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4 Η έκκληση του Υπουργού
Οικονομικών και το ενδιαφέρον της
Διεθνούς Τράπεζας για την BOCY

Τ ο θέμα του μήνα (και όχι μόνο του μή-
να) είναι ότι μπορεί μέχρι σήμερα η
μνημονιακή ανταπόκριση της Κύπρου

να είναι καλύτερη από την προβλεπόμενη,
μπορεί η γενικότερη κατάσταση στον Ευρω-
παϊκό Νότο να βελτιώνεται, ωστόσο όλα αυτά
κινδυνεύουν να μείνουν «κενό γράμμα» αν
δεν βελτιωθεί η κατάσταση της ρευστότητας
στην πραγματική οικονομία. Και η (θετική μεν)
έκδοση κρατικών ομολόγων προκειμένου τα
χρήματα να φύγουν από τα… στρώματα των
νοικοκυριών, δεν αποτελεί λύση στο όλο πρό-
βλημα. Δεν είναι τυχαίο πως ο Υπουργός Οι-
κονομικών κ. Χάρης Γεωργιάδης κάλεσε την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης (EBRD) να χρηματοδοτήσει την κυ-
πριακή οικονομία.

Δεν είναι τυχαίο επίσης πως πολιτικοί και
οικονομικοί παράγοντες του τόπου βλέπουν
με θετικό μάτι το αρχικό ενδιαφέρον μιας θυ-
γατρικής της Παγκόσμιας Τράπεζας να αγο-
ράσει το 18% των μετοχών της Τράπεζας Κύ-
πρου (αυτό της «καλής Λαϊκής» που διαχει-
ρίζεται το δημόσιο). Δεν είναι τόσο τα χρήματα
που θα δοθούν για την απόκτηση του ποσο-
στού, όσο η ενίσχυση της αξιοπιστίας του κυ-
πριακού τραπεζικού συστήματος που θα ενι-
σχυθεί μέσα από μια τέτοια κίνηση, προκει-
μένου να προσελκυσθούν καταθέσεις.

Η ουσία είναι πως η κυπριακή οικονομία,
μέσα από τη διεθνή χρηματοδότηση, χρειάζε-
ται χρόνο. Οι τράπεζες θα πρέπει να επιμη-
κύνουν τις διάρκειες των δανείων των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις
χρειάζονται με τη σειρά τους χρόνο, προκει-
μένου να ανασυνταχθούν και να προσαρμο-
στούν στα νέα δεδομένα, στο βαθμό που η
συνολικότερη κατάσταση στην οικονομία θα
βελτιώνεται. Ενδεικτική είναι η θέση των de-
velopers που πιστεύουν ότι αν τους δοθεί χρό-
νος, τότε η αξία της γης και των ακινήτων
που κατέχουν θα ανεβεί και έτσι μεγάλο μέ-
ρος ή και το σύνολο των δανείων τους θα
μπορούσαν να καταστούν διαχειρίσιμα.

Η ουσία επίσης είναι πως το τραπεζικό σύ-
στημα χρειάζεται επιπλέον ρευστότητα, όχι

μόνο με τη μορφή καταθέσεων, αλλά και με
τη μορφή ιδίων κεφαλαίων. Χρειάζεται περαι-
τέρω ενίσχυση της κεφαλαιακής διάρθρωσης,
προκειμένου να μπορέσουν να «κουρέψουν»
εκείνα τα δάνεια που δεν μπορούν να απο-
πληρωθούν. Και αυτά τα χρήματα δεν μπορούν
να βρεθούν από την Κύπρο, αλλά μόνο από
το εξωτερικό. Ήδη στην Ελλάδα, 8,3 δις ευρώ
αντλήθηκαν κατά το τελευταίο δίμηνο από τις

τέσσερις τράπεζες από ξένους που κάλυψαν
τις σχετικές αυξήσεις κεφαλαίου. Κατά το
ίδιο διάστημα, περίπου άλλα τρία δις ευρώ
αντλήθηκαν από επιχειρήσεις μέσα από την
έκδοση ομολογιακών δανείων.

Προς ανάλογες κατευθύνσεις πρέπει να
κινηθεί και η Κύπρος, τώρα που τα επιτόκια
του Ευρωπαϊκού Νότου μειώνονται και τώρα
που μία-μία χώρα αποχωρεί από τα μνημόνια.

Έκκληση Κύπρου στο εξωτερικό
για ρευστότητα
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Του ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗ
ΛΙ ΒΕ ΡΑ
Ιδρυτή

Ενώ θα έπρεπε να είχαν πάρει φωτιά τα τηλέφωνα, οι
εμπλεκόμενοι φορείς συνομιλούσαν με επιστολές αν και τα

κτίριά τους απείχαν μόλις γύρω στα εκατό μέτρα

Διαχείριση
για κλάματα…

ποιος Κύπριος διάβασε τις επιστολές που έστελνε
η Διοίκηση της Τράπεζας Κύπρου, πότε προς στην
Κεντρική Τράπεζα και πότε στην Κυβέρνηση μέσα
στους καυτούς πρώτους μήνες του 2013, αντιλαμ-
βάνεται εύκολα γιατί τα πράγματα πήγαν τελικά τό-
σο άσχημα.

Από τις επιστολές αυτές προκύπτει πεντακάθα-
ρα πως:

α) Οι σχέσεις μεταξύ των Κεντρικής και Τράπε-
ζας Κύπρου ήταν από «χαλαρές», έως και ανύπαρ-
κτες 

β) Υπήρχε σαφέστατη διαφορά αντίληψης για το
πώς θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί η κατάσταση

γ) Αντί όλο αυτό το διάστημα να έχουν πάρει
φωτιά τα τηλέφωνα μεταξύ των δύο πλευρών, προ-
τιμούσαν να ανταλλάσσουν επιστολές, παρά το γε-
γονός ότι τα δύο κτίρια δεν απέχουν πάνω από
εκατό ή διακόσια μέτρα…

Με άλλα λόγια, την περίοδο της μεγάλης κρίσης,
η Κεντρική Τράπεζα όχι μόνο δεν βρισκόταν σε συ-
νεννόηση με τις εμπορικές τράπεζες, αλλά αντίθε-
τα συναινούσε σε κριτήρια της PIMCO που θα οδη-
γούσαν σε αδιέξοδο, όχι μόνο τις «κουρεμένες
στην Ελλάδα» κυπριακές τράπεζες, αλλά και τις…
μισές τράπεζες της Ευρώπης.

Όλα αυτά όμως ωχριούν μπροστά σε εκείνα που
έγιναν τον Μάρτιο του 2013, κατά το μήνα δηλαδή
που άλλαξε η ιστορία της κυπριακής οικονομίας.

Στις 11 Μαρτίου η Διοίκηση της Τράπεζας Κύ-
πρου ζητεί ενημέρωση (επειδή προφανώς… δεν
την είχε) από Κεντρική και Υπουργείο Οικονομικών
«για το σχεδιασμό και τις κατευθύνσεις του τραπε-
ζικού τομέα». 

Αφού προφανώς δεν την έλαβε, η τότε Διοίκηση
του Συγκροτήματος πληροφορείται από τρίτους
δύο ημέρες αργότερα, πως Κεντρική και Υπουρ-
γείο Οικονομικών συζητούν στην Αθήνα το θέμα
της πώλησης των κυπριακών τραπεζών, χωρίς το
Δ.Σ. της Κύπρου (του πωλητή…) να λαμβάνει μέ-
ρος στις διαδικασίες…

Η έκκληση του Δ.Σ. της Κύπρου δεν εισακούεται,
η πώληση των κυπριακών τραπεζών ολοκληρώνε-

ται και αυτό αποδεικνύεται από τη νέα επιστολή
που λέει πως (βλέπε ιστοσελίδα inbusinessnews)
«…οι εκπρόσωποι της Τράπεζας Κύπρου δεν είχαν
οποιαδήποτε συμμετοχή στη διαμόρφωση των
όρων του εγγράφου που συνομολογείται με την
Τράπεζα Πειραιώς και το υπό διαμόρφωση έγγρα-
φο συμφωνίας, ουσιαστικά ενσωματώνει όλες τις
θέσεις και απαιτήσεις της Τράπεζας Πειραιώς που
δεν κρίνονται ως αποδεκτές…».

Τι αποδεικνύεται απ’ όλα αυτά; Ότι πέρα από τα
μεγάλα λάθη που έγιναν από την Κυβέρνηση Χρι-
στόφια (πχ συμφωνία χωρίς ανταλλάγματα στο
κούρεμα των ελληνικών ομολόγων, καθυστερήσεις,
κ.λπ.), κατά τη διάρκεια της μεγάλης κρίσης, η δια-
χείριση ήταν ατυχής (προκύπτει και εκ του αποτε-
λέσματος…) και η συνεννόηση μεταξύ των εμπλε-
κόμενων φορέων ανύπαρκτη! 

Αν συνεκτιμηθούν τώρα και οι γκάφες Κεντρικής
και Κυβέρνησης στο ζήτημα της αντιμετώπισης του
θέματος της Λαϊκής Τράπεζας κατά τα τελευταία
χρόνια, τότε αντιλαμβάνεται κάποιος πως δεν ήταν
μόνο η τρικυμία μεγάλη, αλλά ήταν και ο… καπετά-
νιος μεθυσμένος.

ΥΓ1: Όπως είναι γνωστό, τα καταστήματα των κυ-
πριακών τραπεζών στην Ελλάδα πέρασαν
στην Τράπεζα Πειραιώς, στην οποία από τότε
μέχρι σήμερα (όπως και στις άλλες ελλαδικές
συστημικές τράπεζες) οι ξένοι επενδυτές
έχουν τοποθετήσει κάμποσα δισεκατομμύρια
ευρώ φρέσκο χρήμα. Και η οποία σύναψε
στρατηγική συνεργασία με την MIG.

ΥΓ2: Από τις θυγατρικές των κυπριακών τραπεζών
στην Ελλάδα που δεν δόθηκαν στην Τράπεζα
Πειραιώς, η Κύπρου ΑΕΔΑΚ πουλήθηκε κάτω
από τη λογιστική της αξία στην Alpha Trust, η
Κύπρου Χρηματιστηριακή τέθηκε σε εκκαθά-
ριση (χάθηκαν θέσεις εργασίας), η Λαϊκή ΑΕ-
ΔΑΚ φαίνεται να καταλήγει σε νέο αγοραστή
(Γκιούρας), ενώ για την πώληση της Επενδυτι-
κής Τράπεζας Ελλάδος μας πιέζει η τρόικα να
επιταχύνουμε…

Ο
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Οι λίγοι με τα πολλά
και πολλοί με τα ψίχουλα

Ο ι εργαζόμενοι σε συνθήκες κρίσης, ένε-
κα εργασιακής ανασφάλειας και μεγα-
λύτερης πίεσης, είναι οι αδύναμοι κρί-

κοι που τους ταλαιπωρεί ψυχικά και σωματικά.
Το άγχος αποτελεί το δεύτερο σημαντικό πρό-
βλημα υγείας που συνδέεται με την εργασία και
το οποίο αναφέρεται από τους εργαζόμενους,
όχι μόνο στην Ευρώπη, αλλά και στην Κύπρο,

όπου σε συνδυασμό με άλ-
λους ψυχοκοινωνικούς πα-
ράγοντες θεωρείται ότι ευ-
θύνεται για το 50% των χα-
μένων εργατοημερών. Τέ-
τοιες χαμένες εργατοημέ-
ρες είχαμε δει τελευταία
να δημοσιοποιούνται για
τους δασκάλους και καθη-
γητές. Το κόστος των χα-
μένων εργατοημερών
ανέρχεται σε πολύ μεγάλο
ποσοστό. Στο άγχος είναι
εγκλωβισμένοι 4 στους 10

εργαζόμενους. Τι όμως λένε οι εργαζόμενοι;
Ποσοστό 72% των εργαζομένων ανέφερε την
ανα-διοργάνωση της εργασίας ή την εργασιακή
ανασφάλεια ως μια από τις συνηθέστερες αιτίες
του εργασιακού άγχους.

Ποσοστό 66% απέδωσε το εργασιακό άγχος
στις ώρες εργασίας ή και στον μεγάλο φόρτο
εργασίας. Ποσοστό 59% απέδωσε το εργασιακό
άγχος στις ώρες εργασίας ή και στο μεγάλο
φορτίο εργασίας. Ποσοστό 59% απέδωσε το
εργασιακό άγχος στο γεγονός ότι ο εργαζόμενος
υπόκειται σε απαράδεκτες συμπεριφορές, εκ-
φοβισμό ή και παρενόχληση. Ποσοστό 51% των
εργαζομένων ανέφερε ότι το εργασιακό άγχος
είναι ένα συνηθισμένο γεγονός για κάθε εργα-
ζόμενο. Μετά από όσα εμφανίζονται ότι για την
αντιμετώπιση του άγχους και των ψυχοκινητικών
κινδύνων οι εργοδότες έχουν νομική υποχρέωση
να διασφαλίζουν την ορθή αξιολόγηση και την
ορθή αντιμετώπιση των κινδύνων αυτών, γιατί
αυτό θα είναι επ’ ωφελεία όλων.

Αυτά όλα συμβαίνουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση
όπου ούτε κούρεμα έγινε, ούτε κλέφτηκαν οι
καταθέσεις των πολιτών, ούτε σταμάτησαν τις
σπουδές τους οι φοιτητές, ούτε κοιμούνται νη-
στικοί, φορούν τα περσινά και τα πιο παλιά τους
ρούχα. Αυτά όλα δεν τα βίωσαν οι Ευρωπαίοι
πολίτες που έγιναν πειραματόζωα για να δοκι-

μαστούν οι αντοχές τους. Λοιπόν δεν αντέχουν
οι Κύπριοι τούτο το γεγονός, του πειραματό-
ζωου. Έφτασαν να μην μπορούν να πληρώσουν
τις δόσεις των τραπεζών, τα δίδακτρα των παι-
διών τους, να μην έχουν να φάνε, να ντυθούν,
να θερμανθούν, να μην μπορούν να ανανεώσουν
την άδεια κυκλοφορίας του αυτοκινήτου τους,
να μην μπορούν να μετακινηθούν με αυτό και
να πηγαινοέρχονται στη δουλειά τους με τα πό-
δια και να βλέπουν τα παιδιά τους να τρέφονται
από τα συσσίτια.

Είναι όμως απίστευτο αυτό που γίνεται με
όσους κατέστρεψαν την Κυπριακή οικονομία,
αυτούς που μόλις εμφανιστεί κάποιος τραγου-
διστής ή ηθοποιός από την Ελλάδα θα τρέξουν
να κάτσουν στην πρώτη θέση και να σκορπούν
τα κλεμμένα λεφτά που πήραν με εξευτελιστικά
επιτόκια, αυτούς που έδιωξαν τα λεφτά τους
στο εξωτερικό και όλους αυτούς που δεν πλη-
ρώνουν τις δόσεις των τραπεζών.

Όλοι αυτοί που άφησαν πίσω τους το χαμό
με τις λανθασμένες επιλογές τους ζουν σε εξω-
τερικούς παραδείσους αφού έπαιρναν δάνεια
από τις Κυπριακές τράπεζες με ένα στα εκατό
που τα τόκιζαν σε ξένες τράπεζες και έπαιρναν
μέχρι και 3, 4 μέχρι και 7%.

Στον κάθε Κύπριο πολίτη αναλογεί για χρέος
περίπου 21.000 ευρώ για το 2013, ενώ το 2012
ήταν 17.5222 ευρώ. Για το 2014 το χρέος γί-
νεται μεγαλύτερο για τον κάθε Κύπριο πολίτη
με την επιδείνωση του δείκτη. Αυτά ανακοινώ-
θηκαν από τη Eurostat στις 23/4/2014. Σύμφωνα
με τα στοιχεία το δημόσιο χρέος της Κύπρου
αυξήθηκε το 2013 κατά 25.1 μονάδες δηλαδή
ανέβηκε στις 111,7% από το 86.6 του ΑΕΠ το
2012. Σε απόλυτους αριθμούς το χρέος αυξή-
θηκε στα 18.44 δισ. ευρώ από το 15.36 δισ. ευ-
ρώ το 2012. Για το 2014 το δημόσιο χρέος προ-
βλέπεται να επιδεινωθεί ακόμα περισσότερο
φτάνοντας στα 19.63 δισ. ευρώ σε απόλυτους
αριθμούς και ως ποσοστό του ΑΕΠ στο 124.4%.
Αυτό σημαίνει ότι ο κάθε πολίτης καλείται να
σηκώσει βάρος 22.408 ευρώ το 2014 αυξημένο
κατά 1.400 ευρώ από το 2013 και 4.880 ευρώ
από το 2012.

Πιο γενικά για να κατανοούμε τους αριθμούς
το δημόσιο χρέος της Κύπρου είναι το πέμπτο
μεγαλύτερο στην Ε.Ε. μετά την Ελλάδα που έχει
175% Α.Ε.Π., την Ιταλία που έχει 132.6%, την
Πορτογαλία 129% και την Ιρλανδια 123.7%.

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις της Eurostat
στο 3% διαμορφώθηκε το 2013 το έλλειμμα της

Του Επίτ.
Καθ. Ουράνιου
Μ. Ιωαννίδη

Προέδρου Κυπριακής
Ολυμπιακής Επιτροπής
Πρώην Υπουργού
Παιδείας και
Πολιτισμού
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Γενικής Κυβέρνησης στις χώρες της Ευρωζώνης
ως αναλογία επί του Α.Ε.Π. επιστρέφοντας στα
επίπεδα του 2008 ενώ την ίδια στιγμή το Κυ-
βερνητικό χρέος σημείωσε νέο ρεκόρ φτάνοντας
στο 92.6% του Α.Ε.Π..

Ας δούμε όμως στα τέλη του 2013 ποιοι είχαν
το χαμηλότερο χρέος στην Ευρωζώνη. Το χα-
μηλότερο χρέος ως προς τον Α.Ε.Π. είχε η
Εσθονία, (10%), η Βουλγαρία 18.9%, το Λου-
ξεμβούργο 23.1%, η Λετονία 38.1%, η Ρουμανία
38.4%, η Λιθουανία 39.4% και η Σουηδία 40.6%.
Συνολικά 16 κράτη μέλη είχαν χρέος πάνω από
60% του Α.Ε.Π. με το μεγαλύτερο να καταγρά-
φεται στην Ελλάδα 175,1% και την Κύπρο στο
111,7%.

Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της Eurostat
το 2013 το Λουξεμβούργο κατέγραψε πλεόνα-
σμα 0.1% της γενικής κυβέρνησης, ο γερμανικός
προϋπολογισμός ήταν σχεδόν ισοσκελισμένος,
ενώ τα χαμηλότερα κυβερνητικά ελλείμματα ως
ποσοστά επί του ΑΕΠ καταγράφηκαν στην Εσθο-
νία -0.2%, τη Δανία-0.8%, τη Λετονία – 1.0%
και τη Σουηδία -1.1%. Τα δέκα κράτη μέλη που
είχαν ελλειμματικά άνω του 3% του ΑΕΠ ήταν
η Σλοβενία 14.7%, η Ελλάδα -12.7%, η Ιρλανδία
-7.2%, η Ισπανία -7.1%, το Ηνωμένο Βασίλειο
-5.8%, η ΚΥΠΡΟΣ -5.4% και η Πορτογαλία και
Κροατία -4.9% και η Γαλλία και η Πολωνία -4.3%.

Η Κύπρος όμως δεν έχει την ευκαιρία να αυ-
ξήσει κι άλλο τα ελλείμματα της. Πρέπει να βρει
τους τρόπους να μην έχει έλλειμμα. Πρέπει να
ισοσκελίσει τους προϋπολογισμούς της. Και ο
τρόπος είναι μόνο ένας. Να έρθουν τα λεφτά
που πήγαν στο εξωτερικό, να δικαστούν οι ένο-
χοι, να ανοίξουν δουλειές, να κλείσουν τα κοι-
νωνικά παντοπωλεία, τα συσσίτια, η ζητιανιά,

να ξαναγίνουμε αξιοπρεπείς και να μη ξοδεύου-
με αλόγιστα για να κάνουμε επίδειξη στους
γύρω μας. Αυτός είναι ο μόνος δρόμος. Αλλιώς
θα συνεχίσουμε με μεγαλύτερο έλλειμμα. 

Είναι σαθρό το καθεστώς των Ελλήνων Κυ-
πρίων ή είναι σαθρό το καθεστώς των όσων πά-
νω στην πλάτη των Ελλήνων Κυπρίων φυγάδευ-
σαν τα λεφτά τους στο εξωτερικό και ζουν πτω-
χεύσαντες, με τα όποια εκατομμύρια έχουν απο-
θησαυρισμένα σε φορολογικούς παραδείσους.

Γιατί είναι τραγικό να τρώνε στα συσσίτια χι-
λιάδες παιδιά που δεν έχουν που την κεφαλή κλί-
νε και κάποιοι επώνυμοι να χαίρονται τα εκατομ-
μύρια τους κάνοντας τους σπουδαίους και τους
τρανούς και να εποχούνται με τα νέα τους αυ-

τοκίνητα και να ζουν στη χλιδή των σπιτιών τους
που τα χρωστούν και δεν πληρώνουν τις δόσεις
τους. Είναι τραγικό να πεθαίνουν άνθρωποι γιατί
δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση στο νοσοκομείο
και να ζητιανεύουν για να φάνε.

Είναι τραγικό τα παιδιά να μην έχουν θέρμαν-
ση στο σπίτι, να μην έχουν παπούτσια για να
περπατήσουν και ρούχα να φορέσουν και από
την άλλη να γεμίζουν τα μαγαζιά όπου μαζεύεται
η ελίτ του τόπου που με τον ένα ή τον άλλο τρό-
πο μπορούν να ξοδεύουν αλόγιστα ως οι τρά-
πεζες να είναι δικές τους.  Είναι τραγικό τα παι-
διά που φοιτούν στα Πανεπιστήμια να εγκατα-
λείπουν τις σπουδές τους, γιατί δεν έχουν να
πληρώσουν τα δίδακτρα τους και να φεύγουν
χωρίς λεφτά στο εξωτερικό για να δουλέψουν
για να ζήσουν.

Είναι τραγικό γονείς να μπαίνουν στο φούρνο
να πάρουν γάλα και ψωμί και τις περισσότερες
φορές να μην έχουν να πληρώσουν και να αφή-
νουν το γάλα ή το ψωμί και να πηγαίνουν στο
σπίτι τους με άδεια χέρια.

Είναι εγκληματικό να υποκλίνονται στους με-
γαλώνυμους οι φτωχοί και να ψάχνουν να βρουν
ότι περισσεύει στους κάδους απορριμμάτων για
να ταΐσουν τους εαυτούς τους και την οικογένεια
τους. Είναι εγκληματικό να ζητούν να πάρουν
μια δουλειά και να μην βρίσκουν γιατί οι μεγάλοι
τους έκοψαν τους μισθούς και τους αύξησαν τα
ωράρια. Να εργάζονται από τα χαράματα μέχρι
το “βούττημα” του ήλιου και να πηγαίνουν εξου-
θενωμένοι να κοιμούνται βλέποντας εφιάλτες
στον ύπνο τους και να διερωτώνται τι τέξεται
η επιούσα. Θα μπορέσουν να πάρουν κάποια
ψευτοδουλειά που θα τους αφήσει τη δυνατό-
τητα να πάρουν τροφή στα σπίτια τους.

08-10-OYRANIOS_EUROKERDOS  5/18/14  5:23 PM  Page 9



Πολιτική

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΪΟΣ 201410

Είναι εγκληματικό να κυκλοφορούν χιλιάδες
αυτοκίνητα χωρίς άδειες, παράνομα, με κίνδυνο
της ζωής των οδηγών και των όσων διακινούνται
στους δρόμους.  Είναι τραγικό να είναι τα σπίτια
αχούρια με αποθηκευτικούς χώρους ακαθαρσιών
και κανένας να μην ενδιαφέρεται τι γίνεται εντός
των σπιτιών. Είναι συνάμα τραγικό και εγκλη-
ματικό να μας βγαίνει ότι υπάρχει και διαπλοκή
χρημάτων στις προηγούμενες εκλογές και να
κατηγοριοποιούνται τα κόμματα ότι πήραν για
το προεκλογικό τους αγώνα χιλιάδες, αν όχι
εκατομμύρια για να κερδίσουν τις εκλογές.

Αυτά συμβαίνουν στην Αγία Νήσο Κύπρο όπου
οι λίγοι έχουν τα πολλά και οι λίγοι δεν έχουν
τίποτα και κινδυνεύουν να χάσουν και τα σπίτια
τους που δεν έχουν να τα ξοφλήσουν, γιατί δεν
έχουν δουλειά. Έλεος πια.

Ενώ οι πολίτες αγωνιούν για τα προσωπικά
τους προβλήματα, αν δηλαδή θα έχουν δουλειά
τον άλλο μήνα, αν θα πληρωθούν από τον ερ-
γοδότη τους, αν θα δουλέψουν ολόκληρη βδο-
μάδα ή 2 – 3 μέρες και αν το μεροκάματο τους
θα φτάσει για να πάρουν γάλα και ψωμί για τα
παιδιά τους, αν θα βρει χρήματα για να αντα-
ποκριθεί στις υποχρεώσεις του, αν θα μπορέσει
να πληρώσει τα δίδακτρα των παιδιών του στο
Πανεπιστήμιο που φοιτούν ή θα τους ζητήσει
να διακόψουν τις σπουδές τους και να συνεχί-
σουν αργότερα, αν θα έχει δουλειά τις επόμενες
μέρες κ.ο.κ.

Στη μακαρία νήσο Κύπρο όταν ανοίξεις τη τη-
λεόραση ή το ραδιόφωνο το μόνο που ακούς εί-
ναι τους καυγάδες και τα παραμύθια των διά-
φορων πολιτικών που προκαλούνται για να πουν
τα δικά τους όπως τους τα έχει προγραμματίσει
ο επικοινωνιολόγος του κόμματος ή οι επικοι-

νωνιολόγοι του κόμματος.
Όταν τους ακούς φρίττεις. Δεν ξέρεις αν

έχουν τις τσέπες τους γεμάτες ή αν έχουν λε-
φτά για να αγοράσουν ένα ζευγάρι παπούτσια
ή αν έχουν λεφτά για να ψάξουν για δουλειές,
οποιαδήποτε δουλειά, αφού βάλουν βενζίνη στο
αυτοκίνητο τους. Όσοι ενδιαφέρονται ας πάνε
σε ένα σταθμό βενζίνης για να δουν ότι οι άν-
θρωποι βάζουν 3 – 5 Ευρώ βενζίνη γιατί δεν
έχουν περισσότερα. Παράλληλα ακούγονται ονό-
ματα που έχουν χαριστικές αποζημιώσεις των
χρεών τους, οι οποίοι όμως έχουν τις δικαιο-
λογίες τους. Είτε γιατί δεν πήραν ποτέ δάνειο,
είτε η τράπεζα έκανε λάθος και γι’ αυτό τους

μείωσε το δάνειο είτε ήταν πλαστογραφημένη
η υπογραφή είτε έγινε συμβιβασμός. Ο απερ-
χόμενος διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας λέει
ότι οι πολίτες έχουν σε κρύπτες 4.5 δισ. ευρώ
που αν κατατεθεί θα σώσει τις Τράπεζες.

Αλλά οι πολίτες δεν θέλουν να σώσουν τις
Τράπεζες. Μήπως γνωρίζετε ότι οι τράπεζες
αν καθυστερήσεις να δώσεις τη δόση σου σου
τηλεφωνούν για να σου υπενθυμίσουν ότι χρω-
στάς. Και ότι αν δεν δώσεις τη δόση σου θα σου
στείλουν επιστολές για να σου χρεώσουν την
αλληλογραφία. Μήπως οι τράπεζες όταν έπαιρ-
ναν τα δάνεια χωρίς εξασφαλίσεις, με μηδενικά
επιτόκια και τόκιζαν τα λεφτά τους με φορολο-
γικούς παραδείσους δεν ήξεραν ότι κάποια στιγ-
μή τα λεφτά έπρεπε να επιστραφούν.

Το χειρότερο όλων όμως είναι ότι όλοι αλλη-
λοβρίζονται και μετά σκεπάζουν τις πομπές τους
κάτω από τα παλιά χαλιά, γιατί έμαθαν ότι τα
θαύματα γίνονται και διαρκούν 2 – 3 μέρες, μετά
ξεχνιούνται και έρχονται άλλα που τα καλύπτουν.
Το ότι η Κύπρος έχει τα πιο ψηλά επιτόκια το
γνωρίζουν οι πολίτες. Το ότι προχθές το συ-
νεργατικό ζήτησε με επιστολή του από ένα αγρό-
τη ότι είχε υπέρβαση στο λογαριασμό του 45
ευρώ. Δεν είχαν ούτε ένα τηλέφωνο να του το
πουν αφού πηγαίνει δυο και τρεις φορές στην
συνεργατική να τους τα δώσει.

Όμως το σαθρό καθεστώς στο οποίο μάθαμε
να ζούμε συνεχίζει απτόητο να μας τυραννά.
Δεν βλέπουμε τους νέους που φεύγουν, δεν
βλέπουμε τα κοινωνικά παντοπωλεία, δεν βλέ-
πουμε τα συσσίτια και τόσα άλλα. Καλά έκαναν
λοιπόν όσοι έκλεισαν τα 18 χρόνια και δεν πήγαν
να γραφτούν για να ψηφίσουν. Πήγε 1 στους 5. 
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Αναδρομικά, εκκρεμή και προοπτικά
της Κυπριακής Οικονομίας

Ε ίναι κανόνας πλέον στον τόπο μας, όταν
ένας σημαντικός τομέας της κρατικής
μας ζωής παρουσιάζει σοβαρά προβλή-

ματα, οι νέοι κυβερνώντες να φορτώνουν όλες
τις ευθύνες στους προκατόχους. Σ’ εκείνους
που είχαν διακυβερνήσει στα προηγούμενα πέντε
χρόνια και χειρισθεί με βάση το δικό τους πρό-
γραμμα και τις πολιτικές τους αποφάσεις τα οι-

κονομικά, κοινωνικά και πο-
λιτικά πράγματα της χώρας.
Η πολιτική αυτή πρακτική
δεν είναι μόνο δικό μας
φαινόμενο. Είναι πολιτική
συμπεριφορά που απαντά-
ται σε όλες τις μεσογει-
ακές χώρες, αλλά και σε
πολλές ευρωπαϊκές. Και,
για να  είμαστε σωστοί και
δίκαιοι με τους πολιτικούς
άρχοντες, αυτό το φαινό-
μενο εδράζεται σε μεγάλο
βαθμό στην πολιτική πραγ-

ματικότητα και συνιστά στοιχείο του πολιτειακού
συστήματος της Δημοκρατίας.

Εκείνο, που στη δική μας περίπτωση και σε με-
ρικές άλλες μεσογειακές χώρες συνιστά υπερ-
βολή, είναι η διαρκής επίκληση πολιτικών ευθυνών
των απελθόντων, έστω κι αν έχουν παρέλθει ένα
ή και περισσότερα χρόνια, αφότου αυτοί, λαϊκή
βούληση, παρέδωσαν την εξουσία στους νέους
κρατούντες. Στη δική μας περίπτωση, εκείνο που
πρέπει να επικεντρώσει την προσοχή και τη θε-
ώρηση, υπό την προεκτεθείσα σκοπιά, είναι το
πελώριας σημασίας και κοινωνικοπολιτικών επι-
πτώσεων πρόβλημα της οικονομίας. Γιατί στο
εθνικό μας θέμα όλες οι ειρηνικές προσεγγίσεις
και οι χειρισμοί έχουν δοκιμασθεί, στα σαράντα
τόσο χρόνια αφότου γευόμαστε τη φρίκη και την
απέχθεια της τουρκικής κατοχής, χωρίς να υπάρ-
ξει ούτε καν στοιχειώδης πρόοδος προς την κα-
τεύθυνση της επίτευξης μιας υποφερτής, έστω
όχι δίκαιης, αλλά τουλάχιστον λειτουργικής και
βιώσιμης λύσης. Υπαιτιότητι, πάντοτε, και αδιαμ-
φισβητήτως, της αδηφάγου, αδίστακτης και με-
γαλοαυτοκρατορικής πολιτικής και συμπεριφοράς
της κατοχικής Τουρκίας. 

Όμως, στο θέμα της οικονομίας η κατάσταση
είναι διαφορετική. Και τούτο αποδεικνύεται από
την ίδια την πράξη, την ίδια τη ζωή. Από το 1974,
αλλά και από το 1960 ακόμη, το σύστημα της μι-

κτής οικονομίας της αγοράς εφαρμόστηκε με επι-
τυχία από όλες τις κυβερνήσεις. Ακόμη και όταν
αναγκαστήκαμε να επανοικοδομήσουμε πάνω στα
χαλάσματα και να αναστηλώσουμε την οικονομία
και την κοινωνία μέσα από τα ερείπια της ολο-
κληρωτικής καταστροφής του βαρβαρικού Αττίλα.
Σοβαρή εξαίρεση η πενταετής διακυβέρνηση του
Προέδρου Χριστόφια. Ο οποίος, ανεξαρτήτως
αγαθών προθέσεων και μη κολάσιμων προαιρέ-
σεων, επέλεξε την οδό της ριζικής αλλαγής. Μιας
αλλαγής εμποτισμένης από παρωχημένο δογμα-
τισμό και εξωπραγματικό ιδεοληπτισμό. Δυστυχώς,
τα αποτελέσματα αυτής της κοινωνικοοικονομικής
επιλογής υπήρξαν όχι μόνο ανεπιτυχή αλλά και
ολέθρια. Η αξιοζήλευτη και πολλαπλώς θάλλουσα
κυπριακή οικονομία οδηγήθηκε στα πρόθυρα τις
κατάρρευσης και η κυπριακή κοινωνία της ευη-
μερίας διάγει πλέον τη χειρότερη περίοδο από
της ανεξαρτησίας της. Περίοδο ανεργίας, ύφεσης,
εξοντωτικών φορολογιών και κοινωνικών συσσι-
τίων και παντοπωλείων. Με βάση αυτά τα δεδο-
μένα, είναι φυσικό η νέα διακυβέρνηση του Προ-
έδρου Αναστασιάδη να επιρρίπτει τις κυριότερες
ευθύνες στην παρελθούσα πενταετία του Προ-
έδρου Χριστόφια. Η παγκόσμια οικονομική κρίση,
την οποία δεν μπορούμε και δεν πρέπει να αγνο-
ούμε ή να παρακάμπτουμε, διαδραμάτισε μικρό-
τερης σημασίας ρόλο στο κοινωνικοοικονομικό
μας κατάντημα. Γιατί είχαμε εξυπαρχής όλες τις
θεμελιώδεις προϋποθέσεις για να την αντιμετω-

πίσουμε επιτυχώς ή, τουλάχιστον, να περιορίσου-
με δραστικά τις δυσμενείς της επιπτώσεις. Δυ-
στυχώς, οι εξωπραγματικές αντιλήψεις και δογ-
ματικές επιλογές του Προέδρου Χριστόφια επέ-
φεραν το αντίθετο αποτέλεσμα. Και μας οδήγησαν
στο σημερινό θλιβερό κατάντημα του τροϊκανού
μνημονίου και της δανειακής σύμβασης. Με όλα
τα οδυνηρά επακόλουθα.

Όμως, εκείνο που όσο ποτέ άλλοτε επείγει
τώρα είναι η ανίχνευση των σοβαρών προβλημά-
των της οικονομίας και η ιεράρχηση των κοινω-
νικοοικονομικών μας προτεραιοτήτων. Είναι πο-
λυάριθμα τα προβλήματα που εκκρεμούν και ως
επικρεμάμενη βασανιστική μάχαιρα επαπειλούν
την κυπριακή οικονομία και κοινωνία, ακόμη και
την ίδια την αυτοτελή υπόσταση της πολιτείας.
Τελούμε, ήδη, υπό οικονομική και κοινωνική τροϊ-
κανή κηδεμονία, με λανθάνουσες αλλά σοβαρές
επιπτώσεις στις διαπραγματευτικές μας δυνατό-
τητες όσον αφορά το εθνικό μας πρόβλημα. Είναι,
συνεπώς, όχι μόνο ευκταίο αλλά και αναπόδραστο
να εγκύψουμε στα υπαρκτά προβλήματα που θέ-
τουν σε κίνδυνο την παρούσα και τη μελλοντική
μας επιβίωση.

Προέχει η ανάκαμψη της οικονομίας. Η επάνο-
δος στην ανάπτυξη με άμεση έξοδο από την πα-
ρατεταμένη ύφεση. Πρέπει να καταρτισθεί ρεα-
λιστικό αναπτυξιακό πρόγραμμα με έργα υποδομής
και σοβαρής έκτασης προστιθέμενης αξίας, λαμ-
βάνοντας υπόψη τα συγκριτικά μας πλεονεκτή-

Του Δρα
Χριστόδουλου
Χριστοδούλου

Πρώην Υπουργού
Οικονομικών και
Εσωτερικών και
πρώην Διοικητή της
Κεντρικής Τράπεζας
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ματα, τις δομικές ανάγκες της οικονομίας και τις
πολύμορφες δυνατότητές μας. Ένα πρόγραμμα
που να προβλέπει την αναγκαίουσα χρηματοδό-
τηση και να υποκινεί την ιδιωτική επενδυτική πρω-
τοβουλία με ελκυστικά κίνητρα, όπως δανειοδό-
τηση με χαμηλά επιτόκια, ευκολίες αποπληρωμής
και φοροαπαλλαγής. Αλλά και τη δημιουργία με-
γάλου αριθμού θέσεων εργασίας πρέπει να προ-
βλέψει η νέα αναπτυξιακή προσέγγιση, ώστε όχι
μόνο να ανακοπεί η αύξηση της ανεργίας αλλά
και να αυξηθεί η ένταξη του αδρανούντος εργα-
τικού δυναμικού στην απασχόληση και την ενεργό
παραγωγική διαδικασία.

Πέραν τούτου, και άλλα ζητήματα ύψιστης σπου-
δαιότητας πρέπει έμπρακτα να αντιμετωπισθούν
και να τους δοθεί λύση σωστή και βιώσιμη. Επί-
καιρο και ύψιστης σημασίας είναι το πρόβλημα
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και το στενά
συνδεδεμένο με αυτό ζήτημα της εκποίησης ενυ-
πόθηκων ακινήτων, μεταξύ των οποίων και εκείνο
της διασφάλισης της πρώτης κατοικίας. Οι μέχρι
τώρα προσεγγίσεις και προταθείσες λύσεις είναι
μονομερείς και υπεραπλουστευμένες. Η εκποίηση
ακινήτων δεν πρόκειται να περισώσει τις κλυδω-
νιζόμενες αμαρτωλές τράπεζες. Αντίθετα, μαζί
με την καταστροφή των οφειλετών, θα καταστρέ-
ψει και την ίδια την φερεγγυότητα των τραπεζών
και θα ανατινάξει στον αέρα τα θεμέλια της σύ-
νολης οικονομίας μας. Και μπορεί οι ξενόφερτοι
ανώτατοι και ανώτεροι αρχισύμβουλοι και οι άρι-
στοι θεωρητικοί πανεπιστημιακοί να μην κατανοούν
πλήρως τις βαθύτερες και τις ευρύτερες διαστά-
σεις του προβλήματος. Όμως οι μη αδαείς πολι-
τικοί και οι τεχνοκράτες ηγέτες των επαγγελμα-
τικών οργανώσεων – εργοδοτών και εργοδοτου-
μένων – είναι σε θέση και να το κατανοήσουν και
να δράσουν αποφασιστικά, ώστε να αντικρυσθεί
με σωστική δυνητική προοπτική και να διασφαλι-
σθεί η επιβίωση και των πολιτών και της πολιτείας,
ακόμη και των τραπεζών. Αναδιάρθρωση δανείων,
περίοδος χάριτος καταβολής δόσεων, μείωση
επιτοκίων και πραγματική επιμήκυνση αποπλη-

ρωμής συνιστούν πρόσφορο μέσο μιας ρεαλιστι-
κής και βιώσιμης αντιμετώπισης του προβλήματος.
Και αυτό μπορούν να το κατανοήσουν και να το
ενστερνισθούν όσοι ζουν μόνιμα και ουσιαστικά
την καθημερινότητα της πραγματικής κυπριακής
οικονομίας.

Αχίλλειος πτέρνα της νέας αναπτυξιακής εκ-
κίνησης αποτελεί το πολυλαβωμένο και παραπαίον
τραπεζικό μας σύστημα. Ένα σύστημα που ευδο-
κίμησε και αποτέλεσε βασικό θεμέλιο του οικο-
νομικού μας θαύματος μέχρι το 2007. Τότε, όταν
μπαίνουμε ως ισότιμο μέλος στην Ευρωζώνη, η
κυπριακή οικονομία, εδρασμένη στις χρηματοοι-
κονομικές υπηρεσίες με πανίσχυρο θεμέλιο το
τραπεζικό της σύστημα, αποτελούσε υπόδειγμα,
αφού οι επιδόσεις της σε όλους τους μακροοι-
κονομικούς τομείς συγκαταλέγονταν μεταξύ των
αρίστων, με καλύτερες μόνο εκείνες του Λου-
ξεμβούργου. Τα αίτια και οι υπαίτιοι της καταβα-
ράθρωσης του τραπεζικού μας συστήματος είναι
γνωστά. Και αν υπάρχει μια σοβαρή πρόκληση,
άμεση και επιτακτική, είναι να ανακτήσει την πρό-

τερη αξιοπιστία του και να εμπνεύσει εμπιστοσύνη
στον Κύπριο και τον ξένο καταθέτη. Ο ρόλος της
νέας Διοικήτριας της Κεντρικής Τράπεζας, η οποία
χαίρει γενικής αποδοχής, είναι εν προκειμένω
καίριας σημασίας. Μπορεί και πρέπει η νέα Δι-
οικήτρια να επαναφέρει το τραπεζικό σύστημα
στο σημείο που το κατέλειπαν οι προκάτοχοί της
πριν από επτά χρόνια. Έχει τις δυνατότητες και
θα τύχει, φρονώ, ομόθυμης στήριξης. 

Ταυτόχρονα είναι σημαντικό να συγχρονισθούμε
με τις συντελούμενες ανακατατάξεις και νέες
σημαντικές ρυθμίσεις στην Ευρωζώνη και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η νέα Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρ-
χή, η ενιαία τραπεζική εποπτεία με επίκεντρο την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και άμεσα επο-
πτευόμενες απ’ αυτή τις μεγάλες εγχώριες τρά-
πεζες, η νέα προσέγγιση στο θέμα της διάσωσης
υπερχρεωμένων τραπεζικών ιδρυμάτων και της
διασφάλισης τραπεζικών καταθέσεων, δημιουρ-
γούν την ανάγκη για νέες ρυθμίσεις και νέες προ-
σαρμογές στο εγχώριο τραπεζικό μας σύστημα.
Και ο ρόλος της Κεντρικής μας Τράπεζας καθί-
σταται πλέον ακόμη πιο σημαντικός.

Τέλος, και προεχόντως, είναι ύψιστης σημασίας
η διασφάλιση συνεργασίας, συνεννόησης και συ-
ναντίληψης μεταξύ της Διοικήτριας της Κεντρικής
Τράπεζας και των Κυβερνώντων. Η επί επταετίαν
αντιπαράθεση μεταξύ των δύο ιθυνουσών αρχών
εζημίωσε τα μέγιστα την κυπριακή οικονομία.
Υπάρχουν οι προϋποθέσεις για μια αγαστή, δη-
μιουργική και καρποφόρο συνεργασία μεταξύ των
δύο αρχών. Η κυπριακή οικονομία δεν αντέχει σε
άλλες έριδες και εσωτερικές αντιπαραθέσεις.
Είμαι βέβαιος ότι υπ’ αυτό το πνεύμα εμφορούνται
τόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Υπουρ-
γός των Οικονομικών όσο και η Διοικήτρια της
Κεντρικής Τράπεζας.
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Ο μόνος τρόπος για ανάπτυξη 
είναι μέσω ξένων επενδύσεων

Η μεγάλη ψαλίδα μεταξύ των συνολικών
δανείων και των συνολικών καταθέσεων
στο κυπριακό τραπεζικό σύστημα δεν

είναι υγιές φαινόμενο και θα χρειαστούν χρόνια
μέχρι να επέλθει ισορροπία. Τα συνολικά δάνεια
στο κυπριακό τραπεζικό σύστημα ανέρχονται στα
62 ευρώ και οι καταθέσεις στα 46 δις. ευρώ.
Στα 46 δις. ευρώ περιλαμβάνεται και ο δανεισμός

από την Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα (ΕΚΤ), ο οποίος
ανέρχεται σε 11.5 δις. ευ-
ρώ. Ο δανεισμός από την
ΕΚΤ ήταν απαραίτητος για
να αναπληρώσει τις κατα-
θέσεις που αποσύρονταν
από τον Μάιο του 2011
όταν οι διεθνείς αγορές
δανεισμού έκλεισαν για την
Κύπρο, μέχρι σήμερα. 

Ο δανεισμός από την
ΕΚΤ θα πρέπει σε κάποια
στιγμή να αποπληρωθεί, και

δεν πρέπει να έχουμε οποιεσδήποτε ψευδαι-
σθήσεις περί αυτού. Συνεπώς, οι πραγματικές
καταθέσεις στο Κυπριακό τραπεζικό σύστημα
είναι γύρω στα 35.5 δις. ευρώ. Οι εγχώριες κα-
ταθέσεις περιλαμβάνουν και τις καταθέσεις των
ξένων, οι οποίες είναι σήμερα γύρω στα 11.8
δις. ευρώ. Οι καταθέσεις δεν θα μπορούν να με-
ταφερθούν εκτός Κύπρου ακόμα και μετά την
άρση των περιοριστικών μέτρων. Βασικός κανό-
νας σε ένα τραπεζικό σύστημα είναι ότι τα δάνεια
δεν μπορούν να είναι περισσότερα από τις κα-

ταθέσεις. Ακόμα και το θέλαμε, δεν θα μπορούσε
να συμβεί, διότι απλά η τράπεζα δανείζει αν έχει
καταθέσεις, και αν δεν έχει καταθέσεις δεν μπο-
ρεί να δανείσει. Το γεγονός ότι οι καταθέσεις
είναι σήμερα χαμηλότερες από τα συνολικά δά-
νεια είναι λόγω του κουρέματος που έγινε τον
Μάρτιο του 2013 και αποτελεί μια στρέβλωση
στην τραπεζική αγορά, η οποία θα διορθωθεί σε
βάθος χρόνου. Τα δάνεια θα υποχωρούν κάθε
χρόνο και σε κάποια χρονική στιγμή θα φτάσουν
τις καταθέσεις. 

Βεβαίως, μετά τις ζημιές που θα υποστεί το
τραπεζικό σύστημα λόγω των επισφαλειών από
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, τα δάνεια θα υπο-
χωρήσουν σημαντικά από τα ψηλά επίπεδα των
62 δις. ευρώ. 

Αν για παράδειγμα το τραπεζικό σύστημα υπο-
στεί ζημιές ύψους 10 δις ευρώ από μη εξυπη-
ρετούμενα δάνεια, τότε τα συνολικά δάνεια θα
είναι 52 δις. ευρώ. Σημειώνουμε ότι οι ζημιές
μειώνουν τα κεφάλαια των τραπεζών και αν είναι
περισσότερα από αυτά που προβλέπει η μελέτη
της PIMCO, τότε θα πρέπει οι τράπεζες να ανα-
ζητήσουν φρέσκα κεφάλαια. Αυτό θα γίνει το
φθινόπωρο, μετά την ολοκλήρωση των τεστ αν-
τοχής που διενεργεί η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπε-
ζών σε ολόκληρη την ευρωζώνη. 

Ευελπιστούμε ότι το τραπεζικό σύστημα θα
σταθεροποιηθεί μέχρι το Νοέμβριο, όταν οι με-
γάλες τράπεζες της Κύπρου ενταχθούν κάτω
από την εποπτεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας,
όμως το πρόβλημα είναι άλλο. Η σταδιακή μείωση
των δανείων θα προκαλέσει μείωση στην ανά-
πτυξη της οικονομίας. Με άλλα λόγια η ανάπτυξη
της οικονομίας δεν θα μπορεί να βασίζεται σε
εγχώρια κεφάλαια από τις τράπεζες, διότι οι
τράπεζες δεν θα έχουν για να δώσουν, εκτός
βέβαια και αν εισπράξουν περισσότερα από τα
υφιστάμενα δάνεια. 

Το πρόβλημα είναι ότι η μηδαμινή ανάπτυξη,
η ψηλή ανεργία και οι χαμηλοί μισθοί δεν μπο-
ρούν να διασφαλίσουν αποπληρωμή των δανείων
στα επόμενα χρόνια. Από την άλλη, αν οι τρά-
πεζες δεν εισπράττουν περισσότερα, δεν θα
μπορούν να χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξη.

Ο μόνος τρόπος για να έρθει η πολυπόθητη
ανάπτυξη και να ξεφύγουμε από τον φαύλο κύκλο
που βρισκόμαστε σήμερα, είναι από επενδύσεις
από το εξωτερικό.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Καθηγητή οικονομικών
στο Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο, και
βουλευτή Κερύνειας
με τον Δημοκρατικό
Συναγερμό
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Ανάπτυξη το 2015;
Με συμβατική θεραπεία, όχι!

Ο Νίκος Αναστασιάδης είτε επιλέγει συμ-
βατική θεραπεία και ρίχνει την Κύπρο
σε μια δεκαετή (τουλάχιστον) πορεία

ανάκαμψης είτε λαμβάνει δυναμικές αποφάσεις
και δημιουργούμε προοπτικές εντός μηνών…
Ακούμε για ανάπτυξη αλλά ανάπτυξη δεν είδαμε
ούτε και πρόκειται να δούμε. Λεφτά δεν υπάρ-
χουν (κατ’ αντίθεση με το αμίμητο του Γιώργου
Παπανδρέου «Λεφτά υπάρχουν»). Όσα δε υπάρ-
χουν είναι δανεικά πλην μερικών εξαιρέσεων,
τα οποία προέρχονται από το κομπόδεμα των
Κύπριων. 

Μεγαλύτερη απόδειξη ότι τα χρήματα δεν αρ-
κούν και θέλουμε ρευστό επειγόντως ρευστό
αποτελεί και η πράξη της Κυβέρνησης να εκδώ-
σει Ομόλογο ύψους 100 εκατομμυρίων ευρώ με
τεράστιο επιτόκιο, πέραν του 6%. Ασχέτως του
τι λέει ο Υπουργός Οικονομικών και ποιο λόγο
επικαλείται για την ανάγκη εξασφάλισης αυτού
του ποσού, η ουσία δεν αλλοιώνεται. Δεν έχουμε
λεφτά και γι’ αυτό δανειστήκαμε άλλα 100 εκα-
τομμύρια ευρώ. Το τι θα τα κάνουμε ολίγον εν-
διαφέρει και επηρεάζει το ανωτέρω δεδομένο.

Το παζάρι έχει στεγνώσει. Οι μικροεπιχειρη-
ματίες πραγματικά ό,τι προλάβουν και ό,τι ει-
σπράξουν (πριν 3 χρόνια όμως ήταν «ό,τι αρπά-
ξουν»). Οι άνεργοι αυξάνονται μέρα παρά μέρα
και οι οικογένειες χωρίς τα αναγκαία ολοένα
πληθαίνουν. 

Η ανάπτυξη; Η επανεκκίνηση; Αυτά δεν πρό-
κειται να έρθουν έστω και εάν ξεκαθαρίσει το
σκηνικό με τις τρεις τράπεζες της Κύπρου (Κύ-
πρου, Ελληνική και Συνεργατισμό) αναφορικά με
τα stress test, τα αποτελέσματα των οποίων θα
τα γνωρίζουμε τον ερχόμενο Οκτώβριο. Εάν κα-
ταφέρουν οι τρεις τράπεζες (η πλέον επίφοβη
είναι η Τράπεζα Κύπρου) και περάσουν τα τεστ
τότε θα αρχίσει να διαφαίνεται μια χαραμάδα
προς βελτίωση της κατάστασης. 

Αλλά και πάλι μην φανταστείτε «εντυπωσιακές
καταστάσεις». Διότι πχ τα Μη Εξυπηρετούμενα
ύψους 10 δισεκατομμυρίων από καμιά 10αριά
εταιρείες και πρόσωπα, θα παραμείνουν και πάλι
μη εξυπηρετούμενα. Τα άλλα περίπου τόσα μη
εξυπηρετούμενα ιδιωτών επίσης δεν θα εξέλ-
θουν του «κόκκινου καταλόγου» και θα συνεχί-
σουν να είναι «σημαδεμένα» μέχρι που ο δανει-
ολήπτης προβεί σε διευθέτηση των οφειλόμενων
και καθυστερημένων δόσεων του και μπορέσει
να αποδείξει ότι είναι πλέον φερέγγυος και αξιό-

χρεος. Αυτό εάν γίνει κάποτε, σίγουρα δεν θα
γίνει ούτε σε ένα μήνα ούτε σε τρεις μήνες από
την ημέρα, η οποία θα θεωρηθεί ως «μέρα επα-
νεκκίνησης» της Οικονομίας. 

Συνεπώς, το 2015, εάν και εφόσον, υπάρξει
κίνηση στη ρευστότητα, αυτή δεν θα πρόκειται να
αφορά ανάπτυξη αλλά «συντήρηση» όσων θα είναι
ακόμη οικονομικά ζώντες και μερικές δόσεις οξυ-
γόνου, όσων βρίσκονται στον αναπνευστήρα… Οι
θέσεις εργασίας ενδεχομένως να αρχίσουν δειλά
δειλά να εμφανίζονται προς τα τέλη του 2015
αλλά την ίδια ώρα δεν θα πρέπει να παραγνωρί-
ζεται το οικονομικό κόστος που προκάλεσε, τόσο
στο κράτος αλλά κυρίως και επί προσωπικού επι-
πέδου του άνεργου πολίτη, η περίοδος κατά την
οποία βρισκόταν ο κάθε πολίτης ξεχωριστά στην
ανεργία. Με λίγα λόγια ένας πολίτης που ήταν
άνεργος πέραν των έξι μηνών, θα πρέπει να ερ-
γαστεί για δυο χρόνια, ώστε να μπορέσει να «ανα-
πληρώσει» σε ικανοποιητικό βαθμό το κόστος
των έξι μηνών ανεργίας. Και σύμφωνα με τα στα-
τιστικά και τις μελέτες, δυστυχώς ο χρόνος ανα-
πλήρωσης του κόστους ανεργίας δεν είναι με μό-
νιμο πολλαπλασιαστή (πχ Χ2 ή Χ4) αλλά αυξάνεται
γεωμετρικά. 

Οι συμβατοί τρόποι αντιμετώπισης της οικο-

νομικής κρίσης είναι αποδεδειγμένα αποτυχη-
μένοι μέθοδοι και δεν πρέπει να θεωρούνται ή
να δημιουργούν ελπίδες ολικής αναστροφής του
κλίματος. Οι υποσχέσεις για έργα, αναπτύξεις,
επενδύσεις, πρόκειται για κουβέντες, οι οποίες
έστω και εάν υλοποιηθούν σε κάποιο χρονικό
διάστημα δεν θα προσφέρουν και δεν μπορούν
να προσφέρουν ολική θεραπεία. 

Εκ των πραγμάτων λοιπόν, εάν η Κυβέρνηση
του Νίκου Αναστασιάδη παραμείνει προσκολλη-
μένη σε συμβατικές λύσεις και θεραπείες, το
μόνο που θα επιτύχει είναι να παρατείνει την
περίοδο ανάκαμψης σε τουλάχιστον μια δεκαετία. 

Τουτέστιν, ο Νίκος Αναστασιάδης θα πρέπει
να λάβει τα δεδομένα και τα ζητούμενα που
υπάρχουν ενώπιον του, πολύ σοβαρά υπόψη και
να αποφασίσει τι θέλει και πώς θέλει να οδη-
γήσει την Κύπρο στην ανάπτυξη. Από τη μια,
είναι η συμβατική λύση και από την άλλη με δυ-
ναμικές κινήσεις και αποφάσεις, οι οποίες οδη-
γούν προς επίλυση του κυπριακού, η οποία θα
ωθήσει αυτομάτως σε εκμετάλλευση των υδρο-
γονανθράκων. Δυο κινήσεις, οι οποίες θα δημι-
ουργήσουν καταιγιστικές οικονομικές εξελί-
ξεις… 

Η απόφαση είναι του Νίκου Αναστασιάδη… 
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Δεν κάνουν πίσω οι Αμερικανοί
Θέλουν οριστικές λύσεις στην περιοχή 
Σοβαρές εξελίξεις προς ενίσχυση των σχέσεων Ισραήλ – Τουρκίας μετά τον Αύγουστο 

Μ εσανατολικό, Συρία, Αίγυπτος, σχέ-
σεις Ισραήλ – Τουρκία και κυπριακό
είναι τα θέματα που βρίσκονται στην

ατζέντα της Ουάσιγκτον, με τα δύο τελευταία να
εκτιμούνται ως «θέματα που μπορούν να θερα-
πευτούν λίαν συντόμως», έτσι ώστε η περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου να αρχίσει να προσ-
λαμβάνει «καθεστώς μίνιμουμ ασφάλειας». 

Το μεγάλο στοίχημα των ΗΠΑ συνεχίζει να εί-
ναι η δίοδος προς την ΕΕ αναφορικά με το Φυσικό
Αέριο. Ωστόσο η περιοχή επί του παρόντος δεν
μπορεί να τύχει «εμπιστοσύνης», λόγω των εύ-
θραυστων ισορροπιών μεταξύ των παικτών της
περιοχής. Κάτι που μπορεί εν μέρει να διορθωθεί
αλλά και να θέσει μια βάση έναρξης του στρα-
τηγικού σχεδιασμού, μέσω αφενός της βελτίωσης
των σχέσεων Ισραήλ – Τουρκίας και αφετέρου
μέσω της επίλυσης του κυπριακού. 

Αυτά τα δύο προβλήματα αν και είναι κατα-
νοητό ότι με την επίλυσή τους δεν θα καταστή-
σουν την Ανατολική Μεσόγειο «παράδεισο»,

αναγνωρίζεται από τους πάντες ότι θα αποτε-
λέσουν την αρχή για μια νέα κατάσταση πραγ-
μάτων, η οποία θα δημιουργεί αρκετά ισχυρές
προοπτικές προς την εκμετάλλευσης των θα-
λάσσιων Φυσικών Πόρων, τόσο του Ισραήλ όσο
και της Κύπρου, προς όφελος της ΕΕ. 

Τούτο, κατέστη ιδιαίτερα κρίσιμο για την Ουά-
σιγκτον, μετά και τις εξελίξεις στην Κριμαία, με
την Μόσχα πλέον να εμφανίζεται ιδιαίτερα «επι-
θετική» προς τα συμφέροντα των Δυτικών, ενώ
το παιχνίδι «χοντραίνει ιδιαίτερα» και με την πα-
ροχή φυσικού αερίου από την κρατική ρωσική
εταιρεία gazprom. 

Τόσο οι Βρυξέλλες όσο και η Ουάσιγκτον κρί-

νουν πως τα πράγματα θα πρέπει να κινηθούν
με γοργούς ρυθμούς ώστε να υπάρξουν «ορι-
στικές λύσεις» στα δύο εμπόδια που βρίσκονται
για την υλοποίηση των σχεδιασμών τους. Πρώ-
τον, οι σχέσεις Άγκυρας και Τελ Αβίβ και δεύ-
τερον το κυπριακό. Ως προς το πρώτο, οι σχέσεις
των δυο χωρών βρίσκονται σε πορεία ομαλοποί-
ησης και εντός έξι μηνών περίπου, όπως εκτι-
μούν διπλωματικοί κύκλοι, θα υπάρξουν κινήσεις
«ενίσχυσης των σχέσεων των δυο χωρών». Αυτό
αναμένεται να γίνει μετά τον Αύγουστο, μετά
δηλαδή τις εκλογές στην Τουρκία. 

Την ίδια ώρα, Ουάσιγκτον και Βρυξέλλες, θέ-
λουν να θέσουν και το κυπριακό σε τροχιά επί-
λυσης, έτσι ώστε έως το τέλος του 2014 ή και
κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015 να σημειωθούν
σοβαρές εξελίξεις με οριστική κατάληξη και λύ-
ση. Οι δυο παράγοντες αυτοί θα επιτρέψουν και
τις καταιγιστικές εξελίξεις ως προς την εκμε-
τάλλευση του φυσικού αερίου και διοχέτευσης
του είτε μέσω Τουρκίας είτε με άλλους τρόπους

Δεν είναι τυχαίο που ο Τζον Κέρι χαρακτήρισε την Κύπρο ως «στρατηγικό εταίρο» των ΗΠΑ. Μια αναφορά, η οποία για πρώτη φορά γίνεται
από πλευράς Ουάσιγκτον. 

ΗΠΑ και ΕΕ θέλουν να δουν
επίλυση του Κυπριακού αν

είναι δυνατόν και πριν το τέλος
του 2014 ή κατά το πρώτο

εξάμηνο του 2015. 
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αλλά πάντοτε προς εξυπηρέτηση των δυτικών
συμμάχων της Κύπρου, ΕΕ και ΗΠΑ, διασφαλί-
ζοντας παράλληλα το όφελος της Κυπριακής
Δημοκρατίας. 

Καθόλου τυχαίες δεν ήταν και οι αναφορές
του Τζον Κέρι κατά τη συνάντηση που είχε με
τον Ιωάννη Κασουλίδη (13/5), ο οποίος χαρα-
κτήρισε την Κύπρο ως «στρατηγικό εταίρο των
ΗΠΑ», μια φράση, η οποία για πρώτη φορά στην
πολιτική ιστορία των σχέσεων Κύπρου – ΗΠΑ
λέγεται και η οποία βεβαίως δεν ήταν ούτε γλωσ-
σικό ολίσθημα ούτε και υπό μορφής «ευγένειας». 

Μετά τον Μπάιτεν και ο Κέρι
Ο Τζον Κέρι καλωσορίζοντας τον Υπουργό

Εξωτερικών της Κύπρου, αναφέρθηκε σε όλα
σχεδόν τα ζητήματα, τα οποία πίσω από τη δι-
πλωματική γλώσσα αναδύονται τα όσα αναφέρ-
θηκαν ανωτέρω. «Συνομιλούμε και εργαζόμαστε
πάνω στο θέμα, προσπαθώντας για την εξεύρεση
ειρήνης στη νήσο, ως μία διζωνική δικοινοτική
ομοσπονδία», δήλωσε συγκεκριμένα. Συνεχίζον-
τας ο κ. Κέρι είπε ότι «ο Πρόεδρος Αναστασιά-
δης και ο Υπουργός Εξωτερικών έχουν πάρει
την ηγεσία προσπαθώντας να φέρουν αυτή τη
λύση που σκληρά επιδιώκουμε και είναι τιμή μας
που εργαζόμαστε μαζί τους σ’ αυτή την προσπά-
θεια», και τόνισε ότι οι ΗΠΑ «είναι πολύ υπο-
στηρικτικές σ’ αυτή την πρωτοβουλία. Ο Αμερι-
κανός Υπουργός Εξωτερικών εξέφρασε την ελ-
πίδα να επισκεφθεί την Κύπρο και πιθανώς την
Αθήνα στις επόμενες εβδομάδες, ή σε λίγους
μήνες. «Μιλούμε εδώ και καιρό για μία επίσκεψη.
Θέλουμε να προσπαθήσουμε να είμαστε υπο-
βοηθητικοί στη διαδικασία», είπε ο Αμερικανός
ΥΠΕΞ, εκφράζοντας θερμές ευχαριστίες προς
την κυπριακή κυβέρνηση για τη στάση της σε μία
σειρά διεθνή ζητήματα. Αποκάλεσε «στρατηγικό
εταίρο» την Κύπρο σε σειρά θεμάτων, ενώ στά-
θηκε ιδιαίτερα στη Συρία. «Αυτή η ηγεσία κι αυτή
η εταιρική σχέση είναι απολύτως κρίσιμη για
όλους μας», ανέφερε. Πρόσθεσε ότι υπάρχουν
νέες οικονομικές ευκαιρίες και αναφέρθηκε στον
ενεργειακό τομέα, που, όπως είπε, κινείται στην
Κύπρο.

Αποκαλυπτικός ο Κασουλίδης 
Την ετοιμότητα της Κύπρου να διαδραματίσει

μεγαλύτερο ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο και
να εμβαθύνει περαιτέρω τους δεσμούς της με
το Ισραήλ και τις Ηνωμένες Πολιτείες, υπογράμ-
μισε ο Ιωάννης Κασουλίδης, κατά το Παγκόσμιο
Συνέδριο της Αμερικανοεβραϊκής Επιτροπής
(13/5). Ο κ. Κασουλίδης, μαζί με τον υπουργό
Εξωτερικών της Σιγκαπούρης, τον υπουργό Διε-
θνών Σχέσεων του Ισραήλ και τον προσωπάρχη
του Λευκού Οίκου ΜακΝτόνα, ήταν οι ομιλητές

του συνεδρίου, που διεξήχθη παρουσία περισ-
σοτέρων από 1.800 κορυφαίων παραγόντων
εβραϊκών οργανώσεων των ΗΠΑ και 70 άλλων
χωρών. Στην ίδια συνεδρίαση χαιρέτισε με μα-
γνητοσκοπημένο μήνυμα ο πρωθυπουργός του
Ισραήλ, Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Ο κ. Κασουλίδης ήταν πέρα για πέρα αποκα-
λυπτικός, σημειώνοντας πως «έχουμε την ευ-
θύνη να διαδραματίσουμε έναν πιο ενεργό ρόλο
στην άμεση περιοχή μας στην Ανατολική Μεσό-
γειο, αξιοποιώντας τις εξαιρετικές σχέσεις μας
με τους γείτονές μας, με στόχο τη μεγαλύτερη
περιφερειακή σταθερότητα και ευημερία». 

Σημείωσε ότι όχι μόνο η Κύπρος δεν συμμε-
τέχει στη σύγκρουση της Μέσης Ανατολής, αλλά
αντιμετωπίζεται ως έντιμος συνομιλητής, του
οποίου η πολιτική σταθερότητα και οι σαφείς
θέσεις αρχής τον κάνουν αξιόπιστο εταίρο.

«Κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους,
έχουμε επιδιώξει ενεργά μια πολιτική που θα
συμβάλλει προς μια πιο σταθερή Μέση Ανατολή.
Η ανταπόκριση ξεπέρασε τις προσδοκίες μας.
Έχουμε τύχει θερμής υποδοχής από κάθε γει-
τονική χώρα που έχουμε επισκεφθεί και οι προ-
τάσεις μας για διμερή και πολυμερή συνεργασία
έγιναν δεκτές με ενθουσιασμό», είπε.

Παράλληλα επαίνεσε το ρόλο που διαδραμά-
τισε η Αμερικανο-Εβραϊκή Επιτροπή κι ο εκτε-
λεστικός της διευθυντής Ντέιβιντ Χάρις, με τις
συχνές επισκέψεις στην Κύπρο και τις τακτικές
επαφές, οι οποίες βοήθησαν στην προώθηση

των δεσμών της Κύπρου με το Ισραήλ και τις
ΗΠΑ. Αναφερόμενος στα ενεργειακά, ο κ. Κα-
σουλίδης είπε πως η ανακάλυψη των κοιτασμά-
των αλλάζει τους κανόνες του παιγνιδιού (game
changer), προσθέτοντας ότι είναι δυνατόν να
υπάρξουν εξελίξεις οι οποίες θα επηρεάσουν
όλους τους πολίτες της Κύπρου και πιθανόν να
ενεργήσουν ως καταλύτης για την επανένωση
του νησιού.

Οι ανακαλύψεις κοιτασμάτων υδρογονανθρά-
κων μεταξύ της Κύπρου και τους Ισραήλ, είπε,
δημιούργησαν νέες ευκαιρίες για την κυπριακή
οικονομία και για την επέκταση των σχέσεων με
τις χώρες της περιοχής, καθώς και με τις ΗΠΑ
και την ΕΕ.

«Το μέγεθος των επενδύσεων που απαιτούν-
ται για την εκμετάλλευση αυτού του υπεράκτιου
θησαυρού ωθεί από μόνο του σε ακόμη μεγα-
λύτερη συνεργασία», ανέφερε, μνημονεύοντας
τη Noble Energy, την Delek κι άλλες εταιρείες
που συμμετέχουν στην προσπάθεια.

«Το φυσικό αέριο μπορεί να γίνει για τις χώρες
της Ανατολικής Μεσογείου ό,τι ήταν ο άνθρακας
κι ο χάλυβας για την Ευρώπη ... που ήταν ο πρό-
δρομος της Ευρωπαϊκής Ένωσης», ανέφερε ο
υπουργός Εξωτερικών, προσθέτοντας ακόμη ότι
φέτος έχουν συμπληρωθεί δέκα χρόνια από την
ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. «Το όραμα που
όλοι εμείς μοιραζόμαστε είναι η εμβάθυνση των
δεσμών, όχι μόνο μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ,
αλλά και της Ελλάδας και των ΗΠΑ».

«Το φυσικό αέριο μπορεί να γίνει για τις χώρες της Ανατολικής Μεσογείου ό,τι ήταν ο
άνθρακας κι ο χάλυβας για την Ευρώπη», δήλωσε ο ΥΠΕΞ κατά το Παγκόσμιο Συνέδριο της

Αμερικανοεβραϊκής Επιτροπής (13/5)
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Συνέντευξη του Προέδρου του ΔΗΚΟ Νικόλα Παπαδόπουλου

Υπάρχουν πολιτικές ευθύνες για το 
ξεπούλημα των Τραπεζών στην Ελλάδα 

4 Η Συμφωνία Αναστασιάδη – Έρογλου, η
χειρότερη στην ιστορία του Κυπριακού

4 Όλα τα μέλη του Κόμματος είναι
συναγωνιστές μου και όλα τα στελέχη
είναι συνεργάτες μου

ΕΡ: Ποιές είναι οι εκτιμήσεις σας για τις εξε-
λίξεις στο Κυπριακό;
ΑΠ: Δυστυχώς, το Κυπριακό έχει μπει σε ακό-

μα πιο επικίνδυνα μονοπάτια. Διαπιστώνουν όλοι
καθημερινά ότι η Συμφωνία Αναστασιάδη – Έρο-
γλου, η χειρότερη στην ιστορία του Κυπριακού,
οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε μια κακή λύση.
Πρόκειται για μία συμφωνία, η οποία κάθε άλλο
παρά ξεκαθαρίζει τη βάση των διαπραγματεύ-
σεων, κάθε άλλο παρά οδηγεί σε μία βιώσιμη
και λειτουργική λύση του Κυπριακού. Η Συμφωνία
Αναστασιάδη – Έρογλου επαναφέρει φρασεο-
λογία και πρόνοιες του σχεδίου Ανάν, είναι διά-
σπαρτη με εποικοδομητικές ασάφειες, αναγνω-
ρίζει την ύπαρξη συμφωνηθέντων θεμάτων και
επικυρώνει έτσι το «έγγραφο Downer» - εξ’ ου
και όλες οι προτάσεις που κατατίθενται κινούνται
στη λογική του συγκεκριμένου έγγραφου -, πα-
ραχωρεί χωριστή κυριαρχία στους Τουρκοκύπρι-
ους, επαναφέρει την έννοια της διπλής ιθαγέ-
νειας, παραπέμπει σε κατάργηση της Κυπριακής
Δημοκρατίας και σε «παρθενογένεση», περι-
λαμβάνει νέες υποχωρήσεις της πλευράς μας
σε σχέση με την πτυχή της διακυβέρνησης, η
οποία ενδιαφέρει πρωτίστως την Τουρκοκυπρια-
κή πλευρά και την ίδια ώρα, δεν περιλαμβάνει
καμία απολύτως αναφορά σε πτυχές που ενδια-
φέρουν πρωτίστως την Ελληνοκυπριακή πλευρά,
όπως η ασφάλεια, η αποχώρηση των Τουρκικών
στρατευμάτων, η επιστροφή των προσφύγων, η
αποχώρηση των εποίκων και το περιουσιακό.
Επιπρόσθετα όμως, η τουρκική πλευρά επιδίδεται
διεθνώς σε μια εκστρατεία αναβάθμισης και ανα-
γνώρισης του ψευδοκράτους, επικαλούμενη τις
δικές της ερμηνείες επί των πολλών ασαφειών
της Συμφωνίας και συνεχίζει καθημερινώς να
προκαλεί, τόσο με τις παραβιάσεις στην ΑΟΖ
όσο και με ενέργειες όπως η πρόσφατη ανάρ-
τηση της παράνομης συμφωνίας με το Ψευδο-
κράτος αναφορικά με την υφαλοκρηπίδα. Όσοι
δεν ανησυχούν με όλα αυτά και υποστηρίζουν

ότι «σαράντα χρόνια είναι πολλά» κι ότι πρέπει
να αποδεχτούμε μια οποιαδήποτε λύση, πρέπει
να καταλάβουν ότι μια κακή λύση θα είναι κακή
για πάντα. Και θα είναι κακή για όλους τους ελ-
ληνοκύπριους ανεξαιρέτως. Επομένως, δεν πρέ-
πει να «παίζουν» με τη δικαιολογημένη επιθυμία
όλων των ελληνοκυπρίων για λύση. Οφείλουμε
όλοι να διεκδικήσουμε μια σωστή λύση. Αξιοποι-
ώντας τη θέση μας εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και τον αναβαθμισμένο γεωστρατηγικό ρόλο
μας μετά την ανακάλυψη των υδρογονανθράκων.
Άλλωστε, μια σωστή, βιώσιμη και λειτουργική
λύση δεν είναι κάποια μαξιμαλιστική θέση ούτε
αφαιρεί δικαιώματα ή ρόλο από τους τουρκοκύ-
πριους.

ΕΡ: Δύο μήνες μετά την αποχώρησή σας από
την Κυβέρνηση για το Κυπριακό, πιστεύετε
ότι πήρατε την συγκεκριμένη απόφαση κάπως
βιαστικά;
ΑΠ: Όχι. Η απόφαση του Δημοκρατικού Κόμ-

ματος ήταν πολιτικά και ηθικά επιβεβλημένη, από
τη στιγμή που ο Πρόεδρος Αναστασιάδης προ-
τίμησε να ακυρώσει πλήρως την προεκλογική
συμφωνία του με το Δημοκρατικό Κόμμα και να
περιφρονήσει τον κόσμο του Κόμματός μας και
τις απόψεις μας σχετικά με το μείζων εθνικό θέ-
μα. Για μας η συμμετοχή στη διακυβέρνηση είχε
και έχει νόημα μόνο όταν υπάρχει συνδιαμόρφωση
πολιτικής. Από τη στιγμή που αυτό καταργήθηκε
από τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, είχαμε ηθική και
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πολιτική υποχρέωση να αποχωρήσουμε. Καθαρά
και υπεύθυνα, έντιμα και ειλικρινά. Χωρίς υπεκ-
φυγές, χωρίς μισόλογα. Το σημαντικό όμως δεν
είναι μόνο το γεγονός ότι φερθήκαμε έντιμα και
ειλικρινά στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ση-
μαντικό είναι και το ότι όλες οι ανησυχίες και
όλες οι εκτιμήσεις μας αναφορικά με τη Συμφωνία
Αναστασιάδη – Ερόγλου, δυστυχώς, δικαιώνονται. 

ΕΡ: Νιώθετε δικαιωμένος που για τόσα χρόνια
προειδοποιούσατε για την Οικονομία αλλά
κάποιοι σας χαρακτήριζαν ως «νεοφιλελεύ-
θερο» και τώρα βλέπουμε να επισυμβαίνουν
αυτά για τα οποία προειδοποιούσατε;
ΑΠ: Δυστυχώς ναι. Και το λέω αυτό με πόνο

ψυχής και παράπονο, γιατί ειλικρινά πίστευα και
πιστεύω πως η πατρίδα μας μπορούσε να απο-
φύγει τη χρεοκοπία και όσα αυτή επέφερε στη
ζωή του κάθε κύπριου. Ας μην ξεχνούμε ότι η
διεθνής οικονομική κρίση ΔΕΝ επηρέασε όλες
τις χώρες της Ευρώπης αλλά μόνο αυτές που
αμέλησαν να πάρουν εγκαίρως μέτρα. Και δυ-
στυχώς, η Κύπρος, παρά το γεγονός ότι μόλις
το 2008 είχε την καλύτερη οικονομία ανάμεσα
στις δέκα χώρες που είχαν εισέλθει στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση το 2004, δεν πήρε μέτρα όταν
βρέθηκε εκτός αγορών και φτάσαμε στα γνωστά
αποτελέσματα. Πλέον, σημασία έχει το τι κά-
νουμε από δω και πέρα. Το Δημοκρατικό Κόμμα
πολιτεύεται υπεύθυνα, προειδοποιεί για τους
κινδύνους που συνεχίζουν να υφίστανται και, κυ-
ρίως, προτείνει συγκεκριμένα μέτρα που να στη-
ρίζουν τους πολίτες και τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις έτσι ώστε να αρχίσει σταδιακά να
«ανασαίνει» ο κόσμος, να αρχίσει η ανάπτυξη,
να ενισχυθεί η ρευστότητα. Θυμίζω ότι αυτές τις
μέρες, το Δημοκρατικό Κόμμα έχει προτείνει τη
θεσμοθέτηση του Κώδικα Δεοντολογίας των τρα-
πεζών, την ενίσχυση των εξουσιών του Διαμε-
σολαβητή, τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού,
ενώ, κρίνω ως πολύ σημαντική την πρόταση μας
προς την Τρόικα για εξομοίωση της Κύπρου, για
δύο χρόνια, με τα όσα ισχύουν στην υπόλοιπη
Ευρώπη σε σχέση με τα μη-εξυπηρετούμενα δά-
νεια, που αποτελούν αυτή τη στιγμή το πιο κρί-
σιμο πρόβλημα για τους πολίτες, τις τράπεζες
και κατ’ επέκταση την οικονομία. 

ΕΡ: Η Έκθεση της Επιτροπής Θεσμών της
Βουλής θα βοηθήσει, ώστε θα τιμωρηθούν
οι υπεύθυνοι για την καταστροφή της οικο-
νομίας του τόπου μας;
ΑΠ: Η έκθεση της Επιτροπής Θεσμών συμ-

βάλλει στον καταλογισμό ευθυνών. Γι’ αυτό πρέ-
πει άμεσα να αξιοποιηθεί από την Νομική Υπη-
ρεσία, έτσι ώστε να φτάσουμε επιτέλους σ’ αυτό
που ο κάθε πολίτης ζητά: Την τιμωρία των ενό-
χων. Μόνο τότε θα έχει αξία η δουλειά που έχει
γίνει. Όμως, δεν πρέπει να μείνουμε έως εκεί.

Υπάρχουν, και μάλιστα σε μεγαλύτερο βαθμό,
πολιτικές ευθύνες. Η κυβέρνηση Χριστόφια ενώ
έβλεπε που οδηγούνται τα πράγματα, επέλεξε
την απραξία. Η οικονομία μας έχασε την αξιο-
πιστία της και το Μάιο του 2011 η Κύπρος βρέ-
θηκε εκτός αγορών. Ως αποτέλεσμα, ένα μικρό
δημοσιονομικό έλλειμμα και οι τότε μικρές ανάγ-
κες των τραπεζών διογκώθηκαν, ενώ, και οι δύο
τομείς μπορούσαν να αντιμετωπιστούν τότε με
σχετικά ανώδυνα μέτρα. Οι εκροές καταθέσεων
άρχισαν από το Μάιο του 2011, με αποτέλεσμα
ο ELA στη Λαϊκή να εκτοξευθεί στα 9 δις ευρώ,
τα επιτόκια άρχισαν να ανεβαίνουν ραγδαία, ενώ
το Νοέμβριο του 2011 το «κούρεμα» του ελλη-
νικού χρέους επέφερε στις κυπριακές τράπεζες
ζημιές 4,8 δις ευρώ. Πολιτικές ευθύνες υπάρ-
χουν, όμως, και για το ξεπούλημα των υποκα-

ταστημάτων των κυπριακών τραπεζών στην Ελ-
λάδα καθώς και για τη συμφωνία του κ. Δημη-
τριάδη με την Τρόικα αναφορικά με τον ορισμό
των μη-εξυπηρετούμενων δανείων. Το τελευταίο,
συνεχίζει δυστυχώς να έχει παρενέργειες και
συνιστά δυσμενή διάκριση των κυπρίων έναντι
των υπολοίπων ευρωπαίων αφού σε αρκετές
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ΔΕΝ ισχύουν
αυτές οι αυστηρές οδηγίες. Είναι γι’ αυτό το
λόγο που εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα επιμεί-
ναμε και επιμένουμε προς την Τρόικα για εξο-
μοίωση των οδηγιών, τουλάχιστον για περίοδο
δύο χρόνων, με όσα ισχύουν σε άλλες Ευρωπαϊ-
κές χώρες όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία, το
Ηνωμένο Βασίλειο και άλλες, προκειμένου να
αποφύγουμε τον κίνδυνο που κουβαλούν τα μη-
εξυπηρετούμενα δάνεια.

ΕΡ: Πιστεύετε πως οι κυβερνήσεις Χριστόφια
και Αναστασιάδη μπορούσαν να προστατεύ-
σουν τις καταθέσεις και να δημιουργήσουν
τις απαραίτητες δομές, ώστε και οι μη ασφα-
λισμένοι καταθέτες να πάρουν τα λεφτά τους
πίσω;
ΑΠ: Πιστεύω αυτό που είπα πριν: Μπορού-

σαμε να αποφύγουμε τη χρεοκοπία αν έγκαιρά,
από το 2009 όταν άρχισαν να φαίνονται τα πρώτα

Η απόφαση του Δημοκρατικού
Κόμματος ήταν πολιτικά και
ηθικά επιβεβλημένη, από τη

στιγμή που ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης προτίμησε να

ακυρώσει πλήρως την
προεκλογική συμφωνία του
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σημάδια και από το 2011, όταν μείναμε εκτός
αγορών, παίρναμε μέτρα.

ΕΡ: Πώς σχολιάζετε την πρόθεση της Κυβέρ-
νησης Αναστασιάδη για καθυστέρηση της
εφαρμογής του ΓΕΣΥ, για το οποίο δαπανή-
θηκαν εκατομμύρια ευρώ σε μελέτες και σχε-
διασμούς;
ΑΠ: Δεν διαπιστώνω τέτοια πρόθεση. Σε πρό-

σφατη συνάντηση που είχαμε στο Δημοκρατικό
Κόμμα με τον νέο Υπουργό Υγείας διαπιστώσαμε
ότι ο Υπουργός έχει τη βούληση και την πρόθεση
να προχωρήσει. Εμάς αυτό που μας ενδιαφέρει
είναι να μην υπάρξει περαιτέρω καθυστέρηση
και οι σχεδιασμοί να είναι βιώσιμοι. Αναφερθή-
κατε σε δαπάνες για έρευνες και σχεδιασμούς
αλλά δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι κάθε καθυ-
στέρηση καθιστά την κάθε μελέτη ξεπερασμένη
και τον κάθε σχεδιασμό άχρηστο. Το ΓΕΣΥ και
τα θέματα υγείας δεν προσφέρονται ούτε για
λαϊκισμό ούτε για εκμετάλλευση. Εμείς θα ανα-
μένουμε συγκεκριμένες προτάσεις του Υπουρ-
γείου Υγείας ενώπιον της βουλής και θα τοπο-
θετηθούμε υπεύθυνα, διεκδικώντας το καλύτερο
για τους πολίτες. Άλλωστε, όποιος γνωρίζει τι
συμβαίνει καθημερινά στα δημόσια νοσοκομεία
μας γνωρίζει πολύ καλά ότι το υφιστάμενο σύ-
στημα λειτουργεί σε οριακές συνθήκες εδώ και
αρκετό καιρό. Οριακές συνθήκες που ταλαιπω-
ρούν τους ασθενείς, τους πολίτες γενικά αλλά
και το ίδιο το ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό
το οποίο προσπαθεί να αντεπεξέλθει. Επομένως,
η εφαρμογή του ΓΕΣΥ πρέπει να προχωρήσει και
το Δημοκρατικό Κόμμα ζητά από την Κυβέρνηση
να προχωρήσει.

ΕΡ: Μιλήστε μας για τα εσωκομματικά του
ΔΗΚΟ, για την υπάρχουσα κατάσταση και για
τη διάσπαση που παρατηρείται.
ΑΠ: Δεν υπάρχει ούτε παρατηρείται διάσπαση.

Όσοι επιχειρούν να συντηρήσουν σενάρια διά-
σπασης του ΔΗΚΟ, αρχίζουν να αντιλαμβάνονται
ότι ματαιοπονούν, διότι βρήκαν απέναντι τους
τον κόσμο του ΔΗΚΟ. Ένα κόσμο περήφανο, που
για 38 χρόνια έμαθε να υπερασπίζεται το κόμμα,
την ιστορία και την αξιοπρέπεια του. Το Δημο-
κρατικό Κόμμα, το οποίο αυτές τις μέρες έχει
και τα γενέθλια του, δεν είναι ο κομπάρσος της
πολιτικής, ούτε είναι τα αξιώματα και οι καρέ-
κλες. Το Δημοκρατικό Κόμμα είναι οι χιλιάδες
μέλη και ψηφοφόροι του, είναι οι θέσεις και η
ιστορία του, είναι αυτή τη στιγμή η πολιτική δύ-
ναμη του κεντρώου χώρου η οποία μπορεί και
οφείλει να αντισταθεί στο διπολισμό και τη συμ-
πόρευση ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ η οποία κατά την άποψή
μας οδηγεί σε νέες περιπέτειες. 

ΕΡ: Ακούγονται φωνές εντός του ΔΗΚΟ ότι
δεν αξιοποιήθηκαν στελέχη από το «στρατό-
πεδο Καρογιάν»… Πώς σχολιάζετε;

ΑΠ: Δεν θα μπω σε φρασεολογία και χαρα-
κτηρισμούς που εκ του πονηρού επιχειρούν να
δημιουργήσουν ψευδείς εντυπώσεις περί περι-
θωριοποίησης στελεχών και αξιωματούχων. Όλα
τα μέλη του Κόμματος είναι συναγωνιστές μου
και όλα τα στελέχη είναι συνεργάτες μου. Η επο-
χή των χαρακτηρισμών και των διαχωρισμών ανά-
μεσα στους ΔΗΚΟικούς έχει περάσει. 

ΕΡ: Κάποιοι θεωρούν πιθανό σενάριο τη συρ-
ρίκνωση των ποσοστών του ΔΗΚΟ στις προ-
σεχείς Ευρωεκλογές και περιμένουν στη γω-

νιά για να σας επιρρίψουν προσωπική ευθύνη.
Ποιά είναι η δική σας θέση;
ΑΠ: Ας περιμένουν τις εκλογές κι ας μην προ-

τρέχουν. Έχουμε μπροστά μας μια ιδιόμορφη
εκλογική μάχη, την πρώτη μετά την οικονομική
χρεοκοπία, με έντονη τη διάθεση των πολιτών
για αποχή και με την παρουσία αρκετών νέων
πολιτικών συνδυασμών. Εγώ θέλω να απευθυνθώ
στους πολίτες και να τους καλέσω να λάβουν
μέρος στις ευρωεκλογές. Ανεξαρτήτως του τι
θα ψηφίζουν, τους καλώ να πάνε να ψηφίσουν.
Η πικρία και η απογοήτευση τους είναι δικαιο-
λογημένη αλλά μόνο με τη συμμετοχή και την
ψήφο τους μπορούν να έχουν λόγο για όσα θα
κληθεί να αντιμετωπίσει το Ευρωκοινοβούλιο τα
επόμενα πέντε χρόνια. Επιπρόσθετα, απευθύνω
ιδιαίτερο κάλεσμα στους ψηφοφόρους, τους φί-
λους, τα μέλη του Δημοκρατικού Κόμματος, να
στηρίξουν το Κόμμα μας. Το Δημοκρατικό Κόμμα,
έχοντας ως θεμέλιο τα όσα πέτυχε στα 38 χρόνια
της ζωής του, διεκδικεί υπεύθυνα μια καλύτερη
Ευρώπη, μια καλύτερη Κύπρο, μια καλύτερη ζωή.
Η Κύπρος χρειάζεται το Κέντρο, χρειάζεται το
Δημοκρατικό Κόμμα και το Δημοκρατικό Κόμμα
χρειάζεται τον κόσμο του.

Είναι πολύ σημαντική η
πρόταση μας προς την Τρόικα
για εξομοίωση της Κύπρου, για
δύο χρόνια, με τα όσα ισχύουν

στην υπόλοιπη Ευρώπη σε
σχέση με τα μη-

εξυπηρετούμενα δάνεια, που
αποτελούν αυτή τη στιγμή το

πιο κρίσιμο πρόβλημα για τους
πολίτες, τις τράπεζες και κατ’

επέκταση την οικονομία 
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Ελλάδα: Ελπίδες για
οικονομική ανάκαμψη

Τι λένε τα τελευταία στοιχεία και τι προσδοκούν οι παράγοντες της αγοράς

Γ ια πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια,
οι παράγοντες της αγοράς διαπιστώνουν
σταθεροποίηση της ζήτησης και τάση για

κάποια ανάπτυξη, έστω και σε σύγκριση με τα
φτωχά επίπεδα του 2013. Είναι η πρώτη φορά
επίσης που δημιουργούνται προϋποθέσεις προ-
κειμένου η ελληνική οικονομία να μπει σε ένα
μακροχρόνιο κανάλι διατηρήσιμης ανάπτυξης,
με μοχλό τα Κοινοτικά έργα, τα μεγάλα ιδιωτικά

projects και τη στροφή
προς την ελληνική παρα-
γωγή. Το όλο εγχείρημα
προφανώς περνάει μέσα
από πολλές δυσκολίες και
μέσα από σημαντικές αβε-
βαιότητες, τόσο από το
εσωτερικό, όσο και από το
εξωτερικό. Ωστόσο, σημαν-
τικά ξένα κεφάλαια δεί-

χνουν διατεθειμένα να βάλουν το χέρι στην τσέπη
και να «στοιχηματίσουν» υπέρ των προοπτικών
της ελληνικής οικονομίας. Και φυσικά το μεγάλο
ερώτημα είναι το αν τελικά θα δικαιωθούν ή όχι… 

Είναι τελικά βιώσιμο το ελληνικό χρέος ή όχι; 
Θα μπορέσει η κυβέρνηση μέσα στην επόμενη

διετία να πετύχει τους δημοσιονομικούς στόχους
χωρίς την επιβολή νέων μέτρων; 

Θα καταφέρουν οι τράπεζες να αντιμετωπίσουν
το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων
χωρίς να προσφύγουν και σε τρίτη δόση επανα-
κεφαλαιοποιήσεων;

Η απάντηση στα τρία αυτά βασικά ερωτήματα
για την πορεία της χώρας και των τιμών στο Χρη-
ματιστήριο της Αθήνας, θα εξαρτηθεί σε μεγάλο
βαθμό από το πόσο γρήγορα και δυνατά θα κα-
ταφέρει να ανακάμψει η ελληνική οικονομία. 

Η ελληνική κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή έχουν θέσει για φέτος ως στόχο την άνοδο
του ΑΕΠ κατά 0,6%, επίδοση με την οποία δεί-
χνουν να συγκλίνουν αρκετοί οίκοι, χωρίς φυσικά
να λείπουν και εκείνοι που θεωρούν πιθανότερο
σενάριο μια πορεία γύρω στο 0% (μεταξύ αυτών
μάλιστα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο).

Οι προβλέψεις βέβαια των αναλυτών και των
φορέων (ακόμη και των πλέον «σοβαρών») θα
πρέπει να εξετάζονται με τις απαραίτητες επι-
φυλάξεις. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η τρόικα
για παράδειγμα, όπως κατά την περίοδο 2010-

2012 έπεφταν έξω στις προβλέψεις τους για
την πορεία της ελληνικής οικονομίας δίνοντας
νούμερα πολύ καλύτερα από τα τελικά, πέρυσι
έγινε το ακριβώς αντίθετο.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προέβλεπε -4,2%, η
πλειονότητα των ξένων οίκων μιλούσε για ύφεση
μεταξύ του 4,5% και του 5,5%, ενώ φυσικά δεν
έλειπαν και κάποιοι που έβλεπαν τη χώρα εκτός
της Ευρωζώνης… Η αλήθεια ωστόσο είναι ότι η
πτώση του ΑΕΠ περιορίστηκε κάτω από το 4%.
Πολύ μεγαλύτερη μάλιστα υπήρξε η αστοχία των
ξένων οίκων (και κυρίως της τρόικας, η οποία
μάλιστα έλεγχε η ίδια τα βιβλία από μήνα σε μή-
να) να προβλέψουν το μέγεθος του πρωτογενούς
πλεονάσματος, το οποίο αμφισβητούσαν μέχρι
και τα τέλη Νοεμβρίου!

Σύμφωνα λοιπόν με τον αρχικό σχεδιασμό: α)
Το φετινό ΑΕΠ της χώρας θα ενισχυθεί κατά
0,6% β) Το δεύτερο εξάμηνο του έτους αναμέ-
νεται να είναι σαφώς καλύτερο από το πρώτο γ)
Η ιδιωτική κατανάλωση θα συνεχίσει να μειώνεται

και αντίθετα η ανάπτυξη θα προέλθει από τη
βελτίωση του εμπορίου με το εξωτερικό και από
τις επενδύσεις. Τέσσερις μήνες μετά την εκκί-
νηση της νέας χρονιάς, κανείς δεν μπορεί να
προβλέψει με ασφάλεια το πώς τελικά θα εξε-
λιχθούν τα πράγματα, για τρεις τουλάχιστον λό-
γους:

Πρώτον γιατί για μια σειρά από σημαντικά οι-
κονομικά μεγέθη έχουμε επίσημα στοιχεία που
μπορεί να φτάνουν μέχρι τον Φεβρουάριο ή τον
Μάρτιο (δεν έχουμε επίσης αποτέλεσμα του
ΑΕΠ για το πρώτο τρίμηνο).

Δεύτερον, γιατί η ελληνική οικονομία στην
κατάσταση που βρίσκεται επηρεάζεται σε ση-
μαντικό βαθμό από το εκάστοτε ψυχολογικό κλίμα
που επικρατεί. Όσο το περιεχόμενο των ειδή-
σεων μιλούν για κλίμα σταθερότητας και η κα-
τάσταση δείχνει να εξομαλύνεται, τόσο η ζήτηση
στην αγορά ανακάμπτει, ενώ αντίθετα συμβαίνει
ακριβώς το αντίθετο, κάθε φορά που επικρατούν
δυσάρεστα νέα. Σύμφωνα λοιπόν με εκτιμήσεις

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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παραγόντων της αγοράς, ο πρώτος ενάμισης
μήνας του έτους ήταν σχετικά κακός, με την κα-
τάσταση να βελτιώνεται στη συνέχεια. Σε κάθε
περίπτωση πάντως, το κλίμα παραμένει ευμε-
τάβλητο.

Και τρίτον, γιατί πάντα υπάρχει μια σειρά
αβεβαιοτήτων τόσο στο εσωτερικό (πχ πολιτικός
κίνδυνος) όσο και στο εξωτερικό (πχ υπόθεση
Ουκρανίας, πορεία της παγκόσμιας οικονομίας,
στάση των Ευρωπαίων μετά τις ευρωεκλογές).

Έχοντας λοιπόν υπόψη όλες αυτές τις επι-
φυλάξεις, αυτό που προκύπτει από το ρεπορτάζ,
είναι ότι οι μέχρι τώρα ενδείξεις είναι αρκετά
θετικές και πως –κάτω από προϋποθέσεις- θα
μπορούσαν να εξελιχθούν ακόμη θετικότερα μέ-
χρι το τέλος του έτους.

Ο τουρισμός για παράδειγμα είχε προβλεφθεί
πως θα συνεισέφερε θετικά στην προσπάθεια
για ανάκαμψη της οικονομίας μέσα από την προ-
σέλκυση 18,5 εκατομμυρίων επισκεπτών. Τε-
λευταία, εκφράζονται εκτιμήσεις που μιλούν για
ένα ακόμη μεγαλύτερο νούμερο (άνω των 19
εκατομμυρίων). Η ναυτιλία ξεκίνησε με κάποια
δείγματα ανάκαμψης, που φαίνεται πως θα συ-
νεχιστούν.

Η επανεκκίνηση των μεγάλων οδικών αξόνων
και γενικότερα η αύξηση της απορροφητικότητας
των κονδυλίων του ΕΣΠΑ έχουν ανεβάσει ως
ένα βαθμό τις προσδοκίες για αρκετούς κλάδους
(κατασκευές, τσιμεντοβιομηχανία, μεταλλουρ-
γίες), κυρίως από το δεύτερο εξάμηνο και μετά.
Κάπως καλύτερα φαίνεται να κινείται και ο κλά-
δος της πληροφορικής.

Το κομμάτι ωστόσο που φαίνεται να εμφανίζει
τη μεγαλύτερη έκπληξη είναι η πορεία της ιδιω-
τικής κατανάλωσης. Ενώ δηλαδή ο επίσημος
στόχος μιλά για -1,8% και μάλιστα για ακόμη χει-
ρότερη επίδοση στο πρώτο μισό του έτους, τα
μηνύματα που έρχονται από πολλούς κλάδους
της κατανάλωσης είναι αρκετά καλύτερα. Έτσι,
έχουμε αύξηση στις πωλήσεις οχημάτων, μικρή
ανάκαμψη στις πωλήσεις των ηλεκτρικών συ-
σκευών, τάσεις σταθεροποίησης στον ασφαλι-
στικό κλάδο, ενώ παράλληλα μειώνεται και ο
αριθμός των κλειστών εμπορικών καταστημάτων.
Σ’ όλα αυτά θα πρέπει να συνεκτιμηθεί και μια
ελαφρά μείωση της ανεργίας κατά τους πρώτους
μήνες του 2014. 

Σ’ όλα αυτά βέβαια υπάρχει και αντίλογος,
όπως πχ τα καταστήματα ανοίγουν με πολύ χα-
μηλά ενοίκια, οι νέες θέσεις εργασίας αποφέ-
ρουν πολύ χαμηλές αποδοχές και πως σε κάθε
περίπτωση οι προβλεπόμενοι ρυθμοί ανάκαμψης
δεν μπορούν να οδηγήσουν σε ουσιαστική τό-
νωση των οικονομικών των νοικοκυριών στο ορα-
τό μέλλον.

Παρόλα αυτά, οι ξένοι επενδύουν το τελευταίο

χρονικό διάστημα πολύ σημαντικά ποσά στην Ελ-
λάδα, προσβλέποντας σε μια σταδιακή και ση-
μαντική ανάπτυξη της οικονομίας της, πέρα από
τα στενά όρια της φετινής χρονιάς. Πού όμως
θα μπορούσε να βασιστεί αυτή η αισιοδοξία των
ξένων;

Πρώτον σε μεγάλα έργα υποδομών (αυτό και
το επόμενο ΕΣΠΑ) με Κοινοτική χρηματοδότη-
ση.

Δεύτερον, μεγάλα επενδυτικά προγράμματα,
όπως ο αγωγός TAP (ξεκινά μάλλον το 2015),
το project του Ελληνικού (μάλλον από τα τέλη
του 2016) και επίσης μια σειρά από σημαντικές
τουριστικές επενδύσεις σε όλη τη χώρα. Το θε-
τικό στην όλη υπόθεση είναι πως όλες αυτές οι
επενδύσεις δεν θα εξασφαλίσουν θέσεις εργα-
σίας μόνο κατά τη διάρκεια της κατασκευής τους,
αλλά θα προσφέρουν έσοδα και στο μέλλον.

Τρίτον, το κόστος εργασίας στην Ελλάδα απο-
τελεί πλέον το 40% περίπου του εργατικού κό-
στους στη Βόρεια Ιταλία και στη Βόρεια Ευρώπη
γενικότερα. Επιπλέον, οι κινήσεις που έγιναν
και που συνεχίζονται με στόχο να μειωθεί το κό-
στος της ενέργειας, θα περιορίσουν σημαντικά
ένα υπάρχον συγκριτικό μειονέκτημα για τις ελ-
ληνικές βιομηχανίες. Αν τώρα προβλέψει κάποιος
πως θα δούμε και κάποια σημαντική αποκλιμά-
κωση στο κόστος της χρηματοδότησης, τότε δια-
μορφώνεται ένα καλύτερο κλίμα σε ότι αφορά
την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας και της
ελληνικής παραγωγής γενικότερα. 

Επαναδιαπραγμάτευση στόχων
Στο δημοσιονομικό μέτωπο τώρα, επαναδια-

πραγμάτευση των στόχων για το πρωτογενές

πλεόνασμα τόσο για το 2014, όσο και για τα επό-
μενα χρόνια φαίνεται να προωθεί η κυβέρνηση,
επιδιώκοντας με αυτόν τον τρόπο να εξαλείψει
το όποιο δημοσιονομικό κενό καταγράφεται στο
μεσοπρόθεσμο και να αποφύγει τον κίνδυνο λή-
ψης πρόσθετων μέτρων. 

Οι εκτιμήσεις κορυφαίων στελεχών του υπουρ-
γείου Οικονομικών είναι ότι τον Σεπτέμβριο το
δημοσιονομικό κενό των 911 εκατ. ευρώ για το
2015, που αποτυπώνεται στο μεσοπρόθεσμο,
θα έχει ήδη καλυφθεί χάρη στις καλύτερες επι-
δόσεις του προϋπολογισμού (άλλωστε στο πρώτο
φετινό τετράμηνο του 2014 καταγράφηκε πρω-
τογενές πλεόνασμα 1,048 δισεκατομμύριο ευρώ,
ποσό ανώτερο του αντίστοιχου προϋπολογισθέν-
τος ποσού). Επιπλέον, φαίνεται πως θα διεξαχθεί
και μια παράλληλη συζήτηση έτσι ώστε να χα-
λαρώσουν οι στόχοι πρωτογενών πλεονασμάτων
δημιουργώντας και τα περιθώρια για χαλάρωση
και της φορολογικής πολιτικής.

Υπενθυμίζεται ότι με βάση το μνημόνιο και το
Μεσοπρόθεσμο, το 2017 για παράδειγμα, η Ελ-
λάδα θα πρέπει να πετύχει πρωτογενές πλεό-
νασμα 4,5% του ΑΕΠ. Οι στόχοι αυτοί ,όπως εξη-
γούν στελέχη του ΥΠΟΙΚ, τέθηκαν με βάση τις
αρχικές παραδοχές για τη βιωσιμότητα του χρέ-
ους, οι οποίες όμως αναμένεται να αλλάξουν
καθώς έχουν ήδη δρομολογηθεί σε ευρωπαϊκό
επίπεδο αποφάσεις για τη διευθέτηση του ελ-
ληνικού χρέους.

Όπως άλλωστε ανέφερε πρόσφατα κορυφαίος
παράγοντας του υπουργείου Οικονομικών, η επί-
τευξη των στόχων δίνει τη δυνατότητα στην κυ-
βέρνηση να συζητήσει με τους δανειστές μει-
ώσεις φόρων.
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Ο λογαριασμός της ουκρανικής κρίσης 
4 Αμερικανικές και ευρωπαϊκές εταιρείες

«νοιώθουν» τις επιπτώσεις των
κυρώσεων που έχουν επιβληθεί στη
Ρωσία. Οι ζημιές στα hedge funds που
τοποθετούνται στη Ρωσία και οι
ευκαιρίες για κέρδη. Οι προβλέψεις για
τις πρώην σοβιετικές οικονομίες. 

Τ ην ώρα που ΗΠΑ και Ευρωπαϊκή Ένωση
προσπαθούν να πιέσουν την Ρωσία να
σταματήσει να εμπλέκεται στις πολιτικές

υποθέσεις, οι επιπτώσεις των οικονομικών κυ-
ρώσεων που έχουν επιβάλει σε ρωσικές τράπεζες
και επιχειρήσεις και σε αξιωματούχους που θε-
ωρούν ότι έπαιξαν ρόλο στις εξελίξεις στην πε-
ριοχή, έχουν ήδη γίνει αισθητές τόσο στις γειτο-
νικές χώρες της Ρωσίας και την ΕΕ, όσο και στις
ΗΠΑ. Hedge funds που επικεντρώνονται στην πε-
ριοχή της Ρωσίας έχουν υποστεί ζημιές από την
ουκρανική κρίση, ενώ αμερικανικές επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται σε Ρωσία και Ουκρανία
«νοιώθουν» τις επιπτώσεις του περιορισμού της
πίστωσης των Ρώσων και Ουκρανών πελατών
τους. Την ίδια ώρα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης προειδοποιεί για το
πλήγμα που επιφέρουν η κρίση και οι κυρώσεις
σε πρώην Σοβιετικές οικονομίες.

Υποβαθμίσεις προβλέψεων από EBRD
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και

Ανάπτυξης, στην ετήσια συνεδρίαση του διοικη-
τικού της συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε
πρόσφατα στη Βαρσοβία, προειδοποίησε πως η
κρίση στην Ουκρανία δεν έχει αρνητικές επι-
πτώσεις μόνο στις οικονομίες της Ουκρανίας
και της Ρωσίας, αλλά και σε μεγάλο μέρος της
Ανατολικής Ευρώπης και του Καυκάσου.

Οι οικονομολόγοι της EBRD προέβλεψαν πως
η Ουκρανία θα διολισθήσει σε βαθιά ύφεση φέτος
και πως οι κυρώσεις κατά της Ρωσίας αναφορικά
με το ρόλο της στην ουκρανική κρίση, θα συμ-
βάλουν στην οικονομική στασιμότητα εκεί.

Παράλληλα όμως, η EBRD προχώρησε σε υπο-
βάθμιση των προβλέψεών της για την ανάπτυξη
της Λευκορωσίας, της Μολδαβίας, της Αρμενίας,
του Αζερμπαϊτζάν και της Γεωργίας. Σύμφωνα
με την τράπεζα, αυτό οφείλεται στο ότι η γεω-
πολιτική κατάσταση καθιστά πιο ριψοκίνδυνες
της ξένες επενδύσεις στην περιοχή, ενώ πα-
ράλληλα μειώνει τη ζήτηση για εξαγωγές.

Για τη Λευκορωσία, η αρχική εκτίμηση της
EBRD για ανάπτυξη 0,5% υποβαθμίστηκε και
πλέον προβλέπεται στασιμότητα για φέτος. Η
Μολδαβία κατέγραψε το 2013 ρυθμό ανάπτυξης

8,9%. Για φέτος όμως προβλέπεται ότι ο ρυθμός
αυτός θα υποχωρήσει στο 2%. Η πρόβλεψη για
το ρυθμό ανάπτυξης της Αρμενίας υποβαθμί-
στηκε από το 3,5% πέρυσι στο περίπου 3% φέ-
τος, ενώ για το Αζερμπαϊτζάν, που πέρυσι εμ-
φάνισε ρυθμό ανάπτυξης 5,8%, η EBIRD αναμένει
ανάπτυξη 3,5% φέτος, ακόμα και αν υπάρξει
ανάκαμψη στην παραγωγή πετρελαίου –η οποία
μειώθηκε στην αρχή του 2014. Για την Γεωργία,
παρά την αναμενόμενη ώθηση στις εξαγωγές
από την υπογραφή της συμφωνίας συνδέσμου
με την ΕΕ, η πρόβλεψη για το ρυθμό ανάπτυξης
έχει μειωθεί στο 4% για φέτος και το 2015, λόγω
της χαμηλής περιφερειακής ζήτησης για εξαγω-
γές, που σχετίζεται με την κρίση στις σχέσεις
Ρωσίας-Ουκρανίας.

Πλήγμα για τις αμερικανικές εταιρείες
Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με δημοσίευμα της

USA Today, οι οικονομικές κυρώσεις που επέ-
βαλαν οι ΗΠΑ στη Ρωσία ήδη πλήττουν ορισμένες
αμερικανικές επιχειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται στη Ρωσία.

Η John Deere, η οποία κατασκευάζει αγροτικό
μηχανολογικό εξοπλισμό και διαθέτει δυο ερ-
γοστάσια στη Ρωσία, είναι η τελευταία μιας σει-
ράς εταιρειών που αποδίδουν τη μείωση των
πωλήσεών τους στις οικονομικές κυρώσεις. Η
εταιρεία προχώρησε σε μειώσεις των προβλέ-
ψεών της για το σύνολο της χρήσης, λέγοντας
πως οι πωλήσεις τρακτέρ και θεριστικών μηχα-
νών θα καταγράψουν «σημαντική» πτώση στην
Ουκρανία, την Ρωσία και σε άλλες πρώην Σο-

βιετικές δημοκρατίες. Η εταιρεία απέδωσε το
αδύναμο outlook στους περιορισμούς, στην πί-
στωση των πελατών της στις περιοχές αυτές.

Οι αμερικανικές εταιρείες θεωρούν την Ρωσία
μια «αναπτυξιακή» αγορά, και ετησίως πραγμα-
τοποιούν business ύψους περίπου 40 δισ. δο-
λαρίων με τη χώρα. Μετά την προσάρτηση της
Κριμαίας από τη Ρωσία, η McDonald’s έκλεισε
τρία από τα υποκαταστήματά της στην περιοχή.
Η εταιρεία δήλωσε πως έπρεπε να «κόψει» τα
βραδινά ωράρια σε ορισμένα καταστήματα της
περιοχής λόγω της μικρότερης κίνησης. Η McDo-
nald’s διαθέτει περισσότερα από 400 καταστή-
ματα στη Ρωσία, απ’ όπου εξασφαλίζει περίπου
το 9% του κύκλου εργασιών της. Επίσης, η Du-
Pont, η οποία δραστηριοποιείται και στον αγρο-
τικό τομέα, ανακοίνωσε πως οι πελάτες της στην
Ουκρανία είτε διαφοροποιούν ή μειώνουν τις
αγορές σπόρων λόγω των δυσκολιών που αντι-
μετωπίζουν στην εξεύρεση πίστωσης. Πλήγμα
έχουν δεχθεί και οι Visa και MasterCard, καθώς
οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν σε κάποιες ρω-
σικές τράπεζες τις ανάγκασαν να σταματήσουν
να εξυπηρετούν αυτές τις τράπεζες, με αποτέ-
λεσμα οι πελάτες που είχαν πιστωτικές κάρτες
Visa ή MasterCard να μην μπορούν να τις χρη-
σιμοποιήσουν για να κάνουν αγορές.

Ζημιές για τα hedge funds
Σοβαρές απώλειες έχουν υποστεί και πολλά

μεγάλα hedge funds που επενδύουν στη Ρωσία
και τη γύρω περιοχή, από την κλιμακούμενη έν-
ταση στην Ουκρανία, σύμφωνα με την Wall Street
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Journal. Με την ευελιξία τους να στοιχηματίζουν
υπέρ και κατά μετοχών και ομόλογων, τα hedge
funds συνήθως διατυμπανίζουν την ικανότητά
τους να βγάζουν χρήμα σε αγορές που ανεβαί-
νουν ή πέφτουν. Η ουκρανική κρίση όμως έχει
«πιάσει» ορισμένα από αυτά εξαπίνης.

Μεταξύ των funds που έχουν πληγεί είναι η
με έδρα τη Μόσχα Prosperity Capital Manage-
ment, μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες hedge
funds παγκοσμίως που επικεντρώνεται στη Ρω-
σία, η οποία διαχειρίζεται κεφάλαια 3,3 δισ. δο-
λαρίων. Η ναυαρχίδα του fund, η Russian Pro-
sperity, έχει καταγράψει πτώση 16,2% από τις
αρχές του έτους μέχρι τις 24 Απριλίου, λόγω
της πτώσης των μετοχών.

Επίσης, η αμερικανική Firebird Management,
η οποία επικεντρώνεται στη Ρωσία, την Ανατολική
Ευρώπη και τα frontier markets και διαχειρίζεται

κεφάλαια 1,1 δισ. δολαρίων, ανακοίνωσε πως
το fund της, New Russia, υποχωρεί κατά 14,3%
από την αρχή του έτους.

Στο Λονδίνο, η Ronit Capital ανέφερε σε ενη-
μέρωσή της προς τους επενδυτές ότι κατέγραψε
μικρή απώλεια από τα ρωσικά holdings της τον
Μάρτιο, με τις τοποθετήσεις της στις Gazprom,
Sberbank Russia και την Sistema να εμφανίζουν
τις μεγαλύτερες απώλειες.

...και ευκαιρίες για κέρδη
Τη ίδια ώρα πάντως, ορισμένοι hedge fund

managers επανατοποθετούνται προκειμένου να
εκμεταλλευτούν το selloff. Ο σύμβουλος επεν-
δύσεων της Prosperity, Alexander Branis θεωρεί
ότι η αγορά ίσως έχει «παρατραβηχτεί» και αγο-
ράζει μετοχές στην εταιρεία λιανικών πωλήσεων
τροφίμων Dixy Group καθώς και μετοχές τους
στους τομείς του real estate, της τραπεζικής,

των μετάλλων και των ορυχείων της Ρωσίας.
Όπως επισημαίνει, δεν περιμένει να υπάρξουν
περαιτέρω κυρώσεις κατά ρωσικών εταιρειών,
εκτός και αν η Μόσχα εισβάλει με στρατό στην
Ουκρανία. Άλλοι παρακολουθούν τις αγορές που
συνορεύουν με την Ουκρανία ή την Ρωσία, που
και αυτές έχουν καταγράψει πτώση πρόσφατα.
Ο fund manager της Altana Wealth, Ian Gunner,
λέει ότι αγοράζει πολωνικό ζλότι.

Ορισμένοι επενδυτές hedge fund στρέφονται
σε πιο περίπλοκα trades, σε μια προσπάθεια να
αποκομίσουν κέρδη από την αστάθεια στην πε-
ριοχή. Ο Roberto Botero, σύμβουλος χαρτοφυ-
λακίου της Sciens Alternative Investments, η οποία
επενδύει σε hedge funds, λέει πως ορισμένοι
επενδυτές έχουν βάλει trades για να κερδίσουν
από μια άνοδο των κρατικών ουκρανικών ομο-
λόγων σε σχέση με τα ρωσικά ομόλογα.

4 Η επόμενη φάση των κυρώσεων
σχεδιάζεται να μοιάζει με «νυστέρι
μάλλον, παρά με σφυρί» και θα
επικεντρώνεται στις νέες επενδύσεις
στα συγκεκριμένα πεδία, σημείωσε
αξιωματούχος. 

Ο ι ΗΠΑ και κράτη-μέλη της ΕΕ συμφώνη-
σαν ότι η Ρωσία θα αντιμετωπίσει ευ-
ρύτερες κυρώσεις, ανάμεσά τους κυ-

ρώσεις σε στρατηγικής σημασίας τομείς της οι-
κονομίας της, σε περίπτωση που η Μόσχα εμ-
ποδίσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο τις προεδρικές
εκλογές οι οποίες θα διεξαχθούν στην Ουκρανία
εντός του μήνα, δήλωσε Αμερικανός αξιωμα-
τούχος που ζήτησε να μην κατονομαστεί σε δη-
μοσιογράφους στο Λονδίνο.

Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ, ο υπουργός Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ Τζον Κέρι ενημέρωσε τους ομο-
λόγους του της Γερμανίας, της Γαλλίας, της
Βρετανίας και της Ιταλίας σχετικά με τους σχε-
διασμούς της Ουάσινγκτον όσον αφορά τις κυ-
ρώσεις σε βάρος τομέων στρατηγικής σημασίας
της Ρωσίας – όπως τα μεταλλεία και τα ορυχεία,
η βιομηχανία του αερίου, ο τραπεζικός κλάδος,
οι εταιρείες χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και
ο τομέας της άμυνας – πρόσθεσε ο ίδιος Αμε-
ρικανός κυβερνητικός αξιωματούχος.

Η επόμενη φάση των κυρώσεων σχεδιάζεται
να μοιάζει με «νυστέρι μάλλον, παρά με σφυρί»
και θα επικεντρώνεται στις νέες επενδύσεις στα
συγκεκριμένα πεδία, σημείωσε ο αξιωματούχος
που ενημέρωσε δημοσιογράφους σχετικά με το
περιεχόμενο της συζήτησης του Κέρι με ευρω-

παίους ομολόγους του στο Λονδίνο. Η μεταβατική
κυβέρνηση της Ουκρανίας ελπίζει ότι η διαδικα-
σία των προεδρικών εκλογών, η οποία είναι προ-
γραμματισμένο να διεξαχθούν την 25η Μαΐου,
θα αποκαταστήσει την πολιτική σταθερότητα
έπειτα από πέντε μήνες αναταραχής – ένα διά-
στημα κατά το οποίο η Ρωσία προσάρτησε τη
χερσόνησο της Κριμαίας και ξέσπασαν εξεγέρ-
σεις φιλορώσων στο ανατολικό τμήμα της Ου-
κρανίας.Η Ουάσινγκτον και η ΕΕ έχουν ήδη επι-
βάλει πολλούς γύρους κυρώσεων σε Ρώσους
και φιλορώσους Ουκρανούς και σε ορισμένες
ρωσικές εταιρείες.

«Όλοι οι υπουργοί, προεξάρχοντος του ΥΠΕΞ
Κέρι, υπογράμμισαν ότι είναι ουσιώδες να διε-
ξαχθούν ελεύθερες και δίκαιες προεδρικές
εκλογές σε όλη την Ουκρανία, περιλαμβανομένου

του ανατολικού της τμήματος, την 25η Μαΐου»,
είπε ο αξιωματούχος. Οι υπουργοί συμφώνησαν
γενικά ότι «εάν οι εκλογές εμποδιστούν και πίσω
από αυτό βρίσκεται το χέρι της Μόσχας, θα χρει-
αστεί να επιβάλουμε κυρώσεις σε τομείς» της
ρωσικής οικονομίας, συνέχισε ο ίδιος. «Δεν
υπήρξε καμιά διαφωνία σε αυτό το ζήτημα», πρό-
σθεσε.Ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας
Ουίλιαμ Χέιγκ από την πλευρά του επισήμανε
νωρίτερα ότι «συμφωνήσαμε να συνεχίσουμε
την προετοιμασία για αυτές τις κυρώσεις ενώ
στο μεταξύ ασφαλώς καλούμε την Ρωσία να από-
σχει από οποιαδήποτε ενέργεια που θα προσκό-
πτει την ειρηνική διεξαγωγή των εκλογών». Ο
Χέιγκ έκανε τη δήλωση αυτή μετά τη συνάντησή
του με τον Κέρι και τους ομολόγους τους της
Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ιταλίας.

Ε.Ε.- ΗΠΑ: Προειδοποιούν για επιπλέον κυρώσεις την Ρωσία 
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Οι νέοι Ευρωπαίοι θέτουν στόχους πολιτικής

Π οιοτικές θέσεις εργασίας για την ευ-
ρωπαϊκή νεολαία, αναγνώριση των δε-
ξιοτήτων που αποκτήθηκαν άτυπα, τερ-

ματισμό της εκμετάλλευσης των ασκούμενων
και της αναγκαστικής κινητικότητας, είναι μερικοί
από τους στόχους που οι συμμετέχοντες στην
Ευρωπαϊκή Εκδήλωση για τη Νεολαία (EYE) υιο-
θέτησαν στο τέλος των τριήμερων συζητήσεων
που έγιναν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρα-
σβούργο. 5000 περίπου νέοι ζήτησαν επιπλέον
ενιαίους κανόνες εκλογών στην ΕΕ, καλύτερη
εκπαίδευση στα Ευρωπαϊκά θέματα και στήριξη
της ψηφιακής καινοτομίας.

Οι ιδέες τους θα παρουσιαστούν στο νέο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Ιούλιο. «Θέλουμε όχι
μόνο θέσεις εργασίας, αλλά ποιοτικές θέσεις
εργασίας, και κανείς δεν πρέπει να αναγκάζεται
να μετακινείται από τη μια χώρα στην άλλη μόνο
για να βρει δουλειά» είπε ένας νεαρός εισηγητής
συνοψίζοντας τα αποτελέσματα των εργαστηρίων
και των συζητήσεων για την ανεργία των νέων,
ένα από τα πέντε κύρια θέματα της εκδήλωσης
EYE. Δεύτερος νέος ζήτησε μια Ευρωπαϊκή δια-
δικτυακή ψηφοφορία και την εισαγωγή ενός ενι-
αίου ευρωπαϊκού εκλογικού συστήματος, το
οποίο η απερχόμενη πρόεδρος της κοινοβου-
λευτικής επιτροπής για τον πολιτισμό και την
εκπαίδευση Doris Pack ( ΕΛΚ, Γερμανία ), απο-
κάλεσε ένα ουσιαστικό πρώτο βήμα. «Βοηθήστε
με να θέσω αυτό το πρώτο βήμα στην ημερήσια
διάταξη του προσεχούς Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου», δήλωσε η ευρωβουλευτής.

«Πρέπει να έχουμε ενιαία εκπαίδευση σχετικά
με θέματα της ΕΕ, έτσι ώστε όλοι να είναι στο
ίδιο μήκος κύματος,» παρατήρησε ο εισηγητής
της νεολαίας σχετικά με την ενότητα για το μέλ-
λον της Ευρώπης. Άλλος νέος ζήτησε τη στήριξη
της Ευρωπαϊκής καινοτομίας για να μπορέσουν
οι καινοτόμοι της Ένωσης να ανταγωνιστούν με
τους ψηφιακούς γίγαντες της Αμερικής και της
Ν. Κορέας.

Το EYE, το οποίο πραγματοποιήθηκε μεταξύ
9 και 11 Μαΐου, είχε στόχο τη συλλογή «Ιδεών
για μια καλύτερη Ευρώπη» μέσω 200 και πλέον
συζητήσεων και εργαστηρίων, με τη συμμετοχή
νέων από 16 - 30 ετών οι οποίοι εξέφρασαν τις
απόψεις τους για θέματα πολιτικής που βρίσκον-
ται κοντά στις καρδιές τους. Πάνω από τους μι-
σούς νέους της Ευρώπης αισθάνονται αποκλει-
σμένοι από την οικονομική και κοινωνική ζωή,
λέει μια πρόσφατη δημοσκόπηση του Ευρωβα-
ρομέτρου. Η ατζέντα του EYE συμπεριέλαβε πέν-
τε βασικά ζητήματα για τους νέους σήμερα: την

ανεργία των νέων, την ψηφιακή επανάσταση, το
μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αειφόρο
ανάπτυξη και τις ευρωπαϊκές αξίες. Προσκεκλη-
μένοι ομιλητές ήταν ευρωβουλευτές, δημοσιο-
γράφοι, επιχειρηματίες, φορείς λήψης αποφά-
σεων, και ευρωπαϊκές οργανώσεις νεολαίας.

Από Κυπριακής πλευράς, πέραν των 65 νέων
ταξίδεψαν στο Στρασβούργο για να καταθέσουν
απόψεις και να παρουσιάσουν θέσεις. Η ομάδα
του Κέντρου Νεότητας Αγρού διοργάνωσε ερ-
γαστήρι με θέμα την ανεργία και ένα διαδραστικό
παιχνίδι γύρω από την πολυπολιτισμικότητα της
Ευρώπης, ενώ πραγματοποίησε και κουΐζ για την
Ευρωπαϊκή κοινωνία και διένειμαν ερωτηματο-
λόγιο με θέματα που αφορούν τον Ευρωπαίο πο-
λίτη. Αντίστοιχα, η ομάδα “Βράκα” διοργάνωσε
διαδραστικό εργαστήρι για την εμπορία ανθρώ-

πων και παρουσίασε λογισμικό σύστημα με θέμα
την αειφορία και το περιβάλλον. Η ομάδα “Βράκα”
και το δικοινοτικό συγκρότημα “Dance for Peace”(
που έλαβε το “Βραβείο του Ευρωπαίου Πολίτη”
το 2013), έλαβαν ενεργά μέρος στο καλλιτεχνικό
κομμάτι της εκδήλωσης χορεύοντας παραδο-
σιακούς Κυπριακούς χορούς. 

Το 2015 ένα ολοκαίνουργιο μουσείο θα ανοίξει
στις Βρυξέλλες. Το Σπίτι της Ευρωπαϊκής Ιστο-
ρίας είναι ένα έργο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου. Ένα από τα πιο σημαντικά εκθέματα θα εί-
ναι ένα μεγάλο γυάλινο κουτί που οι υπεύθυνοι
του μουσείου επιθυμούν να γεμίσει με αντικεί-
μενα καλλιτεχνικής έκφρασης απόψεων των ομά-
δων που θα συμμετάσχουν στο ΕΥΕ «Ιδέες για
μια καλύτερη Ευρώπη». Η ομάδα ΣΥΝΝΟΥΣ πα-
ρέδωσε το δικό της έκθεμα με το σλόγκαν “Ευ-
ρώπη! Μια Οικονομία - Ένας Πολιτισμός”

Επίσης, η ομάδα του “Cypriot Enterprise Link”
(CEL), οι μαθητές που συμμετείχαν στο Euroscola
καθώς και οι νέοι από τις υπόλοιπες ομάδες
συμμετείχαν σε ένα μεγάλο αριθμό συζητήσεων
και εργαστηρίων. Οι δραστηριότητες περιλάμ-
βαναν: «συζήτηση με τους Υπουργούς - Από τη
διαχείριση κρίσης στη διαμόρφωση του μέλλον-
τος», «συζήτηση “Καινοτομία - μία καλή ιδέα δεν
είναι αρκετή», «συζήτηση: Big Data - big poten-
tial?», «εργαστήρι: Επενδύοντας στο μέλλον των
Νέων» και πολλά άλλα.

Σύνδεσμοι: 
Οδηγός EYE - διαθέσιμο στα Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά
http://www.epgencms.europarl.europa.eu/cmsdata/upload/f49ae97c-
560d-4d83-bc29-0887fcf1bafc/Guide_EN_2014_04_28_v2.pdf
European youth in 2014 - Έρευνα
http://www.europarl.europa.eu/aboutparliament/en/00191b53ff/Eurob
arometer.html?tab=2014_1
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Ήρθε η ώρα να προσφέρουμε
στην κυπριακή κοινωνία

Κύριε και κυρία Dashin, πριν προχωρήσουμε
με τη συνέντευξη, θα ήθελα να σας συγχαρώ
για την επιτυχή δημιουργία του φιλανθρω-
πικού ιδρύματος σας, αλλά και να σας ευχα-
ριστήσω για την υποστήριξη και τη συμβολή
σας στην κοινωνία της Κύπρου. Θα θέλατε
να μοιραστείτε μαζί μας τι σας ώθησε στη
δημιουργία του ιδρύματος;
Julia: Σας ευχαριστώ πολύ για τα καλά σας

λόγια και τη στήριξή σας στο νέο μας εγχείρημα.
Μερικά χρόνια πριν, επιλέξαμε να εγκαταστα-
θούμε στην Κύπρο. Φέραμε τα τρία μας παιδιά
για να τα μεγαλώσουμε σε αυτή την ηλιόλουστη
και φιλόξενη χώρα. Και ήρθε η στιγμή που νιώ-
σαμε ότι πρέπει δώσουμε πίσω στη χώρα που
αισθανόμαστε ότι πραγματικά είναι το σπίτι μας.
Με τη δημιουργία του ιδρύματος, θα είμαστε
σε θέση να αυξήσουμε την ευαισθητοποίηση
σχετικά με διάφορα προβλήματα και να παρα-
κινήσουμε κι άλλους να βοηθήσουν. Το έργο
μας θα είναι μακροπρόθεσμο και θα επικεντρώ-
νεται σε φιλανθρωπικές δραστηριότητες προς
όφελος της κυπριακής κοινωνίας. Είμαστε ρε-
αλιστές και έχουμε αξιόλογη εμπειρία στη φι-
λανθρωπία. Καταλαβαίνουμε ότι χρειάζεται ση-
μαντικό χρόνο και ενέργεια. Για να ιδρύσεις ένα
φιλανθρωπικό ίδρυμα πρέπει να είσαι δυνατός
και αφοσιωμένος. Και είναι σημαντικό να είσαι
συμπονετικός, αλλά στην τελική χρειάζεται θέ-
ληση και δύναμη.

Andrey: Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να σας ευ-
χαριστήσω για τα σχόλια σας, αλλά και για την
ευκαιρία που μας δίνετε να μιλήσουμε για το
ίδρυμά μας. Γνωρίζουμε ότι η ευτυχία δεν εξαρ-
τάται από τα χρήματα και την πολυτέλεια. Γνω-
ρίζουμε επίσης ότι η πραγματική βοήθεια συμ-
βάλλει σημαντικά στη βελτίωση της ποιότητας
της ζωής. Πιστεύω ότι όλοι αγαπάμε την Κύπρο,
ανεξάρτητα του τόπου γέννησης μας. Όλοι βλέ-
πουμε το μέλλον μας και το μέλλον των παιδιών
μας στενά συνδεδεμένο με την Κύπρο. Αλλά
δυστυχώς, δεν είναι όλοι μας που αντιλαμβα-
νόμαστε ότι έχουμε ευθύνες. Έχουμε ευθύνες
για το μέλλον του νησιού, για το μέλλον και την
ευημερία της κοινωνίας μας, για το μέλλον της
χώρας μας. Τα μέλη της κοινωνίας, και ιδιαίτερα
τα προνομιούχα, θα πρέπει να διαδραματίζουν
μεγαλύτερο ρόλο και να είναι κοινωνικά ενεργά,
προκειμένου να διατηρήσουν τον τόπο μας
ασφαλή και υγιή. Είναι στα χέρια μας, όχι μόνο

να κάνουμε τη ζωή μας καλύτερη, αλλά και να
ενισχύσουμε την κοινότητα στην οποία ζούμε.
Χαίρομαι που ξεκινώ ένα μακρύ δρόμο προς την
εκπλήρωση των υποχρεώσεών μου ως πολίτης
της Κυπριακής Δημοκρατίας, με τη δρομολόγηση
του “Andrey and Julia Dashin’s Foundation”.
Είμαι εξίσου χαρούμενος και με τιμά η προοπτική
αυτού του νέου ιδρύματος. Εύχομαι οι ταπεινές
μας προσπάθειες να φέρουν ορατά αποτελέ-
σματα σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Θα μπορούσατε να μας περιγράψτε την απο-
στολή, τον σκοπό και τους στόχους του “An-
drey & Julia Dashin’s Foundation”.
Julia: Για να εκπληρώσουμε την αποστολή

μας, θα ακούσουμε και θα ανταποκριθούμε σε
ανάγκες στους πιο κάτω τομείς: ασφάλεια των
κοινοτήτων, περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση,
αποδοτικές δημόσιες υπηρεσίες, επιχειρήσεις
και δεξιότητες, εκπαίδευση, φτώχεια, παιδιά
που χρειάζονται βοήθεια, ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη για όλους και οποιαδήποτε άλλα κοι-
νωνικά προβλήματα πρέπει να αντιμετωπιστούν.
Στόχος μας είναι να βοηθήσουμε στην επίλυση
προβλημάτων σε αυτούς τους τομείς, προσφέ-
ροντας άμεση οικονομική στήριξη σε εκείνους
που πλήττονται από κάποιο κοινωνικό/ οικονο-
μικό μειονέκτημα.

Ποιό είναι το ποσό του ετήσιου προϋπολογι-

σμού του ιδρύματος; Πώς αναμένετε να αυ-
ξήσει τον προϋπολογισμό του το Ίδρυμα;
Andrey: Μέχρι σήμερα, το “Andrey & Julia

Dashin’s Foundation” κατόρθωσε να χρηματο-
δοτήσει μια σειρά προγραμμάτων, να υποστη-
ρίξει διάφορες τοπικές οργανώσεις και να προ-
σφέρει άμεση βοήθεια σε παιδιά και οικογένειες
στην Κύπρο, αξίας περίπου 40.000 ευρώ. Θα
ξεκινήσουμε με ετήσιο προϋπολογισμό περίπου
μισού εκατομμυρίου ευρώ και σε 2-3 χρόνια,
ευελπιστώ ότι θα είμαστε σε θέση να διπλασιά-
σουμε το ποσό αυτό.

Πώς θα προωθήσει το Ίδρυμα τον εθελον-
τισμό και τη συμμετοχή του κοινού;
Julia: Το ίδρυμα προτίθεται να προωθήσει

ενεργά τον εθελοντισμό ενθαρρύνοντας νεαρά
άτομα να συμμετέχουν στις φιλανθρωπικές του
δραστηριότητες και συνεργαζόμενο με τοπικές
αρχές και άλλους οργανισμούς προς το σκοπό
αυτό. Αυτή τη στιγμή σχεδιάζουμε διάφορα προ-
γράμματα βασισμένα στον εθελοντισμό που θα
απαιτούν τη συμμετοχή του κοινού. Η προσφορά
δεν πρέπει απαραιτήτως να έχει υλική αξία,
μπορείτε απλά να δωρίσετε το χρόνο σας.

Με ποιούς τρόπους ο κόσμος, οι επιχειρή-
σεις, οι οργανισμοί και οι ΜΚΟ μπορούν να
βοηθήσουν σε αυτή τη φιλανθρωπική απο-
στολή;
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Andrey: Για ένα διάστημα πρόκειται να βα-
σιστούμε στους δικούς μας πόρους, αλλά ελ-
πίζουμε ότι θα μας ακολουθήσουν κι άλλοι και
μαζί θα είμαστε σε θέση να φέρουμε ακόμη πιο
ουσιαστικές αλλαγές. Πιστεύουμε ότι οι προ-
σπάθειες μας θα επεκταθούν περαιτέρω με τη
βοήθεια και την υποστήριξη των υπολοίπων! Ο
καθένας μπορεί να υποστηρίξει το έργο μας
κάνοντας μια δωρεά στο ίδρυμα ή σε κάποιο
συγκεκριμένο σκοπό. Επιπλέον, όπως προανα-
φέρθηκε, θα ενθαρρύνουμε τον εθελοντισμό.
Οι εθελοντές μπορούν να προσφέρουν τις επαγ-
γελματικές τους δεξιότητες, να βοηθήσουν
όσους έχουν ανάγκη, να διαδώσουν το έργο μας
και να παρακινήσουν κι άλλους να συμμετέχουν
σε αυτό. Τέλος, ως φιλανθρωπική οργάνωση
επιδιώκουμε συνεχώς την ανάπτυξη συνεργα-
σιών με τοπικές και διεθνείς οργανώσεις, που
μοιράζονται τους ίδιους στόχους και ηθικές
αξίες με εμάς.

Ποιοί μπορούν να υποβάλουν αίτηση στο
Ίδρυμα για οικονομική ενίσχυση; Ποιά είναι
τα κριτήρια; Πώς μπορεί κάποιος ζητήσει
βοήθεια;

Julia: Υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να επι-
κοινωνήσετε με το ίδρυμα. Σας συμβουλεύουμε
να έρθετε σε επαφή μαζί μας μέσω της ιστο-
σελίδας, στο τμήμα “Επικοινωνία” http://www.da-
shinfoundation.org, όπου συμπληρώνοντας την
ηλεκτρονική φόρμα, οι πληροφορίες αποστέλ-
λονται απευθείας στο συντονιστή του ιδρύματος.
Μπορείτε επίσης να μας αποστείλετε email στο
info@dashinfoundatio.org ή να επικοινωνήστε

μαζί μας στο τηλέφωνο ( +357 ) 25 246120.
Το ότι καταπιανόμαστε με δωρεές σημαίνει ότι
πρέπει να γίνεται προσεκτική επιλογή των δι-
καιούχων για βοήθεια. Είναι πάντα σημαντικό
να θυμόμαστε ότι τα άτομα που υποβάλλουν αί-
τηση για οικονομική βοήθεια πρέπει να είναι
όσο το δυνατόν περισσότερο ειλικρινή στα αι-
τήματά τους. Οι αιτήσεις αξιολογούνται όσο το
δυνατόν πιο αμερόληπτα και δίκαια, από τους
πιο έμπειρους και έντιμους ανθρώπους, ώστε
να παρθούν οι σωστές αποφάσεις για ένα τόσο
ευαίσθητο θέμα. Οι αιτούντες πρέπει να εκφρά-
ζουν καλόπιστα μια πραγματική ανάγκη και να
εξηγήσουν γιατί είναι τόσο ζωτικής σημασίας
να λάβουν χρηματική ενίσχυση και να περιγρά-
ψουν τα αίτια που δημιούργησαν το πρόβλημα,
τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ζουν και τα
κίνητρα τους. Με άλλα λόγια, η αίτηση πρέπει
να είναι πειστική.

Σημείωση: Για περισσότερες πληροφορίες
σχετικά με το Andrey and Julia Dashin’s Foun-
dat ion, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα:
http://www.dashinfoundation.org/

Nιώσαμε ότι πρέπει δώσουμε πίσω στη χώρα
που αισθανόμαστε ότι πραγματικά είναι το σπίτι

μας. Με τη δημιουργία του ιδρύματος, θα είμαστε
σε θέση να αυξήσουμε την ευαισθητοποίηση

σχετικά με διάφορα προβλήματα και να
παρακινήσουμε κι άλλους να βοηθήσουν.

Έχουμε ευθύνες για το μέλλον του νησιού,
για το μέλλον και την ευημερία της κοινωνίας
μας, για το μέλλον της χώρας μας. Τα μέλη

της κοινωνίας, και ιδιαίτερα τα προνομιούχα,
θα πρέπει να διαδραματίζουν μεγαλύτερο

ρόλο και να είναι κοινωνικά ενεργά.
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Διοργανώθηκε από 25 μέχρι 27 Απριλίου στη Λευκωσία

Επιτυχής η έκθεση ΤΑΞΙΔΙ 2014
Η έκθεση ΤΑΞΙΔΙ 2013 που πραγματοποι-

ήθηκε για 17η συνεχή χρονιά άνοιξε πα-
νηγυρικά τις πύλες της την Παρασκευή

25 Απριλίου 2014 και διήρκησε μέχρι και την Κυ-
ριακή 27 Απριλίου. Τα εγκαίνια της έκθεσης τέλεσε
ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού κ. Γιώργος Λακκοτρύπης στο Συ-
νεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στη Λευκωσία. Παρέ-
στησαν Υπουργοί, Πρέσβεις, Βουλευτές, Πρόεδροι
και εκπρόσωποι συναφών οργανισμών, Διευθυντές
Αεροπορικών Εταιρειών και πληθώρα άλλων προ-
σκεκλημένων. Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος του
Συνδέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου (AC-
TA) κ. Βικτώρ Μαντοβάνη κάλεσε τους Κύπριους
ταξιδιώτες να μην στερηθούν το ταξίδι αναψυχής
τους που ίσως το έχουν περισσότερο ανάγκη φέ-
τος κάτω από αυτές τις δύσκολες συνθήκες που
επικρατούν τους τελευταίους μήνες στο νησί. 

Ακολούθως, ο κ. Μαντοβάνη υπογράμμισε το
γεγονός ότι οι ταξιδιωτικοί πράκτορες, αντιλαμ-
βανόμενοι τις ανάγκες του κοινού και τις οικονο-
μικές συνθήκες που επικρατούν τα τελευταία χρό-
νια, έχουν ήδη προσαρμόσει τα προγράμματα τους

στo νέο οικονομικό περιβάλλον, ώστε να μην στε-
ρηθούν οι Κύπριοι τις διακοπές τους. 

Αναφορικά με τον εισερχόμενο τουρισμό, ο κ.
Μαντοβάνη είπε ότι ο εισερχόμενος τουρισμός
είχε μια μέτρια πορεία το 2013. Αν δεν υπήρχε η

αλματώδη αύξηση της Ρωσικής Αγοράς, συνέχισε
ο κ. Μαντοβάνη, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα.

Το κράτος όμως, δυστυχώς, συνέχισε ο Πρό-
εδρος του ACTA, μέχρι τώρα αντιμετώπιζε τον
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τουρισμό επιφανειακά, περιστασιακά και χωρίς
συγκεκριμένο σχεδιασμό και όραμα. Ο ΚΟΤ συνε-
χίζει να ταλανίζεται από διάφορα προβλήματα και
περίεργες καταστάσεις, αλλά παρά τις φιλότιμες
προσπάθειες της νέας Διοίκησης και της Διεύ-
θυνσης κάποιο αόρατο χέρι εμποδίζει την άμεση
διόρθωση τους.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος του ACTA είπε ότι ο
τουρισμός στο νησί μας έχει τεράστιες δυνατό-
τητες και πολλά από τα προβλήματα μπορούν να
επιλυθούν εύκολα και χωρίς ουσιαστικό κόστος,
φτάνει να υπάρχει η βούληση και η αποφασιστι-
κότητα.

Το περιοδικό EUROΚΕΡΔΟΣ συνεπές όπως κάθε
χρόνο έδωσε την παρουσία του και κάλυψε δημο-
σιογραφικά την εκδήλωση, ενώ παράλληλα επι-
σκεφτήκαμε και συνομιλήσαμε με πάρα πολλούς
εκθέτες.

Η προσέλευση του κοινού στο τριήμερο της έκ-
θεσης ήταν πραγματικά πολύ ικανοποιητική και
πέραν της αναμενόμενης, αφού το κοινό επέδειξε
μεγάλο ενδιαφέρον για να ταξιδεύσει αυτό το κα-
λοκαίρι. Τόσο αεροπορικώς σε διάφορους προ-
ορισμούς, όσο και με τα κρουαζιερόπλοια μας στα
ελληνικά νησιά και στη γύρω περιοχή. Στην Έκθεση
συμμετείχαν με δικά τους περίπτερα, ξένες χώρες,
οργανισμοί ταξιδίων, αεροπορικές εταιρείες, αλυ-
σίδες κυπριακών και ξένων ξενοδοχείων, περιφε-
ρειακοί τουριστικοί οργανισμοί της Κύπρου και της

Ελλάδας και άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς στον το-
μέα των ταξιδίων και του τουρισμού.

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου
Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Συν-

δέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου και της
Display Art σας καλωσορίζω στα εγκαίνια της φε-
τινής Έκθεσης «ΤΑΞΙΔΙ 2014» και σας ευχαριστώ
για τη θετική ανταπόκριση σας στην πρόσκλησή
μας. Η παρουσία σας, αυτούς τους δύσκολους
καιρούς, μας ενθαρρύνει να αναβαθμίσουμε ακόμη
περισσότερο τις παρεχόμενες υπηρεσίες μας
προς το ταξιδιωτικό κοινό και να προσφέρουμε
ταξίδια και διακοπές για όλα τα βαλάντια.  Η έκθεση
ΤΑΞΙΔΙ διοργανώνεται φέτος για 17η συνεχή χρο-
νιά. Λόγω των γνωστών προβλημάτων της Αρχής
Κρατικών Εκθέσεων, το «Ταξίδι» έχει επιστρέψει
φέτος, μετά από πολλά χρόνια στο Συνεδριακό
Κέντρο. 

Δεν θα σας κρύψω ότι περάσαμε από συμπλη-
γάδες πέτρες για να βρισκόμαστε σήμερα εδώ
και θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τόσο την
Display Art Plc., όσο και τον ΚΟΤ για τη στήριξη
τους. Στην έκθεση συμμετέχουν διάφοροι φορείς
που ασχολούνται με τα ταξίδια και τον τουρισμό
και οι εκθέτες καλύπτουν όλες τις πτυχές της
πληροφόρησης για ταξίδια, διακοπές και αναψυχή
και δίδουν απαντήσεις σε όλα τα ερωτήματα των
επισκεπτών.

Πέρσι ήταν μια ιδιαίτερα δύσκολη χρονιά για
την οικονομία του τόπου αλλά και για τον κλάδο
μας ειδικότερα. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η οι-
κονομία της χώρας μας περνά από μια περίοδο
διόρθωσης. Πιστεύουμε ότι αν συμπεριφερθούμε
υπεύθυνα και αν αντιμετωπίσουμε συλλογικά τις
υπερβολές του πρόσφατου παρελθόντος δεν θα
δυσκολευθούμε να εξέλθουμε από την κρίση. 

Τα μέλη μας, οι ταξιδιωτικοί πράκτορες, αντι-
λαμβανόμενοι τις ανάγκες του κοινού και τις οι-
κονομικές συνθήκες που επικρατούν στον τόπο
μας τα τελευταία χρόνια, έχουν ήδη προσαρμόσει
τα προγράμματα τους στo νέo οικονομικό περι-
βάλλον, ώστε να μην στερηθούν οι κάτοικοι της
χώρας μας τις διακοπές τους. Εμείς πάντως ήδη
βλέπουμε το φως στην άκρη του τούνελ και οι
μέχρι τώρα ενδείξεις μας επιτρέπουν να είμαστε
συγκρατημένα αισιόδοξοι. Τα ταξίδια των κατοίκων
της Κύπρου προς το εξωτερικό παρουσιάζουν ήδη
μια αύξηση της τάξης του 13% το πρώτο τρίμηνο
του 2014. Είθισται σε αυτή την ομιλία να αναφε-
ρόμαστε και με δύο λόγια στον εισερχόμενο του-
ρισμό, γιατί είναι και αυτός μία από τις βασικές
δραστηριότητες των μελών του Συνδέσμου μας.
Ο εισερχόμενος τουρισμός είχε μια μέτρια πορεία
το 2013. Αν όμως δεν είχαμε την αλματώδη αύξηση
της Ρωσικής Αγοράς τα πράγματα θα ήταν πολύ
χειρότερα ενώ πρέπει να τονίσουμε ότι ο Ρωσικός
τουρισμός είχε πολύ μεγάλη αύξηση προς όλους
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σχεδόν τους Μεσογειακούς προορισμούς. Ας μην
καυχόμαστε λοιπόν για τις επιτυχίες μας στη Ρω-
σική Αγορά διότι αυτές οφείλονται περισσότερο
στη γενική ανάπτυξη του τουριστικού ρεύματος
από τη χώρα αυτή παρά στο δικό μας πετυχημένο
τουριστικό μοντέλο. Ο Σύνδεσμος μας συνεχίζει
να πιστεύει ότι το τουριστικό μας προϊόν αντιμε-
τωπίζει σοβαρά διαχρονικά προβλήματα και χρήζει
σημαντικής βελτίωσης. 

Το κράτος, ακόμη και τώρα που έχει ανάγκη τον
τουρισμό όσο ποτέ άλλοτε, τον αντιμετωπίζει επι-
φανειακά, περιστασιακά και χωρίς συγκεκριμένο
σχεδιασμό και όραμα. Για να μην είμαστε τελείως
άδικοι βλέπουμε μια σημαντική προσπάθεια και
βελτίωση τον τελευταίο χρόνο, αλλά πρέπει να γί-
νουν πολλά ακόμη. Ο ΚΟΤ συνεχίζει να ταλανίζεται
από διάφορα προβλήματα και περίεργες καταστά-
σεις όμως παρά τις φιλότιμες προσπάθειες της
νέας Διοίκησης και της Διεύθυνσης κάποιο αόρατο
χέρι εμποδίζει την άμεση διόρθωση τους. Πότε
επιτέλους θα διορθωθούν τα κακώς έχοντα; Γιατί
να χάνεται τόσος πολύτιμος χρόνος; 

Ο τουρισμός στο νησί μας έχει τεράστιες δυ-
νατότητες και πολλά από τα προβλήματα μπορούν
να επιλυθούν εύκολα και χωρίς ουσιαστικό κόστος,
φτάνει να υπάρχει η βούληση και η αποφασιστι-
κότητα. Οι αφίξεις τουριστών κατά τους Καλοκαι-
ρινούς μήνες έχουν αγγίξει τα όρια του κορεσμού.
Μόνο ο τουρισμός εκτός περιόδου αιχμής μπορεί
πλέον να διαφοροποιήσει τα δεδομένα και εδώ

πρέπει να επικεντρωθούν οι προσπάθειες τόσο
των κρατικών όσο και των άλλων φορέων.

Ο Σύνδεσμός μας συμπληρώνει φέτος μια ανο-
δική πορεία 60 χρόνων και όλα αυτά τα χρόνια ερ-
γάστηκε με όραμα και προγραμματισμό για τη θε-
μελίωση στις σωστές βάσεις του κυπριακού του-
ρισμού και τον ταξιδίων γενικότερα. Πιστεύουμε
ότι τα μέλη του Συνδέσμου έχουν μια ολοκληρω-
μένη εικόνα στα θέματα του τουρισμού και σημαν-
τικότατες διασυνδέσεις στο εξωτερικό. Είμαστε
πάντοτε στο πλευρό τόσο του Υπουργείου Τουρι-
σμού όσο και του ΚΟΤ για να πετύχουμε μαζί, και
με τους ξενοδόχους και άλλους φορείς, τον κοινό
μας στόχο. Κλείνοντας, θα θέλαμε να ευχαριστή-
σουμε όλους τους εκθέτες για τη συμμετοχή τους.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Συν-
δέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου απευ-
θύνουμε τις θερμές μας ευχαριστίες στον Υπουργό

Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
κον Λακκοτρύπη για την τιμή που μας κάνει να τε-
λέσει τα εγκαίνια της έκθεσης μας. Για την όλη
διοργάνωση ευχαριστούμε ιδιαίτερα τη Γραμματεία
του Συνδέσμου. Ευχαριστίες και πάλι στους αρ-
μόδιους της Display Art Plc, που είχαν τη γενική
ευθύνη για τη διοργάνωση της έκθεσης και στον
ΚΟΤ, καθώς και στην εταιρεία FMW για τη στήριξή
της στη διοργάνωση της έκθεσης.

Τι μας δήλωσε ο κ. Λάκης Πασιάς Πρόεδρος
της εταιρείας XENOS TRAVEL by Royal Holi-
days

Ο κ. Λάκης Πασιάς θεωρείται κατά γενική ομο-
λογία ένας από τους πιο έμπειρους, καταξιωμέ-
νους και δυναμικούς παράγοντες του τομέα των
ταξιδίων. Δεκαετίες τώρα ασχολείται στο τομέα
του, και προσφέρει στο ταξιδιωτικό κοινό μεγάλες
επιλογές για διακοπές, σε επίλεκτους προορι-
σμούς. Στο περίπτερο της εταιρείας του, εκατον-
τάδες ενδιαφερόμενοι, όπως κάθε χρόνο, φιλο-
ξενήθηκαν και εξυπηρετήθηκαν από το έμπειρο
προσωπικό για τα ταξίδια και τις εκδρομές που
προσφέρει στους κύπριους ταξιδιώτες. Όσο αφορά
τη φετινή σαιζόν ο κ. Πασιάς δηλώνει συγκρατη-
μένα αισιόδοξος, τόσο για τις αφίξεις όσο και για
τις αναχωρήσεις. Οι τιμές που προσφέρει φέτος
η εταιρεία του είναι πολύ λογικές και χαμηλές, οι
προορισμοί πάρα πολλοί και επίλεκτοι, ενώ μεγάλη
σημασία δίνει στην ασφάλεια, στην άνεση και στην
αξιοπιστία. 
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κόσμο!

ΕΝΑ

Ρόδος 8 μέρες από €399
Σαντορίνη 8 μέρες από €399
Μύκονος 8 μέρες από €499
Σκιάθος 8 μέρες από €479
Κρήτη - Χανιά 8 μέρες από €479
Κρήτη - Ηράκλειο 8 μέρες από €399
Λευκάδα 8 μέρες από €469
Πάργα 8 μέρες από €469
Πρέβεζα 8 μέρες από €499
Καβάλα 8 μέρες από €439
Θάσος 8 μέρες από €499
Χαλκιδική 8 μέρες από €479

Σκιάθος - Πήλιο - Αθήνα 6 μέρες από €579
Θεσσαλονίκη - Καβάλα 6 μέρες από €489
Ιωάννινα - Θεσσαλονίκη 6 μέρες από €499
Αθήνα - Άνδρος - Τήνος - Μύκονος 6 μέρες από €559
Σκιάθος 5 μέρες από €379
Μαγεία Πελοποννήσου 8 μέρες από €725
Προσκυνήματα στην Ελλάδα 6 μέρες από €699
Αθήνα & Νησιά Αργοσαρωνικού 6 μέρες από €669
Ελληνικό Πανόραμα 9 μέρες από €899
Μύκονος - Νάξος - Πάρος - Τήνος 8 μέρες από €899
Επτάνησα 8 μέρες από €825
Καρπενήσι - Πρέβεζα 8 μέρες από €735
Μακεδονικό Πανόραμα 8 μέρες από €779
Ιωάννινα - Θεσσαλονίκη 8 μέρες από €599
Μαγεία Βόρειας Ελλάδος  8 μέρες από €715
Πανόραμα Κρήτης 8 μέρες από €759
Κωνσταντινούπολη & Παρ. Μ. Ασίας 8 μέρες από €899
Ελλάδα - Βουλγαρία 8 μέρες από €899
Γύρος Βουλγαρίας 8 μέρες από €639

Κλασική Ρουμανία 7 μέρες από €729
Βαρκελώνη 8 μέρες από €759
Βαρκελώνη - Port Aventura 8 μέρες από €1219
Κλασική Ισπανία 8 μέρες από €1169
Αγγλία - Σκωτία 8 μέρες από €1475
Κλασική Ρωσία 7 μέρες από €1395
Βαλτικές Πρωτεύουσες 7 μέρες από €899
Πανόραμα Τσεχίας 7 μέρες από €859
Πανόραμα Ελβετίας 7 μέρες από €1149
Ουγγαρία - Αυστρία - Σλοβακία 7 μέρες από €885
Βιέννη - Σάλτσμπουργκ 7 μέρες από €989
Κροατία - Σλοβενία - Αυστρία 7 μέρες από €999
Κλασική Πολωνία 8 μέρες από €899
Ολλανδία - Βέλγιο - Λουξεμβούργο 8 μέρες από €1185
Παρίσι - Κάστρα του Λίγηρα -  
Ντίσνευλαντ - Πάρκο Αστερίξ 8 μέρες από €1149
Παρίσι - Ντίσνευλαντ - Πάρκο Αστερίξ 8 μέρες από €1239
Κλασική Ιταλία 8 μέρες από €1187
Σκανδιναβία & Φιόρδς 10 μέρες από €1985
Βουκουρέστι 5 μέρες από €499
Βιέννη 5 μέρες από €599
Βαρκελώνη 4, 5, 6 μέρες από €459
Μάλτα 6 μέρες από €459
Πεκίνο 10, 11 μέρες από €1179
Κλασική Κίνα 11 μέρες από €1399
Εξωτική Ταϊλάνδη 11 μέρες από €1199
Μπανγκόκ - Πουκέτ 11 μέρες από €1299
Αμερική - Ανατ. Πολιτείες & Τορόντο 11 μέρες από €2995
ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ ΚΑΡΑΪΒΙΚΗΣ & ΕΥΡΩΠΗΣ 
ΤΑΞΙ∆ΙΑ ΝΕΟΝΥΜΦΩΝ - Ταϊλάνδη, Σιγκαπούρη, Μαλαισία, Μαυρίκιος, 
Μαλδίβες, Σευχέλλες, Σρι Λάνκα, Αμερική, ΗΠΑ, Τζαμάικα, Μπαχάμες, Saint 
Lucia, Barbados, Antiqua, Αβάνα  
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«Και τι δεν κάνατε για να με θάψετε, 
όμως ξεχάσατε πως ήμουν σπόρος»

Τ ις τελευταίες λίγες ημέρες, τα μέλη, πε-
λάτες και συνεργάτες των Συνεργατικών
Πιστωτικών Ιδρυμάτων, γίνονται μάρτυρες

μιας έντονης φημολογίας και μιας άκρατης και
απαράδεκτης συκοφαντίας, που αφορά το Συ-
νεργατισμό και τις δυνατότητες του και τους Οι-
κονομικούς του Δείκτες. Οι παράνομοι ψιθυρι-
στές επανέφεραν σε κάποιο βαθμό στους αν-
θρώπους τον φόβο, την αβεβαιότητα και την ανα-
σφάλεια, οι οποίες πρέπει να ομολογήσουμε ότι
το τελευταίο διάστημα, υποχώρησαν και εξα-
σθένησαν πάρα πολύ. Φαίνεται ότι η ηρεμία και

η μερική βεβαιότητα των
πολιτών για το τραπεζικό
μας σύστημα δεν άρεσε
στους επικίνδυνους ψιθυ-
ριστές στους άμυαλους αυ-
τούς που ναρκοθετούν συ-
νεχώς και την οικονομία και
την κοινωνία.

Θέλω να τονίσω με έμ-
φαση ότι η αναστάτωση αυ-
τή δεν βοηθά την πραγμα-
τική Οικονομία του τόπου
μας, την κοινωνία, την πα-
τρίδα μας. Η ανάκαμψη της
ταλαιπωρημένης και τραυ-

ματισμένης Οικονομίας μας, περνά απαραίτητα
μέσα από την επαναφορά της εμπιστοσύνης,
στον Τραπεζικό Τομέα, ο οποίος είναι και ο κα-
ταλύτης για την πολυπόθητη επανεκκίνηση της
Κυπριακής Οικονομίας, που σταδιακά θα φέρει
την Ανάπτυξη. Η Οικονομία χρειάζεται σταθερή
ψυχολογική κατάσταση και ηρεμία στην κοινωνία,
πολιτική σταθερότητα, σοβαρές ποιοτικές δη-
λώσεις που φωτίζουν και ενημερώνουν τους πο-
λίτες και όχι να τους συγχύζου, να τους τυφλώ-
νουν και να τους πανικοβάλλουν.

Επιβάλλεται δε η πλήρης συνεργασία μεταξύ
όλων των Φορέων της Οικονομίας και ιδιαίτερα
των Τραπεζών και του Συνεργατισμού. 

Σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες που περνά
ο τόπος μας, οι Τράπεζες και ο Συνεργατισμός
δεν πρέπει να νοιώθουν ψυχροί ανταγωνιστές,
αλλά θερμοί συναγωνιστές και συνέταιροι σε
μια υπερπροσπάθεια επαναφοράς της εμπιστο-
σύνης του κόσμου στο τραπεζικό σύστημα ως
πρώτιστη αναγκαιότητα και στην επανεκκίνηση
της Οικονομίας, που θα φέρει την ελπίδα στο
λαό και τον τόπο μας. Οι Τράπεζες και ο Συνερ-

γατισμός έχουν ιερό καθήκον και πατριωτική
υποχρέωση να συνεργασθούν, αδελφικά, σοφά,
συντεταγμένα και αποφασιστικά για να έλθουν
καλύτερες μέρες στον πολύπαθο λαό μας. Είναι
προς το συμφέρον όλων, η επιτυχής αντιμετώ-
πιση της ύφεσης και η επαναφορά της Οικονο-
μίας σε τροχιά ανάπτυξη. Σ’ αυτές τις κρίσιμες
για την πατρίδα μας στιγμές, αντιζηλίες, συκο-
φαντίες, ψέματα, αρνητισμός, δεν χωρούν και
πρέπει να αποκρουσθούν αποφασιστικά από τον
τραπεζικό τομέα της Κύπρου, διότι εκτός από
τα συμφέροντα της πατρίδας επηρεάζονται δυ-
σμενώς και τα συμφέροντα όλων, ιδιαίτερα όλων
των τραπεζών.Από αυτή τη μεγάλη και κρίσιμη
για την πατρίδα μας Οικονομική και Κοινωνική
μάχη, δεν πρέπει να λείψει κανένας. Όλους τώρα
η πατρίδα τους χρειάζεται κοντά της, υπεύθυ-
νους ήρεμους, σοβαρούς, πειθαρχημένους, απο-
φασιστικούς και δυναμικούς.

Οι συκοφάντες όμως και οι ψιθυριστές πρέπει
να απομονωθούν και να καταδικασθούν. Με τις
πράξεις και ενέργειες τους, αποτελούν δημόσιο
κίνδυνο. Αποτελούν την Πέμπτη Φάλαγγα σε ένα
Οικονομικό και Κοινωνικό Αγώνα, που πρέπει
οπωσδήποτε να κερδηθεί. Ο Συνεργατισμός πάν-
τοτε σεβόταν όλους τους τραπεζικούς συναγω-
νιστές του, ποτέ δεν τους θεωρούσε αντιπάλους.
Εξ’ άλλου και οι δραστηριότητες τους ήταν δια-
φορετικές.

Παρ’ όλον ότι οι Τραπεζικοί συναγωνιστές του
και άλλες φορές προσπάθησαν να τον πλήξουν
με ψέματα και συκοφαντίες, ο Συνεργατισμός
αντιμετώπιζε με ηρεμία, ψυχραιμία , αυτοπεποί-
θηση την όλη κατάσταση και στο τέλος αναδει-
κνύετο νικητής. Οι Αρχές και Αξίες του επιβάλ-
λουν Ηθική αντιμετώπιση όλων των θεμάτων που
τον αφορούν. Ο Συνεργατισμός διαχρονικά λόγω
και της δικής του ανεπανάληπτης φιλοσοφίας
και πρακτικής ήταν πάντοτε ένα ασφαλές κατα-
φύγιο των ανθρώπων.

Θεωρώ ότι και στην νέα παράξενη εποχή, ο
Συνεργατισμός του οποίου η φιλοσοφία, εμπε-

ριέχει στοιχεία χριστιανικά, φιλοσοφικά, κοινω-
νικά, πολιτιστικά, ηθικά, κοινωνικά και παναν-
θρώπινα, θα παραμείνει μια διαφοροποιημένη
τραπεζική επιλογή των ανθρώπων. Οι Συνεργα-
τικές Τράπεζες πρέπει να βρουν και να εφαρ-
μόσουν μια ποιοτική ισορροπία μεταξύ της έν-
νοιας της οικονομικής επιχειρηματικής μονάδας
και της ηθικής και της κοινωνικής αλληλεγγύης
η οποία είναι η διαχρονική φιλοσοφία του Συνερ-
γατισμού. Επιβάλλεται να εμπεδωθεί μια επιχει-
ρηματική κουλτούρα με κοινωνική συνείδηση.

Η διαφοροποίηση του Συνεργατισμού από τις
Εμπορικές Τράπεζες είναι και πρέπει να παρα-
μείνει αναγκαία και απαραίτητη, και για την κοι-
νωνία και για την οικονομία. Η επιλογή της Κοι-
νωνικής Οικονομίας που κύριος εκφραστής είναι
ο Συνεργατισμός, θεωρώ ότι είναι ο θεμελιός
που μπορεί να οικοδομηθεί η νέα Οικονομική
Ανάπτυξη της πατρίδας μας, χωρίς ριψοκίνδυνες
πρακτικές και απληστίες οι οποίες είναι ξένες
στη φιλοσοφία του και οι οποίες τόσα κακά επι-
σώρευσαν στην πατρίδα μας.

Τελειώνοντας θα ήθελα να παραθέσω αυτού-
σια τα λόγια του Προέδρου της Σ.Κ.Τ. Νικόλα Χ’
Γιάννη για τα Οικονομικά στοιχεία του Συνεργα-
τισμού, για να γνωρίζουν οι πολίτες και να τα
συγκρίνουν με τις ασχήμιες των ψιθυριστών και
των συκοφαντών.

«Ο Συνεργατισμός διαθέτει 2,7 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ περίπου διαθέσιμη ρευστότητα, ενώ
τα κύρια ίδια κεφάλαια του ανέρχονται για το
2013 στο 13% έναντι 9% το οποίο απαιτεί η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Τα μη Εξυπηρετού-
μενα Δάνεια ανέρχονται στο 48%, κάπου κοντά
στα 6 δισεκατομμύρια ευρώ και οι εκτιμήσεις εί-
ναι πως θα συνεχίσουν να αυξάνονται, όμως
έχουν γίνει προβλέψεις κοντά στα 2.5 δισεκα-
τομμύρια περίπου το 40%. Έγινε η ανακεφαλο-
ποίηση του Συνεργατισμού, καθώς και η διαδι-
κασία των Συγχωνεύσεων των Συνεργατικών Πι-
στωτικών Ιδρυμάτων και από τις αρχές Μαΐου
θα αρχίσει εντατική εργασία, στη διαχείριση των
μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων».

Πολλές φορές, πολλοί προσπάθησαν να συρ-
ρικνώσουν και να τραυματίσουν το Συνεργατισμό
με ψευδολογίες και συκοφαντίες. Όμως ξέχασαν
κάτι:

«Και τι δεν κάνατε για να με θάψετε
όμως ξεχάσατε πως ήμουν σπόρος».

Ντίνος Χριστιανόπουλλος

Του Ανδρέα
Μουσκάλλη

Προέδρου της
Παγκύπριας
Συνεργατικής
Συνομοσπονδίας,
Προέδρου του
Συνεργατικού
Ταμιευτηρίου
Αμμοχώστου

Όλους τώρα η πατρίδα τους
χρειάζεται κοντά της,
υπεύθυνους ήρεμους,

σοβαρούς, πειθαρχημένους,
αποφασιστικούς και

δυναμικούς.
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“Ανθεί” το real estate

στη Βρετανία

Νέα άνοδο, και εκτός της κτηματαγοράς του Λονδίνου, κατέγραψε
τον Απρίλιο το real estate στη Βρετανία, καθώς οι τιμές τόσο στην Αγγλία
όσο και στην Ουαλία έφτασαν στο peak της τελευταίας δεκαετίας. Συγ-
κεκριμένα, παρουσίασαν άνοδο κατά 0,6%, όπως και το Μάρτιο, σύμφωνα
με την έρευνα της Hometrack. Σε ορισμένες περιοχές εκτός Λονδίνου,
μάλιστα, οι τιμές σε σχέση με το 2004 σχεδόν τριπλασιάστηκαν, καθώς
η ζήτηση εξακολουθεί να αυξάνεται δυσανάλογα σε σχέση με την προ-
σφορά ακινήτων. Στο Λονδίνο, η αντίστοιχη αύξηση είναι πάνω από το
μέσο όρο, στο 0,8%. Τα στοιχεία αυτά, σύμφωνα με τους αναλυτές,
αναμένεται να συμβάλλουν στην αύξηση του βρετανικού ΑΕΠ μέχρι και
κατά 0,9%, λόγω της ανάκαμψης που παρουσιάζει και η οικοδομική δρα-
στηριότητα πλέον στο Νησί.

Μείωση 13% στο βιοτικό

επίπεδο των Κυπρίων 
Η Κύπρος είναι η σαφώς χαμένη από την ομάδα των 10 χωρών που
εντάχθηκαν από κοινού στην ΕΕ το 2004, σύμφωνα με δημοσίευμα του
Economist, ημερομηνίας 1η Μαΐου.  «Οι Κύπριοι έχουν γίνει στην πραγ-
ματικότητα λιγότερο εύποροι, καθώς το βιοτικό τους επίπεδο μειώθηκε
κατά 13% από το 2004», αναφέρει το δημοσίευμα με τίτλο «Πως τα
πήγε η νέα Ευρώπη στα δέκατα της γενέθλια».  Αντίθετα, σύμφωνα με
το Economist, υπάρχουν τέσσερις ξεκάθαρα κερδισμένες σε επίπεδο
ευημερίας χώρες, που είναι οι δύο χώρες της Βαλτικής, Λιθουανία και
Λετονία, μαζί με τις Πολωνία και Σλοβακία, που έχουν βγει κερδισμένες
καθώς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ τους αυξήθηκε πέρα του 40%. Προσθέτει
ότι η πρόοδος στις οικονομίες της Βαλτικής (συμπεριλαμβανομένης

της Εσθονίας που είδε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της να ενισχύεται πέρα
του 30%) είναι ιδιαίτερα σημαντική δεδομένου ότι αυτές οι τρεις χώρες
βίωσαν μια ισχυρή ύφεση το 2009, μετά την έναρξη της οικονομικής
κρίσης. Επιπλέον, αναφέρει ότι η Σλοβενία, η οποία επίσης βίωσε μια
μεγάλη τραπεζική κρίση (αν και όχι στο μέγεθος αυτής της Κύπρου),
δεν τα έχει πάει επίσης τόσο καλά καθώς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της
αυξήθηκε κατά μόνο 7%. Στο δημοσίευμα του το περιοδικό αναφέρει
επίσης ότι μεταξύ των δέκα χωρών που εντάχθηκαν στην ΕΕ το 2004,
έξι έχουν υιοθετήσει το ευρώ, μεταξύ των οποίων η Λετονία που εν-
τάχθηκε στην Ευρωζώνη στις αρχές του 2014. Προσθέτει, ωστόσο, ότι
εκείνες οι χώρες που υιοθέτησαν το κοινό νόμισμα πριν από την έναρξη
της χρηματοπιστωτικής κρίσης, η οποία κορυφώθηκε στα τέλη του 2008,
όπως η Σλοβενία το 2007 και η Κύπρος το 2008, δεν τα πήγαν τόσο
καλά όσο οι χώρες που υιοθέτησαν το ευρώ μετά την έναρξη της κρίσης,
όπως η Εσθονία το 2011. Στο σημείο, αυτό το Economist σημειώνει ότι
η ριψοκίνδυνη τραπεζική επέκταση της Κύπρου χρονολογείται από την
ένταξη της στην ΕΕ και όχι από την υιοθέτηση του ευρώ. Τέλος, το Eco-
nomist αναφέρει ότι και η Ουγγαρία, που βρίσκεται εκτός του ευρώ,
ακολούθησε την ίδια άσχημη πορεία όπως η Σλοβενία, που βρίσκεται
στην Ευρωζώνη.

Η Κίνα η μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο 

Ξεπερνά ακόμη και τις ΗΠΑ
Έτοιμη να ξεπεράσει τις Ηνωμένες Πολιτείες κατακτώντας τον τίτλο
της μεγαλύτερης οικονομίας στον κόσμο είναι η Κίνα. Το εύρος της οι-
κονομίας της Κίνας ανερχόταν το 2011 στο 87% του μεγέθους της αμε-
ρικανικής οικονομίας στις αξιολογήσεις με βάση τις ισοτιμίες αγοραστικής
δύναμης. Από την άλλη, η Ινδία αναρριχήθηκε στην τρίτη θέση ξεπερ-
νώντας την Ιαπωνία, σύμφωνα με υπολογισμούς που λαμβάνουν υπόψη
τις συναλλαγματικές ισοτιμίες. Το 2005 η Κίνα ήταν στο 43%, σύμφωνα
με τα στοιχεία από το Πρόγραμμα Διεθνούς Σύγκρισης (ICP) της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας. Οι αλλαγές στη μεθοδολογία συνέβαλαν στην επι-
τάχυνση της ανόδου της Κίνας και στο να βρεθεί η Ινδία στην τρίτη
θέση από τη 10η το 2005. 

Ελβετικό τραπεζικό

απόρρητο ΤΕΛΟΣ
Καθοριστικό βήμα για την πάταξη της φοροδιαφυγής σε παγκόσμιο
επίπεδο αποτελεί η δέσμευση που ανέλαβε πρόσφατα η Ελβετία να
εφαρμόσει τη διεθνή συμφωνία του ΟΟΣΑ για την αυτόματη ανταλλαγή
πληροφοριών περί τραπεζικών λογαριασμών, καταργώντας ουσιαστικά
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το τραπεζικό της απόρρητο που είχε γίνει συνώνυμο της αλπικής χώρας.
Η συμφωνία, στην οποία προσεχώρησε παράλληλα και η Σιγκαπούρη,
δεσμεύει τις 47 χώρες που την έχουν υπογράψει σε ανταλλαγή ανα-
λυτικών στοιχείων για τραπεζικούς λογαριασμούς, μερίσματα, τόκους,
κέρδη από πωλήσεις ή άλλα έσοδα από την κατοχή εταιρειών.

Θα πεθάνουν χρεωμένοι οι Σουηδοί

από τα στεγαστικά τους δάνεια
Οι Σουηδοί που έχουν πάρει στεγαστικό δάνειο είναι στην πλειονότητά
τους καταδικασμένοι να μην εξοφλήσουν το χρέος τους πριν πεθάνουν,
δείχνει έρευνα τα αποτελέσματα της οποίας δόθηκαν στη δημοσιότητα
από την κεντρική τράπεζα της Σουηδίας. Με τη βοήθεια των τραπεζών
της χώρας η Τράπεζα της Σουηδίας συνέκρινε τα εισοδήματα και την
καταβολή των δόσεων των δανείων σχεδόν 4 εκατομμυρίων ανθρώπων,
δηλαδή του 52% του συνόλου των ενηλίκων πολιτών της χώρας μεταξύ
του 2010 και του 2013. Το συμπέρασμα στο οποίο κατέληξε ήταν ότι
το 25% από αυτούς έχει ένα χρέος που αυξάνεται από χρονιά σε χρονιά
και το 15% ένα χρέος που παραμένει σταθερό. Το υπόλοιπο 60% εξοφλεί
το χρέος του με συνολικά πολύ αργό ρυθμό. «Αν συνεχίσουν να μειώνουν
το χρέος τους με τον ίδιο ρυθμό, κατά μέσον όρο θα απαλλαγούν από
αυτό σε περίπου 100 χρόνια», υπολόγισαν δύο οικονομολόγοι του κεν-
τρικού πιστωτικού ιδρύματος της Σουηδίας, ο Τζέικομπ Βίνστραντ και
ο Ντιλάν Ελτσέρ. Κατά μέσον όρο, ένας Σουηδός που έχει ένα στεγαστικό
δάνειο να εξοφλήσει είναι αντιμέτωπος με ένα χρέος που είναι 3,7
φορές υψηλότερο από τα ετήσια εισοδήματά του. Επίσης, όσο χαμηλό-
τερα είναι τα εισοδήματά του, τόσο πιο πολύ αυξάνεται αυτή η αναλογία,
με το χρέος να είναι 4 φορές υψηλότερο για το 10% των πιο φτωχών
νοικοκυριών. Πέραν των στεγαστικών δανείων, τα οποία αποτελούν το

95% των χρεών τους, οι Σουηδοί δανείζονται λίγο. Σε μια χώρα όπου
η ανεργία παραμένει σχετικά χαμηλή σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη
και στην οποία η πλειονότητα των κατοίκων διαμένει σε ιδιόκτητα σπίτια,
τα νοικοκυριά θέλουν να επωφεληθούν των ιστορικά χαμηλών επιτοκίων,
συνεχίζοντας να τροφοδοτούν την αύξηση των τιμών. Το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) προειδοποιεί τακτικά την Σουηδία τα τελευταία
χρόνια για τους κινδύνους που ελλοχεύουν για το χρηματοπιστωτικό
σύστημα, το οποίο στις αρχές της δεκαετίας του 1990 αποδυναμώθηκε
από μια φούσκα στον τομέα των ακινήτων. Τον Ιανουάριο ο τιμηθείς με
Νόμπελ Οικονομίας το 2008 Πολ Κρούγκμαν είπε ότι η Σουηδία έχει
μάλλον μια «φούσκα». Ωστόσο άλλοι οικονομολόγοι υποστηρίζουν το
αντίθετο και υπογραμμίζουν ότι τα σουηδικά νοικοκυριά έχουν αποτα-
μιεύσεις και μια υψηλή κληρονομιά εκτός των ακινήτων και ότι η αύξηση
των τιμών ερμηνεύεται από την ανεπάρκεια των κατασκευών.

Πρώτη στην αγορά

ακινήτων η Πάφος
Παρά την πτωτική τάση στην αγορά ακινήτων στην Κύπρο κατά το πρώτο
τρίμηνο του 2014, η Πάφος ήταν η μόνη επαρχία που παρουσίασε το
υψηλότερο πρόσημο στα πωλητήρια έγγραφα για αλλοδαπούς αγοραστές
που κατατέθηκαν στα Κτηματολόγια την περίοδο αυτή με 41%. Η Λεμεσός
ακολουθεί με 25%, τρίτη έρχεται η Λάρνακα με 17% και τελευταίες
είναι η Λευκωσία με 9% και η Αμμόχωστο με 8% επί των πωλητηρίων
εγγράφων. Αυτό, επισημαίνει ο διευθυντής Μάρκετινγκ του Ομίλου Λε-
πτός, Σάκης Χατζηαλεξάνδρου, ότι η Πάφος με το απαράμιλλο φυσικό
της περιβάλλον, το κλίμα της με τους γλυκούς χειμώνες και τα δροσερά
της καλοκαίρια, όπως επίσης με την ποιότητα ζωής στην περιοχή της,
συνεχίζει να ελκύει τους ξένους αγοραστές και επενδυτές. «Όπως
φαίνεται η Πάφος επαναδιεκδικεί τα σκήπτρα ως πρώτος προορισμός
στην αγορά και επένδυση ακινήτων καθώς επίσης την επιλογή ως μόνιμη
κατοικία από τους ξένους αγοραστές», τονίζει. «Η Πάφος, αργά αλλά
σταθερά, προχωρά, ώστε να είναι έτοιμη το 2017 να ανοίξει τις πύλες
της ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης, για να δεχθεί τις χιλιάδες
των τουριστών, επισκεπτών αλλά και επενδυτών». Σίγουρα οι καιροί
είναι δύσκολοι, τονίζει ο κ. Χατζηαλεξάνδρου, αλλά η προσπάθεια θα
ενταθεί και οι αρμόδιοι θα κυνηγήσουν όλες τις ευκαιρίες, τόσο σε
νέες, αλλά και στις ήδη υπάρχουσες αγορές.

Επέστρεψαν στην κορυφή

οι Έλληνες εφοπλιστές
Στο 16,25% του παγκόσμιου στόλου αντιστοιχεί η ελληνική ναυτιλία,
ενώ το 30% του ευρωπαϊκού στόλου ανήκει σε Έλληνες εφοπλιστές,
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οι οποίοι είναι και πάλι πρώτοι στην παγκόσμια ναυτιλία. Οι Έλληνες
εφοπλιστές ελέγχουν πλοία συνολικής χωρητικότητας 164 εκατ. τόνων,
ξεπερνώντας ακόμα και τον ιαπωνικό στόλο ο οποίος έχει χωρητικότητα
159,4 εκατ. τόνους, σύμφωνα με έρευνα του οίκου Clarksons. Ο οίκος
επισημαίνει επίσης ότι το 23,8% του παγκόσμιου στόλου δεξαμενόπλοιων
μεταφοράς πετρελαίου είναι ελληνικών συμφερόντων. Ο συνολικός ελ-
ληνικός στόλος ανέρχεται σε μόλις 4.984 πλοία, έναντι 8.537 ιαπωνικά
και 6.427 κινέζικα. Τη δεκάδα στην κορυφή της παγκόσμιας ναυτιλίας
συμπληρώνουν η Γερμανία, η Νότιος Κορέα, οι ΗΠΑ, η Νορβηγία, η Σιγ-
καπούρη, η Ιταλία και η Δανία.

Αφίξεις τουριστών

στην Κύπρο 
Με βάση τα δημοσιοποιημένα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, οι
αφίξεις περιηγητών τον Μάρτιο 2014 ανήλθαν σε 77.533 καταγράφοντας
μείωση 16,3% σε σύγκριση με τον Μάρτιο 2013. Η μείωση προήλθε
από τις αφίξεις περιηγητών από χώρες-πηγές όπως το Ηνωμένο Βα-
σίλειο (μείωση 22,5%), τη Γερμανία (μείωση 41,5%), την Ελλάδα (μείωση
12,6%) και τις Βόρειες Χώρες (μέση μείωση 15,8%) καθώς οι αυξήσεις
από την Ρωσία (αύξηση 5,8%) την Γαλλία (αύξηση 51,3%) και την Ου-
κρανία (αύξηση 38%) δεν ήταν αρκετές για να υπερκαλύψουν τις απώ-
λειες. Σημαντικός παράγοντας που επηρέασε αρνητικά τον αριθμό αφί-
ξεων περιηγητών ειδικά από κύριες αγορές-πηγές της Δυτικής και Βό-
ρειας Ευρώπης ήταν η ημερομηνία κατά την οποία το Πάσχα εορτάζεται
στις χώρες αυτές και συνδέεται με αυξημένο αριθμό ταξιδιών. Κατά το
2013 η ημερομηνία αυτή ήταν μέσα στον Μάρτιο σε αντίθεση με φέτος
που είναι μέσα στον Απρίλιο. Επιπρόσθετα, όσον αφορά την Ρωσική
αγορά, παρά το γεγονός ότι το πρόγραμμα πτήσεων έχει αυξηθεί, εν-
τούτοις ο κύριος όγκος των πτήσεων ήταν προγραμματισμένος για τον

Απρίλιο με αποτέλεσμα η αύξηση που παρατηρήθηκε τον Μάρτιο από
την Ρωσία να είναι μικρότερη από προηγούμενες αυξήσεις που σημει-
ώθηκαν από την συγκεκριμένη αγορά. Συνυπολογιζόμενης της μείωσης
Μαρτίου, το συνολικό τουριστικό ρεύμα για το τρίμηνο Ιανουαρίου –
Μαρτίου 2014 ανήλθε σε 163.436 αφίξεις περιηγητών σε σύγκριση με
177.233 την αντίστοιχη περίοδο του 2013 καταγράφοντας μείωση 7,8%.
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού, λαμβάνοντας υπόψη τον υφιστάμενο
προγραμματισμό από τις αγορές-πηγές τουρισμού και την ενδεχόμενη
δρομολόγηση νέων πτήσεων, από τον Απρίλιο και μετά, εκφράζει συγ-
κρατημένη αισιοδοξία για τη συνολική, θετική πορεία των αφίξεων τη
φετινή χρονιά. 

Στη Ρουμανία

επενδύει η Oracle
Σε επένδυση 100 εκατ. ευρώ στη Ρουμανία θα προχωρήσει η Oracle,
σύμφωνα με αρμόδιο κυβερνητικό στέλεχος για τις ξένες επενδύσεις
στη χώρα. Η Oracle δραστηριοποιείται ήδη στη Ρουμανία με 2.100 υπαλ-
λήλους, παρά το γεγονός ότι το 2012 κατέγραψε ζημιές 3,2 εκατ. ευρώ.
Το 2013, όμως, ανέκαμψε με κέρδη 5,6 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, στη
Ρουμανία σχεδιάζονται και άλλα επενδυτικά project, όπως της Exxon
και μιας κινεζικής εταιρείας, συνολικής αξίας 2 δισ. ευρώ, ενώ ήδη
ανακοινώθηκε επένδυση της Daimler.

Σε ποιά χώρα οι μισθοί

είναι οι καλύτεροι;
Η Παγκόσμια Τράπεζα στην έκθεσή της για τις ακριβότερες χώρες
του κόσμου έβγαλε ειδήσεις και ως προς τους μισθούς που λαμβάνουν
οι εργαζόμενοι σε κάθε μια από αυτές. Έτσι όπως προκύπτει από τα
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στοιχεία η πιο ακριβή χώρα στον κόσμο είναι (αναμενόμενο ίσως) η
Ελβετία. Αμέσως μετά σε ένα σύνολο 177 χωρών έρχεται η Νορβηγία
και ύστερα οι Βερμούδες και η Αυστραλία. Η Σιγκαπούρη, Παρίσι, Όσλο
και Ζυρίχη είναι οι πιο ακριβές πόλεις διεθνώς και ακολουθούν Σύδνεϋ
και Μελβούρνη. Μπορεί η Ελβετία να είναι η ακριβότερη χώρα του κό-
σμου, όμως δεν σημαίνει ότι και οι μισθοί συμβαδίζουν με την ακρίβεια.
Αντίθετα στην Αυστραλία που καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση σε ακρί-
βεια ο κατώτερος μισθός είναι 29.982 δολάρια Αμερικής που είναι ο
υψηλότερος μεταξύ των οικονομικά ανεπτυγμένων χωρών του ΟΟΣΑ.
Εξίσου υψηλές είναι οι αποδοχές και στη Νέα Ζηλανδία με τον κατώτατο
μισθό να διαμορφώνεται σε 23.127 δολάρια, ενώ στον Καναδά είναι
στα 20.285 δολάρια, στη Βρετανία σε 19.674 δολάρια και στις ΗΠΑ
σε 14.978 δολάρια. Κάπως έτσι είναι φυσιολογικό η Αυστραλία να είναι
στην πρώτη θέση των προτιμήσεων όσων επιχειρούν να μεταναστεύσουν
(όχι μόνο από την Ελλάδα, αλλά και από πολλές ακόμη χώρες του κό-
σμου).

Συμφωνία Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ 

για προστασία της Μεσόγειου Θάλασσας
Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος της Κύπρου, κ. Νίκος Κουγιάλης, της
Ελλάδας, Γιάννης Μανιάτης και του Ισραήλ, Αμίρ Περέτζ, συμφώνησαν
να προχωρήσει το συντομότερο δυνατόν, με στόχο να υπογραφεί ως
τον Ιούνιο, τριμερής συμφωνία συνεργασίας για την προστασία του
περιβάλλοντος, εστιάζοντας στην παράκτια έρευνα και εξόρυξη υδρο-
γονανθράκων και την πετρελαϊκή ρύπανση. Οι τρεις Υπουργοί συμφώ-
νησαν να προωθήσουν τη συνεργασία, μεταξύ άλλων, στους τομείς
ετοιμότητας και αντιμετώπισης σοβαρών περιστατικών θαλάσσιας ρύ-
πανσης της Μεσογείου από εξόρυξη υδρογονανθράκων, συμπεριλαμ-
βανομένων κοινών ασκήσεων, την εφαρμογή δράσεων σε όλους τους
επί μέρους τομείς της προστασίας του περιβάλλοντος και της αειφόρου
ανάπτυξης, την προώθηση της Πράσινης και Γαλάζιας Οικονομίας και
Βιώσιμης Κατανάλωσης και Παραγωγής, τη στήριξη της συνεργασίας
μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων στον τομέα του περιβάλλοντος,
την αξιοποίηση ευκαιριών χρηματοδότησης μέσω διεθνών οργανισμών
και ευρωπαϊκών πόρων, την καταπολέμηση της ερημοποίησης και αλ-
λαγής του κλίματος και τη βιοποικιλότητα και την προστασία της φύσης.
Η συνάντηση έγινε στο περιθώριο της Υπουργικής Συνάντησης για το
Περιβάλλον και την Κλιματική Αλλαγή στο πλαίσιο της Ένωσης για τη
Μεσόγειο, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 13 Μαΐου, στην
οποία συμμετείχαν πάνω από 40 Υπουργοί και εκπρόσωποι των χωρών
της Μεσογείου. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν μια

σειρά από θέματα, όπως η απορρύπανση της Μεσογείου από ρύπανση
που προέρχεται από ανεπαρκή επεξεργασία των οικιακών και βιομη-
χανικών αποβλήτων, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στη Με-
σόγειο, η προώθηση της Πράσινης και Γαλάζιας Οικονομίας και η
βιώσιμη κατανάλωση και παραγωγή.

Συνεργασία Διεθνής Διαφάνεια-Κύπρος και 

Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 
Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ της οργάνωσης Διεθνής
Διαφάνεια-Κύπρος και του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας αποφα-
σίστηκε η δρομολόγηση συνεργασίας σε θέματα ενημέρωσης των δη-
μοσίων λειτουργών και ειδικότερα των μελών της ελεγκτικής υπηρεσίας
για τη διαφθορά και τη διαφάνεια. Η πρόεδρος της οργάνωσης Διεθνής
Διαφάνεια-Κύπρος Δρ. Μαρία Καπαρδή ανέφερε πως η διαφθορά έχει
υπονομεύσει τη φήμη του δημόσιου τομέα σε πολλές χώρες. Σύμφωνα
με έρευνα της οργάνωσης Διεθνής Διαφάνεια-Κύπρος είναι έντονη η
αντίληψη και στην κυπριακή κοινωνία ότι υπάρχει υψηλό ποσοστό δια-
φθοράς στον δημόσιο τομέα της Κύπρου. Ο Γενικός Ελεγκτής της Δη-
μοκρατίας Οδυσσέας Μιχαηλίδης αναφέρθηκε στις ενέργειες που πρέ-
πει να γίνουν και συμφώνησε με τις απόψεις που κατατέθηκαν από
την οργάνωση Διεθνής Διαφάνεια-Κύπρος για την καταπολέμηση της
διαφθοράς, Παράλληλα, συζητήθηκε το θέμα του νομικού πλαισίου
προστασίας του πληροφοριοδότη (whistleblower) στην Κύπρο το οποίο
είναι ατελώς δομημένο και ελλειμματικό ως προς το περιεχόμενο του.
Η οργάνωση Διεθνής Διαφάνεια-Κύπρος έχει συστήσει ειδική ομάδα
εμπειρογνωμόνων με τη συμμετοχή ακαδημαϊκών και νομικών οι οποίοι
εργάζονται για να καταθέσουν σύντομα σχετικό σχέδιο νομοσχεδίου.
Στα πλαίσια της συνεργασίας οι λειτουργοί της ελεγκτικής υπηρεσίας
θα ενημερωθούν για την ειδική υπηρεσία που θα λειτουργήσει σύντομα
από την οργάνωση Διεθνής Διαφάνεια-Κύπρος με σκοπό να παρέχει
ενημέρωση, καθοδήγηση και υποστήριξη σε θύματα και πληροφοριο-
δότες διαφθοράς. Στόχος είναι να καταγραφούν και ταυτόχρονα να κα-
ταπολεμηθούν τα κρούσματα και η διαφθορά στη ρίζα της με τη συμ-
μετοχή και βοήθεια των πολιτών. Στην Υπηρεσία θα μπορεί να απευ-
θύνεται κάθε πολίτης με σκοπό να αναφέρει περιστατικά διαφθοράς
και να λάβει περαιτέρω βοήθεια και καθοδήγησης για το πώς και πού,
μπορεί να απευθυνθεί ώστε να υπάρξει αποτελεσματική αντιμετώπιση
της καταγγελίας. 
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Ο CFO ευαγγελιστής των νέων τεχνολογιών

Ο ι αναδυόμενες τεχνολογίες έχουν ήδη
ξεκινήσει να έχουν σημαντική επιρροή
στα σύγχρονα χρηματοοικονομικά. Σε όλη

την Ευρώπη, οι εταιρείες επενδύουν περισσότερο
από ποτέ στο cloud, στις φορητές συσκευές και
σε άλλους πόρους IT που γρήγορα αποδεικνύονται
αναγκαίοι για να πετύχουν στη σημερινή, ταχύτατα
εξελισσόμενη αγορά. Καθώς οι εταιρείες εξοι-
κειώνονται όλο και περισσότερο με αυτές τις τε-
χνολογίες και επωφελούνται σημαντικά, οι δαπάνες
για το IT αρχίζουν αναπόφευκτα να αποκτούν με-
γαλύτερη βαρύτητα στο χρηματοοικονομικό τους

σχεδιασμό. 
Ως εκ τούτου, ο ρόλος

του Οικονομικού Διευθυντή
(CFO) έχει εξελιχθεί. Η πα-
ραδοσιακή εξειδίκευση των
στελεχών των χρηματοοικο-
νομικών στην τήρηση αρχεί-
ων και τις διαδικασίες συμ-
μόρφωσης έχει πια ενισχυ-
θεί με νέα αντικείμενα, με
αποτέλεσμα να έχουν κατα-

στεί βασικοί στρατηγικοί συνεργάτες και, σε πολ-
λές περιπτώσεις, έμπιστοι σύμβουλοι τεχνολογίας
του γενικού διευθυντή (CEO). 

Με την αποστολή των σύγχρονων τμημάτων
χρηματοοικονομικών να εξελίσσεται πιο γρήγορα
από την ταχύτητα με την οποία μπορεί να προ-
σαρμοστεί η πλειοψηφία των υποδομών ανάλυσης
δεδομένων, έχει έρθει η ώρα να αναπτύξουν μια
βαθύτερη και ευρύτερη σειρά δεξιοτήτων που θα
τα βοηθήσει να εδραιώσουν το ζωτικό ρόλο τους
για την επιχείρηση. 

Αυτό θα απαιτήσει, οι CFO, που σκέφτονται προ-
οδευτικά, να πρωτοστατήσουν στη χρήση εξελιγ-
μένων τεχνολογιών ανάλυσης, σύγχρονων εφαρ-
μογών, καθώς και των πιο πρόσφατων εργαλείων
όσον αφορά στα κοινωνικά δίκτυα, στις φορητές
συσκευές και στο cloud, ώστε να βοηθήσουν στην
πραγματοποίηση του οράματος των επιχειρήσεών
τους. Το cloud, ειδικότερα, έχει αναδειχθεί σε ελ-
κυστικό πόρο για τα στελέχη χρηματοοικονομικών
που επιδιώκουν να βάλουν τις κορυφαίες τεχνο-
λογίες στο κέντρο των λειτουργιών τους. 

Σύμφωνα με πρόσφατη παγκόσμια έρευνα της
Oracle και της Accenture1, το 68% των στελεχών
χρηματοοικονομικών και άλλων τομέων στη περιοχή
της Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Αφρικής
(ΕΜΕΑ) συμφώνησαν ότι ο CFO είναι σημαντικός
ευαγγελιστής των δυνατοτήτων της τεχνολογίας
ως παράγοντα μετασχηματισμού, ενώ σε ποσοστό
σχεδόν 70% πιστεύουν ότι οι νέες τεχνολογίες

θα αλλάξουν τον τρόπο με τον οποίο οργανώνονται
και εκτελούνται οι λειτουργίες των χρηματοοικο-
νομικών.

Παρά τον αυξανόμενο ενθουσιασμό για αυτές
τις τεχνολογίες, η έρευνα αποκαλύπτει ότι μόνο
το 20% των ανώτερων διοικητικών στελεχών έχουν
υιοθετήσει τις πρωτοπόρες τεχνολογίες που θα
χρειαστεί η επιχείρησή τους για να διατηρήσει
ηγετική θέση στην αγορά στην ψηφιακή εποχή. 

Είναι πολύ μεγάλος ο αριθμός των εταιρειών
που εξακολουθούν να στηρίζονται σε ξεπερασμένα
δεδομένα και να χρησιμοποιούν back-office δια-
δικασίες βασισμένες σε έντυπα έγγραφα για τη
λήψη βασικών επιχειρηματικών αποφάσεων, μια
προσέγγιση που υποβαθμίζει την ικανότητα εκτέ-
λεσης καλά μελετημένων οικονομικών κινήσεων.
Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις προκλήσεις
που υπάρχουν όσον αφορά στη χειροκίνητη ενο-
ποίηση επιμέρους αναλυτικών πληροφοριών από
πολλά ξεχωριστά συστήματα που λειτουργούν σε
διαφορετικά τμήματα της επιχείρησης.

Η παγκόσμια έρευνα υποστηρίζει αυτά τα συμ-
περάσματα, υποδεικνύοντας ότι σε ποσοστό 57%
τα οικονομικά τμήματα σήμερα εξακολουθούν να
βασίζονται σε χειροκίνητες ή έντυπες διαδικασίες.
Έτσι, πάνω από τα δύο τρίτα των CFO δεν μπορούν
να παράσχουν στο CEO σημαντική επικαιροποι-
ημένη διορατικότητα σχετικά με τα χρηματοοικο-
νομικά της επιχείρησης, πράγμα που σημαίνει ότι
καθυστερούν ορισμένες πιθανώς επικερδείς επεν-
δυτικές αποφάσεις και ότι οι επιχειρήσεις διακιν-
δυνεύουν να χάσουν τα δυνητικά πλεονεκτήματα
που απολαμβάνουν όσοι κάνουν την πρώτη κίνηση.
Έχουμε φτάσει, πλέον, σε ένα σημείο καμπής

όπου οι επιχειρήσεις πρέπει να καλλιεργήσουν
την εξειδίκευση των οικονομικών αναλυτών με
πρωτοπόρες τεχνολογίες που θα τους επιτρέψουν
να λαμβάνουν πιο έξυπνες και ευέλικτες αποφά-
σεις και να αναπτύσσουν επιτυχημένες επενδυ-
τικές στρατηγικές. 

Το νέο τμήμα χρηματοοικονομικών
Οι εταιρείες προσβλέπουν στους CFO για να

τις βοηθήσουν να λάβουν έξυπνες αγοραστικές
αποφάσεις για το IT, αποφάσεις που θα τις βοη-
θήσουν να εκπληρώσουν τις αναπτυξιακές φιλο-
δοξίες τους. Σύμφωνα με την παγκόσμια έρευνα,
το 50% των επιχειρήσεων έχει μεγαλώσει τις ομά-
δες χρηματοοικονομικών μέσα στα δύο τελευταία
έτη, πράγμα που δηλώνει ότι οι εταιρείες έχουν
αντιληφθεί αυτήν την πραγματικότητα και προετοι-
μάζονται για να αξιοποιήσουν στο μέγιστο βαθμό
τις αναδυόμενες τεχνολογίες προσλαμβάνοντας
νέους ταλαντούχους αναλυτές. Η τεχνολογία του
cloud έχει αποδειχτεί ιδιαίτερα ελκυστική και η
αποδοχή της από τους CFO για πολλές λειτουργίες
έχει αρχίσει να αυξάνεται. Ευρήματα της παγκό-
σμιας έρευνας τονίζουν τις μεγάλες δυνατότητες
που βλέπουν τα στελέχη των χρηματοοικονομικών
για καινοτομίες με χρήση του cloud. Πάνω από το
ένα τέταρτο των επιχειρήσεων ήδη χρησιμοποιούν
το cloud για υποστήριξη εργασιών όπως η κατάρ-
τιση προϋπολογισμών, ο σχεδιασμός και οι προ-
βλέψεις, ενώ ακόμα ένα 33% προγραμματίζει να
μεταφέρει αυτές τις εργασίες στο cloud μέσα στο
επόμενο έτος.

1 Empowering Modern Finance: the CFO as Technology Evangelist,
Oracle EMEA 2014

Του Αντώνη
Σκούλλου

Country Leader, Oracle
Κύπρου
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Ουκρανική Κρίση και το Χρεωκοπημένο
Οικονομικό μας Μοντέλο

Γ ια μια ακόμα φορά η Κυπριακή οικονομία
γίνεται έρμαιο εξωτερικών κραδασμών.
Εκεί που ελπίζαμε σε Ρωσικές επενδύσεις

και ρεκόρ αφίξεων Ρώσων και Ουκρανών τουριστών
για να δώσουν μια ανάσα στη δοκιμαζόμενή μας
οικονομία, ήλθε η Ουκρανική κρίση όχι μόνο να
εξανεμίσει τις ελπίδες μας αλλά και να καταστρέ-
ψει ότι απέμεινε μετά από το εξοντωτικό κούρεμα
καταθέσεων όσων Ρώσων και Ουκρανών εμπι-
στεύτηκαν το τραπεζικό μας σύστημα.

Δεν είναι η πρώτη φορά που μας συμβαίνει κάτι
τέτοιο. Στο παρελθόν παρόμοια εξωτερικά σοκ,

όπως η πτώση της Σοβιετι-
κής Ένωσης, ο εμφύλιος
πόλεμος στο Λίβανο και η
Αραβική Άνοιξη μας ωφέλη-
σαν. Άλλα συμβάντα, όπως
οι δύο πόλεμοι στον κόλπο,
οι τρομοκρατικές ενέργειες,
οι ηφαιστειακές εκρήξεις και
οι αρρώστιες των πουλιών,
των χοίρων και των αγελά-
δων μας έβλαψαν. Μα αυτές
είναι οι συνέπειες της ανοι-
κτής οικονομίας και της παγ-

κοσμιοποίησης, θα έλεγαν οι απολογητές (και βο-
λεμένοι) του χρεοκοπημένου οικονομικού μας μον-
τέλου. Παίρνεις το κακό με το καλό, είναι πακέτο.
Κάποτε σου βγαίνει, κάποτε δεν σου βγαίνει. 

Πόσο έξυπνο, όμως, είναι να συνεχίζουμε να
παίζουμε Ρωσική ρουλέτα με την οικονομία; Η οι-
κονομική κρίση που περνούμε σήμερα, η μεγαλύ-
τερη της σύγχρονης ιστορίας μας, είναι απότοκος
του τυχοδιωκτικού μας οικονομικού μοντέλου που
θέλει μια μικρή και, κατά τα άλλα, εσωστρεφή οι-
κονομία να στηρίζεται σε εξωγενείς παράγοντες
χωρίς ασφαλιστικές δικλίδες, διασπορά κινδύνων
και διαχείριση κρίσεων. Η εξάρτηση από το μαζικό
τουρισμό και τις πωλήσεις ακινήτων σε ξένους
μας εξέθεσε σε ρίσκα από εξωτερικούς παρά-
γοντες που ποτέ δεν διαχειριστήκαμε. Η προσέλ-
κυση επιπόλαιων (footloose) «επενδύσεων» και
τραπεζικών καταθέσεων με το χαμηλό εταιρικό
μας φόρο και τα ψηλά καταθετικά μας επιτόκια
μας εξέθεσε σε ρίσκα που δεν ελέγχαμε. Η μαζική
επένδυση των τραπεζικών καταθέσεων σε ομόλογα
υψηλού ρίσκου στην προσπάθεια μεγιστοποίησης
της απόδοσης χωρίς διαχείριση του υψηλού κιν-
δύνου ήταν κι’ αυτή μια έκφραση του τυχοδιωκτικού
μας οικονομικού μοντέλου. Η ραγδαία και άκρως

κερδοσκοπική εξάπλωση του τραπεζικού μας συ-
στήματος ανά την υφήλιο (χωρίς επίγνωση των
τοπικών συνθηκών και κουλτούρας) μάς εξέθεσε
σε κινδύνους που ούτε καν αντιλαμβανόμασταν. 

Κάποιος θα ανέμενε ότι το πάθημα θα μας γι-
νόταν μάθημα. Δυστυχώς, συνεχίζουμε βασικά με
το ίδιο τυχοδιωκτικό μοντέλο εν μέρει λόγω ανάγ-
κης και κεκτημένης ταχύτητας, αλλά κυρίως λόγω
νοοτροπίας και άρνησης να δεχθούμε ότι το προ-
σφιλές μας οικονομικό μοντέλο του γρήγορου κέρ-
δους και εύκολου πλουτισμού έχει χρεοκοπήσει.
Συνεχίζουμε να επενδύουμε στο μαζικό τουρισμό
ελπίζοντας πως η Ουκρανική κρίση θα μας αφήσει
αλώβητους όπως μας άφησε και η διεθνής οικο-
νομική κρίση, αντί να επενδύουμε στην ποιοτική
αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος και
την ανάπτυξη μορφών τουρισμού που έχουν χαμηλή
ελαστικότητα στην τιμή και ψηλή ανθεκτικότητα
στις εξωτερικές συνθήκες, όπως ο βιωματικός,
αναρρωτικός, αθλητικός, εκπαιδευτικός και συ-
νεδριακός τουρισμός. Ούτε και γίνονται σοβαρές
προσπάθειες διασποράς κινδύνου: η Ρωσική αγορά
είναι για το τουρισμό ότι ήταν τα ελληνικά ομόλογα
για τις τράπεζες. Ελπίζουμε ότι σύντομα θα επα-
νέλθουν οι καλές μέρες της φούσκας των ακινήτων
που πυροδότησε ο εύκολος δανεισμός και η «ει-
σβολή» των Ρώσων ολιγαρχών, καθώς και οι μα-
ζικές εγγραφές «offshore» εταιρειών στον φορο-
λογικό μας παράδεισο. Και ας θέτει ο Πούτιν ως
εθνικό στόχο τον επαναπατρισμό των Ρωσικών
εταιρειών που έχουν καταχωρίσει την έδρα τους
εκτός Ρωσίας.

Δεν θέλουμε να παραδεχθούμε ότι η καλή μας
τύχη και οι ευνοϊκές συγκυρίες που μας έκαναν
νεόπλουτους μέσα σε λιγότερο από δυο δεκαετίες
τώρα μας εγκατέλειψαν. Η ανακάλυψη υδρογο-
νανθράκων στην ΑΟΖ μας, βεβαιώνει της καλής

μας τύχης το ασφαλές: ότι συνεχίζουμε να είμαστε
ο επίλεκτος λαός του Θεού κι’ ας ζούμε σε μια
μοιρασμένη πατρίδα, με κουτσουρεμένη κυριαρχία,
και καταχρεωμένη οικονομία. Το ότι η προοπτική
να εκμεταλλευτούμε αυτό το «θείο δώρο» εξαρ-
τάται από εξωγενείς παράγοντες που δεν ελέγ-
χουμε, ολίγον τι επηρεάζει τους υπολογισμούς
των κερδών μας. Ούτε ανησυχούμε πως αν μας
ευνοήσει η τύχη ξανά και εισρεύσουν σημαντικά
έσοδα από το φυσικό αέριο στην οικονομία μας,
γρήγορα θα βρουν το δρόμο τους σε προσλήψεις
και αύξηση μισθών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα,
εξωπραγματικές συνδικαλιστικές διεκδικήσεις και
γενναιόδωρες κοινωνικές παροχές, ενώ η διεθνής
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας θα ξανα-
πάρει τη κατιούσα. 

Θα πρέπει επιτέλους να αποφασίσουμε τι είδους
οικονομία θέλουμε. Μια οικονομία-τζόγο που άγεται
και φέρεται από εξωτερικές συνθήκες, και μάλιστα
σε 3-4 μόνο χώρες, όπως η Ελλάδα, η Ρωσία, η
Αγγλία και η Γερμανία; Ή μια διαφοροποιημένη οι-
κονομία που να παράγει και να εξάγει ανταγωνι-
στικά προϊόντα και υπηρεσίες σ’ ένα ευρύ φάσμα
διεθνών αγορών; Ας το αποφασίσουμε επί τέλους
και ας δράσουμε αναλόγως. Η “Πρόταση για Δη-
μιουργία ενός Νέου Ενιαίου Εθνικού Πλαισίου για
Έρευνα, Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα στην
Κύπρο”, που έχει εκπονηθεί από την Εθνική Επι-
τροπή Έρευνας, Καινοτομίας και Τεχνολογικής
Ανάπτυξης και έχει παραδοθεί πρόσφατα στον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας είναι μια καλή αρχή
προς την ορθή κατεύθυνση. 

Ας ελπίσουμε ότι η εφαρμογή της δεν θα κα-
θυστερήσει από τη γραφειοκρατία και η ουσία της
δεν θα εκφυλιστεί από πολιτικές σκοπιμότητες
και διαπλοκές που προάγουν την αναξιοκρατία και
αναδεικνύουν μετριότητες χωρίς όραμα σε θέσεις
εξουσίας και διαχείρισης πόρων. Ο χρόνος πιέζει
αφόρητα κι’ οι πόροι είναι περιορισμένοι. Μόνο
ένα ευέλικτο σύστημα με διαφάνεια και αίσθηση
του επείγοντος, χωρίς γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες, που προάγει την αξιοκρατία και τη δημιουρ-
γικότητα, θα μπορούσε να θέσει τα θεμέλια ενός
νέου ανταγωνιστικού οικονομικού μοντέλου που
δεν μπορεί να είναι άλλο από την έρευνα, την και-
νοτομία και την επιχειρηματικότητα. Διαφορετικά,
θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στο χρεοκοπημένο
τυχοδιωκτικό μας μοντέλο, παραμένοντας έρμαια
εξωτερικών γεγονότων, όπως η Ουκρανική και η
κάθε άλλη κρίση.

Του Δρα
Θεόδωρου
Παναγιώτου

Cyprus International
Institute of
Management
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Ο ρόλος της Νοτιοανατολικής Μεσογείου
στον ενεργειακό πόλεμο ΕΕ – Ρωσίας

Μ ετά από τις πρόσφατες εξελίξεις οι
σχέσεις μεταξύ του Κιέβου και της Μό-
σχας σε ότι αφορά τα ενεργειακά θέ-

ματα έχουν δύο διαστάσεις. Η πρώτη διάσταση
αφορά το μεγάλο χρέος που έχει η Ουκρανία προς
την Ρωσία σχετικά με την παροχή φυσικού αερίου
από τη δεύτερη το οποίο ξεπερνά τα 2 δισεκα-
τομμύρια δολάρια. Εάν γίνει άμεσα απαιτητό η Ου-
κρανία σε καμία περίπτωση δεν είναι σε θέση να
μπορέσει να αποπληρώσει αυτό το τεράστιο χρέος.

Ήδη η Ρωσία κάλεσε επίση-
μα την Ουκρανία να διευθε-
τήσει το συντομότερο τις
οφειλές της προς το Ρωσικό
δημόσιο για όλες τις ποσό-
τητες αερίου που της έχουν
ήδη παραδοθεί.Η δεύτερη
διάσταση αφορά την τιμή του
φυσικού αέριου που παρέχει
η Ρωσία στην Ουκρανία. Από
το 2010 είχε αποφασιστεί
μεταξύ των δύο μερών έκ-
πτωση 100 δολαρίων ανά
1000 κυβικά μέτρα στο πλαί-

σιο της συμφωνίας για την παράταση της χρήσης
των βάσεων της Κριμαίας για τον ελλιμενισμό του
Ρωσικού Στόλου της Μαύρης Θάλασσας. Επίσης,
τέλος του 2013 υπήρξε επιπλέον μείωση της τιμής
του φυσικού αέριου από την Ρωσία στην τιμή των
268,5 δολαρίων ανά 1000 κυβικά μέτρα με τον
όρο ότι αυτή η συμφωνία θα αναθεωρείται σε τρι-
μηνιαία βάση, πράγμα το οποίο δείχνει την προ-
νοητικότητα και τη διάθεση της Ρωσίας να ελέγξει
την Ουκρανία μέσα από την τιμή του φυσικού αε-
ρίου. Είναι γεγονός ότι όταν μειώθηκε η τιμή, η
Ουκρανική οικονομία που βρίσκεται στα πρόθυρα
της κατάρρευσης, ανακουφίστηκε. Ήδη η Ρωσία
ανακοίνωσε ότι καταργεί όλες τις εκπτώσεις που
παρείχε στην Ουκρανία όσον αφορά την πώληση
του φυσικού αερίου, με αποτέλεσμα η νέα τιμή
που διαμορφώνεται χωρίς έκπτωση και με την ταυ-
τόχρονη επιβολή ενός εξαγωγικού δασμού να είναι
από τις υψηλότερες σε όλη την ΕΕ στα 485 δολάρια
ανά 1000 κυβικά μέτρα. Για την ιδιαίτερα ευάλωτη
Ουκρανική οικονομία, αυτή η εξέλιξη είναι περίπου
καταστροφική. Επίσης, οι σχέσεις μεταξύ Κιέβου
και Μόσχας, έχουν πολύ μεγάλη σημασία για την
ασφάλεια της προμήθειας του φυσικού αερίου στα
Κράτη Μέλη της ΕΕ. Το 70% του Ρωσικού αερίου
που κατευθύνεται στην αγορά της ΕΕ διέρχεται
από την Ουκρανική επικράτεια. Εάν δηλαδή η ση-

μερινή κατάσταση πάρει άλλες διαστάσεις, αυτό
πιθανόν να πλήξει καίρια την τροφοδοσία της ΕΕ
σε φυσικό αέριο με αποτέλεσμα την επιδείνωση
της οικονομικής κρίσης στην ΕΕ.

Η ΕΕ σε μία προσπάθεια να προειδοποιήσει την
Ρωσία έχει παγώσει τη διαδικασία για έγκριση δύο
μεγάλων ενεργειακών σχεδίων της Μόσχας, τον
αγωγό South Stream και τον αγωγό OPAL ο οποίος
τροφοδοτείται από τον Nord Stream και μεταφέρει
φυσικό αέριο, διασχίζοντας κάθετα τη Γερμανία
μέχρι την Τσεχία. Η ΕΕ με αυτόν τον τρόπο δείχνει
ξεκάθαρα πως η μείωση της ενεργειακής εξάρ-
τησης από τη Ρωσία είναι πλέον επιτακτική ανάγκη,
αφού το όπλο του ρωσικού φυσικού αερίου απειλεί
να ανατρέψει τις γεωστρατηγικές ισορροπίες στην
ΕΕ. Η Ρωσία, φυσικά, δεν έμεινε με σταυρωμένα
τα χέρια σε αυτή την εξέλιξη και ανακοίνωσε ότι
περιμένει σύντομα να υπογραφτεί κανονικά η συμ-
φωνία για τον South Stream. Υπενθυμίζεται πως
η Ρωσία έχει ξεκινήσει ήδη την κατασκευή του
αγωγού που θα παρακάμπτει την Ουκρανία και θα
καλύπτει από το 2018 μέσω της Μαύρης Θάλασ-
σας το 15% των ετήσιων αναγκών της Ευρώπης
σε φυσικό αέριο. Ο αγωγός αυτός αποτελεί το
δεύτερο σκέλος του σχεδίου για παράκαμψη της
Ουκρανίας, μετά τον Nord Stream στη Βαλτική Θά-
λασσα, ώστε η Μόσχα να έχει απρόσκοπτη πρό-
σβαση στις αγορές της Ευρώπης.

Το ζήτημα της εξασφάλισης εναλλακτικών πηγών
ενέργειας ήδη βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας
των συνομιλιών μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ. Ο ενεργειακός
πόλεμος έχει ήδη αρχίσει και το μεγάλο ερώτημα,
πλέον, είναι το πώς οι ΗΠΑ και η ΕΕ θα μπορέσουν
να καλύψουν τις ενεργειακές ανάγκες των Κρατών
Μελών της ΕΕ. Οι απειλές από την ΕΕ και τις ΗΠΑ

δεν μπορούν να σταθούν για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, όσο η ΕΕ και οι ΗΠΑ δεν έχουν πειστική
απάντηση για την κάλυψη των ενεργειακών αναγ-
κών της Ευρώπης. Η εξαγωγή φυσικού αερίου από
τις ΗΠΑ, η εκμετάλλευση του σχιστολιθικού αερίου
που υπάρχει στο υπέδαφος της Ευρώπης και το
φυσικό αέριο από νέες πηγές, όπως αυτό της Νο-
τιοανατολικής Μεσογείου, είναι οι εναλλακτικές
επιλογές που έχουν. Για το σχεδιασμό και την έν-
ταξη των πιο πάνω επιλογών στο ενεργειακό ισο-
ζύγιο της ΕΕ απαιτείται χρόνος, τον οποίο όπως
δείχνει και η εμπειρία της Κριμαίας η Ρωσία είναι
αποφασισμένη να εκμεταλλευθεί, επιβάλλοντας
τετελεσμένα με όπλο το φυσικό αέριο.

Στην κορυφή της λίστας των σχεδιασμών των
ΗΠΑ και της ΕΕ βρίσκεται η ανακάλυψη σημαντικών
αποθεμάτων φυσικού αερίου στη Νοτιοανατολική
Μεσόγειο, στην Κύπρο, στο Ισραήλ αλλά και στην
Ελλάδα, που θα μπορούσαν να προσφέρουν τη
γρηγορότερη εναλλακτική πηγή ενέργειας για την
Ευρώπη. Αυτό θα μπορούσε να γίνει είτε με τερ-
ματικό υγροποίησης φυσικού αερίου είτε με αγωγό
από την Κύπρο προς την Κρήτη (εάν είναι τεχνικά
εφικτό), είτε με αγωγό προς την Τουρκία (όπως
φαίνεται να προτιμούν οι ΗΠΑ) είτε και με τους
δύο τρόπους (αγωγός και τερματικό υγροποίησης).
Το έχουμε ξαναγράψει ότι η Κύπρος αυτή την πε-
ρίοδο βρίσκεται στην πιο πλεονεκτική θέση της
ιστορία της και εναπόκειται στους δικούς μας σω-
στούς ενεργειακούς σχεδιασμούς καθώς επίσης
και στην επιλογή των κατάλληλων εταίρων έτσι
ώστε να διασφαλίσουμε το ενεργειακό μέλλον της
χώρας μας που αποτέλεσμα θα έχει την οικονομική
ανάπτυξη και την επανένταξη μας στις διεθνής
αγορές το συντομότερο.

Του Δρ.
Ανδρέα
Πουλλικκά

PhD, DTech,
Καθηγητή
Ενεργειακής
Πολιτικής American
University of Sharjah
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Αμοιβαία Κεφάλαια-Συλλογικά
Επενδυτικά Σχέδια (FUNDS)

Ε δώ και 15 χρόνια το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου πρωτοστατεί στην εισαγωγή του
θεσμού των Αμοιβαίων Κεφαλαίων στην

Κύπρο. Δυστυχώς, για διάφορους λόγους, ένας
εξαιρετικά ωφέλιμος θεσμός για την οικονομία
μας έχει καθυστερήσει αδικαιολόγητα να λει-
τουργήσει. Για τους επενδυτές, τα Αμοιβαία Κε-
φάλαια προσφέρουν ένα σημαντικό κατάλογο
ωφελημάτων για τα οποία θα επανέλθουμε,
όμως, πρώτο απ’ όλα τα Αμοιβαία Κεφάλαια θα
δώσουν σημαντική τονωτική ένεση στην οικονο-

μία μας γιατί μέσω τους
μπορούν να χρηματοδοτη-
θούν μεγάλα έργα, διανοί-
γουν ευκαιρίες απασχόλη-
σης για ένα μεγάλο αριθμό
επαγγελματιών και όπως
έχει φανεί σε αναδυόμενες
αγορές καθοδηγούν το μι-
κροεπενδυτή για τις επεν-
δύσεις του. Το Χρηματιστή-
ριο Αξιών Κύπρου έχει ήδη
αποδεχθεί πρόσφατα, το

Μάρτιο του 2014, τις πρώτες αιτήσεις για εισα-
γωγή δεκαέξι μη διαπραγματεύσιμών Συλλογικών
Επενδυτικών Σχεδίων. Εισάχθηκαν δύο Αμοιβαία
Κεφάλαια του τύπου single schemes και δεκα-
τέσσερα του τύπου umbrella scheme. Στόχος
του Χρηματιστηρίου είναι η προώθηση του όλου
θεσμού και ειδικότερα της δυνατότητας για ει-
σαγωγή των Αμοιβαίων Κεφαλαίων σ’ αυτό, ώστε
ο όλος τομέας να αναπτυχθεί με αποτελεσματικό
τρόπο, επιφέροντας τα ανάλογα οφέλη στην Κυ-
πριακή οικονομία και την ενίσχυση της Κύπρου
ως χρηματοοικονομικό κέντρο. Τονίζεται δε ότι
η λειτουργία της νέας αυτής υπηρεσίας του Χρη-
ματιστηρίου και η δυνατότητα για εγγραφή – ει-
σαγωγή τους, συνιστά το επιστέγασμα μίας προ-
σπάθειας πολλών χρόνων του ΧΑΚ, η οποία ξε-
κίνησε από το 1999 με στόχο να επιτευχθεί η
εισαγωγή στην Κύπρο του ιδιαίτερα επωφελούς
θεσμού των Αμοιβαίων Κεφαλαίων.

Με την ευκαιρία αυτή θα πρέπει να εκφράσω
τις ευχαριστίες μας προς το Υπουργείο Οικονο-
μικών και τις αρμόδιες υπηρεσίες του, καθώς
επίσης και προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς,
για την προώθηση του όλου θέματος.

Τα Συλλογικά Επενδυτικά Σχέδια παρουσιάζουν
μία ευρεία σειρά πλεονεκτημάτων, τα οποία τα
καθιστούν από τα πιο αποτελεσματικά εργαλεία

διαχείρισης περιουσίας. Με την απόφαση εισα-
γωγής στην Κύπρο και πιο ειδικά στο Χρηματι-
στήριο των Συλλογικών Επενδυτικών Σχεδίων,
οι διαχειριστές και οι επενδυτές σε Αμοιβαία
Κεφαλαία μπορούν να επωφεληθούν από μια
σειρά πλεονεκτημάτων, όπως:

• Τη δυνατότητα επενδυτικής διασποράς και
ελαχιστοποίησης του κινδύνου επένδυσης
τους, η οποία μπορεί να επιτευχθεί τόσο
μέσω τοποθετήσεων σε διαφορετικά επεν-
δυτικά προϊόντα, όσο και μέσω της γεω-
γραφικής διασποράς των επενδύσεων.

• Πλήρη διαφάνεια και εύκολη παρακολού-
θηση της επένδυσης τους, μέσω της κα-
θημερινής αποτίμησης και δημοσίευσης
των τιμών.

• Άμεση ρευστοποίηση των μεριδίων των Συλ-
λογικών Επενδυτικών Σχεδίων, δεδομένου
ότι δεν γίνεται δέσμευση του κεφαλαίου
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

• Ασφάλεια και φύλαξη περιουσιακών στοι-
χείων, εφ’ όσον και η βεβαίωση συμμετοχής
του Αμοιβαίου Κεφαλαίου είναι ονομαστική
και υπάρχει η δυνατότητα ορισμού ενός ή
περισσοτέρων συνδικαιούχων. Τα περιου-
σιακά στοιχεία φυλάσσονται για λογαριασμό
του Αμοιβαίου Κεφαλαίου σε αξιόπιστο Θε-
ματοφύλακα. 

• Τη θέση της Κύπρου ως Κράτους – Μέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία μπορεί
να ενεργήσει ως μια περιφερειακή πύλη
για τους επενδυτές στη Μέση Ανατολή, στα

Βαλκάνια και στη Νότια και Ανατολική Ευ-
ρώπη και ταυτόχρονα μέσω αυτής κεφάλαια
και διαχειριστές κεφαλαίων από τρίτες χώ-
ρες μπορούν να επεκτείνουν τις δραστη-
ριότητες τους στην Αγορά της Ευρώπης.

• Η ευνοϊκή γεω-στρατηγική και πολιτική θέση
της Κύπρου, όπου είναι εφικτή η ελεύθερη
διακίνηση κεφαλαίων και επενδύσεων από
την Ευρώπη και από τρίτες χώρες για αξίες
που είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο.

• Ταυτόχρονα μπορεί να αξιοποιηθεί το φο-
ρολογικό καθεστώς της χώρας όπως ο ευ-
νοϊκός εταιρικός φόρος, η εξαίρεση από τη
φορολογία των κερδών από διάθεση αξιών
στο ΧΑΚ, η κατάργηση του ειδικού τέλους
επί χρηματιστηριακών συναλλαγών, η εξαί-
ρεση από το φόρο στα μερίσματα των μη
φορολογικών κατοίκων της Κύπρου κ.α. 

Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, μαζί με άλ-
λους αρμόδιους φορείς και συντελεστές της
Αγοράς θα προβεί σε σχετική επικοινωνιακή εκ-
στρατεία εντός του 2014, τόσο στην Κύπρο όσο
και στο εξωτερικό. Ειδικότερα τη δεδομένη στιγ-
μή προγραμματίζεται για τις αρχές Ιουνίου 2014
η διοργάνωση συνεδρίου, σε συνεργασία με το
Cyprus International Institute of Management
(CIIM), το οποίο στοχεύει να καλύψει τις διάφο-
ρες πτυχές του ενδιαφέροντος αυτού τομέα και
να δώσει την ευκαιρία σε αρμόδιους φορείς και
συντελεστές της Αγοράς, για να ενημερωθούν
πλήρως και σε ευρύτητα, αναφορικά με τις εξε-
λίξεις στον τομέα αυτό.

Του Νώντα
Κλ. Μεταξά

Γενικού Διευθυντή
Χρηματιστηρίου
Αξιών Κύπρου 
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Οι τιμές των ακινήτων,
οι δείκτες και η πραγματικότητα

• Του Γιώργου Μουσκίδη
και Γιώργου Μαυρέα 

Ο ι Δείκτες των Τιμών των Ακινήτων είναι
χρήσιμα εργαλεία και η χρησιμότητα
τους είναι αδιαμφισβήτητη. Σήμερα,

υπάρχουν δυο γενικά αποδεκτοί Δείκτες Τιμών
Ακινήτων. Ο πρώτος είναι των RICS, ο οποίος
δημιουργήθηκε με βάση τη μεθοδολογία του Πα-
νεπιστημίου Reading του Ηνωμένου Βασιλείου.
Ξεκίνησε τη λειτουργία του στις αρχές του 2010
και εκδίδεται κάθε τριμηνία. Το ύψος και οι δια-
κυμάνσεις του βασίζονται στην κρίση και εκτίμηση
κάποιων εγκεκριμένων αδειούχων εκτιμητών ακι-
νήτων.

Ο δεύτερος είναι αυτός που εκδίδει η Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου. Αυτός ξεκίνησε να λει-
τουργεί στις αρχές του 2006, εκδίδεται κάθε
τριμηνία και βασίζεται πάνω στις εκτιμήσεις ακι-
νήτων που κατέχουν οι τράπεζες.

Οι δείκτες κατά κύριο λόγο πρέπει να ερμη-
νεύονται στη βάση ότι προσφέρουν τις τάσεις
των τιμών των ακινήτων από τριμηνία σε τριμηνία
ή από περίοδο σε περίοδο. Με δυο λόγια κατα-
γράφουν την τάση σ’ ό,τι αφορά τις τιμές και όχι
το καθαυτό ύψος των τιμών των ακινήτων.

Να ερμηνεύονται έχοντας υπόψη
τους ακόλουθους περιορισμούς
ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ - Οι Δείκτες αυτοί

εκδίδονται με κάποια καθυστέρηση τουλάχιστον
3-4 μηνών. Αν η τάση του δείκτη είναι αρνητική,
επηρεάζει και τους χρήστες που την διαβάζουν
3-4 μήνες μετά. Οπόταν, οι αναφορές που δί-
δονται στη δημοσιότητα δεν αντικατοπτρίζουν
την πραγματικότητα της δεδομένης στιγμής. Ου-
σιαστικά είναι μια καταγραφή ιστορικών δεδο-
μένων και όχι των τάσεων που επικρατούν στην
ημερομηνία έκδοσης του Δείκτη. Τον Απρίλιο
2014 εκδόθηκαν οι δείκτες της τριμηνίας
1/10/2013 – 31/12/2013. Η τάση του δείκτη για
την τριμηνία ήταν αρνητική ενώ η τάση τον Απρί-
λιο θα μπορούσε να ήταν θετική.

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ
- Επιπρόσθετα, στον τύπο υπάρχει σύγχυση αν
γίνεται σύγκριση μια τριμηνίας με την αμέσως
προηγούμενη ή με την αντίστοιχη του προηγού-
μενου χρόνου, αυτό θα πρέπει να συνοδεύεται
με προσεκτική μελέτη ώστε να εξάγονται τα σω-
στά συμπεράσματα. Παράδειγμα, όταν εκδόθηκε
ο δείκτης της τριμηνίας 1/10/2013 – 31/12/2013

οι τίτλοι κάποιων εφημερίδων ήταν «πτώση
13.3% τα διαμερίσματα με βάση τον δείκτη της
4ης τριμηνίας του 2013». Θα ήταν καλό να γνώ-
ριζαν όσοι διάβασαν μόνο τον τίτλο ότι η ετήσια
πτώση ήταν 13.3% και όχι τριμηνιαία που ήταν
μόνο 1,6%. 

Επίσης οι δείκτες και τα ποσοστά τείνουν να
συγχύζουν. Αν για παράδειγμα, ο Δείκτης ανεβεί
από το 50 στο 100 σημαίνει ότι υπήρξε αύξηση
100%, ενώ εάν μειωθεί από το 100 στο 50 η
μείωση είναι 50%. Δηλαδή με αύξηση 100% και

μείωση 50% ο δείκτης επέστρεψε εκεί από όπου
ξεκίνησε. Ο Δείκτης των RICS αφορά μόνο κτι-
σμένα ακίνητα (γραφεία, καταστήματα, σπίτια,
διαμερίσματα και αποθήκες) ενώ αυτός της κεν-
τρικής τράπεζας μόνο σπίτια και διαμερίσματα.
Επειδή το κατασκευαστικό κόστος δεν μειώθηκε
παρά την κρίση, η πτώση των τιμών των κτισμέ-
νων ακινήτων ήταν πολύ μικρότερη σε σχέση με
την πτώση των τιμών στα χωράφια και οικόπεδα.
Για παράδειγμα, ο Δείκτης των διαμερισμάτων
των RICS είχε μείωση 28,4% για τα 3 χρόνια από
το 4ο τρίμηνο του 2010 μέχρι το 4ο τρίμηνο του
2013. Αν υπήρχε Δείκτης για τα χωράφια και τα
οικόπεδα, η πτώση σίγουρα θα ήταν πολύ μεγα-
λύτερη. 

Είναι δεδομένο ότι οι Δείκτες Ακινήτων κατα-
γράφουν ένα μέσο όρο της τάσης των τιμών των
ακίνητων. Λόγω όμως της δεινής οικονομικής
κατάστασης που περιήλθαν κάποιοι ιδιοκτήτες
ακινήτων, αυτοί αναγκάζονται να πωλήσουν πολύ
πιο κάτω από το μέσο όρο και γι’ αυτό σήμερα
υπάρχουν και οι ευκαιρίες.

Οι Δείκτες γενικά αγνοούν και δεν λαμβάνουν
υπόψη τις ακραίες τιμές είτε προς τα πάνω είτε
προς τα κάτω (ευκαιρίες).

Σε τελευταία ανάλυση, όταν ρωτάμε αν θα
μειωθούν οι τιμές των ακινήτων, για να αγορά-
σουμε ένα ακίνητο πρέπει να μας ενδιαφέρει η
τάση και το ύψος του Δείκτη; Ή πρέπει να δούμε
το συγκεκριμένο ακίνητο που μας ενδιαφέρει,
το οποίο πιθανό να είχε μείωση σημαντικά με-
γαλύτερη από αυτή που είχε ο Δείκτης Τιμών.

50-MOYSKIDES_EUROKERDOS  5/18/14  5:00 PM  Page 50



Απόψεις

ΜΑΪΟΣ 2014  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 51

«Διάσωση» πρώτης κατοικίας
ή καινούργια αρχή;

Α υτοί που κινδυνεύουν να χάσουν το σπίτι
τους λόγω μη εξυπηρετούμενου στεγα-
στικού δανείου, για αντικειμενικούς εν-

νοείται λόγους, ουσιαστικά έχουν μπει σε ένα
ζουρλομανδύα και κατρακυλούν σε μια κατηφόρα
που αποτελεί μονόδρομο. Η κατάσταση και τα
δεδομένα που έχουν οι συνάνθρωποι μας αυτοί
ενώπιον τους, είναι:

1ο: Οι τράπεζες δεν πρόκειται να τους χαρί-
σουν το χρέος τους. Εξάλλου, δεν το έπραξε η
Τρόϊκα για την Κύπρο, γιατί να το κάνουν οι Τρά-
πεζες. Αντίθετα, στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

το επιτόκιο ξεπερνά το
10%. Για μια περίπτωση
που γνωρίζω προσωπικά, η
τράπεζα χρεώνει επιτόκιο
14% και δεν ξέρω εάν αυτό
ισχύει για όλες αυτές τις
περιπτώσεις.

2ο: Απ’ ότι αντιλαμβάνο-
μαι, το Κράτος δεν διαθέτει
τα αναγκαία κεφάλαια για
να αγοράσει / εξοφλήσει το
χρέος αυτών των οικογε-

νειών. Κατά συνέπεια, αυτό που ακούγεται για
εφαρμογή ενός τέτοιου «μοντέλου» το οποίο θα
προνοεί αγορά της λεγόμενης πρώτης κατοικίας
από το Κράτος και ενοικίαση της στη συνέχεια
στον ίδιο χρήστη, ο οποίος μετά από κάποια χρό-
νια θα έχει το πρώτο δικαίωμα αγοράς της, δεν
αντιλαμβάνομαι πως μπορεί, ελλείψει χρημάτων,
να εφαρμοστεί στην πράξη. 

3ο: Ακόμη και να υπήρχαν χρήματα για υλο-
ποίηση της πιο πάνω ιδέας, γιατί να κληθούν
όλοι οι φορολογούμενοι πολίτες να επιδοτήσουν
για ακόμη μια φορά τις τράπεζες, διότι περί αυτού
θα πρόκειται αφού ο αρχικός ιδιοκτήτης θα χάσει
το σπίτι του (θα το αγοράσει το Κράτος). Γιατί
δηλαδή πρέπει να διατηρεί κάποιος το «δικαίω-
μα» εκ νέου απόκτησης ενός σπιτιού που τώρα
δεν μπορεί να συντηρεί (καταβολή δόσεων δα-
νείου κ.λπ.). Δεν είναι περίπου το ίδιο με την
εκποίηση του ακινήτου από την Τράπεζα ή ακόμα
και την οικειοθελή πώληση; Σ’ ό,τι αφορά το
ύψος των ενοικίων της αγοράς, είναι ήδη χαμηλό
και θα μπορούσε να μειωθεί περαιτέρω, μέσω
προσωρινής νομοθετικής ρύθμιση. Δηλαδή, εάν
ένα σπίτι εκποιηθεί από την Τράπεζα, αντί να
αγοραστεί από το Κράτος, η μόνη διαφορά με-
ταξύ των δύο θα έγκειται στο ότι ο επηρεαζό-

μενος ιδιοκτήτης, μελλοντικά, όταν θα δύναται,
θα αγοράσει ενδεχόμενα κάποιο άλλο σπίτι και
όχι αυτό που τώρα κατέχει. Κρίνω λοιπόν ότι η
μόνη διαφορά που υπάρχει μεταξύ των δύο, είναι
το γεγονός ότι με την υπό αυτή τη μορφή εμ-
πλοκή του Κράτους, ουσιαστικά επιχορηγούνται
οι Τράπεζες με δημόσιο χρήμα. 

4ο: Η νεφελώδης λύση που συζητά η Βουλή,
φαίνεται να είναι το πιο επικίνδυνο και το πλέον
επιζήμιο σενάριο όλων, εφόσον, λαμβάνοντας
υπόψη το 1ο σημείο πιο πάνω και το γεγονός
ότι οι πλείστες των επηρεαζόμενων οικογενειών
είναι αμφίβολο εάν θα ανακτήσουν ξανά τη χα-
μένη οικονομική τους αίγλη, ουσιαστικά θα μι-
λούμε για «αργό θάνατο». Η σολομώντειος λύση
που προτείνει η Βουλή, οδηγεί με μαθηματική
ακρίβεια σε περαιτέρω διόγκωση ενός ήδη υπέ-
ρογκου και προφανώς αβάσταχτου χρέους για
κάθε τέτοιο νοικοκυριό. Επιπλέον, υπάρχουν και
τα επιχειρήματα που προέβαλε η νέα Διοικητής
της Κεντρικής Τράπεζας, τα οποία δεν έχω λόγο
να αμφισβητήσω. 

Εάν όντως έτσι είναι τα πράγματα, τότε πως
προχωρούμε στο θέμα αυτό; Πιστεύω ότι η όποια
διαχείριση του προβλήματος, πρέπει να είναι
λογική και ισορροπημένη, με ανταποδοτικό όφε-
λος για κάθε εμπλεκόμενη πλευρά (δανειολή-

πτες – τράπεζες – κοινωνία).
Συνοπτικά, η εισήγηση που υποβάλλεται πα-

ρακάτω, περιλαμβάνει δύο ταυτόχρονες διαδι-
κασίες, ως εξής:

1ο: Για όλους τους λόγους που ήδη εξήγησα,
να προχωρήσει σταδιακά η διαδικασία εκποίησης
κατοικιών που είναι υποθηκευμένες σε μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια. Έτσι θα ξεφορτωθούν οι
δανειολήπτες ένα αβάσταχτο χρέος το οποίο,
όπως δείχνουν τα πράγματα, κανείς δεν θα τους
χαρίσει. Εναλλακτικά, θα μπορούσαν και οι ίδιοι
οι επηρεαζόμενοι να προωθήσουν οικειοθελώς
την πώληση και για το σκοπό αυτό να τους δο-
θούν και κάποια φορολογικά και άλλα κίνητρα
και διευκολύνσεις από το Κράτος. 

2ο: Το Κράτος να εκπονήσει ειδικό σχέδιο
στήριξης για αυτή ειδικά την κατηγορία των συμ-
πολιτών μας, στη βάση πάντοτε αυστηρών εισο-
δηματικών κριτηρίων, δηλαδή δεν θα δικαιούνται
να συμμετάσχουν όλοι σε αυτό. Πολύ απλά, το
σχέδιο θα αφορά χορηγία μόνο για στεγαστικούς
σκοπούς, ύψους π.χ. 12.000 ευρώ (για σκοπούς
συζήτησης), η οποία θα παραχωρείται ανά 500
ευρώ το μήνα, για 2 χρόνια. Το ποσό αυτό θα
παραχωρείται αποκλειστικά για ενοικίαση ή αγο-
ρά ή ενοικιαγορά φθηνότερης στέγης, και θα
πληρώνεται απευθείας στον πωλητή. 

Του Αντρέα
Γ. Βαρνάβα

Μεταπτυχιακό (M.A),
Πολιτικές Επιστήμες –
Διεθνείς Σχέσεις
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Απώλειες ύψους $150 δις για την παγκόσμια οικονομία λόγω
κακού συνδυασμού δεξιοτήτων και θέσεων εργασίας

4 Νέα έρευνα, η οποία πραγματοποιήθηκε
από την PwC μετά από ανάθεση της
LinkedIn αποκαλύπτει τον οικονομικό
αντίκτυπο της μη αποτελεσματικής
στελέχωσης των θέσεων εργασίας με
τους κατάλληλους ανθρώπους

Ν έα έρευνα του δικτύου επαγγελματικών
υπηρεσιών PwC η οποία ανατέθηκε από
το LinkedIn, το μεγαλύτερο ηλεκτρονικό

δίκτυο επαγγελματιών στον κόσμο, αποκαλύπτει
ότι η ανεπαρκής προσαρμοστικότητα – η αδυναμία
επανεκπαίδευσης σε νέες δεξιότητες ή αλλαγής
επαγγελματικού κλάδου – κοστίζει στην παγκόσμια
οικονομία δισεκατομμύρια δολάρια σε χαμένη πα-
ραγωγικότητα και αναγκάζει τις επιχειρήσεις να
σπαταλούν τεράστια ποσά σε διαδικασίες πρόσ-
ληψης προσωπικού που θα μπορούσαν να απο-
φευχθούν. 

Μέσα από τη μελέτη με τίτλο «Adapt to Survive»
αναλύονται για πρώτη φορά πληροφορίες από τις
επαφές μεταξύ 277 εκατομμυρίων επαγγελματιών
του Δικτύου LinkedIn αλλά και πληροφορίες για
2,600 εργαζόμενους από τη βάση δεδομένων Sa-
ratoga της PwC, ενός από τα μεγαλύτερα και ισχυ-
ρότερα εργαλεία μέτρησης ανθρώπινου δυναμικού
και απόδοσης. Στόχος της έρευνας είναι η κατα-
γραφή των χωρών που σημειώνουν τις καλύτερες
επιδόσεις όσον αφορά το σωστό συσχετισμό τα-
λέντου και επαγγελματικών ευκαιριών. 

Εξετάζονται πέντε βασικές συμπεριφορές σε
έντεκα αγορές και προσδιορίζονται δύο σημαντικά
«κόστη», τα οποία υπολογίζονται με βάση το σωστό
συνδυασμό δεξιοτήτων και θέσεων εργασίας των
υπό εξέταση χωρών σε σύγκριση με την Ολλανδία
η οποία σύμφωνα με την έρευνα, βρίσκεται στην
πρώτη θέση όσον αφορά την προσαρμοστικότητα.
Τα δύο αυτά κόστη ενδέχεται να συνεπάγονται
απώλειες για την παγκόσμια οικονομία της τάξης
των $150 δις:

• Χαμένη ευκαιρία για πρόσθετη παραγωγικό-
τητα που αντιστοιχεί σε $130 δις – Η έρευνα δια-
πιστώνει τον ισχυρό συσχετισμό μεταξύ της προ-
σαρμοστικότητας του ταλέντου σε μια συγκεκρι-
μένη χώρα και των επιδόσεων των εταιρειών της.
Στις 11 αγορές που μελετήθηκαν, η καλύτερη αν-
τιστοιχία ταλέντου και ευκαιριών στην αγορά ερ-
γασίας θα ήταν δυνατό να αποφέρει μέχρι και $130
δις σε παραγωγικότητα (μεταξύ άλλων $65,6 δις
στην Κίνα, $29,3 δις στις ΗΠΑ και $11,7 δις στη
Βραζιλία).

• Το κόστος των προσλήψεων που θα ήταν δυ-

νατό να αποφευχθούν ανέρχεται σε $19,8 δις –
Η έλλειψη πρόσβασης σε ανθρώπινο δυναμικό
που διαθέτει τα κατάλληλα προσόντα, αυξάνει σή-
μερα το κόστος των προσλήψεων για τους εργο-
δότες. Το γεγονός ότι χρειάζεται περισσότερος
χρόνος για την εξεύρεση των κατάλληλων υπο-
ψηφίων, σε συνδυασμό με την αυξημένη πιθανό-
τητα πρόωρων αποχωρήσεων από τον οργανισμό
λόγω ανεπαρκούς συνδυασμού ταλέντου και θέ-
σεως εργασίας, στοιχίζουν στις εταιρείες των χω-
ρών που μελετήθηκαν $19,8 δις που θα ήταν δυ-
νατό να αποφευχθούν. 

Οι χώρες με τη μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα
σύμφωνα με τη Βαθμολογία Προσαρμοστικότητας
Ταλέντου

Η έρευνα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα οικονομιών
σε ό,τι αφορά το στάδιο ανάπτυξης στο οποίο βρί-
σκονται, το μέγεθος και τα είδη των κλάδων που
τις αποτελούν. Για κάθε αγορά υπολογίζεται μια
«Βαθμολογία Προσαρμοστικότητας Ταλέντου» η
οποία βασίζεται σε πέντε βασικές συμπεριφορές:
το μέσο αριθμό αλλαγής κλάδου εκ μέρους των
επαγγελματιών στη συγκεκριμένη αγορά, το μέσο
αριθμό των θέσεων που κατέχει ένας επαγγελ-
ματίας κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του,
το μέσο αριθμό εσωτερικών προαγωγών εντός
της αγοράς, το μέσο αριθμό εργοδοτών που αλ-
λάζει ένας επαγγελματίας και το μέσο αριθμό κε-
νών θέσεων εργασίας διά τον πληθυσμό της αγο-
ράς. 

Η Βαθμολογία Προσαρμοστικότητας Ταλέντου
αποτελεί ένα ισχυρό δείκτη της ικανότητας μιας
αγοράς να ανταποκριθεί σε μελλοντικές διαφο-
ροποιήσεις της ζήτησης, και δεν καταγράφει την
εικόνα της τρέχουσας οικονομικής απόδοσης. Οι
βαθμολογίες παρουσιάζουν μεγάλες διαφορές

από χώρα σε χώρα, με πρώτη στην κατάταξη την
Ολλανδία, χάρη στο πολύγλωσσο ανθρώπινο δυ-
ναμικό της και τη διεθνή επιχειρηματική της βάση. 

Αναδυόμενες αγορές όπως η Ινδία και η Κίνα
καταγράφουν χαμηλές βαθμολογίες λόγω του μι-
κρότερου αριθμού ώριμων κλάδων και του γεω-
γραφικού τους μεγέθους, που περιορίζει την κι-
νητικότητα του ταλέντου.

Οικονομίες με καλές επιδόσεις, όπως η Γερ-
μανία, βρίσκονται σε χαμηλότερες θέσεις της κα-
τάταξης από ό,τι θα ανέμενε κανείς, εν μέρει λόγω
του ότι πρόκειται για μια εξειδικευμένη οικονομία
που λειτουργεί καλά ενόσω επικρατεί ευημερία
και σταθερότητα στους διάφορους κλάδους, όπως
συμβαίνει σήμερα. Ωστόσο, το συγκεκριμένο αυτό
γνώρισμα περιορίζει την ικανότητα της χώρας να
ανταποκριθεί σε διαρθρωτικές αλλαγές. 

Σχολιάζοντας τα ευρήματα, ο Michael Rendell,
Συνέταιρος, Διευθυντής Παγκόσμιων Εργασιών
Ανθρώπινου Δυναμικού της PwC, δήλωσε: «Η παγ-
κόσμια ανεργία συνεχίζει να αυξάνεται, θέσεις
εργασίας παραμένουν κενές και οι Διευθύνοντες
Σύμβουλοι εκφράζουν ανησυχία για το αυξανόμενο
χάσμα δεξιοτήτων. Όσο βελτιώνεται η προσαρμογή
των εργοδοτών και των εργαζομένων στις μετα-
βαλλόμενες συνθήκες και οι δεξιότητες τους ευ-
θυγραμμίζονται με τις διαθέσιμες ευκαιρίες, τόσο
θα αυξάνεται και η παραγωγικότητα των οργανι-
σμών. Η έρευνά μας επισημαίνει ότι ένα καλύτερο
συνταίριασμα μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων
θα ήταν δυνατό να αποφέρει $130 δις σε πρόσθετη
παραγωγικότητα, συμβάλλοντας έτσι στη γεφύ-
ρωση του χάσματος των δεξιοτήτων και ενισχύον-
τας το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας αγοράς.»

Ο Dan Shapero, Αντιπρόεδρος της LinkedIn Ta-
lent Solutions and Insights, προσθέτει: «Οι χώρες
διαφοροποιούνται όλο και περισσότερο στην παγ-
κόσμια αγορά εργασίας μέσα από το ανθρώπινο
δυναμικό τους. Μέχρι σήμερα, αντιμετώπιζαν δυ-
σκολίες στην αξιολόγηση των δεξιοτήτων, της
γνώσης και της εμπειρίας του ανθρώπινου δυνα-
μικού τους λόγω της έλλειψης επαγγελματικών
δεδομένων. Ευελπιστούμε ότι θα αξιοποιήσουν
τις πολύτιμες πληροφορίες που παρέχει η έκθεση
«Adapt to Survive» ώστε να μεγιστοποιήσουν την
αποτελεσματικότητα του ανθρώπινου κεφαλαίου
τους και να δημιουργήσουν περισσότερες ευκαι-
ρίες για το προσωπικό τους.»

Για να διαβάσετε το πλήρες κείμενο της έκθε-
σης, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
www.pwc.com/talentadaptability
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Αυξάνονται οι γυναίκες CEO 

Η γενική τάση είναι θετική καθώς περισσότερες
γυναίκες αναλαμβάνουν το ρόλο του CEO σε
σύγκριση με όσες αποχωρούν από το αξίωμα.

Ωστόσο, υπάρχουν μεγαλύτερες πιθανότητες για τις
γυναίκες CEOs να αναγκαστούν να αποχωρήσουν από
τη θέση τους σε σύγκριση με τους άνδρες και λιγό-
τερες πιθανότητες να προαχθούν εντός του οργανι-
σμού τους. Οι αριθμοί διαφοροποιούνται προς τη σω-
στή κατεύθυνση: Στα οκτώ από τα δέκα τελευταία
χρόνια, το ποσοστό των γυναικών που ανέλαβαν ως
CEOs στις μεγαλύτερες δημόσιες εταιρείες του κό-
σμου είναι υψηλότερο από το ποσοστό εκείνων που
αποχώρησαν από το αξίωμα. Επίσης, τα τελευταία
πέντε χρόνια, το συνολικό ποσοστό των γυναικών
που ανέλαβε τη θέση του CEO είναι μεγαλύτερο σε
σύγκριση με τα πέντε προηγούμενα (3,6% έναντι
2,1%). Ωστόσο, παρά την ανοδική τάση, οι αριθμοί
παραμένουν χαμηλοί και ασταθείς: οι γυναίκες απο-
τελούσαν μόλις το 3% των νέων CEOs των μεγάλων
εταιρειών το 2013, ποσοστό κατά 1,3% χαμηλότερο
από το αντίστοιχο του 2012.

Τα πιο πάνω στοιχεία προκύπτουν από την 14η

ετήσια έρευνα «Chief Executive Study» της Strategy&
(πρώην Booz & Company), η οποία μελετά τη σχετική
εναλλαγή, τους νέους CEOs αλλά και αυτούς που
αποχώρησαν από τις 2,500 μεγαλύτερες δημόσιες
εταιρείες στον κόσμο. Η φετινή έρευνα εξετάζει την
πορεία των γυναικών τα τελευταία δέκα χρόνια καθώς
και τις γενικές τάσεις διαδοχής, με επικέντρωση
στους CEOs που ανέλαβαν καθήκοντα το 2013. Οι
συντάκτες της έρευνας αναμένουν μεγαλύτερη πρό-
οδο μέσα στα επόμενα είκοσι πέντε χρόνια. 

Οι γυναίκες έχουν πολύ λιγότερες πιθανότητες
ανέλιξης στη θέση του CEO εντός του οργανισμού
τους σε σύγκριση με τους άνδρες

Η έρευνα καταλήγει στο συμπέρασμα ότι τις πλεί-

στες φορές τα Διοικητικά Συμβούλια επιλέγουν για
τη θέση του CEO άτομα εντός του οργανισμού. Κατ’
ακρίβεια, το 78% των ανδρών που κατείχαν το αξίωμα
του CEO από το 2004 μέχρι το 2013 προερχόταν από
τον ίδιο τον οργανισμό (έναντι 22% εκτός του οργα-
νισμού). Το αντίστοιχο ποσοστό στις γυναίκες ήταν
μόλις 65% (έναντι 35% εκτός του οργανισμού).

Περισσότερες γυναίκες CEOs αναγκάζονται να
αποχωρήσουν από το αξίωμα σε σύγκριση με τους
άνδρες Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι οι γυναίκες
CEOs αναγκάζονται να αποχωρήσουν από το αξίωμα,
πιο συχνά από τους άνδρες συναδέλφους τους. Τα
τελευταία δέκα χρόνια, 38% των γυναικών CEO απο-
χώρησαν από το αξίωμα σε σύγκριση με το 27% των
ανδρών. Η έρευνα συμπεραίνει ότι οι νέοι CEOs, άν-
δρες και γυναίκες, έχουν παρόμοιο προφίλ: Σπανίως
κατάγονται από μια περιοχή που βρίσκεται μακριά
από την έδρα της εταιρείας, έχουν μεγαλύτερες πι-
θανότητες να προέρχονται από διευθυντικές παρά
υποστηρικτικές θέσεις, ανελίχθηκαν στη θέση του
CEO γύρω στα πενήντα τους και η θητεία τους είναι
διάρκειας πέντε περίπου ετών.

Θεωρούν την τεχνολογία ως ύψιστη προτεραιότητα αλλά δεν τη διαθέτουν 

Σ ύμφωνα με την 6η Ετήσια Έρευνα Ψηφιακής
Ευφυΐας της PwC, παρά το ότι μεγάλος αριθμός
οργανισμών διεκδικεί τον τίτλο της ψηφιακής

επιχείρησης, μόλις το 20% αυτών έχει επιτύχει το
στόχο αυτό. Στην έρευνα συμμετείχαν 1,500 εκτελε-
στικά στελέχη με ισότιμη εκπροσώπηση από τον επι-
χειρηματικό κόσμο και τον κλάδο της τεχνολογίας της
πληροφορίας. 

Συμπεριφορά 1: Ο CEO έχει ενεργό εμπλοκή στα
ψηφιακά ζητήματα

Ο CEO με γνώση της ψηφιακής τεχνολογίας δια-
μορφώνει και καθοδηγεί το ψηφιακό όραμα της εται-
ρείας και χειρίζεται τις αναπόφευκτες προκλήσεις
που προκύπτουν από το νέο τρόπο διεξαγωγής ερ-
γασιών. Η ανάλυση της PwC αποκαλύπτει ότι το 81%
των εταιρειών με τις υψηλότερες αποδόσεις δηλώνει
ότι ο CEO τους εμπλέκεται ενεργά στην αξιοποίηση
της τεχνολογίας της πληροφορίας με στόχο την επί-
τευξη της επιχειρηματικής στρατηγικής, σε σύγκριση
με το 68% των υπολοίπων. 

Συμπεριφορά 2: Στενή συνεργασία μεταξύ των
Διευθυντών Πληροφορικής και Μάρκετινγκ

Η έρευνα διαπιστώνει την κρίσιμη σημασία της σχέ-
σης μεταξύ των Διευθυντών Πληροφορικής και Μάρ-
κετινγκ. Το 70% των εταιρειών με τις υψηλότερες
επιδόσεις δηλώνει ότι τα δύο αυτά στελέχη διατηρούν
στενή συνεργασία, σε σύγκριση με τις εταιρίες με
χαμηλές επιδόσεις όπου το ποσοστό αυτό ανέρχεται

σε μόλις 45%. Ο Διευθυντής Πληροφορικής εξακο-
λουθεί να επικεντρώνεται στις εσωτερικές εργασίες
της επιχείρησης ενώ τα τελευταία έξι χρόνια δεν έχει
σημειωθεί καμία αλλαγή στο βαθμό εμπλοκής του
στην καινοτομία σε σχέση με τους πελάτες και τα
προϊόντα. Ο CEO οφείλει να διασφαλίσει ότι οι ομάδες
μάρκετινγκ και ανάπτυξης θα εμπλέξουν το Διευθυντή
Πληροφορικής στις συζητήσεις που αφορούν την και-
νοτομία για τα προϊόντα, τις υπηρεσίες και τους πε-
λάτες, από τα αρχικά στάδια. 

Συμπεριφορά 3: Προσέγγιση της ψηφιακής και-
νοτομίας απ΄ έξω προς τα μέσα

Οι εταιρείες με τις καλύτερες επιδόσεις έχουν,
σύμφωνα με την έρευνα, μεγαλύτερες πιθανότητες
να καταφύγουν σε εξωτερικούς συνεργάτες, όπως
αναλυτές, πωλητές, πανεπιστήμια και εργαστήρια,
για να ενισχύσουν το σχεδιασμό τους σε θέματα και-
νοτομίας. Ωστόσο, όλες οι εταιρείες έχουν την τάση
να βασίζονται κυρίως σε παραδοσιακές πηγές όπως
οι ενδοεταιρικές συναντήσεις και τα εργαστήρια προ-
γραμματισμού. 

Συμπεριφορά 4: Σημαντικές επενδύσεις σε Νέα
Πλατφόρμα Πληροφορικής

Παρά το γεγονός ότι οι επενδύσεις σε επανα-
στατικές τεχνολογίες είναι ζωτικής σημασίας για
την προώθηση της καινοτομίας, οι εταιρείες με
τις υψηλότερες επιδόσεις αντιλαμβάνονται την
ανάγκη για μια πιο σφαιρική προσέγγιση. Καινο-

τομούν στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν
τα θέματα τεχνολογίας της πληροφορίας, ώστε
να ανταποκριθούν καλύτερα στις επιχειρηματικές
τους ανάγκες. Η PwC αποκαλεί το μοντέλο αυτό
Νέα Πλατφόρμα Πληροφορικής, μια ολοκληρωμένη
προσέγγιση που εξετάζει πώς οι όροι εντολής,
οι διεργασίες, η δομή, η οργάνωση και η διακυ-
βέρνηση των εργασιών πληροφορικής πρέπει να
διαφοροποιηθούν ώστε να ανταποκρίνονται στην
εξέλιξη της επιχείρησης. 

Συμπεριφορά 5: Αντιμετώπιση της ψηφιακής τε-
χνολογίας ως μια επιχειρησιακή ικανότητα 

Σύμφωνα με την PwC, οι οργανισμοί θα πρέπει να
διευρύνουν τον τρόπο σκέψης τους σε ό,τι αφορά
τους ψηφιακούς πόρους που διαθέτουν, και να κατα-
νοήσουν ότι είναι αναγκαίο να διεισδύσουν σε ολό-
κληρη την επιχείρηση παρά να συγκεντρώνονται σε
μια και μόνο λειτουργία.

Εκείνο που έχει μεγαλύτερη σημασία από την πηγή
προέλευσης των συγκεκριμένων δεξιοτήτων ή πόρων
είναι η κοινή κατανόηση του πώς συμβάλλουν όλα τα
επιμέρους στοιχεία στην επίτευξη των στόχων του
οργανισμού, ποιος φέρει ευθύνη για κάθε πτυχή και
πώς θα ενταχθούν όλοι σε αυτή τη διαδικασία. Η επί-
τευξη αυτών των επιπέδων συνεργασίας απαιτεί αμοι-
βαία κατανόηση όλων των πτυχών της επιχείρησης
αλλά και των ζητημάτων που αφορούν την τεχνολογία
της πληροφορίας.
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Η Ευρωζώνη αντιμέτωπη με
το φάσμα του αποπληθωρισμού 

4 Αν η ΕΚΤ αποτύχει να πάρει το
συντομότερο δυνατόν μέτρα για
αντιμετώπιση του αποπληθωρισμού η
πτωτική τάση τιμών θα μπορούσε να
καθυστερήσει την ανάκαμψη της
ευρωζώνης

Ο αποπληθωρισμός είναι το αντίθετο του
πληθωρισμού αφού οδηγεί σε γενική μεί-
ωση των τιμών κυρίως λόγω μείωσης της

ζήτησης. Η μείωση των τιμών θα μπορούσε να
προέλθει όμως και σαν αποτέλεσμα είτε αύξησης
της παραγωγικότητας είτε λόγω μείωσης των ερ-

γατικών κοστών. Επίσης
αποπληθωρισμός μπορεί να
προέλθει και από την αύξη-
ση της συναλλαγματικής
αξίας του νομίσματος που
οδηγεί σε πτώση των τιμών
των εισαγομένων πρώτων
υλών και τροφίμων. Πτώση
τιμών στην ευρωζώνη ση-
μειώθηκε στην Ισπανία, την
Ελλάδα, την Σλοβακία, την
Πορτογαλία και την Κύπρο.
Στην Κύπρο το 2013 σημει-

ώθηκε αρνητικός ρυθμός (δηλαδή πτώση τιμών)
ύψους – 0,4% σε σύγκριση με τον προηγούμενο
χρόνο και για πρώτη φορά από το 1964, ενώ για
το πρώτο τρίμηνο του 2014 σημειώθηκε αρνητικός
ρυθμός πληθωρισμού της τάξης του 2,6%. Στην
ευρωζώνη σαν σύνολο ο πληθωρισμός παρουσιά-
ζει πτωτική τάση και τώρα βρίσκεται στο 0,5% σε
σχέση με στόχο από την ΕΚΤ για πιο κάτω αλλά
πλησίον του 2%. 

Ο κίνδυνος του αποπληθωρισμού που προέρ-
χεται από τη μείωση στη ζήτηση είναι ότι δημι-
ουργεί προσδοκίες ότι οι τιμές θα συνεχίσουν
την πτωτική τους τάση και κατά συνέπεια παρέχει
κίνητρο στους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις
να αναβάλλουν τις αγορές. Πράγμα που οδηγεί
σε περαιτέρω πτώση τιμών, ενώ επηρεάζεται δυ-
σμενώς τόσο η απασχόληση όσο και η ανάκαμψη.
Ένας άλλος πολύ σοβαρός κίνδυνος είναι ότι τόσο
τα χρέη της κυβέρνησης όσο και του ιδιωτικού
τομέα αυξάνονται σε πραγματικούς όρους αφού
είναι καθορισμένα σε νομισματικούς όρους. Αυτό
υποχρεώνει τους δανειολήπτες να δαπανούν αυ-
ξημένο ποσοστό των εσόδων τους για την εξυ-
πηρέτηση των χρεών πράγμα που οδηγεί σε πε-

ραιτέρω μείωση της ζήτησης και σαν αποτέλεσμα
στην ένταση της αποπληθωριστικής διαδικασίας.
Αναφέρεται ότι στην ευρωζώνη κατά το 2013 η
πραγματική ζήτηση ήταν κατά 5% πιο κάτω από
τα επίπεδα του πρώτου τριμήνου του 2008. Κατά
συνέπεια μια τέτοια εξέλιξη εμπεριέχει τον κίν-
δυνο η ευρωζώνη να περιπέσει σε κατάσταση
αποπληθωρισμού πράγμα που θα επηρεάσει δυ-
σμενώς την ανάκαμψη. Ο αποπληθωρισμός ασφα-
λώς είναι πιο σοβαρός στις χώρες της περιφε-
ρείας που αντιμετωπίζουν μεγάλα ιδιωτικά και δη-
μόσια χρέη. Το πρόβλημα είναι αρκετά σοβαρό
για την Κύπρο αν και σε περίπτωση που παρου-
σιαστούν μειωμένες τιμές στα προϊόντα και υπη-
ρεσίες υπάρχει ελπίδα για αύξηση των εξαγωγών,
προϊόντων και υπηρεσιών σαν αποτέλεσμα αυξη-
μένης ανταγωνιστικότητας.

Επίσης ανεπιθύμητη είναι και η μείωση των τι-
μών που προέρχεται από την αύξηση της συναλ-
λαγματικής αξίας του νομίσματος αφού περιορί-
ζεται η ζήτηση για ντόπια προϊόντα, αυξάνεται για
τα εισαγόμενα και μειώνονται και οι εξαγωγές.
Αντίθετα η μείωση των τιμών λόγω αύξησης της
παραγωγικότητας ή μείωσης των κόστων παρα-
γωγής είναι επιθυμητή αφού οδηγεί σε αύξηση
στις εξαγωγές και μείωση της ανεργίας. Κάτι τέ-
τοιο παρουσιάζεται τώρα στην Ιρλανδία, την Ισπα-
νία, την Κύπρο και στην Ελλάδα, κυρίως στην Ελ-
λάδα, όπου η μείωση των εργατικών κοστών έχει
οδηγήσει σε μείωση των τιμών και αύξηση των
εξαγωγών προϊόντων και υπηρεσιών. 

Το παράδειγμα της Ιαπωνίας που βρίσκεται σε
αποπληθωρισμό για 15 χρόνια είναι ένα επικίνδυνο

προηγούμενο. Αρχικά οι τιμές μειώνονταν με πολύ
χαμηλό ρυθμό και χρειάστηκε μεγάλο χρονικό
διάστημα για την Τράπεζα της Ιαπωνίας να ανα-
γνωρίσει ότι υπήρχε αποπληθωρισμός και ότι το
φαινόμενο αυτό ήταν αρκετά επικίνδυνο έτσι που
να επείγει η λήψη ισχυρών μέτρων πολιτικής,
όπως η ποσοτική νομισματική χαλάρωση. Αν εξε-
τάσουμε το τι συμβαίνει σήμερα στην ευρωζώνη
και τι συνέβαινε κατά την δεκαετία 1990 στην
Ιαπωνία θα δούμε ότι υπάρχουν οι ακόλουθες
παρόμοιες εξελίξεις. Για παράδειγμα στην ευ-
ρωζώνη σήμερα υπάρχει μείωση στην παροχή
τραπεζικών δανείων, εύθραυστη οικονομική ανά-
καμψη, αυξανόμενη συναλλαγματική αξία του ευ-
ρώ (που σύμφωνα με την ΕΚΤ έχει μειώσει τον
πληθωρισμό κατά 0,5%) και η επιμονή της ΕΚΤ
ότι η ευρωζώνη δεν έχει ακόμη εισέλθει στον
αποπληθωρισμό. 

Αν και τόσο η Κεντρική Τράπεζα της Αμερικής
(FED) όσο και η Τράπεζα της Αγγλίας έχουν υιο-
θετήσει πολιτική ποσοτικής νομισματικής χαλά-
ρωσης η ΕΚΤ αρκέστηκε στη μείωση των επιτο-
κίων από 0,5% στο 0,25%, ενώ πριν από δύο
χρόνια ο πρόεδρος της ΕΚΤ κ. Ντράγκι δήλωσε
ότι θα πράξει οτιδήποτε χρειαστεί για να στηρίξει
το ευρώ.

Με στόχο την αντιμετώπιση του αποπληθωρι-
σμού πρόσφατα η Διευθύνουσα Σύμβουλος του
ΔΝΤ κα. Κριστίν Λαγκαρντ ζήτησε από την ΕΚΤ
να μειώσει περαιτέρω τα επιτόκια της και να ει-
σάξει μη συμβατικά νομισματικά μέτρα όπως είναι
η αγορά ομολόγων, δηλαδή η λεγόμενη ποσοτική
χαλάρωση. Η αντίδραση του κ. Ντράγκι ήταν αμ-
φιλεγόμενη. Από τη μια άφησε τα επιτόκια στο
ίδιο επίπεδο και δεν υιοθέτησε αλλά μέτρα. Από
την άλλη όμως δήλωσε ότι τώρα το Διοικητικό
Συμβουλίου της ΕΚΤ είναι ομόφωνο για την υιο-
θέτηση μη συμβατικών νομισματικών μέτρων όπως
είναι η ποσοτική νομισματική χαλάρωση και ο κα-
θορισμός αρνητικών επιτοκίων που σημαίνει ότι
όταν οι Τράπεζες καταθέτουν χρήματα στην ΕΚΤ
θα πληρώνουν τόκους. Και σ΄ αυτό συμφωνεί και
η Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα της Γερμανίας
η οποία μέχρι πρόσφατα διαφωνούσε με την υιο-
θέτηση αντισυμβατικών νομισματικών μέτρων. Κα-
τά συνέπεια ο κίνδυνος είναι ότι αν η ΕΚΤ αποτύχει
να πάρει το συντομότερο δυνατόν μέτρα για αν-
τιμετώπιση του αποπληθωρισμού η πτωτική τάση
τιμών θα μπορούσε να καθυστερήσει την ανάκαμ-
ψη της ευρωζώνης.

Του Τάσου
Αναστασιάδη

Οικονομολόγου
Πρώην οικονομικού
Διευθυντή στο
Υπ. Οικονομικών
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Τα πρότυπα ενάντια στους Θαλασσοπειρατές 
Η συχνότητα εκδήλωσης θαλασσοπειρα-

τείας σήμερα μπορεί να είναι μικρότερη
απ’ ότι πριν μερικά χρόνια, ωστόσο πα-

ραμένει ένα σοβαρό πρόβλημα στις ανοιχτές θά-
λασσες, αφού εκτιμάται ότι μόνο το 2011 οι επι-
θέσεις σε πλοία στα ανοιχτά της Σομαλίας έχουν
στοιχίσει στην παγκόσμια ναυτιλιακή βιομηχανία
για λύτρα, χαμένα εμπορεύματα κτλ, 4 δισεκα-
τομμύρια ευρώ!

Από το 2001 όταν έγιναν
οι τρομοκρατικές επιθέσεις
στις ΗΠΑ, η Τεχνική Επι-
τροπή του Διεθνούς Οργα-
νισμού Τυποποίησης (ISO),
ISO/TC8 – Ships and marine
technology, έχει εμπλακεί
ενεργά σε θέματα ναυτι-
λιακής ασφάλειας και
ασφάλειας των μεταφορών.
Η Επιτροπή βρίσκεται σε
στενή συνεργασία με το In-
ternational Maritime Orga-
nization (IMO), με άλλους

διεθνείς ναυτιλιακούς οργανισμούς αλλά και με
υπηρεσίες πληροφοριών και σώματα ασφαλείας
διαφόρων χορών. Τα πρότυπα που έχει εκδώσει
τα τελευταία χρόνια βρίσκουν εφαρμογή και υπο-
στηρίζουν το έργο του ΙΜΟ, όπως το “ISO
20858:2007 – Ships and marine technology –
Maritime port facility security assessments and
security plan development”, το οποίο υποβοήθησε
την εφαρμογή του “International Ship and Port
Security (ISPS) Code”.

Καθώς οι μέθοδοι και οι τακτικές θαλασσο-
πειρατείας συνεχίζουν να εξελίσσονται, ο ISO
μαζί με ομάδα ιδιωτών λειτουργών ασφάλειας

του International Security Management Association
(ISMA) εργάζονται για την εξεύρεση λύσεων για
το θέμα. Κατά το σχεδιασμό νέων σκαφών έχουν
γίνει εισηγήσεις για ενσωμάτωση προσθηκών
και χαρακτηριστικών που θα προστατεύουν τα
πληρώματα από τους πειρατές που επιχειρούν
να επιβιβαστούν σε αυτά, ενώ για τα υφιστάμενα
σκάφη εξετάζονται λύσεις μετατροπών, προσαρ-
τημάτων αλλά και διαφοροποιήσεων στις εργα-
σίες λειτουργίας που ακολουθούνται στα σκάφη,
ώστε να δυσχεραίνουν την επίθεση των πειρα-
τών.

Η τάση που ξεκίνησε γύρω στο 2012 για χρήση
ένοπλων φρουρών σε εμπορικά πλοία αντιμε-
τωπίστηκε με σκεπτικισμό στην αρχή, ωστόσο
λόγω του αυξανόμενου αριθμού πειρατειών και
των πράξεων βίας προς τα πληρώματα των πλοί-
ων, η λύση αυτή επανεξετάστηκε και σήμερα ο
αριθμός των ιδιωτικών εταιριών που προσφέρουν
υπηρεσίες ένοπλης φρούρησης σε πλοία, όλο
και αυξάνεται.

Η τακτική αυτή βοήθησε στη μείωση των πε-
ριστατικών θαλασσοπειρατείας, ωστόσο η πα-
ρουσία οπλισμού σε πλοία που διασχίζουν διεθνή

ύδατα εγείρει κάποιες ανησυχίες και χρήζει προ-
σεκτικού χειρισμού. Ο ISO μετά από αίτημα του
ΙΜΟ και άλλων ενδιαφερομένων, έκδωσε το
“ISO/PAS 28007:2012 Ships and marine tech-
nology – Guidelines for Private Maritime Security
Companies (PMSC) providing privately contracted
armed security personnel (PCASP) on board sh-
ips”. Το ISO 28007 είναι το μόνο διεθνές πρό-
τυπο που καταπιάνεται με θέματα για ένοπλο
προσωπικό σε πλοία και σε αυτό περιλαμβάνον-
ται σημαντικές πληροφορίες για εταιρείες που
προσφέρουν υπηρεσίες ιδιωτικής φύλαξης πλοί-
ων. Στο πρότυπο αναφέρονται στοιχεία διαχεί-
ρισης της ασφάλειας όπως ο σχεδιασμός, οι πό-
ροι του Οργανισμού (εταιρίας), η εκπαίδευση
και η ετοιμότητα του προσωπικού, η επικοινωνία
και η τεκμηρίωση των διαδικασιών του Οργανι-
σμού. Περιγράφονται επίσης οι απαιτήσεις για
τη διαχείριση σκηνής και τραυματιών, την ανα-
φορά περιστατικών και τη διερεύνηση τους, την
ασφάλεια και υγεία και τα παράπονα πελατών.

Επιπρόσθετα, το ISO 28007 περιλαμβάνει ει-
σηγήσεις για την αξιολόγηση της επίδοσης του
Οργανισμού, η οποία μπορεί να γίνει μέσω της
παρακολούθησης και του ελέγχου, των εσωτε-
ρικών επιθεωρήσεων, της κατάλληλης διαχείρι-
σης και της συνεχούς βελτίωσης του Οργανι-
σμού.

Στην Κύπρο τη νομοθεσία εγγραφής σε μη-
τρώο των εταιριών παροχής προστασίας σε πλοία
έχει το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας και μέχρι
τον Οκτώβριο του 2013 ήταν εγγραμμένες 42
εταιρείες. Η εφαρμογή του ISO 28007 θα βοη-
θήσει τις εταιρίες αυτές, μεταξύ άλλων, να απο-
δείξουν την ικανότητα τους να προφέρουν ιδιω-
τικές υπηρεσίες ένοπλης φύλαξης πλοίων.

Του Μιχάλη
Ζαντή

Λειτουργού
Τυποποίησης στο
Τμήμα Μηχανολογίας
του Κυπριακού
Οργανισμού
Τυποποίησης (CYS).

Πώς να καθορίσετε τη Στρατηγική Δεδομένων
σας επιτυγχάνοντας βελτιστοποίηση της Επιχεί-
ρησης σας. Η KPMG στην Κύπρο και η SAS διορ-
γάνωσαν μια επιτυχής εκδήλωση με τίτλο «Πώς
να καθορίσετε τη Στρατηγική Δεδομένων σας
επιτυγχάνοντας βελτιστοποίηση της Επιχείρησής
σας», όπου ένας μεγάλος αριθμός εταιρειών
από τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα παρακολού-
θησαν την εκδήλωση.

Ο κ. Χρυσόστομος Κρητιώτης, Διευθυντής Πω-
λήσεων της SAS στην Κύπρο, καλωσόρισε τους
συμμετέχοντες και παρουσίασε τους ομιλητές.

Ο κ. Γιώργος Τζιωρτζής, Διοικητικός Σύμβου-
λος της KPMG στην Κύπρο ανέλυσε την «Εξέλιξη

δεδομένων: προκλήσεις και επιβραβεύσεις». Ο
κ. Τζιωρτζής, βασισμένος σε μια έρευνα από την
KPMG, επεξήγησε τους σημαντικούς τομείς της
Διαχείρισης Δεδομένων και της Διακυβέρνησης

Δεδομένων στον επιχειρηματικό κόσμο του σή-
μερα και τις πιο σημαντικές προκλήσεις που αν-
τιμετωπίζουν. Ο κ. Σταύρος Σταυρινουδάκης, Δι-
ευθυντής Υπηρεσιών της SAS στην Ελλάδα, πα-
ρουσίασε ένα οδικό χάρτη για αποτελεσματική
Διαχείριση Δεδομένων, Ποιότητα Δεδομένων
και Στρατηγική Διαχείρισης Δεδομένων η οποία
υποστηρίζει τη στρατηγική επιχειρηματική από-
φαση κάθε εταιρείας.

Τέλος, ο κ. Θάνος Αγγελόπουλος, Επικεφαλής
Κινδύνου και Λειτουργός Αναλογιστικής της
Υδρόγειος Ασφαλιστικής ανέλυσε μια περίπτωση
όπου η Υδρόγειος εφάρμοσε το επιτυχές πρό-
γραμμα διαχείρισης δεδομένων.

Αξιοποιήστε τα δεδομένα σας: από επιχειρηματική και τεχνολογική σκοπιά 
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Το τουριστικό μας προϊόν
χρειάζεται αναβάθμιση

Π αρακολουθώντας τα τελευταία χρόνια
τον αριθμό των αφίξεων, την εξυπηρέ-
τηση που προσφέρουν στους τουρίστες

ορισμένες επιχειρήσεις στην τουριστική βιομη-
χανία, την ποιότητα των τουριστών που μας έρ-
χονται, καθώς και τα οικονομικά αποτελέσματα,
είναι ολοφάνερο ότι το τουριστικό μας προϊόν
χρειάζεται αναβάθμιση, επαγγελματική φροντίδα
και νέες καινοτομίες.

Η χώρα μας διαθέτει όλες τις μορφές διευ-
κολύνσεων τουρισμού με τουριστική υποδομή
από ξενοδοχεία, τουριστικά διαμερίσματα, αγρο-
τουριστικά καταλύματα, επαύλεις, εστιατόρια,

καφετερίες, καφενεία. σύγ-
χρονα αεροδρόμια, σύγχρο-
νους αυτοκινητόδρομους,
δημόσιες συγκοινωνίες,
όμορφο φυσικό περιβάλλον,
καθαρές θάλασσες με θα-
λάσσιες διευκολύνσεις, αμ-
μώδεις παραλίες, γήπεδα
γκολφ, γήπεδα ποδοσφαί-
ρου, αθλητικούς χώρους,
αρχαιολογικούς, θρησκευ-

τικούς χώρους, μουσεία, οινοποιία, καλές διευ-
κολύνσεις για πολιτικούς γάμους, ιατρικές και
ευεξίας υπηρεσίες κ.α. 

Με τις προϋποθέσεις αυτές υπάρχει η δυνα-
τότητα δημιουργίας περισσότερου ενδιαφέρον-
τος για το προορισμό μας εάν προβληθεί η Κύ-
προς σαν ένας ολοκληρωμένος τουριστικός προ-
ορισμός όπου η επαγγελματικότητα κυριαρχεί.

Για να πετύχουμε τα ποθητά αποτελέσματα
είναι άμεση ανάγκη η διατήρηση της ταυτότητας
και του φυσικού μας περιβάλλοντος, αλλά και η
ανάπτυξη της ποιοτικής εξυπηρέτησης όσον
αφορά τον ανθρώπινο παράγοντα.

Οι άνθρωποι του τουρισμού πρέπει να
έχουν καλή γνώση των καθηκόντων τους

Η χώρα μας είναι μικρή σε αποστάσεις, ασφα-
λής, ελκυστική ιστορικά, πολιτιστικά και με καλές
κλιματολογικές συνθήκες. Οφείλουμε όμως να
συνεχίσουμε να παρουσιαζόμαστε φιλόξενοι,
όπως πατροπαράδοτα συνηθίζαμε, να είμαστε
ευγενικοί και ειλικρινείς μακριά από αισχροκέρ-
δεια, αλλά σωστοί επαγγελματίες προς τους ξέ-
νους και ντόπιους επισκέπτες μας. 

Εάν θέλουμε επιτέλους φέτος, να έχουμε κα-
λύτερα αποτελέσματα στον τουρισμό, το τουρι-
στικό μας πακέτο πρέπει να το παρουσιάσουμε

φροντισμένο και όσο το δυνατόν πιο ποιοτικό
και επαγγελματικά ολοκληρωμένο. Τους επισκέ-
πτες που θα φτάσουν φέτος στο νησί μας, είναι
σημαντικό να τους αφήσουμε ικανοποιημένους
από τις υπηρεσίες μας και με καλές εντυπώσεις.

Αυτοί που θα προσφέρουν υπηρεσίες στους
επισκέπτες να είναι σωστά καταρτισμένοι και
να εκτελούν επαγγελματικά τα καθήκοντα τους
με προθυμία και άνεση, ώστε οι επισκέπτες να
μείνουν ευχαριστημένοι και ικανοποιημένοι για
την επιλογή τους. Είναι σημαντικό επίσης, να
διακατέχονται από τουριστική συνείδηση, να προ-
σφέρουν ποιοτική εξυπηρέτηση και να κατέχουν
τις βασικές γνώσεις για την ιστορία και το πο-
λιτισμό της χώρας στην οποία εργάζονται. 

Είναι μεγάλη ανάγκη όσων ασχολούνται με τις
υπηρεσίες της τουριστικής βιομηχανίας, να κα-
ταρτιστούν με τα ανάλογα επιμορφωτικά προ-
γράμματα, ώστε να πετύχουμε τους στόχους μας
και να αποκτήσουν όλοι την πιστοποίηση των
επαγγελματικών τους προσόντων, που είδη άρ-
χισε να προσφέρει η ΑΝΑΔ στους υπαλλήλους
της Τουριστικής Βιομηχανίας. 

Οι υπηρεσίες που χρειάζονται άμεσα κατάρ-
τιση, που προσφέρουν υπηρεσίες στο τουρισμό
είναι, οι υπάλληλοι αεροδρομίων, οδηγοί ταξί
και λεωφορείων, τουριστικοί αντιπρόσωποι(Reps)

, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, υπάλληλοι καταστη-
μάτων και τουριστικών ειδών, Περίπτερα σε του-
ριστικές περιοχές, εστιατόρια, καφετερίες, μπαρ,
αστυνομία, τροχονόμοι, φροντιστές παραλιών,
ναυαγοσώστες, φύλακες μουσείων και αρχαι-
ολογικών χώρων, ξεναγοί, ξενοδοχειακές μο-
νάδες, φροντιστές επαύλεων και αγροτουρισμός.
Αυτοί που προσφέρουν υπηρεσίες στο Τουρισμό
πρέπει να είναι σε θέση να αποδίδουν στην εξυ-
πηρέτηση με κάθε λεπτομέρεια γιατί μόνο τότε
μπορούμε να μιλούμε για ποιότητα, γιατί η ποι-
ότητα βρίσκεται στη λεπτομέρεια. Η βελτίωση
της ποιότητας αποτελεί άμεση προτεραιότητα
για επιτυχία, ούτως ώστε να έχουμε επαναλαμ-
βανόμενους επισκέπτες, να αυξηθούν οι αφίξεις
και να δημιουργηθεί ανάπτυξη, να μειωθεί η
ανεργία και να μην υπάρχουν αναστολές εργα-
σιών στα ξενοδοχεία, εστιατόρια και καταστήματα
κατά τους χειμερινούς μήνες.

Με την εφαρμογή των πιο πάνω διαρθρώνουμε
την πορεία μας για αναβάθμιση της τουριστικής
μας υποδομής, όσον αφορά τον ανθρώπινο πα-
ράγοντα, για να πετύχουμε τους στόχους μας
για πρόοδο και βελτίωση του τουριστικού μας
προορισμού, που τα τελευταία χρόνια τραυμα-
τίσαμε με τα λάθη από την έλλειψη επαγγελμα-
τισμού.

Του Μιχάλη
Δημοσθένους

Συμβούλου Τουρισμού
και Επιμόρφωσης
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Γεφυρώνοντας το χάσμα των γενεών 
στις οικογενειακές επιχειρήσεις 

4 Πώς να αποφύγετε τη διπλή παγίδα της
διάλυσης της επιχείρησης από την
οικογένεια ή της διάλυσης της
οικογένειας από την επιχείρηση

Πρόσφατη έρευνα της PwC διαπιστώνει ότι:
• η επόμενη γενιά είναι φιλόδοξη, με το 86%

να δηλώνει ότι θέλει να επιτύχει κάτι σημαν-
τικό και ξεχωριστό

• το 80% διαθέτει μεγαλεπήβολες ιδέες για
αλλαγή και ανάπτυξη

• το 88% δηλώνει, ωστόσο, ότι πρέπει να ερ-
γαστεί με μεγαλύτερο ζήλο σε σχέση με τους
άλλους εργαζόμενους για να αποδείξει τι αξί-
ζει

• τέλος, το 59% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι
το να κερδίσει το σεβασμό των συναδέλφων
του αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση
Η μετάβαση από τη μια γενιά στην επόμενη

μπορεί να ενδυναμώσει ή να διαλύσει την οικο-
γενειακή επιχείρηση. Καθώς η γενιά του baby
boom παραδίδει τη σκυτάλη στη γενιά της χι-
λιετίας, οι κίνδυνοι λανθασμένων κινήσεων είναι
μεγαλύτεροι από ποτέ. Τα αποτελέσματα της
νέας έρευνας της PwC η οποία πραγματοποι-
ήθηκε σε 21 χώρες παγκοσμίως με τη συμμετοχή
περισσότερων από 200 μελών οικογενειών που
ενδέχεται να αναλάβουν τα ηνία της επιχείρησης,
δημοσιεύονται στην έκθεση με τίτλο «Bridging
the gap: Handing over the family business to the
next generation». Η έρευνα εξετάζει το ζήτημα
της διαδοχής στην οικογενειακή επιχείρηση, το
σχετικό προγραμματισμό, την αντιμετώπιση από
την επόμενη γενιά και τις προκλήσεις που προ-
κύπτουν κατά την υλοποίησή της. 

Η λέξη «χάσμα» επανέρχεται
συνεχώς στην έρευνα:

• χάσμα γενεών μεταξύ της σημερινής και της
επόμενης γενιάς 

• χάσμα αξιοπιστίας που ενδέχεται να αντιμε-
τωπίσει η επόμενη γενιά στην προσπάθειά
της να καθιερωθεί 

• χάσμα επικοινωνίας μεταξύ γονιών και παι-
διών, ανεξαρτήτως ηλικίας, ακόμη και στις
πιο επιτυχημένες επιχειρήσεις.
Το χάσμα των γενεών
Η έρευνα της PwC εισηγείται ότι η παράδοση

της σκυτάλης από τους ιδρυτές στα μέλη της
οικογένειας καταδεικνύει ότι αυτοί που αναλαμ-
βάνουν τα ηνία εμφανίζονται πολύ λιγότερο εν-

θουσιώδεις. Το 20% δηλώνει ότι δεν επιθυμεί
να αναλάβει τη διοίκηση της επιχείρησης στο
μέλλον, σε σύγκριση με το 8% του συνόλου των
ερωτηθέντων. 

Δεν θα πρέπει ωστόσο να αμφισβητείται η φι-
λοδοξία των ανθρώπων της επόμενης γενιάς
που έχουν αποφασίσει να ενταχθούν στην οικο-
γενειακή επιχείρηση. Το 86% των ερωτηθέντων
επιθυμεί να επιτύχει κάτι σημαντικό και ξεχω-
ριστό όταν θα αναλάβει την επιχείρηση και το
80% έχει μεγαλεπήβολες ιδέες για αλλαγή και
ανάπτυξη. Κάποιοι θέλουν να λανσάρουν νέα
προϊόντα ή να προωθήσουν μια νέα δραστηριό-
τητα, ή ακόμη να κάνουν αλλαγές στον τόπο ή
τον τρόπο λειτουργίας της επιχείρησης. Άλλοι
επιθυμούν να επενδύσουν σε νέα τεχνολογία
και να διερευνήσουν νέες προσεγγίσεις στον
τομέα του μάρκετινγκ, αξιοποιώντας τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης. 

Σημαντικός αριθμός των ερωτηθέντων της
επόμενης γενιάς (14%) έχει αποκτήσει πτυχίο
στον κλάδο των επιχειρήσεων ώστε να προετοι-
μαστεί για τη διαδοχή ή τη διοίκηση της επιχεί-
ρησης και έχει παρακολουθήσει σεμινάρια κα-
τάρτισης (34%), στοχεύοντας στην εφαρμογή
των γνώσεων που έχει αποκτήσει στην οικογε-
νειακή επιχείρηση. Επιπλέον, οι ερωτηθέντες
της επόμενης γενιάς δήλωσαν ότι θέλουν να
εφαρμόσουν πιο αυστηρές διαδικασίες, ιδιαίτερα
σε σχέση με την οικονομική διαχείριση και τα
θέματα προϋπολογισμού. Επιθυμούν να διασα-

φηνίσουν τους ρόλους και τις αρμοδιότητες μέσα
από μια καλύτερη τεκμηρίωση. Θέλουν ακόμη
να αναβαθμίσουν τα συστήματα πληροφορικής,
ώστε να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που προ-
σφέρει η ψηφιακή τεχνολογία. 

Το χάσμα αξιοπιστίας
Το επώνυμο της οικογένειας από μόνο του

δεν αρκεί για να προσδώσει αξιοπιστία, καθώς
πολλοί από τους ερωτηθέντες της επόμενης
γενιάς πιστεύουν ότι μπορεί να λειτουργήσει
ακόμη και αρνητικά. Το 88% δηλώνει ότι πρέπει
να εργαστεί με μεγαλύτερο ζήλο σε σχέση με
τους άλλους εργαζόμενους για να αποδείξει την
αξία του. Το 59% θεωρεί ότι η μεγαλύτερη πρό-
κληση που έχει να αντιμετωπίσει είναι να κερ-
δίσει το σεβασμό των συναδέλφων.

Η προαγωγή σε Διευθύνοντα Σύμβουλο δεν
θεωρείται πλέον δεδομένη για την επόμενη γε-
νιά, καθώς ολοένα και περισσότερες οικογενει-
ακές επιχειρήσεις εμφανίζονται πρόθυμες να
πάρουν δύσκολες αποφάσεις όσον αφορά τα θέ-
ματα διαδοχής. Σύμφωνα με την έρευνα, το 73%
των ερωτηθέντων δηλώνει ότι προσβλέπει στην
ανάληψη της διοίκησης της επιχείρησης στο μέλ-
λον, αλλά μόλις το 35% θεωρεί το ενδεχόμενο
αυτό σίγουρο ενώ για το 29% είναι πιθανόν στην
καλύτερη των περιπτώσεων. 

Η έρευνα της PwC διαπιστώνει ότι ολοένα και
περισσότεροι νέοι επιδιώκουν να αποκτήσουν
επαγγελματική πείρα εκτός της οικογενειακής
επιχείρησης. Μόλις το 7% της επόμενης γενιάς
εντάχθηκε στην οικογενειακή επιχείρηση αμέσως
μετά το σχολείο, όπως έκαναν οι γονείς και οι
παππούδες του. Το 31% ολοκλήρωσε πρώτα τις
πανεπιστημιακές του σπουδές και το 46% ερ-
γάστηκε σε άλλη εταιρεία πριν αναλάβει καθή-
κοντα στην οικογενειακή επιχείρηση. 

Το χάσμα επικοινωνίας
Η έρευνα καταγράφει επίσης μία τάση από

άτομα της παλαιότερης γενιάς να υπερεκτιμούν
το πόσο καλά έχουν διοικήσει την επιχείρηση,
υποτιμώντας παράλληλα την ικανότητα των παι-
διών τους να φανούν αντάξιοι. 

Η έρευνα αποκαλύπτει ότι το 87% της επό-
μενης γενιάς πιστεύει ότι οι γονείς τους πράγ-
ματι τους εμπιστεύονται και το 91% θα εκτιμούσε
τη βοήθειά τους στο μέλλον. Ωστόσο, σημαντικό
ποσοστό της τάξης του 64% θεωρεί ότι η σημε-
ρινή γενιά θα δυσκολευτεί να παραδώσει τα ηνία.
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Στρατηγική συμφωνία
Τραπέζης Πειραιώς και MIG

Η Marfin Investment Group (MIG) υπέγραψε στρατηγική συμφωνία με
τον Όμιλο της Τραπέζης Πειραιώς, η οποία προβλέπει μεταξύ των
άλλων, συμμετοχή της δεύτερης, σε αδιάθετες ομολογίες της σειράς
Α από το μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο της MIG, με ημερομηνία λήξης
29 Ιουλίου 2019, και περίοδο διάθεσης έως την 30 Ιουνίου 2014. Η
συμμετοχή του Ομίλου της Τραπέζης Πειραιώς ποσού περίπου 250 εκα-
τομμύριων ευρώ πραγματοποιείται στην ονομαστική αξία των ομολογιών.
Οι όροι του μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου της MIG που περιέχονται
στο Ενημερωτικό Δελτίο όπως έχει εγκριθεί από την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς την 30η Απριλίου 2013 με συμπλήρωμα την 19η Ιουνίου
2013, περιλαμβάνουν τη δυνατότητα μετατροπής σε νέες μετοχές της
Εταιρίας με τιμή μετατροπής 0.54 σεντ ανά μετοχή. Η Τράπεζα Πειραιώς
έχει δεσμευθεί για μετατροπή των ομολογιών σε μετοχές για ποσό
τουλάχιστον 90 εκατομμυρίων ευρώ. 

Με την υλοποίηση της παραπάνω στρατηγικής συμφωνίας και μετα-
τροπής των ομολογιών ο Όμιλος της Τραπέζης Πειραιώς θα καταστεί
ο μεγαλύτερος μέτοχος στην MIG με ποσοστό κατ΄ ελάχιστο 17.7% ,
ενώ θα βελτιωθεί σημαντικά η χρηματοοικονομική δομή του Ομίλου της
MIG. Πρόθεση των δύο μερών είναι η μετατροπή του συνόλου των ομο-
λογιών που θα αποκτηθούν από την Τράπεζα Πειραιώς σε μετοχές είτε
από την ίδια είτε μέσω της διαθέσεώς τους σε θεσμικούς και στρατη-
γικούς επενδυτές κοινής αποδοχής. Επίσης σε περίπτωση μελλοντικής
πώλησης των μετοχών που θα κατέχει η Τράπεζα Πειραιώς στην MIG
έχει συμφωνηθεί δικαίωμα προτίμησης στους υφιστάμενους βασικούς
μετόχους της MIG μέσω υπόδειξης του Διοικητικού της Συμβουλίου.
Τέλος, η συμφωνία δεν προβλέπει συμμετοχή εκπροσώπου της Τράπεζας
Πειραιώς στο Διοικητικό Συμβούλιο της MIG.

Η παραπάνω συμφωνία τελεί υπό την έγκριση των διοικητικών συμ-
βουλίων των δύο Ομίλων όπως επίσης και αρμόδιων εποπτικών αρχών.

Σχολιάζοντας τη συμφωνία ο Πρόεδρος της MIG κ. Ανδρέας Βγενό-
πουλος έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Η συμφωνία μας με την Τράπεζα Πειραιώς σηματοδοτεί μια νέα ανα-
πτυξιακή πορεία του Ομίλου μας προς όφελος των μετόχων και των
εργαζομένων μας, αλλά και της Ελληνικής Οικονομίας γενικότερα. Η
τιμητική για εμάς, επιλογή της Τράπεζα Πειραιώς να στηρίξει τα σχέδια

του Ομίλου μας ανοίγει πλέον νέους και μεγαλύτερους δρόμους. Η
MIG, έχοντας στο χαρτοφυλάκιό της τις ηγέτιδες εταιρείες στους κλά-
δους Τροφίμων, Εστίασης, Ακτοπλοΐας, Υγείας και Πληροφορικής θα
διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο στη συγκέντρωση εταιρειών (consoli-
dation) και την εξυγίανση του επιχειρηματικού χάρτη της χώρας με γνώ-
μονα την ανάπτυξη εργασιών και τη διατήρηση και αύξηση θέσεων ερ-
γασίας».

Τιμητική αναγνώριση
για την Ελληνική Τράπεζα

Ο Όμιλος της Ελληνικής Τράπεζας πρωτοστατεί και πάλι για την ενερ-
γειακή του πολιτική και για τα μέτρα που λαμβάνει για εξοικονόμηση
ενέργειας και για μείωση των δαπανών ηλεκτρικής ενέργειας.

Αυτή τη φορά το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού αναγνωρίζει τον Όμιλο της Ελληνικής Τράπεζας για τις δρά-
σεις και ενέργειες που λαμβάνει και για τη συνεισφορά του στην ορ-
γάνωση του τομέα της ενέργειας, τις τεχνολογικές αναβαθμίσεις και
την ευαισθητοποίηση του προσωπικού.

Συγκεκριμένα, το Υπουργείο έχει συμπεριλάβει, με εκτενείς αναφορές,
τις ενέργειες του Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας στο «Τρίτο Εθνικό
Σχέδιο Δράσης Ενεργειακής Απόδοσης» που έχει αναρτηθεί, για δημόσια
διαβούλευση, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου. Αξίζει να αναφερθεί
ότι ολόκληρο το Παράρτημα Λ του Εθνικού Σχεδίου είναι αφιερωμένο
στην «Ενεργειακή Πολιτική του Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας»!

Αναλυτικότερα, στον τομέα των εμπορικών κτηρίων, ως ένα παρά-
δειγμα καλής πρακτικής αναφέρεται η Ελληνική Τράπεζα, η οποία με-
τέτρεψε 10 καταστήματά της σε «ενεργειακά φιλικά καταστήματα».
Απαριθμούνται τα μέτρα που λήφθηκαν στα καταστήματα αυτά, όπως
είναι η θερμομόνωση ταράτσας, η εγκατάσταση θερμομονωτικών υα-
λοπινάκων, η εγκατάσταση νέου τύπου κλιματιστικών κλάσης Α και η
εγκατάσταση φωτισμού και φωτεινών επιγραφών LED. Επισημαίνεται
δε ότι τα μέτρα ήταν αποδοτικά αφού καταγράφτηκε μείωση στην κα-
τανάλωση ενέργειας κατά 50% ως 60% στα εν λόγω καταστήματα. Επι-
πρόσθετα, αναφέρεται ότι οι ενέργειες της Τράπεζας και του προσω-
πικού του Ομίλου στα υπόλοιπα κτήρια απέφεραν εξοικονόμηση 416.000
ευρώ (ή 18%) το 2013 σε σχέση με το 2012.

Το Υπουργείο κάνει, επίσης, ιδιαίτερη αναφορά στους «Λειτουργούς
Περιβάλλοντος» που έχουν οριστεί στα φιλικά καταστήματα καθώς
επίσης και στο «Πρωτάθλημα Εξοικονόμησης Ενέργειας» που ξεκίνησε
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φέτος, στο πλαίσιο του οποίου όλα τα καταστήματα συναγωνίζονται με-
ταξύ τους, για ενθάρρυνση και ενδυνάμωση της εμπλοκής των εργα-
ζομένων στη μείωση ενέργειας. 

Η σημαντική αυτή επιτυχία στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας
οφείλεται στην ευαισθητοποίηση του προσωπικού των ενεργειακά
φιλικών κτηρίων / καταστημάτων, το οποίο έχει ανταποκριθεί με απόλυτη
επιτυχία στους στόχους που έχουν τεθεί (π.χ. χρήση κλιματιστικών στις
κατάλληλες θερμοκρασίες, κλείσιμο φωτισμού, ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών και άλλων ηλεκτρικών συσκευών σε μη εργάσιμες ώρες, κ.ά.).

Υπενθυμίζεται ότι μέχρι σήμερα, 12 κτήρια και καταστήματα του
Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας έχουν πιστοποιηθεί με το πιλοτικό
πρωτοποριακό σήμα περιβαλλοντικής ποιότητας Green Offices το οποίο
έχει τεθεί υπό την αιγίδα της Επιτρόπου Περιβάλλοντος της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Στους χώρους αυτούς έχουν υιοθετηθεί αυστηρά κριτήρια
και λαμβάνονται μέτρα για την κατανάλωση ενέργειας και νερού, τη
διαχείριση των απορριμμάτων, τη χρήση φιλικών προς το περιβάλλον
προϊόντων και άλλων μέτρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και προ-
στασίας.

Ημερίδα της Eurobank Κύπρου
για Υπηρεσίες Θεματοφυλακής 

Ημερίδα με θέμα τις Υπηρεσίες Θεματοφυλακής διοργάνωσε η Eu-
robank Κύπρου με τη συμμετοχή εκπροσώπων από το χώρο των αμοι-
βαίων κεφαλαίων, επενδυτικών και ασφαλιστικών εταιρειών, ταμείων
συντάξεων/προνοίας, καθώς και υψηλόβαθμων στελεχών της Eurobank
Κύπρου, του ομίλου Eurobank, της Bank of New York Mellon και της Cle-
arstream. Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμό η Πρόεδρος της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς κα Δήμητρα Καλογήρου, ο Γενικός Διευθυντής
του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου κ. Νώντας Μεταξάς, και ο Διευθύνων
Σύμβουλος της Eurobank Κύπρου κ. Μιχάλης Λούης.

Από τους διεθνείς οίκους παρουσιάσεις έκαναν η κα Ειρήνη Μερ-
μιγκίδη (Executive Vice president και Head of Νetwork Μanagement της
Clearstream) και ο κ. Marvin Vervaart (Managing Director και Regional
Product Manager της Bank of New York Mellon), οι οποίοι ανέλυσαν τις
εξελίξεις στις διεθνείς αγορές στο χώρο της θεματοφυλακής. Τόσο η
Clearstream, όσο και η Bank of New York Mellon, είναι από τις μεγαλύ-

τερες εταιρείες παγκοσμίως στην παροχή υπηρεσιών θεματοφυλακής,
με συνολικά κεφάλαια υπό θεματοφυλακή πού ξεπερνούν τα Ευρώ 10
τρισ. Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν από τον
κ. Μιχάλη Τσαρμπόπουλο (Assistant General Manager, Head of Institutional
Transaction Services, Eurobank Group) και τον κ. Δημήτρη Βασιλείου
(Head of Securities Services, Eurobank Group) για τις υψηλού επιπέδου
υπηρεσίες που παρέχει ο όμιλος Eurobank σε θέματα θεματοφυλακής,
ενώ ο κ. Χάρης Χαμπάκης (General Manager, Eurobank Cyprus) ανέλυσε
το ρόλο της Κύπρου ως Διεθνούς Κέντρου Παροχής Υπηρεσιών θεμα-
τοφυλακής και Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων.

Η Eurobank Κύπρου, από την ημέρα έναρξης των εργασιών της στην
Κύπρο το 2007, παρέχει υπηρεσίες Θεματοφυλακής μέσω του δικτύου
των συνεργατών του Ομίλου που αποτελείται από ένα μεγάλο αριθμό
διεθνών οίκων. Οι Υπηρεσίες θεματοφυλακής προσφέρονται σε Κύπριους
πελάτες (ή πελάτες της Eurobank Κύπρου), θεσμικούς ή μη, αλλά και
σε ξένους επενδυτές που συνεργάζονται με την Τράπεζα.

Πρώτη Γενική Συνέλευση και εκλογή
της Επιτροπείας της Συνεργατικής

Κεντρικής Εταιρείας Συμμετοχών Λτδ
Πραγματοποιήθηκε στις 2 Μαΐου 2014, στην αίθουσα εκδηλώσεων

της Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Λήδρα Λτδ στη Λευκωσία, έγινε
η πρώτη Γενική Συνέλευση και η εκλογή της Επιτροπείας της Συνερ-
γατικής Κεντρικής Εταιρείας Συμμετοχών Λτδ. Της Συνέλευσης προ-
ήδρευσε ο Πρώτος Λειτουργός Συνεργατικών Εταιρειών Παύλος Λου-
καίδης. Στη Συνέλευση συμμετείχαν όλες οι Συνεργατικές Εταιρείες,
μέλη της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας. Η Συνεργατική Kεντρική
Εταιρεία Συμμετοχών Λτδ θα κατέχει το 1% των μετοχών της Συνερ-
γατικής Κεντρικής Τράπεζας, εκπροσωπώντας τις Συνεργατικές Εται-
ρείες μέλη της. Το υπόλοιπο 99% των μετοχών της Συνεργατικής Κεν-
τρικής Τράπεζας κατέχει η Κυπριακή Δημοκρατία. Κατά τη διάρκεια της
Συνέλευσης ανακηρύχτηκαν ως εκλεγέντες, χωρίς ανθυποψήφιους, τα
πέντε μέλη της Επιτροπείας της Συνεργατικής Κεντρικής Εταιρείας
Συμμετοχών Λτδ τα οποία καταρτίστηκαν άμεσα σε σώμα.

Τα πέντε μέλη της Επιτροπείας είναι:
Αντρέας Μουσκάλλης-Πρόεδρος 
Αντρέας Κουμής-Γραμματέας
Δημητράκης Σταύρου-Μέλος
Βασίλης Κωνσταντίνου-Μέλος 
Στράτης Ματθαίου-Μέλος
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Το πρώτο Κέντρο Αξιολόγησης
Αναπηρίας στην Κύπρο

Η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Ζέτα Αι-
μιλιανίδου, τέλεσε την Παρασκευή 25 Απριλίου 2014, τα εγκαίνια του πρώ-
του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας στην Κύπρο.
Πρόκειται για ένα νέο σύστημα του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης
Ατόμων με Αναπηρίες, ένα σημαντικό σημείο αναφοράς στη ζωή του πολίτη

με αναπηρία. Η Υπουργός, στον χαιρετισμό
της, είπε ότι μέσα στα πλαίσια του κράτους
Πρόνοιας καλούμαστε να σεβόμαστε τις
ευάλωτες ομάδες, όπως οι ανάπηροι, ώστε
με σεβασμό στην προσωπικότητα και στην
αξιοπρέπειά τους, να προσφέρουμε όσα
ως Κράτος είμαστε υπόχρεοι να δώσουμε.
«Ευελπιστώ με αυτό το Κέντρο, συνέχισε,
να το πετύχουμε». Η κα Αιμιλιανίδου συ-
νεχάρη όλους όσοι συνέβαλαν στην ίδρυση
του Κέντρου και ανέφερε ότι σύντομα θα
λειτουργήσουν και στις άλλες πόλεις. Αυτό

το έργο, πρόσθεσε η Υπουργός, είναι συγχρηματοδοτούμενο κατά 70%
από κοινοτικά ταμεία και κατά 30% από κρατικούς πόρους και αποτελεί
σύμπραξη του Δημοσίου Τομέα και του Ιδιωτικού. Η ευαισθησία που οφεί-
λουμε στις ευάλωτες ομάδες με αυτό το Κέντρο αρχίζει να υλοποιείται
στην πράξη, κατέληξε η κα. Αιμιλιανίδου.

Nέο Porsche Macan. 
Ήρθε με άγριες διαθέσεις

Σε μια εντυπωσιακή εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα, η
Α.I. Motokinisi παρουσίασε το ολότελα νέο Porsche Macan, το μοναδικό
sport SUV. Η παρουσίαση στην Κύπρο έγινε ταυτόχρονα με την παγκόσμια
αποκάλυψη του νέου μοντέλου της Porsche. Το Porsche Macan, του οποίου

το όνομα στα ινδονησιακά σημαίνει “τί-
γρης”, είναι εμπνευσμένο από αυτό το
όμορφο αλλά και άγριο αιλουροειδές. Είναι
ένα εντυπωσιακό, νέο μοντέλο, το μοναδικό
sport SUV που αναμφίβολα φέρνει την ανα-
τροπή και ανεβάζει υπερβολικά τον πήχη
και δημιουργεί μία νέα κατηγορία. Με τρία
μοναδικά μοντέλα, Μacan S, Macan S Die-
sel και Μacan Turbo το Porsche Macan
συνδυάζει, το κάθε μοντέλο με το δικό του
ξεχωριστό τρόπο, μοναδική αισθητική, αξε-
πέραστες επιδόσεις και πρωτόγνωρη άνεση ενώ ο αεροδυναμικός τους
σχεδιασμός εμπνέει δυναμισμό και φυσικά… άγριες διαθέσεις. Το Porsche
Macan είναι ακόμα μια απόδειξη ότι η Porsche έχει την ικανότητα και την
τεχνογνωσία να σχεδιάσει και να κατασκευάσει αυτοκίνητα που δεν ανήκουν
αποκλειστικά στην κατηγορία των sport, διθέσιων. Καταφέρνει όμως να
ακολουθεί την ίδια αψεγάδιαστη γραμμή σχεδιασμού και την άρτια τεχνο-
λογία που έχουμε συνηθίσει από την Porsche. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να το εξερευνήσουν από κοντά και να ανακαλύψουν τα μοναδικά
χαρίσματά του με ένα test drive στους εκθεσιακούς χώρους της A. I. Mo-
tokinisi σε Λευκωσία και Λεμεσό. 

Ποδηλασία Αγάπης
Η KPMG στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης διοργάνωσε

και φέτος τη δεύτερη φιλανθρωπική «Ποδηλασία Αγάπης», μέσα στη Λευ-
κωσία με την ευγενή στήριξη του Cycling Club Latsia. Σκοπός της εκδήλωσης
ήταν η συλλογή τροφίμων για ενίσχυση του Κοινωνικού Παντοπωλείου
Λευκωσίας «Αγκαλιάζω». Οι εθελοντές- ποδηλάτες έδειξαν έμπρακτα
τον αλτρουιστικό τους χαρακτήρα, προσφέροντας απλόχερα τρόφιμα και
προϊόντα πρώτης ανάγκης για τους συνανθρώπους μας που τα χρειάζονται.
Οι ποδηλάτες εκκίνησαν από τα κεντρικά γραφεία της KPMG στη Λευκωσία,
έκαναν σύντομο σταθμό στο Presse Cafe, στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Στρο-
βόλου για ξεκούραση των συμμετεχόντων όπου και προσφέρθηκαν δωρεάν
ροφήματα. Ο Πρόεδρος της KPMG στην Κύπρο, κ. Άγγελος Γρηγοριάδης,
ευχαρίστησε τους παρευρισκόμενους και τους χορηγούς της εκδήλωσης
Presse Café για τη φιλοξενία τους, το Monster Energy για τα δωρεάν ρο-
φήματα και τη συνοδεία των ποδηλατών μας καθ’ όλη τη διάρκεια της δια-
δρομής, το Easy Bike και Podilates.com για την προσφορά δωρεάν ποδη-
λάτων, την QUATRI FUN για τα τετράκυκλα ποδήλατα και ηλεκτρικά σκου-
τεράκια τα οποία απόλαυσαν μικροί και μεγάλοι και την ασφαλιστική Υδρό-
γειος για την ενημέρωση αναφορικά με το νέο ασφαλιστικό πακέτο που
αφορά τους ποδηλάτες.
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Η ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ
συμμετέχει ουσιαστικά 

Το οικονομικό περιβάλλον που διαμορφώθηκε στον τόπο μας έχει
αναγκάσει χιλιάδες συμπολίτες μας να αποτείνονται στα κοινωνικά παν-
τοπωλεία για την επιβίωση τους. Η ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ συμμετέχει ουσιαστικά
στην προσπάθεια της στήριξης 48.000 οικογενειών που έχουν ανάγκη

σήμερα ακόμη και τα πιο
βασικά. Σε μια σεμνή εκ-
δήλωση στο Προεδρικό
Μέγαρο, παρουσία του
Προέδρου της Κυπριακής
Δημοκρατίας, η ΟΠΑΠ ΚΥ-
ΠΡΟΥ παρέδωσε στον
Επίτροπο Εθελοντισμού
και Μη Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων, το ποσό των
300.000 ευρώ το οποίο
θα διατεθεί άμεσα για την
ενίσχυση των 55 κοινωνι-
κών παντοπωλείων που
λειτουργούν παγκύπρια.
Ο θεσμός του Επιτρόπου
Εθελοντισμού και Μη Κυ-
βερνητικών Οργανώσεων

συμβάλει στην ρύθμιση, αναβάθμιση και εκσυχρονισμό του Εθελοντικού
Κινήματος έτσι ώστε η κοινωνία να τύχει στήριξης και αναγνώρισης. Η
αναγνώριση αυτή δημιουργεί την αίσθηση της ενεργούς πολιτότητας,
της συμβολής στο κοινό καλό, στο ανθρώπινο και το κοινωνικό κεφάλαιο.
Στην ξεχωριστή αυτή ενέργεια της ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ για ενίσχυση των
κοινωνικών παντοπωλείων λαμβάνουν μέρος αφιλοκερδώς οι 3 κορυφαίοι
αθλητές μας, Παύλος Κοντίδης, Ελένη Αρτυματά και Γιώργος Αχιλλέως.
Συμμετέχουν στη μεγάλη προσπάθεια καλώντας όλους εμάς να βοη-
θήσουμε προσφέροντας ό,τι μπορούμε έτσι ώστε καμιά οικογένεια στην
Κύπρο να μην στερηθεί τα απαραίτητα.

Etihad Airways: Αξεπέραστη
πολυτέλεια, άνεση και υπηρεσίες

στα νέα αεροσκάφη 
Νέοι σύγχρονοι χώροι επιβατών στα αεροσκάφη τύπου A380

και B787 ανατρέπουν τα δεδομένα στον κλάδο των αερομεταφορών

Η Etihad Airways, ο εθνικός αερομεταφορέας των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων, παρουσίασε το εσωτερικό και τις υπηρεσίες που θα προσφέ-
ρονται στα νέα αεροσκάφη τύπου Airbus A380 και Boeing 787 Dreamliner
που σύντομα θα ενσωματωθούν στο στόλο της, συμπεριλαμβανομένου
του «The Residence by Etihad™», του πιο πολυτελούς χώρου επιβατών
στον αέρα. Με την είσοδο αυτών των νέων αεροσκαφών, η αεροπορική
εταιρεία του Άμπου Ντάμπι θα επαναπροσδιορίσει τις κατηγορίες θέσεων
των αεροσκαφών. Η Etihad Airways έχει διαθέσει το άνω κατάστρωμα του
A380 για τις premium καμπίνες της. Το The Residence, θα βρίσκεται στο
μπροστινό μέρος της άνω καμπίνας στα A380, φιλοξενώντας ένα ή δύο
άτομα, θα διαθέτει καθιστικό, ξεχωριστό υπνοδωμάτιο με διπλό κρεβάτι,
τουαλέτα και ντους. Οι επισκέπτες στο The Residence θα έχουν επίσης

προσωπικό μπάτλερ. Το A380 θα διαθέτει επίσης τα επαναστατικά Δια-
μερίσματα Α’ Θέσης (First Apartments), τα οποία θα είναι πλήρως ιδιωτικές
σουίτες με ξεχωριστό lounge κάθισμα ανακλινόμενο σε κρεβάτι πλήρους
μήκους, καθώς και mini – bar και ντουλάπα. Στο Boeing 787, η Etihad
Airways έχει σχεδιάσει μια ενισχυμένη Πρώτη Σουίτα, προσθέτοντας πολλά
νέα χαρακτηριστικά, όπως ένα παγωμένο mini – bar. Το Business Studio
και η Economy Smart Seat θα διατεθούν τόσο στο Α380, όσο και στο 787.
Το 2008, η Etihad Airways αναγνωρίζοντας ότι δεν υπάρχει μια ενιαία υπη-
ρεσία σχεδιασμού που θα μπορούσε να παραδώσει το όραμά της για τις
νέες καμπίνες, ίδρυσε την κοινοπραξία Etihad Design Consortium (EDC),
συγκεντρώνοντας τις τρεις κορυφαίες εταιρείες σχεδιασμού, Acumen,
Factorydesign και Honour Bran-
ding για την ανάπτυξη καινοτόμων
καμπίνων και σχεδιασμού καθί-
σματος για τα νέου τύπου αερο-
σκάφη του στόλου της. Στα πλαί-
σια της προεργασίας, η EDC συ-
νεργάστηκε με τη Promise Com-
munispace για τη διενέργεια μιας
εκτεταμένης έρευνας καταναλω-
τών στο Αμπού Ντάμπι, το Σύδ-
νεϋ, το Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη,
με στόχο την κατανόηση των
στοιχείων που συνθέτουν την
«τέλεια πτήση», ζητώντας από
τους καταναλωτές να βοηθήσουν
στο σχεδιασμό της ιδανικής αε-
ροπορικής εταιρείας. Το 80% του νέου προϊόντος που θα προσφέρει η
Etihad Airways αποτελεί άμεσο αποτέλεσμα των πληροφοριών που συγ-
κεντρώθηκαν στις εν λόγω έρευνες. Όραμα του σχεδιασμού της Etihad
Airways ήταν να φέρει τη μοναδικότητα και την αποκλειστικότητα της πο-
λυτελούς εμπειρίας ενός boutique ξενοδοχείου, στον ουρανό, με τρόπο
που να αγκαλιάζει τον Αραβικό μοντερνισμό, συνδυάζοντας τις παραδόσεις
της περιοχής με το σύγχρονο σχέδιο. Σε αυτά τα νέου τύπου αεροσκάφη
που θα ενσωματωθούν στο στόλο της, η Etihad Airways θα παρουσιάσει
το τελευταίας τεχνολογίας σύστημα ψυχαγωγίας Panasonic EX3, παρέ-
χοντας περισσότερες από 750 ώρες on-demand ψυχαγωγίας, βελτιωμένης
εμπειρίας παιχνιδιού και οθόνες υψηλής ευκρίνειας σε όλες τις καμπίνες.
Το σύστημα διαθέτει οθόνη αφής, προσφέροντας μια πρόσθετη οθόνη
που μεγιστοποιεί την εμπειρία ψυχαγωγίας των ταξιδιωτών, αφού τους
επιτρέπει να παίξουν παιχνίδια ή να παρακολουθήσουν την εξέλιξη του
ταξιδιού τους μέσω γραφικών και χάρτη, παρακολουθώντας παράλληλα
μια ταινία. Ακουστικά ακύρωσης θορύβου παρέχονται σε όλες τις καμπίνες,
με ενσωματωμένες υποδοχές ήχου που εξασφαλίζουν την καλύτερη ποι-
ότητα ήχου. Τα A380 του στόλου της Etihad Airways θα προσφέρουν πλήρη
σύνδεση με την κινητή τηλεφωνία. Τόσο τα A380, όσο και τα B787 θα είναι
εξοπλισμένα με σύστημα Wi-Fi.
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Εκδήλωση ΚΝΕ στο Αμβούργο
με γερμανούς πλοιοκτήτες 

Εκμεταλλευμένο την επίσκεψη του Προέδρου Αναστασιάδη στο Βε-
ρολίνο για επίσημες επαφές με τη Γερμανίδα Καγκελάριο, σαν μέρος
επίσης των διαφόρων εκδηλώσεων που πραγματοποιεί φέτος για τα
25-Χρονα του και μέσα στα πλαίσια των διαχρονικών προσπαθειών του
για την περαιτέρω προώθηση και προβολή της Κυπριακής Ναυτιλίας
στο εξωτερικό, το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο, διοργάνωσε
Γεύμα Εργασίας με αριθμό πολύ σημαντικών Γερμανών πλοιοκτητών
στο Αμβούργο. Κύριος ομιλητής στην εκδήλωση αυτή ήταν ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης, ο οποίος συνοδευόταν από τον Υπουργό Συγκοινωνιών
και Έργων και τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο. Την σημαντική αυτή ναυ-
τιλιακή Εκδήλωση προσφώνησε επίσης ο Δήμαρχος του Αμβούργου, κ.
Olaf Scholz και ο Πρόεδρος του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου,
κ. Eugen Adami. Το Γεύμα αποτέλεσε μία εξαιρετική ευκαιρία για να
ενημερωθούν Πλοιοκτήτες στο Αμβούργο, το οποίο αποτελεί τη “Ναυ-
τιλιακή Μητρόπολη” της Γερμανίας, σχετικά με τις τελευταίες οικονο-
μικές και πολιτικές εξελίξεις στην Κύπρο και τις προσπάθειες της Κυ-
πριακής Κυβέρνησης για τη στήριξη / ενίσχυση της Ναυτιλίας τόσο στην
Κύπρο, καθώς και σε περιφερειακό και σε διεθνές επίπεδο. Επιπρό-
σθετα, κατά τη διάρκεια της Εκδήλωσης, έγινε παραγωγική ανταλλαγή
απόψεων με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη της ήδη πολύ καλής συ-
νεργασίας μεταξύ Κύπρου και Γερμανίας στον ευρύτερο τομέα της
Ναυτιλίας. Η διοργάνωση της Εκδήλωσης αυτής από το Κυπριακό Ναυ-
τιλιακό Επιμελητήριο, στις τάξεις του οποίου ανήκει σημαντικός αριθμός
Ναυτιλιακών εταιρειών Γερμανικών οικονομικών συμφερόντων, οι οποίες
δραστηριοποιούνται εδώ και δεκαετίες στην Κύπρο, αναμένεται να λει-
τουργήσει πολύ ενισχυτικά στον κύριο στόχο προσέλκυσης νέων Γερ-
μανικών ναυτιλιακών εταιρειών στην Κύπρο και στην εγγραφή επιπρό-
σθετων πλοίων στο Κυπριακό Νηολόγιο.

H IMSP κύριος χορηγός
των Grocery Retail Awards

H IMSP, ο ανεξάρτητος παροχέας συστημάτων πληρωμών που προ-
σφέρει υπηρεσίες διαχείρισης και επεξεργασίας συναλλαγών με κάρτες
προς εμπόρους, ήταν ο κύριος χορηγός των πρώτων ΙΝ Βusiness Grocery
Retail Awards. Στη λαμπερή τελετή που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα,
βραβεύθηκαν συνολικά πέντε προϊόντα ευρείας κατανάλωσης που έχουν
ξεχωρίσει στη χρονιά που μας πέρασε αποδεικνύοντας ότι οι κυπριακές
επιχειρήσεις μπορούν να διαπρέψουν ακόμα και στις πιο δύσκολες οι-
κονομικές συνθήκες. Η IMSP δε μπορούσε παρά να δώσει το παρόν
της στη μεγάλη αυτή γιορτή των λιανικού εμπορίου δείχνοντας έτσι την
εκτίμηση της προς τους χιλιάδες πελάτες που την εμπιστεύονται αφού
αποτελεί σήμερα τη μόνη εναλλακτική επιλογή στην Κύπρο για αποδοχή

και επεξεργασία συναλλαγών με κάρτες. Η στήριξη της IMSP τόσο προς
τις επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου της Κύπρου αλλά και προς τον
θεσμό των ΙΝ Βusiness Grocery Retail Awards θα συνεχιστεί και στο
μέλλον με στόχο την ενίσχυση
του πολύ σημαντικού αυτού
κλάδου αλλά και την επιβρά-
βευση της επιχειρηματικής και-
νοτομίας και δημιουργικότητας.

Ψηλά στις προτιμήσεις των
εμπόρων για πληρωμές με
κάρτες

Πρόσφατη έρευνα που διε-
νεργήθηκε από τη RAI Consul-
tants για την αξιολόγηση των
εταιρειών που παρέχουν υπη-
ρεσίες αποδοχής και επεξερ-
γασίας καρτών για εμπόρους,
κατέδειξε ότι οι πελάτες της
IMSP έχουν υψηλό δείκτη ικα-
νοποίησης τόσο για τις υπηρε-
σίες της IMSP όσο και για την
ταχύτητα διεκπεραίωσης των συναλλαγών από τα προηγμένης τεχνο-
λογίας συστήματα της εταιρείας. Συγκεκριμένα, 92% των πελατών της
IMSP δήλωσαν ότι δεν αντιμετωπίζουν απολύτως κανένα πρόβλημα με
την υπηρεσία που τους παρέχεται ενώ 7 στους 10 επιλέγουν να χρη-
σιμοποιούν αποκλειστικά τα τερματικά της IMSP λόγω των χαμηλών
χρεώσεων, την ταχύτητα στη διεκπεραίωση των συναλλαγών και την
άψογη εξυπηρέτηση και τεχνική υποστήριξη που προσφέρει η εταιρεία
στους πελάτες της. Επιπρόσθετα, 8 στους 10 πελάτες της IMSP δή-
λωσαν ότι θα σύστηναν ανεπιφύλακτα την εταιρεία σε άλλους εμπόρους
ενώ το 86% των εμπόρων δήλωσαν ότι είναι απόλυτα ικανοποιημένοι
με την IMSP και δεν προτίθενται να αλλάξουν εταιρεία στο άμεσο
μέλλον. Περισσότερες πληροφορίες στο 7777 4677 ή στο
www.imsp.com.

BMW Motor rad
SEASON START 2014

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η διήμερη εκδήλωση “BMW Motor rad
SEASON START 2014” που οργάνωσε πρόσφατα η Χαράλαμπος Πηλα-
κούτας ΛΤΔ για τους φανατικούς της μηχανοκίνησης. Η εκδήλωση έγινε
με αφορμή το λανσάρι-
σμα των νέων μοντέλων
της BMW R1 200GS
Αdventure, F800 GS Ad-
venture, S1000R και το
εκπληκτικό νέο Road-
ster Nine Τ. Πολλοί ήταν
οι φίλοι που είχαν τη χα-
ρά να γνωρίσουν από
κοντά και να πάρουν
πληροφορίες για τα και-
νούργια Μοντέλα. Κάτι πρωτοποριακό για τα δεδομένα της Κυπριακής
αγοράς ήταν και το γεγονός ότι στην εκδήλωση ήταν επίσης ευπρόσ-
δεχτοι ιδιοκτήτες μηχανών, πάνω από 500cc, οποιασδήποτε μάρκας,
οι οποίοι θα ήθελαν να εκθέσουν προς πώληση τη μηχανή τους. 
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Ο Γενικός Εισαγγελέας
στο Νεάπολις

Το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου σε συνεργασία
με τον Δικηγορικό Σύλλογο Πάφου διοργάνωσαν τις 9 Μαΐου 2014 διάλεξη
με θέμα: «Ο θεσμός του Γενικού Εισαγγελέα στην Κύπρο. Θεώρηση και
προσωπικές εμπειρίες». Ομιλητής ήταν ο Κώστας Κληρίδης, Γενικός Ει-
σαγγελέας της Δημοκρατίας. Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμούς ο
καθηγητής Αντώνης Μανιτάκης, Υπεύθυνος του Τμήματος Νομικής του
Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου και πρώην Υπουργός Διοικητικής Μεταρ-
ρύθμισης Ελλάδος και ο Ιωάννης Παπαζαχαρία, Πρόεδρος του Δικηγορικoύ
Συλλόγου Πάφου. Ο κ. Κληρίδης, υπογράμμισε μεταξύ άλλων, ότι είναι

καθήκον όλων μας και
του ίδιου του φορέα
του αξιώματος του Γε-
νικού Εισαγγελέα και
των μελών της Νομι-
κής Υπηρεσίας, να
προασπίσουμε την
ανεξαρτησία, την αμε-
ροληψία και την εμπι-
στοσύνη προς τους

θεσμούς της απονομής δικαιοσύνης, που είναι οι μόνοι, όπως είπε, που
παρουσιάζονται να έχουν διατηρήσει μια αξιοπιστία στη λαβωμένη χώρα
μας για να μπορέσουμε, κατέληξε, όρθιοι να τραβήξουμε και πάλι προς
τα μπροστά. Ο κ. Μανιτάκης αφού ευχαρίστησε θερμά τον κ. Κληρίδη για
την αποδοχή της πρόσκλησης, για να προσφέρει ένα μάθημα δικαίου και
λειτουργίας του θεσμού του γενικού εισαγγελέα, διαβεβαίωσε ότι το Τμήμα
Νομικής του Νεάπολις είναι στη διάθεση της Γενικής Εισαγγελίας για
όποιες νομικές υπηρεσίες θα μπορούσε να φανεί χρήσιμο στην Προεδρεία
της Δημοκρατίας για το καλό της Κύπρου. Την εισαγωγή και το συντονισμό
ανέλαβε ο Πέτρος Αρτέμης, Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου
του Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου και τ. Πρόεδρος του Ανωτάτου Δι-
καστηρίου. 

Συνάντηση Επιμελητηρίου
Ροστόφ με ΕΒΕ Πάφου 

Στα πλαίσια των προσπαθειών του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Πάφου για προώθηση της Επαρχίας ως αξιόπιστου περιφερειακού
κέντρου παροχής Υπηρεσιών και προσέλκυση ξένων επενδύσεων και συ-
νεργασιών, το Ε.Β.Ε Πάφου είχε συνάντηση, με αντιπροσωπεία του Επι-
μελητηρίου Ροστόφ – Ρωσίας αποτελούμενη από τον Πρόεδρο του Επι-
μελητηρίου του Ροστόφ κ. Prisiansoc Nicolay Evanogits, τον Υπεύθυνο
Εξωτερικών Οικονομικών Σχέσεων του Επιμελητηρίου κ. Alexeifski Yuri
Victogvits και επιχειρηματίες της πόλης, παρουσία του Δημάρχου Πόλεως
Χρυσοχούς κ. Άγγελου Γεωργίου. Ο Πρόεδρος του Ε.Β.Ε Πάφου κ. Γιώργος
Λεπτός, συνεχάρη τον Δήμαρχο και Δημοτικό Συμβούλιο της Πόλεως Χρυ-
σοχούς για τις πρωτοβουλίες του Δήμου να αναπτύξει διεθνείς συνεργασίες
και να συμβάλει στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του. Στη συνέχεια
αναφέρθηκε στις σημαντικές επενδυτικές δυνατότητες και ευκαιρίες που
παρουσιάζονται στην Πάφο στον τομέα των υπηρεσιών, του τουρισμού και
της ανάπτυξης γης κ.α. Παρουσίασε το φάσμα δραστηριοτήτων του Επι-
μελητηρίου και των μελών του, τα διάφορα έργα υποδομής και ανάπτυξης
που προωθούνται στην Επαρχία Πάφου, τα δεδομένα και προοπτικές της,
ως και τις προσπάθειες που καταβάλλονται για την ανάπτυξη του τομέα

υπηρεσιών. Ενημέρωση έγινε και για την σημερινή οικονομική κατάσταση
της Κύπρου, όπως διαμορφώνεται μετά την χρηματοπιστωτική κρίση, τις
προοπτικές ανάπτυξης των Υδρογονανθράκων και τις προσπάθειες συμ-
περίληψης της Επαρχίας Πάφου στον γενικότερο σχεδιασμό των ενερ-
γειακών υποδομών. Ο
Πρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου του Ροστόφ
παρουσίασε τα χαρα-
κτηριστικά της περιο-
χής του, αναφέροντας
μεταξύ άλλων πως η
πόλη του Ροστόφ έχει
5 εκ. κατοίκους, κατα-
τάσσοντας την ως την τρίτη σε πληθυσμό πόλη της Ρωσίας με ανεπτυγμένο
σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (με περίπου 150.000 φοιτητές), ανε-
πτυγμένο βιομηχανικό τομέα με προϊόντα εξαγωγικού προσανατολισμού,
καθώς και έντονη οικοδομική και γεωργική δραστηριότητα. Ανέφερε επίσης
πως υπάρχουν δυνατότητες ανάπτυξης του Τουρισμού μεταξύ των δύο
περιοχών (Ροστόφ – Πάφου) και θα γίνουν προσπάθειες να δρομολογηθούν
απευθείας αεροπορικές πτήσεις μεταξύ τους.

Η QATAR AIRWAYS λανσάρει την 
Λάρνακα ως το 138ο προορισμό της 

Η Qatar Airways πραγματοποίησε την πρώτη της πτήση στο Διεθνές
Αεροδρόμιο Λάρνακας, το οποίο έγινε και επίσημα ο 138ος προορισμός
του πεντάστερου αερομεταφορέα από την Ντόχα. Η εναρκτήρια πτήση
σηματοδοτεί την έναρξη του δρομολογίου προς τη Λάρνακα που θα πραγ-
ματοποιείται τέσσερις φορές την εβδομάδα με Airbus A320, με 12 θέσεις
επιβατών στη Διακεκριμένη Θέση και 132 στην Οικονομική. Η εναρκτήρια
πτήση, στην οποία ταξίδεψαν στελέχη της Qatar Airways καθώς και εμ-
πορικοί επιβάτες, καλωσορίστηκε με την παραδοσιακή υδάτινη αψίδα, ενώ
ο Διευθύνων Σύμβουλος της Hermes Airports, κ. Wes Porter, ηγήθηκε της
επιτροπής υποδοχής. Ο Chief Commercial Officer της Qatar Airways κ.
Marwan Koleilat, δήλω-
σε: «Η Κύπρος είναι
ένας φανταστικός
προορισμός και η Qa-
tar Airways είναι εν-
θουσιασμένη που πα-
ρέχει αυτό το νέο προ-
γραμματισμένο δρομο-
λόγιο προς τη Λάρνα-
κα. Στην Qatar Airways προσπαθούμε να παρέχουμε στους επιβάτες μας
ένα ισχυρό διεθνές δίκτυο επαγγελματικών και τουριστικών προορισμών,
και η πόλη της Λάρνακας αποτελεί μια ευπρόσδεκτη προσθήκη στον εκτε-
ταμένο χάρτη διαδρομών μας. Οι προγραμματισμένες πτήσεις μεταξύ Κύ-
πρου και Κατάρ ήταν στα πλάνα μας εδώ και αρκετό καιρό και πιστεύουμε
πως οι επιβάτες μας θα εκτιμήσουν τις υπηρεσίες πέντε αστέρων που
προσφέρουμε, καθώς και το ενισχυμένο δίκτυο πτήσεων σε περισσότερους
από 135 προορισμούς σε όλο τον κόσμο.» Το νέο δρομολόγιο αναμένεται
να γίνει μία δημοφιλής επιλογή τόσο για επαγγελματικά ταξίδια όσο και
για ταξίδια αναψυχής επεκτείνοντας τις διμερείς σχέσεις μεταξύ Κύπρου
και Κατάρ. Η έναρξη των πτήσεων ενδυναμώνει τις σχέσεις μεταξύ των
δύο χωρών καθώς ανοίγει νέες ευκαιρίες για αμοιβαία οφέλη, προωθώντας
και διευρύνοντας οικονομικές και εμπορικές σχέσεις.
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Πρότυπος Οδηγός Δημιουργικότητας
& Καινοτομίας

Τ o «Εγχειρίδιο Δημιουργικότητας & Καινο-
τομίας» καθοδηγεί τους Οργανισμούς σε
ολόκληρη την αξιακή αλυσίδα της καινο-

τομίας – από τη δημιουργία των ιδεών μέχρι το
μετασχηματισμό τους σε πολύτιμες καινοτομίες
και τη διάχυση των νέων προϊόντων και υπηρεσιών.
Ο πρότυπος αυτός οδηγός είναι αποτέλεσμα πο-
λύχρονης έρευνας και έχει αξιολογηθεί πολύ θε-
τικά από ανώτερα και ανώτατα στελέχη του δη-
μόσιου και ημιδημόσιου τομέα, της τοπικής αυ-

τοδιοίκησης, των επιχειρή-
σεων, της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας, της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και εμπειρογνώ-
μονες από την Κύπρο και το
εξωτερικό. Στον έξυπνο αυ-
τό οδηγό παρουσιάζεται μια
δέσμη αλληλένδετων δρά-
σεων με στόχο τη μετάβαση
της Κύπρου σε ένα σύγχρο-
νο μοντέλο οικονομικής
ανάπτυξης προσανατολι-

σμένο στην «Κοινωνία και την Οικονομία της Γνώ-
σης»: 

1. Ενίσχυση της δημιουργικότητας και της ικα-
νότητας για καινοτομία. Με βάση τον Παγκόσμιο
Δείκτη Ανταγωνιστικότητας 2013–2014, η Κύπρος
κατατάσσεται πολύ χαμηλά (93η ανάμεσα σε 148
χώρες) στον πυλώνα «ικανότητα για καινοτομία»
(capacity to innovate).

2. Η Μετα–καινοτομία αποτελεί ένα νέο, προ-
ηγμένο υπόδειγμα ανοικτής καινοτομίας το οποίο
στηρίζεται στη συν–δημιουργία. Οι δημόσιοι ορ-
γανισμοί, τα πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα,
οι επιχειρήσεις, οι τοπικές κοινωνίες και οι πο-
λίτες, δεν έχουν άλλη επιλογή από το να στηρί-
ξουν μια ανάπτυξη η οποία εδράζεται στην ανοικτή,
δικτυωμένη, συμμετοχική καινοτομία. Η δημιουργία
αξίας μέσα από τη γνώση και τις ιδέες πρέπει να
συνεχίσει να βασίζεται στην κριτική μάζα των δη-
μοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων στην έρευνα
και ανάπτυξη. Η υπόσχεση της ανοικτής καινοτο-
μίας είναι η δημιουργία νέας αξίας πιο γρήγορα,
καλύτερα και με χαμηλότερο κόστος. 

3. Ανάπτυξη συστάδων επιχειρήσεων (clusters).
Τα clusters αποτελούν ένα «σύνολο συν–αντα-
γωνιστικών επιχειρήσεων συνδεδεμένων σε αλυ-
σίδα προστιθέμενης αξίας με κοινούς προμηθευ-
τές ή/και πελάτες, με στρατηγικές συμμαχίες με
πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, φορείς μετα-

φοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα και κεφάλαια επιχειρηματικών
συμμετοχών, που εμφανίζουν ισχυρή γεωγραφική
συγκέντρωση και από κοινού πρόσβαση και χρήση
εγκαταστάσεων, υποδομών και υπηρεσιών, και
που δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένη θεμα-
τική περιοχή η οποία διακρίνεται από χαρακτηρι-
στικά έντασης γνώσης, υψηλής τεχνολογίας, εξα-
γωγικού προσανατολισμού και ανταγωνιστικού
πλεονεκτήματος σε διεθνές επίπεδο». 

4. Το «Ζωντανό Εργαστήριο Μετα–καινοτομίας»
έχει ως βάση τη σύμπραξη επιχείρησης–πολίτη–
κυβέρνησης. Εφαρμογές: α) Εξεύρεση καινοτομίας
που μπορεί να επιλύσει ένα πρόβλημα – δηλαδή
αντιμετώπιση των προκλήσεων και β) δημιουργία
νέων ευκαιριών.

5. Η μετασχηματιστική δύναμη του νέου στρα-
τηγικού εργαλείου της Μετα–καινοτομίας στοχεύει
στη σημαντική βελτίωση της εμπειρίας του χρήστη
(πολίτη / πελάτη) κατά τρόπο που επιδρά στην
αξιακή αλυσίδα συνολικά. Δημιουργία Αξίας Και-
νοτομίας – η ταυτόχρονη επιδίωξη διαφοροποί-
ησης και χαμηλού κόστους. 

6. Η Μετα–καινοτομία διευκολύνει τη μεταφορά
της νέας γνώσης από τα πανεπιστήμια και τα
ερευνητικά ινστιτούτα προς τους παραγωγικούς
φορείς που μπορούν να την αξιοποιήσουν και να
τη μετατρέψουν σε πραγματικό όφελος.

7. Η Μετα–καινοτομία ως μέσο προσέλκυσης
Επιχειρηματικών Αγγέλων (χρηματοδότηση start–
ups).

8. Μεταρρύθμιση της Δημόσιας Υπηρεσίας. Η
Μετα–καινοτομία ως πλατφόρμα επανεφεύρεσης
για να πετύχουμε σημαντικά καλύτερα αποτελέ-
σματα με λιγότερους πόρους. 

9. Η εφαρμογή της Μετα–καινοτομίας θα μεί-
ωνε τη γραφειοκρατία κατά 70% σε διάστημα 3
μηνών. Η θέση της Κύπρου σε διεθνείς πίνακες

όπως το «Doing Business Report 2014» της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας είναι πολύ χαμηλά και όλο και
πέφτουμε πιο χαμηλά.

10. Η Μετα–καινοτομία ενθαρρύνει και συν-
θέτει όλες τις μορφές καινοτομίας: καινοτομία
στη δημόσια διοίκηση, κοινωνική καινοτομία, πο-
λιτιστική καινοτομία, εκπαιδευτική καινοτομία, τε-
χνολογική καινοτομία, επιχειρηματική καινοτομία,
βιώσιμη καινοτομία. 

11. «Πάφος, Πολιτιστική Πρωτεύουσα 2017».
Η Μετα–καινοτομία ανοίγει κανάλι συνεργασίας
μεταξύ πολιτιστικών φορέων και επιχειρήσεων.

12. Η Μετα–καινοτομία ως καταλύτης για την
υλοποίηση του «Νέου Εθνικού Συστήματος Δια-
κυβέρνησης Έρευνας, Καινοτομίας και Επιχειρη-
ματικότητας».

13. Στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης – εστίαση
της προσπάθειας σε τομείς όπου η Κύπρος έχει
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα.

14. Η Μετα–καινοτομία ως πλατφόρμα άντλη-
σης κονδυλίων από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα
Ορίζοντας 2020.

15. Ανάπτυξη της διοικητικής και ηγετικής ικα-
νότητας. Η Μετα–καινοτομία ως εργαλείο Καινο-
τόμου Στρατηγικού Management. Σύμφωνα με διε-
θνείς στατιστικές η Κύπρος βρίσκεται, μαζί με
χώρες όπως η Μπουρκίνα Φάσο και η Αλγερία,
στο πάτο της παγκόσμιας κατάταξης στην ποιότητα
του επαγγελματικού management (91η ανάμεσα
σε 103 χώρες). Πηγή: πρακτικά συνεδρίου Summit
2014, Cyprus Institute of Marketing. 

16. Δημιουργία κουλτούρας καινοτομίας στην
κυπριακή πραγματικότητα. Άρση των πολλών και
μεγάλων εμποδίων που συναντά η καινοτομία.

Συμπερασματικά: η Μετα–καινοτομία κινεί
παράλληλα και τους δύο άξονες ανάπτυξης: 

Βελτίωση της αποδοτικότητας. Η καινοτομία
στις διεργασίες και στην οργανωσιακή πτυχή οδη-
γεί σε βελτίωση της αποδοτικότητας και της πα-
ραγωγικότητας. Δημιουργία νέων προϊόντων και
υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας, νέων
βιομηχανιών, νέων αγορών και νέων θέσεων ερ-
γασίας.

Το «Εγχειρίδιο Δημιουργικότητας & Καινοτο-
μίας» απευθύνεται στα στελέχη των Δημοσίων
Υπηρεσιών, των Ημικρατικών Οργανισμών, της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Εθελοντικών Οργα-
νώσεων, των Επιχειρήσεων, των Ακαδημαϊκών
Ιδρυμάτων (εκπαιδευτικών και σπουδαστών) και
των Ερευνητικών Κέντρων. 

Του Νίκου
Σύκα 

Συμβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Ένα χρόνο από την έναρξη της νομοθετικής
πρότασης από τον Ευρωπαίο Επίτροπο για
την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες,
κ. Michel Barnier, και μετά από εκτεταμένες
διαπραγματεύσεις μεταξύ τριών ευρωπαϊκών
οργανισμών, η ψηφοφορία στην Ευρωβουλή
ήταν το τελευταίο βήμα στη διαδικασία.

Με την οδηγεία αυτή επηρεάζονται περισσότερες
από 6000 εταιρίες/ οργανισμοί στην επικράτεια
της ΕΕ και απαιτείται να:
• υποβάλλουν εκθέσεις με στοιχεία σε σχέση με

τον οργανισμό τους για τα ακόλουθα θέματα:
περιβάλλον, κοινωνία, εργαζόμενοι, ανθρώ-

πινα δικαιώματα, καταπολέ-
μηση της διαφθοράς και της
δωροδοκίας.
• περιγράφουν το επιχει-
ρηματικό τους μοντέλο, τα
αποτελέσματα και τους
κινδύνους των πολιτικών
του εφαρμόζουν για τα πα-
ραπάνω θέματα από τα
διαχειριστικά και εποπτικά
όργανα

Ενθαρρύνονται να βασίζονται σε αναγνωρισμένα
πλαίσια όπως οι κατευθυντήριες γραμμές του GRI
Sustainability Reporting, το UNGP για τις Επιχει-
ρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τις κατευ-
θυντήριες γραμμές του OECD, το ISO 26000 και
την τριμερή δήλωση του ILO.

Τι είναι ο Global Reporting
Initiative (GRI); 
Ο GRI είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός ο
οποίος προωθεί την οικονομική, περιβαλλοντική και
κοινωνική αειφορία και που έχει στρατηγική
συμμαχία με το Global Compact των Ηνωμένων
Εθνών. Ο GRI παρέχει στις επιχειρήσεις/
οργανισμούς ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ανάπτυξης
απολογισμών αειφορίας, το οποίο χρησιμοποιείται
ευρύτατα από επιχειρήσεις παγκοσμίως. 
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που το 80% των
μεγαλύτερων 15 επιχειρήσεων και το 43% των

μεγαλύτερων 100 επιχειρήσεων παγκοσμίως,
εκδίδουν απολογισμό Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης (ΕΚΕ) σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες
Οδηγίες του Global Reporting Initiative (GRI). 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ):
απλό μοντέλο το οποίο αλλάζει τον
κόσμο γύρω μας
Ολοένα και περισσότερο, τόσο το καταναλωτικό
κοινό όσο και οι εταιρείες επιλέγουν υπηρεσίες
και προϊόντα με βάση το πόσο υπεύθυνη είναι
η εταιρεία που τα παράγει.
Με τον τρόπο αυτό, λαμβάνουν υπόψη τόσο
τις καλές πρακτικές ΕΚΕ που εφαρμόζει μια
επιχείρηση, όσο και τις πρακτικές των προ-
μηθευτών της. 
Μια επιχείρηση, δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι
δεν γνώριζε και συνεπώς δεν είναι συν-υπεύ-
θυνη για τις κακές πρακτικές από πλευράς των
προμηθευτών της.  
Αυτή η αυξανόμενη νέα τάση, μπορεί να έχει
θετική ή αρνητική επίδραση σε μια επιχείρηση,
αναλόγως αν αυτή λειτουργεί με τρόπο διαφανή
και κοινωνικά υπεύθυνο.
Οι εταιρείες μπορούν να δείξουν πόσο υπεύ-
θυνες είναι μέσω της έκδοσης απολογισμών
ΕΚΕ, μέσω των οποίων «λογοδοτούν» στην κοι-
νωνία και στα ενδιαφερόμενα μέρη αναφορικά

με τη δραστηριότητά τους. 
Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του Global Reporting
Initiative (GRI) για την Έκδοση Απολογισμών, εν-
θαρρύνουν και καθοδηγούν τις επιχειρήσεις στο
να επικοινωνούν με τις διάφορες ομάδες εν-
διαφερομένων μερών με τις οποίες συνδέονται,
να κατανοούν τις ανάγκες τους και να λαμβάνουν
δράση. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες του GRI κα-
θοδηγούν τις εταιρείες να μετρούν την επίδοσή
τους, να αναλαμβάνουν δράση και να δημοσιο-
ποιούν σε απολογισμούς τις προσπάθειές τους,
θέτοντας στόχους για το μέλλον.
Η δική σας εταιρεία μπορεί με τη σειρά της να
αναδείξει το κοινωνικό της πρόσωπο και να
αποδείξει πως αποτελεί έναν υπεύθυνο και
αξιόπιστο συνεργάτη. 
Μέσω της έκδοσης Απολογισμών ΕΚΕ, μια εται-
ρεία δρα –μεταξύ άλλων- προληπτικά. Μέσω
της εφαρμογής ενός πλαισίου το οποίο οδηγεί
στον εντοπισμό των διαφόρων πιθανών κινδύ-
νων (risks), επιτυγχάνεται καλύτερη διαχείριση
των επιχειρηματικών ευκαιριών και η εταιρεία
συνεισφέρει ενεργά στη διαμόρφωση μιας νέας
βιώσιμης οικονομίας, τόσο τοπικά όσο και σε
παγκόσμια κλίμακα.

Πώς μια εταιρεία/ οργανισμός
ξεκινά CSR με βάση το GRI; 
Η FBRH θα διεξάγει 2ήμερο πιστοποιημένο κατά
GRI εκπαιδευτικό σεμινάριο στις 16-17 Ιουνίου,
το οποίο επιχορηγείται από την Αρχή Ανάπτυξης
Ανθρώπινου Δυναμικού. Οι εκπαιδευόμενοι θα
μπορέσουν να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώ-
σεις προκειμένου να αναπτύξουν τον δικό τους
Πιστοποιημένο από το GRI Απολογισμό ΕΚΕ με
βάση το πλαίσιο G4 και αφού ολοκληρώσουν επι-
τυχώς την εκπαίδευση, θα λάβουν πιστοποιητικό
απευθείας από το GRI. Πληροφορίες για
συμμετοχή υπάρχουν στην ιστοσελίδα
http://www.fbrh.eu/start-CSR.php. 

ΚΑΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΠΟΥ ΕΚΔΙΔΟΥΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ GRI: American Electric Power, Apple,
BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis, London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk,

Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee, Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota

Σάιμον
Πιτσιλλίδης
Διευθύνων Σύμβουλος
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu

Ευρωβουλή: Υποχρεωτικές οι εκθέσεις Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης για μεγάλες εταιρείες /οργανισμούς
Επιδεικνύετε η ισχυρή δέσμευση της ΕΕ για την εταιρική διαφάνεια και την αειφορία

Δεν είναι τυχαίο που το 80% των μεγαλύτερων 15 επιχειρήσεων και το 43% των μεγαλύτε-
ρων 100 επιχειρήσεων παγκοσμίως, εκδίδουν απολογισμό Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
(ΕΚΕ) σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες Οδηγίες του Global Reporting Initiative (GRI). 
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Αποφάσεις: Μερικά άτομα είναι πολύ
αποφασιστικά όσον αφορά το θέμα

αποφυγής λήψεως αποφάσεων

Α ποφασίζω σημαίνει να επιλέξω ένα σχέ-
διο δράσης από δύο ή περισσότερες
εναλλακτικές λύσεις για να επιτύχω

συγκεκριμένο στόχο ή για να επιλύσω ένα συγ-
κεκριμένο ζήτημα. Η λήψη απόφασης οδηγεί
στην πορεία των αποτελεσμάτων που είναι πολύ
διαφορετική από την πορεία των δικαιολογιών
και της αναβλητικότητας. Αυτό το άρθρο θα επι-
κεντρωθεί στην επιλογή που πρέπει να κάνετε.
Αν θέλετε μπορείτε να πάρετε την πορεία των
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ή την πορεία των ΔΙΚΑΙΟ-
ΛΟΓΙΩΝ.

Αποτελέσματα ή δικαιολογίες
Στην προσωπική αλλά και στην επαγγελματική

σας ζωή, μπορεί να έχετε
είτε αποτελέσματα ή δι-
καιολογίες… όχι και τα
δύο. Αυτός ο κανόνας
ισχύει για όλες τις πτυχές
της ζωής σας. Οτιδήποτε
θέλετε στη ζωή μπορείτε
να το αποκτήσετε ή να το
καταφέρετε - το μόνο
πράγμα που σας εμποδίζει
είναι ο εαυτός σας.

Παραδείγματος χάριν,
εάν είστε δυστυχισμένοι σε μια σχέση, διορθώ-
στε την. Εάν δεν μπορεί να βελτιωθεί τότε δια-
κόψτε την και προχωρήστε. Εάν μισείτε την ερ-
γασία σας, κάντε αλλαγές στον χώρο εργασίας.
Εάν δεν δέχονται τις αλλαγές που θέλετε να
κάνετε, τότε βρείτε καλύτερα μια άλλη δουλειά.

Εάν είστε υπέρβαρος ή νιώθετε ότι είστε
εκτός φόρμας τότε ξεκινήστε γυμναστική. Αλλά
ξεκινήστε. Ακόμη και ένα μικρό βήμα μπορεί να
κάνει τεράστια διαφορά. Η διανοητική σας κα-
τάσταση θα βελτιωθεί και το σώμα σας θα απο-
κτήσει καλύτερο σχήμα.

«Όταν σταματήσετε τις δικαιολογίες τότε
μπορείτε να αρχίσετε να βλέπετε αποτελέσμα-
τα». Όλοι έχουμε χρησιμοποιήσει δικαιολογίες
στο παρελθόν, αλλά οι δικαιολογίες είναι πα-
ρελθοντολογία, εμπόδια προόδου και περιορι-
στικές πεποιθήσεις. Όταν βρίσκετε μια δικαιο-
λογία τότε επικεντρώνεστε στο «ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ»
παρά στο «ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ ΑΚΟΜΑ» ή «ΜΠΟΡΩ.»

Τα αποτελέσματα είναι καλύτερα από τις δι-
καιολογίες. Νομίζετε μια σύζυγος θέλει να ακού-
σει από το σύζυγό της τους λόγους γιατί δεν
έχει κάνει κανένα σχέδιο για την επέτειό τους,
ή τα σχέδια για το πώς θα περάσει ωραία εκείνη
την μέρα; 

Πολλοί άνθρωποι αποφασίζουν να επιτύχουν
κάτι. Εντούτοις, βλέπω ότι οι περισσότεροι από
αυτούς τα παρατάνε μετά από λίγο χρονικό διά-
στημα. Ο καλύτερος τρόπος που έχω δει για να
επιτύχει κάποιος έναν μακροπρόθεσμο στόχο
είναι να αναπτύξει ένα διασκεδαστικό και δη-
μιουργικό σύστημα που θα τον κάνει να θέλει
να επιτύχει αυτό που επιδιώκει. 

Τι είναι οι δικαιολογίες;
Οι δικαιολογίες είναι αιτιολογήσεις που κά-

νουμε σχετικά με τους ανθρώπους, τα γεγονότα
και τις περιστάσεις μας. Είναι λόγοι που δημι-
ουργούμε για να υπερασπίσουμε τη συμπερι-
φορά μας, για να παραμελήσουμε ένα σχέδιο
δράσης, ή απλά ένα μέσο άρνησης της ανάλη-
ψης ευθύνης για το επιδιωκόμενο θέμα. Οι δι-
καιολογίες είναι στην ουσία ένα μέσο να ρίξουμε
την ευθύνη ενός εσωτερικού προβλήματος σε

έναν εξωτερικό παράγοντα.
Λόγοι που βρίσκουμε δικαιολογίες
Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους βρί-

σκουμε δικαιολογίες. Στην πραγματικότητα ο
καθένας μας έχει τους δικούς του λόγους. Εν-
τούτοις, βρίσκουμε δικαιολογίες για τους ακό-
λουθους κύριους λόγους:

• Φόβος της αποτυχίας
• Φόβος της επιτυχίας
• Φόβος της αλλαγής
• Φόβος της αβεβαιότητας
• Φόβος ανάληψης της ευθύνης
• Φόβος διάπραξης λάθους
• Έλλειψη αυτοπεποίθησης ή πόρων
Συνεπακόλουθα των δικαιολογιών
Μια ζωή γεμάτη από δικαιολογίες μπορεί να

έχει τις πολύ σοβαρές και μόνιμες συνέπειες.
Οι δικαιολογίες όχι μόνο θα σας αποτρέψουν
από την επίτευξη του μεγίστου των δυνατοτήτων
σας, αλλά θα σας κρατήσουν επίσης μακριά από
την αναγνώριση ευκαιριών, ταλέντων και δεξιο-
τήτων που διαθέτετε.

Για να φθάσετε στα νέα ύψη, πρέπει να είστε
ανοικτοί και δεκτικοί στις προκλήσεις αλλιώς

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, Διεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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δεν ξέρετε ποτέ τι πραγματικά είστε ικανοί να
πετύχετε. Νέες ευκαιρίες βρίσκονται κρυμμένες
σε κάθε γωνία, εντούτοις δεν θα τις βρείτε ποτέ
εάν επικεντρωθείτε στο να βρίσκετε συνεχώς
δικαιολογίες.

Κατηγορίες δικαιολογιών
Οι δικαιολογίες έρχονται με πολλές μορφές

και τείνουμε να τις φτιάχνουμε με πολλούς δια-
φορετικούς τρόπους.

Ακόμα κι αν οι δικαιολογίες ποικίλλουν από
άτομο σε άτομο, υπάρχουν ορισμένες δικαιο-
λογίες που όλοι τείνουμε να φτιάχνουμε και σε
αυτό το άρθρο θα αναλύσω αυτές τις δικαιολο-
γίες, θα εξηγήσω τι σημαίνουν και πώς μπορείτε
να τις αντιμετωπίσετε όταν εμφανιστούν.

Δικαιολογία #1: Δεν υπάρχει
αρκετός χρόνος…
Αυτό σημαίνει ότι στερείστε το πάθος, την

αυτοσυγκέντρωση, την πειθαρχία και την κα-
τεύθυνση προς τους στόχους σας. Επιπλέον,
σημαίνει ότι οι προτεραιότητές σας δεν είναι
σε μια σειρά και ότι στερείστε τη δυνατότητα
να διαχειριστείτε το χρόνο σας αποτελεσματι-
κά.

Δικαιολογία #2: Δεν υπάρχουν
αρκετά χρήματα…
Σημαίνει ότι δεν θεωρείτε τα χρήματα σαν

μια προτεραιότητα ή ψάχνετε απλά έναν εύκολο
τρόπο να κερδίσετε χρήματα και επομένως δεν
έχετε την επιθυμία, την επιμονή ή την υπομονή
για να δουλέψετε σκληρά και να επιτύχετε την
οικονομική ανεξαρτησία.

Δικαιολογία #3: Δεν έχω τις γνώσεις…
Σημαίνει ότι στερείστε τη δημιουργικότητα,

την έμπνευση και την επιθυμία. Επιπλέον, φαί-
νεται ότι στερείστε επίσης τη θέληση να δου-
λέψετε σκληρά και να υποβάλετε τον εαυτό σας
σε περισσότερη προσπάθεια στην επίτευξη των
στόχων σας - παρά την έλλειψη γνώσεων για
το αντικείμενο.

Δικαιολογία #4: Είμαι πάρα
πολύ μεγάλος ή πολύ νέος…
Σημαίνει ότι στερείστε την αυτοπεποίθηση ή

την προοπτική. Άνδρες και γυναίκες όλων των
ηλικιών έχουν επιτύχει πολύ μεγάλα πράγματα.
Επομένως δεν είστε ποτέ πάρα πολύ μεγάλοι
ή πάρα πολύ νέοι για να πετύχετε τους στόχους
σας. Μπορεί να είναι δυσκολότερο για σας αλλά
αυτό σημαίνει ότι πρέπει να επιδείξετε περισ-
σότερη επιμονή, δημιουργικότητα και να εκτε-
θείτε σε περισσότερες εμπειρίες και ευκαιρίες.
Παρόλα αυτά, η ηλικία σας θα μπορούσε να λει-
τουργήσει και σαν πλεονέκτημα σε κάποιες πε-
ριπτώσεις. 

Δικαιολογία #5: Δεν ξέρω πώς…
Σημαίνει ότι στερείστε πίστη και εμπιστοσύνη

στις δυνατότητές σας. Επίσης σημαίνει ότι δεν

έχετε αφιερώσει το χρόνο στην πρακτική εξά-
σκηση για να αποκτήσετε την απαραίτητη εμ-
πειρία για να «ξέρετε τι για να κάνετε».

Δικαιολογία #6: Δεν μπορώ να αλλάξω…
Σημαίνει ότι σας λείπει το κίνητρο και οι λόγοι

για να αλλάξετε. Επιπλέον, αυτό σημαίνει ότι
δεν υποφέρετε αρκετά έτσι ώστε να αναγκα-
στείτε να βρείτε τις λύσεις και το κίνητρο για
αλλαγή.

Δικαιολογία #7: Φοβάμαι να αποτύχω…
Σημαίνει ότι στερείστε αυτοπεποίθηση, γνώση

και εμπειρία. Επιμείνετε και αντισταθείτε στον
πειρασμό να καταφύγετε σε δικαιολογίες, απο-
κτήστε την απαραίτητη γνώση και την εμπειρία,
και αργά αλλά σίγουρα η αυτοπεποίθησή θα σας
κάνει να ξεπεράσετε τους φόβους σας και να
κατευθυνθείτε προς τους σκοπούς και τους
στόχους σας. Αποβάλλοντας τις δικαιολογίες
σας μια για πάντα!

Αποφύγετε τις συγκρίσεις
Συγκρίνοντας τον εαυτό σας με άλλους, θα

σας απογοητεύσει εάν δεν καταφέρετε να αν-
ταποκριθείτε στα πρότυπα και τα επιτεύγματα
των άλλων ανθρώπων. Αντ’ αυτού, συγκριθείτε
μόνο με «τον καλύτερο σας εαυτό». Καμία άλλη
σύγκριση δεν χρειάζεται να κάνετε. Εάν μέσω
των προσπαθειών σας ξεπερνάτε το προσωπικό
καλύτερό σας ρεκόρ, τότε αυτό είναι το καλύ-
τερο που μπορείτε να κάνετε, τουλάχιστον μέχρι
την επόμενη προσπάθειά σας. 

Αποφύγετε να καταφεύγετε
στο παρελθόν
Από τη στιγμή που καταφεύγετε σε λάθη ή

παραλείψεις του παρελθόντος αρχίζετε να νοι-
ώθετε λυπημένος. Αμέσως ψάχνουμε να απο-
δώσουμε ευθύνες σε άλλους προκειμένου να
δικαιολογηθούν οι αποτυχίες μας, αντί να ανα-
λάβουμε την ευθύνη για τις αποφάσεις και τις
ενέργειές μας. Κατά συνέπεια, αρχίζουμε τις
δικαιολογίες για τις αποτυχημένες προσπάθειες
μας.

Αρχίστε με την υποβολή ερωτήσεων
Μόλις αντιληφθείτε ότι αρχίζετε να καταφεύ-

γετε σε δικαιολογίες, υποβάλετε στον εαυτό
σας τις πιο κάτω ερωτήσεις:

• Πόσο πραγματικά θέλω να πετύχω τον στό-
χο αυτό;

• Γιατί να μην έχω αυτό που θέλω;
• Ποιες δικαιολογίες μπαίνουν στη μέση;
Εστίαση σε λύσεις και ευκαιρίες
Όταν βρίσκουμε δικαιολογίες συγκεντρωνό-

μαστε συχνά στα προβλήματα και στους λόγους
γιατί νομίζουμε ότι δεν έχουμε επιτύχει το στόχο
μας. Επομένως για να ξεριζώσουμε τις δικαιο-
λογίες από τη ζωή μας πρέπει να ξεκινήσουμε
να ψάχνουμε για λύσεις, ευκαιρίες και πράγματα
τα οποία έχουν δουλέψει. Είναι μια απλή μετα-
τόπιση, αλλά αν πιστέψουμε σε αυτήν τότε αυτό
θα αλλάξει άμεσα τον τρόπο που αντιμετωπί-
ζουμε την κατάσταση.

Επιδίωξε εναλλακτικές λύσεις
Συχνά οι δικαιολογίες που βρίσκουμε είναι

αποτέλεσμα έλλειψης προοπτικής. Απλά δεν
θέλουμε να κάνουμε ένα βήμα πίσω και να δούμε
τα πράγματα από ψηλά. Είναι όπως όταν κοιτάς
μέσω μιας κλειδαρότρυπας. Δεν θα δεις ποτέ
ολόκληρο το δωμάτιο, αλλά μόνο ένα μικρό κομ-
μάτι εκείνου του δωματίου.

Αναλάβετε πλήρη ευθύνη για
τις αποτυχίες και τα λάθη
Συχνά βρίσκουμε δικαιολογίες επειδή απλά

δεν θέλουμε να αναλάβουμε την ευθύνη για τις
πράξεις και παραλήψεις μας. 

Μάθετε από τη προηγούμενες
προσπάθειες
Αντί να ψάχνετε για δικαιολογίες, δεσμευτείτε

στο να μάθετε κάτι από αυτήν την εμπειρία προ-
κειμένου να βελτιωθείτε για μελλοντικές προ-
σπάθειες.

Συγκεντρωθείτε στα δυνατά σας σημεία
Την ώρα που βρίσκουμε δικαιολογίες εστιά-

ζουμε την προσοχή μας στο πόσο ανεπαρκείς
και ανίκανοι είμαστε. Αυτό περιορίζει την αυ-
τοσυγκέντρωση μας και φέρνει στο φως όλες
μας τις αδυναμίες. Για να αντιμετωπίσουμε κάτι
τέτοιο πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας
στις δυνάμεις μας και πώς μπορούμε να τις χρη-
σιμοποιήσουμε για να κάνουμε ότι καλύτερο
μπορούμε κάθε φορά.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Ο Βενιαμίν Φραγκλίνος μια φορά είπε ότι: Αυ-

τός που είναι καλός στο να βρίσκει δικαιολογίες,
σπάνια είναι καλός για οτιδήποτε άλλο.

Οπόταν ποιά είναι η δική σας δικαιολογία στο
να μην αφιερώνετε όλη την προσπάθειά σας
στην επιχείρησή σας; Σας προκαλώ να ξανα-
σκεφτείτε και να επανατοποθετήσετε τη δικαιο-
λογία σας. Γρήγορα θα διαπιστώσετε ότι η δι-
καιολογία σας δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας
φόβος.
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Ο Joseph M. Juran γεννήθηκε το 1904 στη
Ρουμανία, και το 1912 μετανάστευσε οι-
κογενειακώς στις ΗΠΑ. Κατά τη διάρκεια

της σχολικής του ηλικίας διέπρεψε στα μαθημα-
τικά. Το 1924 απέκτησε πρώτο πτυχίο στην ηλε-
κτρομηχανολογία από το πανεπιστήμιο της Μινε-
σότας και αμέσως μετά προσλήφθηκε στην εται-
ρεία Western Electric, και τοποθετήθηκε στο Τμήμα
Επίλυσης Προβλημάτων και Παραπόνων. Τον επό-
μενο χρόνο, τα εργαστήρια της Bell (εξηρτημένης

εταιρείας της Western Elec-
tric) αποφάσισαν να εκπαι-
δεύσουν το προσωπικό στον
δειγματοληπτικό/τεχνικό
έλεγχο, και ο Juran αποσπά-
στηκε στο Τμήμα Στατιστι-
κών Ελέγχων, το οποίο στε-
λεχωνόταν από μικρό αριθ-
μό μηχανικών που ανέλαβαν
να εφαρμόσουν τις καινοτο-
μίες ελέγχου ποιότητας των
εργαστηρίων της Bell. Οι
επιτυχίες του Juran στα κα-
θήκοντά του αυτά, σηματο-

δότησαν τη ραγδαία άνοδό του και την πετυχημένη
μελλοντική του καριέρα.

Το 1928 προήχθηκε σε Τμηματάρχη και το 1929
σε Περιφερειακό Διευθυντή. Το 1937 μετατέθηκε
στα κεντρικά γραφεία της Western Electric/AT&T’s,
στη Νέα Υόρκη.Το 1931, κατά τη διάρκεια της με-
γάλης οικονομικής κρίσης του μεσοπολέμου, έκα-
νε εγγραφή στη Νομική Σχολή του πανεπιστημίου
του Σικάγο, προκειμένου να αντιμετωπίσει τις δύ-
σκολες συνθήκες που επικρατούσαν τότε. Απέ-
κτησε πτυχίο νομικής το 1935 και άδεια εξασκή-
σεως δικηγόρου το 1936, ουδέποτε όμως ασχο-
λήθηκε με το δικηγορικό επάγγελμα.

Κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου,
ύστερα από έγκριση των εργοδοτών του, εργά-
στηκε σε διάφορες κυβερνητικές υπηρεσίες των
ΗΠΑ. Λίγο πριν το τέλος του πολέμου, ο Juran
υπέβαλε παραίτηση τόσο από τη Western Electric
όσο και από την κυβέρνηση, για να ιδιωτεύσει ως
ανεξάρτητος σύμβουλος επιχειρήσεων. Ταυτό-
χρονα διορίστηκε επίκουρος καθηγητής της Βιο-
μηχανολογίας στο πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης.
Αργότερα ίδρυσε δικό του Συμβουλευτικό Οίκο,
στον οποίο εργάστηκε μέχρι την αφυπηρέτησή
του στο τέλος της δεκαετίας 1990.

Οι σχέσεις του με την Ιαπωνία 
Το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και η

ήττα της Ιαπωνίας, την ανάγκασαν να μετατραπεί

από πολεμική δύναμη σε οικονομική. Παρόλο που
οι τιμές των προϊόντων της ήταν άκρως ανταγω-
νιστικές, εντούτοις η ποιότητά τους είχε κακή φή-
μη. (Σημ. Παρόλο που η ρίζα της λέξης «τζάμπα»
είναι η τουρκική «caba» - βλ. Μπαμπινιώτη), η
λαϊκή θυμοσοφία αναφέρει ότι η λέξη «τζάμπα»
προέρχεται από την αγγλική Japan …). Για να αν-
τιμετωπίσουν την κατάσταση αυτή, οι Ιάπωνες
προσκάλεσαν στη χώρα τους τον Juran, ο οποίος
με διάφορες επαφές και διαλέξεις ανέπτυξε τις
ιδέες του περί ποιότητας. Η πρώτη του επίσκεψη
έγινε το 1954 και ακολούθησαν άλλες εννιά, με
την τελευταία να πραγματοποιείται το 1990.

Στην Ιαπωνία, ο Juran επικεντρώθηκε σε θέματα
ποιότητας και άρχισε να διοργανώνει σεμινάρια
τα οποία παρακολούθησαν τα μεσαία και ανώτερα
στελέχη των επιχειρήσεων, κάτι για το οποίο δεν
υπήρχε ανάλογη ανταπόκριση στις ΗΠΑ. Χρει-
άστηκαν περίπου 20 χρόνια για να αρχίσουν να
αποδίδουν καρπούς οι προσπάθειες του Juran:
κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 1970, τα Ιαπωνικά
προϊόντα άρχισαν να αποκτούν ηγεμονική θέση
όσον αφορά την ποιότητα, γεγονός που – λόγω
ανταγωνισμού – προκάλεσε αναστάτωση στις
ΗΠΑ.

Η τριλογία Juran
Ο Juran υπήρξε πρωτοπόρος στον εντοπισμό

των συνεπειών της κακής ποιότητας των προϊόν-
των και των υπηρεσιών. Για να υποστηρίξει τις
απόψεις του, χρησιμοποίησε τις εξής μεθόδους,
οι οποίες ονομάστηκαν «η τριλογία του Juran»:

• προγραμματισμός ποιότητας

• έλεγχος ποιότητας
• βελτίωση ποιότητας.
Εφαρμόζοντας τις μεθόδους αυτές είναι φυσικό

να αυξηθούν τα λειτουργικά έξοδα, τα οποία όμως
σύντομα θα υπερκαλυφθούν με την αύξηση του
κύκλου των εργασιών της εταιρείας και επίσης
με την αύξηση των κερδών.

Η σχέση του με τον Vilfredo Pareto
To 1941 ο Juran ενστερνίστηκε τις θεωρίες

του Vilfredo Pareto (1848-1923), Ιταλού οικονο-
μολόγου, κοινωνιολόγου και φιλοσόφου. Ο Juran
υποστήριξε μια Αρχή, καθολικής εφαρμογής του
«Θεωρήματος του Παρέτο – 80/20». Την Αρχή
αυτή ονόμασε «Η Αρχή των σημαντικών ολίγων
και των ασήμαντων πολλών». Τόσο πολύ είχε ανα-
πτύξει τη θεωρία του Παρέτο, σε σημείο που η
Αμερικανική Εταιρεία Ποιότητας εισηγήθηκε όπως
η ονομασία «Αρχή του Juran» αντικαταστήσει το
«Θεώρημα του Παρέτο». Τελικά η εισήγηση δεν
υιοθετήθηκε και έτσι επικράτησε η ορολογία «Το
θεώρημα του Παρέτο».

Πρακτική εφαρμογή του «Θεωρήματος 
του Παρέτο» ή της «Αρχής του Juran»
Ο κανόνας 80/20 σημαίνει ότι σε οποιοδήποτε

περιβάλλον (π.χ. υπάλληλοι, πελάτες, προμηθευ-
τές, μαθητές, καθηγητές κλπ) ένα ποσοστό 20%
είναι ζωτικής σημασίας, ενώ το υπόλοιπο 80%
δεν είναι. Στην περίπτωση του Παρέτο, τα ποσοστά
αυτά αναφέρονται στην κατανομή του πλούτου
στην Ιταλία. Όσον αφορά τον Juran, αυτός έφερε
ως παράδειγμα τα ελαττωματικά προϊόντα, υπο-
στηρίζοντας πως ένα ποσοστό 20% ελαττωματι-
κών προϊόντων προκαλεί 80% των παραπόνων
που έχουν σχέση με την ποιότητα των συγκεκρι-
μένων προϊόντων. 

Βιβλιογραφία
• Quality Control Handbook, 1951
• Managerial Breakthrough, 1964
• Management of Quality Control, 1967 
• Quality Planning and Analysis, 1970
• Upper Management and Quality, 1980 
• Planning for Quality, 1988

Το 1992 ο Juran άρχισε να γράφει τα απομνη-
μονεύματά του τα οποία κυκλοφόρησαν το 1999.
Τις δύο τελευταίες του συνεντεύξεις τις έδωσε
το 1994 και το 1997. Το 2004, σε ηλικία 100 χρό-
νων, αναγορεύθηκε επίτιμος διδάκτορας του Τε-
χνολογικού Πανεπιστημίου Lulea της Σουηδίας.
Το 2007 γιόρτασε μαζί με τη σύζυγό του την 81
επέτειο του γάμου τους. Πέθανε το 2008.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου Διευθυντή
του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζμεντ
στον 20ό αιώνα Joseph M. Juran (1904-2008)
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Αγαπητοί αναγνώστες,

Στο τρέχον τεύχος στην ενότητα
«Νομικά θέματα» φιλοξενούμε άρθρο του
κ. Αδάμου Κόνια, Δικηγόρου στη
Δικηγορική Εταιρεία Α. Π. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ
& ΣΙΑ ΔΕΠΕ, με τίτλο «Νέοι δίοδοι
εξασφάλισης Κυπριακής Υπηκοότητας
και Μόνιμης Άδειας Μετανάστευσης
μέσω Επενδύσεων».

Επίσης, δημοσιεύουμε άρθρο που
αφορά τη Σύμβαση της Χάγης της 25ης
Οκτωβρίου 1980 για τα αστικά θέματα
της διεθνούς απαγωγής παιδιών, που
ευγενώς μας έστειλε ο Δρ Αντώνης
Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου Λευκωσίας. Η Σύμβαση
υιοθετήθηκε με κύριο σκοπό την
προστασία των παιδιών ανά το
παγκόσμιο από παράνομη απομάκρυνση
και κράτηση και τη θέσπιση
κανόνων για την επιστροφή
των παιδιών στη χώρα
διαμονής τους.

Όπως σε κάθε τεύχος,
παρακολουθήσαμε και
καταγράψαμε όλες τις
Νομοθεσίες και
Τροποποιήσεις που
ψηφίστηκαν από την
Βουλή των
Αντιπροσώπων κατά
τον μήνα που
προηγήθηκε (σε αυτό το
τεύχος αφορούν τον μήνα
Απρίλιο 2014) και σας
μεταφέρουμε την ουσία και το
σκοπό της κάθε μίας.

Αυτόν το μήνα, ψηφίστηκαν αρκετές
Νομοθεσίες με σημαντικότερες την
διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της
Επιτρόπου Διοικήσεων, αλλαγές στη
Δικαστική Εξουσία με διεύρυνση των
αρμοδιοτήτων επαρχιακών δικαστών.
Επίσης, εγκρίθηκαν όλοι οι
Προϋπολογισμοί των Ημικρατικών
Οργανισμών για το έτος 2014. 
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Νέοι δίοδοι εξασφάλισης Κυπριακής
Υπηκοότητας και Μόνιμης Άδειας

Μετανάστευσης μέσω Επενδύσεων
Σ ε μια προσπάθεια επανεκκίνησης της

κυπριακής οικονομίας και προώθησης
ξένων επενδύσεων στην Κύπρο, το

Υπουργείο Εσωτερικών έθεσε νέα οικονομικά
και διαδικαστικά κριτήρια αναφορικά με την κατ’
εξαίρεση απόκτηση κυπριακής υπηκοότητας και
εισήγαγε μια νέα ταχεία διαδικασία χορήγησης
άδειας μετανάστευσης για υπηκόους τρίτων χω-
ρών που επενδύουν σε κινητή και ακίνητη περι-
ουσία στην Κύπρο. 

Το δύο συστήματα λειτουργούν γρήγορα και
αποδοτικά για τον επενδυτή αφού ουσιαστικά
επιτρέπουν σε αυτόν (και στην οικογένεια του
αν το επιλέξει) είτε να αποκτήσουν κυπριακό
διαβατήριο, είτε μόνιμη άδεια παραμονής στο
νησί, γεγονός ιδιαίτερα ελκυστικό για πολίτες
χωρών εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το κάθε ένα από τα δύο αυτά συστήματα έχει
διαφορετικά κριτήρια και διαφορετικά οφέλη για
τον κάθε υποψήφιο επενδυτή. Το κάθε ένα από
αυτά αναλύεται και επεξηγείται ξεχωριστά ως
ακολούθως:

Α. Απόκτηση Κυπριακής Ιθαγένειας
Η απόκτηση κυπριακής υπηκοότητας αποτελεί

πόλο έλξης για τους κατοίκους εκτός Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, αφού το αποκτών πρόσωπο θα
μπορεί να ζει, να ταξιδεύει και να εργάζεται σε
οποιαδήποτε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης χω-
ρίς περιορισμούς και επιπλέον διαδικασίες αλλά
και να απολαμβάνει όλα τα προνόμια που κατέχει
ένας Ευρωπαίος πολίτης. 

Με το σύστημα της κατ’ εξαίρεση πολιτογρά-
φησης, ο αιτητής μπορεί ανάλογα με τις περι-
στάσεις ή τις προτιμήσεις του, να επιλέξει μια
από τις οκτώ (8) κατηγορίες που προσφέρονται
για απόκτηση της κυπριακής ιθαγένειας. Η κυ-
πριακή υπηκοότητα δίδεται εφόσον ο αιτητής
πληροί τις προϋποθέσεις της κατηγορίας που
επιλέγει, είναι λευκού ποινικού μητρώου και
είναι κάτοχος μόνιμης ιδιόκτητης κατοικίας στην
Κυπριακή Δημοκρατία, αγοραίας αξίας τουλάχι-
στον 500.000 ευρώ, πλέον το ΦΠΑ. 

Οι οκτώ κατηγορίες από τις οποίες μπορεί να
επιλέξει ο επενδυτής για να αποκτήσει κυπριακή
ιθαγένεια επεξηγούνται ως ακολούθως:

1. Επένδυση σε κρατικά ομόλογα
Επιλέγοντας την κατηγορία αυτή, ο αιτητής

θα πρέπει να προβεί σε αγορά ομολόγων της
Κυπριακής Δημοκρατίας ύψους τουλάχιστον 5,0
εκατομμυρίων ευρώ.

2. Επένδυση σε χρηματοοικονομικά περι-
ουσιακά στοιχεία

Ο αιτητής που επιλέγει την κατηγορία αυτή
πρέπει να προβεί σε αγορά χρηματοοικονομικών
περιουσιακών στοιχείων κυπριακών επιχειρήσε-
ων ή κυπριακών οργανισμών. Η έννοια των χρη-
ματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων περι-
λαμβάνει μεταξύ άλλων και ομόλογα, αξιόγραφα,
χρεόγραφα εγγεγραμμένα και εκδοθέντα στην
Κυπριακή Δημοκρατία. Η αγορά των εν λόγω πε-
ριουσιακών στοιχείων πρέπει να είναι ύψους 5,0
εκατομμυρίων ευρώ τουλάχιστον και αυτά μπο-
ρούν να αγοραστούν τόσο κατά την έκδοση, όσο
και μεταγενέστερα από την αγορά.

3. Επένδυση σε ακίνητα, αναπτύξεις και
έργα υποδομής

Μια από τις πιο δημοφιλείς κατηγορίες είναι
και η παρούσα. Στην κατηγορία αυτή ο αιτητής
πρέπει να προβεί σε αγορά ή ανέγερση ακινήτων
ή δημιουργία άλλων αναπτύξεων (οικιστικές ή
εμπορικές αναπτύξεις, αναπτύξεις στον τουρι-
στικό τομέα ή έργα υποδομής) ύψους 5,0 εκα-
τομμυρίων ευρώ τουλάχιστον.

4. Αγορά ή σύσταση ή συμμετοχή σε κυ-
πριακές επιχειρήσεις και εταιρείες

Ο αιτητής που επιλέγει την κατηγορία αυτή
πρέπει να προβεί σε αγορά, σύσταση ή συμμε-
τοχή σε επιχειρήσεις ή εταιρείες που εδρεύουν
και δραστηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημο-
κρατία ύψους τουλάχιστον 5,0 εκατομμυρίων ευ-
ρώ. Οι εν λόγω επιχειρήσεις ή εταιρείες θα πρέ-
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πει να έχουν φυσική παρουσία στην Κύπρο και
να εργοδοτούν τουλάχιστον πέντε (5) υπηκόους
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Επίσης, στο εν λό-
γω κριτήριο περιλαμβάνεται και η υποχρεωτική
μετατροπή καταθέσεων σε μετοχές.

5. Καταθέσεις σε Κυπριακές Τράπεζες
Σε αυτή την κατηγορία ο αιτητής πρέπει να

έχει προσωπικές καταθέσεις σε κυπριακές τρά-
πεζες ή καταθέσεις ιδιωτικών εταιρειών ή κα-
ταπιστευμάτων (στα οποία τελικός δικαιούχος
είναι ο επενδυτής) στην Κυπριακή Δημοκρατία,
ύψους τουλάχιστον 5,0 εκατομμυρίων ευρώ τα-
κτής προθεσμίας τριών ετών.

6. Συνδυασμός των ανωτέρω
Εάν ο αιτητής θελήσει να προβεί σε επενδύ-

σεις σε περισσότερους ή διαφορετικούς τομείς
της οικονομίας, η κατηγορία αυτή του επιτρέπει
να συνδυάσει οποιεσδήποτε από τις πιο πάνω
περιγραφόμενες κατηγορίες νοουμένου ότι το
συνολικό ποσό των επενδύσεων είναι τουλάχι-
στον 5,0 εκατομμύρια ευρώ.

7. Πρόσωπα των οποίων οι καταθέσεις
έχουν απομειωθεί

Αυτή είναι μια ειδική κατηγορία και αφορά πρό-
σωπα των οποίων οι καταθέσεις στην πρώην
Λαϊκή Τράπεζα έχουν απομειωθεί λόγω των μέ-
τρων που εφαρμόστηκαν μετά τις 15 Μαρτίου
2013. Ο αιτητής για να μπορεί να επιλέξει την

κατηγορία αυτή πρέπει να έχει υποστεί απομεί-
ωση των καταθέσεων του η οποία να ανέρχεται
συνολικά στα 3,0 εκατομμύρια ευρώ τουλάχιστον.

Σε περίπτωση που ο αιτητής έχει υποστεί απο-
μείωση καταθέσεων χαμηλότερη των 3,0 εκα-
τομμυρίων ευρώ μπορεί να αιτηθεί κυπριακής
υπηκοότητας εφόσον προβεί σε επιπρόσθετη
επένδυση μέσω των κατηγοριών 1-5 για το υπό-
λοιπο απαιτούμενο ποσό των εν λόγω κριτηρίων.

8. Συλλογικές Μεγάλες Επενδύσεις
Αυτή είναι επίσης μια ειδική κατηγορία στην

οποία ο αιτητής μπορεί να αποκτήσει κυπριακή
υπηκοότητα με επενδύσεις χαμηλότερες των
5,0 εκατομμυρίων ευρώ εάν αυτός συμμετέχει
σε συλλογικές μεγάλες επενδύσεις. 

Τα κριτήρια έχουν ως εξής:
α) Μείωση απαιτούμενου ποσού σε 2,5 εκ.

ευρώ αντί 5,0 εκ. ευρώ για επενδυτές που απο-
δεδειγμένα συμμετέχουν σε συλλογικό σχέδιο
επενδύσεων, εφόσον η επένδυση είναι τουλά-
χιστον 12,5 εκ. ευρώ.

β) Μείωση απαιτούμενου ποσού σε 2,0 εκ.
ευρώ αντί 5,0 εκ. ευρώ για επενδυτές που απο-
δεδειγμένα συμμετέχουν σε συλλογικό σχέδιο
επενδύσεων, εφόσον η συλλογική επένδυση εί-
ναι πέραν των 12,5 εκ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι
η πρόνοια αυτή έχει ισχύ μόνον μέχρι την
01/06/2014.

Σημειώνεται επίσης ότι στην κατηγορία αυτή
η επένδυση του αιτητή για τις κατηγορίες 1-5
δύναται να πραγματοποιηθεί μέσω διαφορετικού
πωλητή/παρόχου (φυσικού ή νομικού προσώ-
που).

Β. Παραχώρηση Μόνιμης Άδειας Μετανά-
στευσης

Το σύστημα παραχώρησης μόνιμης άδειας με-
τανάστευσης σε υπηκόους τρίτων χωρών παρέ-
χει δύο τρόπους μέσω των οποίων ο υποψήφιος
επενδυτής μπορεί να υποβάλει την αίτηση του.
Ο πρώτος γίνεται δια μέσου του Κανονισμού
5(Στ) και ο δεύτερος μέσω του Κανονισμού 6(2)
των Περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης Κα-
νονισμών. 

Η διαφορά στην επιλογή μεταξύ των δύο τρό-
πων απόκτησης της εν λόγω άδειας έγκειται στα
διαφορετικά κριτήρια που θέτουν οι δύο κανο-
νισμοί αλλά και στο χρόνο που χρειάζεται για να
εκδοθεί η κάθε άδεια. Με βάση τον Κανονισμό
5(στ) και εφόσον ο αιτητής πληροί τα κριτήρια
της κατηγορίας αυτής, μπορεί να αποκτήσει την
άδεια παραμονής εντός 6-12 μηνών από την
ημερομηνία υποβολής της, ενώ με βάση τον Κα-
νονισμό 6(2) ο αιτητής μπορεί να αποκτήσει την
άδεια παραμονής εντός μόλις 2 μηνών από την
ημερομηνία υποβολής της.

Τα κριτήρια για την απόκτηση της εν λόγω
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άδειας για την κάθε μία από τις δύο αυτές Κα-
τηγορίες επεξηγούνται ως εξής:

Κανονισμός 5 (Στ)
Στην Κατηγορία Στ του Κανονισμού 5 εντάσ-

σονται τα πρόσωπα που έχουν στη διάθεσή τους
εξασφαλισμένο ετήσιο εισόδημα ύψους τουλά-
χιστον 9568,17 ευρώ για κάθε αιτητή, ενώ για
κάθε εξαρτώμενο άτομο που θέλει να αποκτήσει
την εν λόγω άδεια, ο αιτητής πρέπει να έχει επι-
πρόσθετο ετήσιο εισόδημα ύψους 4613,22 ευρώ.
Το εισόδημα αυτό το πρέπει αποδεδειγμένα να
προέρχεται από το εξωτερικό και μπορεί να απο-
τελείται από συντάξεις, από μερίσματα μετοχών,
μόνιμες καταθέσεις, ενοίκια κλπ. Επίσης να ση-
μειωθεί ότι αν και δεν αποτελεί κριτήριο της πα-
ρούσας κατηγορίας, με την αγορά ακίνητης ιδιο-
κτησίας – κατοικίας στην Κύπρο ύψους 300,000
ευρώ και άνω, η αίτηση για μόνιμη άδεια μετα-
νάστευσης εξετάζεται ευνοϊκά.

Κανονισμός 6(2)
O Κανονισμός 6(2) αποτελεί τη νέα ταχεία

διαδικασία απόκτησης μόνιμης άδειας μετανά-
στευσης και σύμφωνα με τις διατάξεις του εν
λόγω κανονισμού, ο αιτητής πρέπει να πληροί
τα ακόλουθα κριτήρια:

(α) Ο αιτητής πρέπει να αποδείξει ότι έχει
στη διάθεση του ένα εξασφαλισμένο ετήσιο ει-
σόδημα ύψους 30.000 ευρώ. Το ελάχιστο ετήσιο
εισόδημα αυξάνεται κατά 5.000 ευρώ για κάθε
εξαρτώμενο άτομο. Το ετήσιο εισόδημα δεν μπο-
ρεί να προέρχεται από εργασία στην Κύπρο αφού
αυτό απαγορεύεται αυστηρά αλλά μπορεί να πε-
ριλαμβάνει εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες,
συντάξεις, εισόδημα από ενοίκια κλπ.

β) Επιπρόσθετα, ο αιτητής πρέπει προβεί σε
αγορά ακίνητης ιδιοκτησίας (σπιτιού, διαμερί-
σματος ή οποιοδήποτε άλλο κτίριο που βρίσκεται
στην Κύπρο) με ελάχιστη τιμή αγοράς 300.000
ευρώ (χωρίς ΦΠΑ). Το ακίνητο πρέπει να πω-
λείται για πρώτη φορά (η μεταπώληση δεν επι-
τρέπεται) και ο αιτητής πρέπει να προσκομίσει
απόδειξη πληρωμής για τουλάχιστον 200.000
ευρώ (χωρίς ΦΠΑ) για το εν λόγω ακίνητο.

Να σημειωθεί επίσης ότι η αγορά ακινήτου
μπορεί να γίνει από εταιρεία νοουμένου ότι η
εταιρεία αυτή είναι εγγεγραμμένη στην Κύπρο
και ο αιτητής (ή ο/η σύζυγος ή και οι δύο) είναι
οι μόνοι μέτοχοι της εταιρείας αυτής. Εάν ο μέ-
τοχος της εταιρείας που αγοράζει το ακίνητο εί-
ναι άλλη εταιρεία, ο αιτητής πρέπει να αποδείξει
ότι είναι ο μόνος μέτοχος σε αυτή την εταιρεία
(ή ο/η σύζυγος ή και οι δύο).

γ) Ο αιτητής πρέπει επίσης να έχει καταθέσεις
σε έναν κυπριακό τραπεζικό οργανισμό, με ελά-
χιστο ποσό 30.000 ευρώ το οποίο να παραμείνει
δεσμευμένο για τουλάχιστον τρία έτη και να προ-
έρχεται από το εξωτερικό.

δ) Ο αιτητής πρέπει να υποβάλει πιστοποιητικό
λευκού ποινικού μητρώου, που να εκδίδεται από
τις αρμόδιες αρχές της χώρας προέλευσης του
και να υποβάλει ένορκη δήλωση που επιβεβαι-
ώνει ότι δεν έχει καμία πρόθεση να εργαστεί ή
να συμμετέχει σε οποιαδήποτε μορφή επιχείρη-
σης στην Κύπρο.

ε) Ο αιτητής υποχρεούται να επισκέπτεται την
Κύπρο, τουλάχιστον μία φορά κάθε δύο χρόνια.

Με την εκπλήρωση των κριτηρίων του Κανο-
νισμού 5(στ) ή 6(2), ο αιτητής θα μπορεί να κα-
τέχει άδεια μετανάστευσης στην Κύπρο εφόρου
ζωής η οποία θα ισχύει και για τον ή την σύζυγο
αλλά και για εξαρτώμενα πρόσωπα κάτω των 18
ετών (σε ορισμένες περιπτώσεις και μέχρι 25
ετών). 

Η δυνατότητα απόκτησης άδειας μετανάστευ-
σης σε καμία από τις δύο περιπτώσεις δεν δίδει
δικαίωμα στον επενδυτή να εργάζεται στην Κύ-
προ, αλλά θα μπορεί να παραμείνει ως μόνιμος
επισκέπτης. Οι κάτοχοι όμως της εν λόγω άδει-
ας, έχουν δικαίωμα σε πολύ χαμηλότερο κόστος
σπουδών σε Ευρωπαϊκές χώρες, επειδή θεω-
ρούνται μόνιμοι κάτοικοι μιας ευρωπαϊκής χώρας
ενώ αυτοί που διαμένουν στην Κύπρο για 7 χρό-
νια ή περισσότερο μπορεί να υποβάλουν αίτηση
για την κυπριακή υπηκοότητα με την οποία θα
μπορούν να ταξιδέψουν σε 84 χώρες, χωρίς την
απαίτηση άδειας παραμονής.

Επίσης, απόκτηση της μόνιμης άδειας μετα-
νάστευσης στην Κύπρο ενδέχεται στο μέλλον
να αποδώσει περισσότερα ωφελήματα στον αι-
τητή, αφού η Κύπρος αναμένεται να ενταχθεί
στη ζώνη Σέγκεν (Schengen) της Ευρώπης, η
οποία θα επιτρέπει σε όλους τους κατόχους μό-
νιμης άδειας μετανάστευσης να ταξιδεύουν
ελεύθερα σε όλη την Ευρώπη.

Για όλα τα πιο πάνω, η δικηγορική εταιρεία Α.
Π. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ & ΣΙΑ ΔΕΠΕ διαθέτει μια ομάδα
επαγγελματιών οι οποίοι μπορούν να σας βοη-
θήσουν και να σας συμβουλεύσουν αναφορικά
με τις διαδικασίες για την απόκτηση κυπριακής
υπηκοότητας ή άδειας μετανάστευσης, και να
σας συμβουλεύσουν ανάλογα με τις δικές σας
επαγγελματικές και προσωπικές περιστάσεις. 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ
επικοινωνήστε μαζί μας μέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου στο a.erotokritou@cytanet.com.cy
ή τηλεφωνικώς στο(+357) 22 764466.

Αδάμος Κόνιας
Δια, Α. Π. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ & ΣΙΑ ΔΕΠΕ

Σημείωση: Το περιεχόμενο αυτού του άρθρου
έχει ως στόχο να παρέχει ένα γενικό οδηγό για
το πιο πάνω θέμα. Θα πρέπει να ζητείται η συμ-
βουλή ειδικού για τις συγκεκριμένες περιστάσεις
του κάθε αιτητή.
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Η Σύμβαση της Χάγης για τα αστικά
θέματα της διεθνούς απαγωγής παιδιών

Η Σύμβαση της Χάγης της 25ης Οκτωβρίου
1980 για τα αστικά θέματα της διεθνούς
απαγωγής παιδιών υιοθετήθηκε με κύριο

σκοπό την προστασία των παιδιών ανά το παγκό-
σμιο από παράνομη απομάκρυνση και κράτηση και
τη θέσπιση κανόνων για την επιστροφή των παιδιών
στη χώρα διαμονής τους.

Σκοποί της Σύμβασης:
• Οι βασικοί σκοποί της Σύμβασης έχουν ως

ακολούθως:
• Η ασφαλής επιστροφή παιδιών μετά από πα-

ράνομη απομάκρυνση ή κράτηση σε κάθε
συμβαλλόμενο κράτος, και

• Ο σεβασμός από κάθε συμβαλλόμενο κράτος
της νομοθεσίας των άλλων συμβαλλόμενων
κρατών του δικαιώματος επιμέλειας παιδιών
και δικαιώματος της πρόσβασης. 

Η κράτηση ή απομάκρυν-
ση ενός παιδιού είναι παρά-
νομη όταν παραβιάζει το δι-
καίωμα επιμέλειας προσώ-
που ή οργανισμού με βάση
τη νομοθεσία της χώρας
διαμονής του παιδιού, το
οποίο εξασκείται κατά τo
χρόνο της παράνομης κρά-
τησης ή απομάκρυνσης του
παιδιού. Κάθε παιδί το οποίο
έχει ως χώρα διαμονής του
μια από τα συμβαλλόμενα
κράτη, μέχρι την ηλικία των
16 χρονών προστατεύεται
από τη Σύμβαση. Το δικαίω-
μα επιμέλειας σχετίζεται με

τη φροντίδα του παιδιού και το δικαίωμα πρόσβασης
περιλαμβάνει το δικαίωμα της μεταφοράς του παι-
διού για μικρό διάστημα σε μέρος άλλο από τη
χώρα διαμονής του παιδιού.

Κεντρική Αρχή
Κάθε συμβαλλόμενο κράτος είναι υποχρεωμένο

να δημιουργήσει μια Κεντρική Αρχή, η οποία θα
συνεργάζεται με την Κεντρική Αρχή κάθε συμβαλ-
λόμενου κράτους, μεταξύ άλλων για επιστροφή
του παιδιού, ανταλλαγή πληροφοριών για το κοι-
νωνικό περιβάλλον του παιδιού όπου χρειάζεται
και την έναρξη δικαστικής διαδικασίας με σκοπό
την επιστροφή του παιδιού.

Επιστροφή του παιδιού
Κάθε πρόσωπο ή οργανισμός, δύναται να κάνει

αίτηση στην Κεντρική Αρχή της χώρας διαμονής

του παιδιού ή στην Κεντρική Αρχή οποιουδήποτε
άλλου συμβαλλόμενου κράτους για βοήθεια στην
ασφαλή επιστροφή του παιδιού. Η αίτηση πρέπει
να περιέχει πληροφορίες σχετικά με την ταυτότητα
του αιτητή, του παιδιού και του προσώπου που
κατά ισχυρισμό παράνομα απομάκρυνε ή κρατά το
παιδί, καθώς επίσης αν είναι δυνατό την ημερο-
μηνία γέννησης του παιδιού, τους λόγους στους
οποίους βασίζεται η αίτηση και τέλος πληροφορίες
σχετικά με την τύχη του παιδιού. Επίσης, η αίτηση
μπορεί να συνοδεύεται από σχετικά με την αίτηση
έγγραφα, όπως για παράδειγμα από τη σχετική
απόφαση για την επιμέλεια του παιδιού.

Η Κεντρική Αρχή του κράτους όπου κρατείται
το παιδί, παίρνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την
εθελοντική επιστροφή του παιδιού. Οι διαδικασίες
για επιστροφή του παιδιού πρέπει να γίνονται τά-
χιστα. Αν η δικαστική ή διοικητική αρχή μέσα σε
περίοδο έξι εβδομάδων από τη μέρα έναρξης των
διαδικασιών δεν μπορεί να καταλήξει, υπάρχει η
δυνατότητα αίτησης κοινοποίησης των λόγων κα-
θυστέρησης. 

Αν από τη μέρα έναρξης της διαδικασίας σε δι-
καστική ή διοικητική αρχή, πέρασε λιγότερο από
ένας χρόνος από τη μέρα της παράνομης κράτησης
ή απομάκρυνσης, μπορεί να διαταχθεί η άμεση
επιστροφή του παιδιού. Ακόμα και αν η δικαστική
ή διοικητική διαδικασία ξεκίνησε μετά από ένα
χρόνο, δύναται να διαταχθεί η επιστροφή του παι-
διού, εκτός αν αποδειχθεί ότι το παιδί έχει συνη-
θίσει στο νέο του περιβάλλον. Κάτι τέτοιο όμως

δεν είναι δυνατόν αν δεν επιτρέπεται με βάση τα
ανθρώπινα δικαιώματα και ελευθερίες της χώρας
όπου διέμενε το παιδί. 

Δεν διατάσσετε η επιστροφή του παιδιού αν
αποδειχθεί από τον καθ’ ου η αίτηση, ότι:

1. Ο αιτητής δεν είχε την επιμέλεια του παιδιού
κατά το χρόνο της απομάκρυνσης ή συναίνεσε για
την απομάκρυνση του παιδιού κατά το χρόνο της
απομάκρυνσης ή αργότερα ή 

2. Με την επιστροφή του παιδιού, αυτό θα το
θέσει σε σωματικό ή ψυχολογικό κίνδυνο ή κάτω
από συνθήκες που δεν μπορούν να γίνουν απο-
δεκτές.

Επίσης, δεν διατάσσετε η επιστροφή του παιδιού
αν αυτό αρνείται και είναι σε τέτοια ηλικία που η
άρνηση του μπορεί να ληφθεί υπόψη. 

Η δικαστική ή διοικητική αρχή κάθε συμβαλλό-
μενου κράτους, πριν την έκδοση διατάγματος για
επιστροφή του παιδιού, δύναται να ζητήσει από τη
νόμιμη χώρα διαμονής του παιδιού απόδειξη για
την παράνομη απομάκρυνση ή κράτηση του παιδιού. 

Πριν την απόφαση επί της ουσίας της υπόθεσης
από την αρμόδια δικαστική ή διοικητική αρχή του
συμβαλλόμενου κράτους όπου το παιδί έχει μετα-
φερθεί, αναμένετε η απόφαση επιστροφής ή όχι
του παιδιού με βάση τους κανόνες της Σύμβασης
(Άρθρο 16). Το γεγονός ότι έχει αποφασιστεί το
θέμα της επιμέλειας του παιδιού αυτό δεν μπορεί
να είναι λόγος για να απορροφηθεί η επιστροφή
του παιδιού με βάση τη σύμβαση αυτή, όμως μπορεί
να ληφθεί υπόψη στην απόφαση ή όχι της εφαρ-

Του Δρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νομικής στο
Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law
Bristol, Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent),
Διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου
Λευκωσίας
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μογής της Σύμβασης. (Άρθρο 17). Δεν μειώνεται
η εξουσία της δικαστικής ή διοικητικής αρχής για
έκδοση διαταγής επιστροφής του παιδιού κατά
οποιοδήποτε χρόνο. Κάθε απόφαση βασισμένη σε
αυτή τη Σύμβαση δεν προκαθορίζει και την απόφαση
σχετικά με την επιμέλεια του παιδιού (Άρθρο 19).

Δικαίωμα πρόσβασης
Αίτηση σχετικά με το δικαίωμα της πρόσβασης

ακλουθεί την ίδια διαδικασία και αρχές με αυτές
της αίτησης για επιστροφή του παιδιού. Η Κεντρική
Αρχή κάθε συμβαλλόμενου κράτους αφαιρεί κάθε
εμπόδιο για την ομαλή εφαρμογή του δικαιώματος.
Έχει επίσης την εξουσία να εμπλακεί άμεσα ή έμ-
μεσα σε διαδικασίες για οργάνωση και προστασία
του δικαιώματος της πρόσβασης. 

Γενικές Διατάξεις 
Καμία εγγύηση, προκαταβολή δεν δύνεται για

εγγύηση πληρωμής των εξόδων σε διαδικασίες
κατ’ εφαρμογή της Σύμβασης. Κάθε έγγραφο που
στέλλεται στην Κεντρική Αρχή, είναι στην επίσημη
γλώσσα της χώρας που εκδόθηκε, συνοδευόμενο
από επίσημη μετάφραση στη γλώσσα της χώρας
που αποστέλλεται. Αν κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό,
πρέπει να συνοδεύεται από μετάφραση στα Αγ-
γλικά ή Γαλλικά. 

Υπήκοοι συμβαλλόμενου κράτους που κατοικούν

σε ένα από τα συμβαλλόμενα κράτη κατά την εφαρ-
μογή της Σύμβασης δικαιούνται νομική αρωγή και
νομική συμβουλή σαν να ήταν υπήκοοι του κράτους
όπου κατοικούν. 

Κάθε αρμόδια Αρχή πληρώνει τα έξοδα της σε
περίπτωση εφαρμογής της Σύμβασης, εκτός κατά
την εκτέλεση της απόφασης για επιστροφή του
παιδιού. Όμως, η δικαστική ή διοικητική αρχή δύ-
ναται κατά έκδοση απόφασης για επιστροφή του

παιδιού, να διατάξει όπως το πρόσωπο που πα-
ράνομα απομάκρυνε ή κράτησε το παιδί ή που εμ-
πόδισε την εφαρμογή του δικαιώματος επιστροφής,
να πληρώσει όλα τα έξοδα. 

Κάθε αίτηση και όποια έγγραφα συνημμένα με
την αίτηση, που έγινε στην Κεντρική Αρχή κάποιου
συμβαλλόμενου κράτους, ή σε δικαστική ή διοι-
κητική αρχή, είναι διαθέσιμα για κάθε δικαστική ή
διοικητική αρχή σε κάθε συμβαλλόμενο κράτος. 

Με αφορμή το περιστατικό με το πλοίο “Morning
Glory” το οποίο εντοπίστηκε να πλέει σε διεθνή
ύδατα ανοιχτά της Κύπρου και το οποίο σύμφωνα
με την Κυβέρνηση της Λιβύης, η οποία υπέβαλε
σχετικό με το πλοίο αίτημα στις Κυπριακές αρχές,
μεταφέρει πετρέλαιο το οποίο ενδεχομένως να
έχει κλαπεί από την Λιβύη, εξετάζεται πιο κάτω
το διεθνές δίκαιο που αφορά στην πειρατεία και
την καταπολέμησή της, στη βάση της Σύμβασης
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο
της Θάλασσας του 1982.

Εν πρώτοις, το Άρθρο 100 της Σύμβασης για
το Δίκαιο της Θάλασσας αναφέρει ότι όλες οι
χώρες έχουν υποχρέωση να συνεργάζονται στο
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό για την καταστολή
της πειρατείας στην ανοικτή θάλασσα ή σε άλλο
μέρος έξω από τη δικαιοδοσία οποιουδήποτε
Κράτους.

Τονίζεται στο σημείο αυτό ότι το παράκτιο κρά-
τος έχει αποκλειστική δικαιοδοσία και αρμοδιό-
τητα επί των χωρικών του υδάτων τα οποία εκτεί-
νονται μέχρι και τα 12 ναυτικά μίλια από τη γραμ-
μή βάσης της ακτογραμμής του. Πέραν των 12
ναυτικών μιλίων το καθεστώς είναι αυτό που
αφορά στις ανοικτές θάλασσες με κάποιες εξαι-
ρέσεις ή περιορισμούς που αφορούν κυρίως
στην οικονομική εκμετάλλευση της Αποκλειστικής

Οικονομικής Ζώνης και της Υφαλοκρηπίδας. Ως
πειρατεία ορίζεται οποιαδήποτε παράνομη πράξη
βίας ή κράτησης, ή κάθε πράξη λεηλασίας που
διαπράττεται για ιδιωτικούς σκοπούς από το πλή-
ρωμα ή επιβάτες ιδιωτικού πλοίου ή ιδιωτικού
αεροσκάφους και η οποία πραγματοποιείται στην
ανοικτή θάλασσα εναντίον άλλου πλοίου ή αε-
ροσκάφους, ή εναντίον προσώπων ή περιουσίας
που βρίσκεται στο πλοίο ή στο αεροσκάφος, ή
εναντίον πλοίου, αεροσκάφους, προσώπων ή
περιουσίας σε σημείο που βρίσκεται εκτός της
δικαιοδοσίας οποιουδήποτε κράτους. Ως πειρα-
τεία ορίζεται επιπρόσθετα οποιαδήποτε πράξη
εκούσιας συμμετοχής στην λειτουργία ενός πλοί-
ου ή αεροσκάφους εν γνώσει του γεγονότος ότι
το πλοίο καθίσταται ως εκ τέτοιας πράξεως πει-
ρατικό σκάφος ή αεροσκάφος ή οποιαδήποτε
πράξη υποκίνησης ή σκόπιμης υπόθαλψης των
πιο πάνω πράξεων. Στις πράξεις πειρατείας, η
Σύμβαση ορίζει ότι το σκάφος που έχει καταλη-
φθεί από πειρατές διατηρεί τη σημαία του, σύμ-
φωνα με τη νηολόγησή του.

Σχετικό με την πειρατεία είναι και το Άρθρο
105 της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας
που αφορά στην κατάληψη πλοίου ή αεροσκά-
φους που έχει πέσει θύμα πειρατείας. Σύμφωνα
με το άρθρο αυτό, στην ανοικτή θάλασσα ή σε

οποιοδήποτε άλλο σημείο εκτός της δικαιοδοσίας
οποιουδήποτε κράτους, κάθε κράτος μπορεί να
καταλάβει ένα πειρατικό σκάφος ή σκάφος που
τελεί υπό τον έλεγχο πειρατών και να συλλάβει
τα πρόσωπα που βρίσκονται σε αυτό ως επίσης
και να κατάσχει την περιουσία ή περιουσιακά
στοιχεία που βρίσκονται επί του σκάφους. Η Σύμ-
βαση προνοεί επίσης για τη διαδικασία αποζη-
μίωσης σε περίπτωση κατάληψης σκάφους χωρίς
ικανοποιητικούς λόγους ως επίσης και για τα
σκάφη τα οποία δύνανται να προβούν σε κατά-
ληψη σκάφους τελούντος υπό πειρατεία, ήτοι
πολεμικά σκάφη.

Οι πράξεις πειρατείας απειλούν την ασφάλεια
στη θάλασσα και θέτουν σε κίνδυνο, μεταξύ άλ-
λων, την ασφάλεια των ναυτικών, ως επίσης και
την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας ή αεροπλοΐας
αλλά και του εμπορίου και επιφέρουν τεράστιες
οικονομικές ζημίες για τους πλοιοκτήτες. Προς
τούτους τους σκοπούς, το Διεθνές Δίκαιο και
δη το Δίκαιο της Θάλασσας περιλαμβάνει ιδιαί-
τερα σημαντικές πρόνοιες για την πάταξη της
πειρατείας, ως ορίζονται πιο πάνω – αρχές τις
οποίες έχει επαναβεβαιώσει το Συμβούλιο Ασφά-
λειας του ΟΗΕ με το ψήφισμα του 1897 του 2009
και η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ με το ψήφισμά
της 64/71 της 4ης Δεκεμβρίου 2009.

Η διεθνής πειρατεία 
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Πέμπτη 3 Απριλίου 2014
32η συνεδρίαση

Οι περί των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Κα-
νονισμοί του 2014.
Σκοπός των κανονισμών, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Ταμείων

Προνοίας Κανονισμών και της υφιστάμενης οδηγίας για τον καθορισμό του
χρόνου και του τρόπου καταβολής εισφορών στα ταμεία επαγγελματικών
συνταξιοδοτικών παροχών, ώστε να θεσπιστούν νέοι κανονισμοί. 

Ειδικότερα, με τους νέους κανονισμούς επιτυγχάνεται πιο ολοκληρωμένη
ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν τη λειτουργία των εν λόγω ταμείων. 

Οι νέοι κανονισμοί ρυθμίζουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:
Την τήρηση μητρώου ταμείων και αρχείου από τον έφορο. 
Την τήρηση μητρώου μελών και άλλων στοιχείων που πρέπει να τηρούνται

από ένα ταμείο, όπως π.χ. λογιστικά βιβλία και ατομικοί λογαριασμοί μελών. 
Τον υπολογισμό παροχών στα αποχωρούντα μέλη από ταμείο προνοίας.
Την επιμέτρηση της αξίας ακίνητης ιδιοκτησίας και κινητών αξιών ταμείου

προνοίας για σκοπούς υπολογισμού της παροχής προς τα μέλη του.
Τις πληροφορίες που παρέχονται στα μέλη και στους δικαιούχους. 
Την προθεσμία καταβολής εισφορών σε ταμείο και την υποβολή καταστά-

σεων εισφορών. 

Τις προϋποθέσεις παραγραφής δικαιωμάτων μέλους για παροχή από ταμείο
προνοίας. 

Τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης δανείων σε μέλη ταμείου
προνοίας.

Την προτεραιότητα που ακολουθείται κατά την εκκαθάριση ταμείου και τις
σχετικές ρυθμίσεις. 

Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμου, ώστε:
1. Η παραχώρηση της δυνατότητας στον Επίτροπο Διοικήσεως, μετά την

υποβολή της έκθεσής του σε ελεγχόμενη υπηρεσία της Δημοκρατίας, να
διαβουλεύεται με την εν λόγω υπηρεσία, για σκοπούς υλοποίησης των ει-
σηγήσεών του και επίλυσης του προβλήματος του ενδιαφερόμενου προσώπου,
καθώς και η παραχώρηση της δυνατότητας να συντάσσει ειδική έκθεση προς
τον καθ’ ύλην αρμόδιο υπουργό, σε περίπτωση που ελεγχόμενη υπηρεσία
αρνηθεί ή παραλείψει να παράσχει την απαιτούμενη συνδρομή στο έργο που
επιτελείται από τον Επίτροπο Διοικήσεως εντός εύλογης ταχθείσας προθε-
σμίας.

2. Η θέσπιση νέου πειθαρχικού αδικήματος που θα βαρύνει τα πρόσωπα
που αρνούνται να συνεργαστούν με τον Επίτροπο Διοικήσεως κατά τη διε-
ξαγωγή έρευνας από αυτόν με βάση τον υπό τροποποίηση νόμο.

Κ ατά τον μήνα Απρίλιο 2014 η Βουλή των Αντιπρο-
σώπων συνήλθε για το Νομοθετικό Έργο δυο φορές,
στις 3 και 10 Απριλίου, λόγω των εορτών για το Πά-

σχα. Ψηφίστηκαν αρκετές Νομοθεσίες με σημαντικότερες
την διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της Επιτρόπου Διοικήσεων,
αλλαγές στη Δικαστική Εξουσία με διεύρυνση των αρμοδιο-
τήτων επαρχιακών δικαστών. Επίσης κατά τις δυο συνεδρίες
της Ολομέλειας τον Απρίλιο εγκρίθηκαν όλοι οι Προϋπολο-
γισμοί των Ημικρατικών Οργανισμών για το έτος 2014 

4 Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της Επιτρόπου Διοικήσεως

4 Διεύρυνση αρμοδιοτήτων των ανώτερων επαρχιακών δικαστών και
επαρχιακών δικαστών, ώστε αυτοί να μπορούν να εκδικάζουν
υποθέσεις αναφορικά με τα αξιόγραφα

4 Αλλαγές στη Νομοθεσία για την αυθαίρετη σκίαση των πεζοδρομίων
ή/και άλλων χώρων καθώς και για την αυθαίρετη εκμετάλλευση τους
με τρόπο που να δημιουργούν προβλήματα σε πεζούς και οχήματα
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3. Η αύξηση του ύψους των ποινών που δύνανται να επιβληθούν σε περί-
πτωση διάπραξης αδικήματος που προνοείται στον υφιστάμενο νόμο, ώστε
το μέγιστο όριο της ποινής φυλάκισης από έξι μήνες, που είναι σήμερα, να
επεκταθεί σε ένα έτος και της χρηματικής ποινής από £300 (τριακόσιες
λίρες) σε 5.000 (πέντε χιλιάδες ευρώ).

Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2014 Νόμος του
2014.
Ο προϋπολογισμός του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεων Ηλεκτρονικών

Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) για το έτος 2014 προνοεί δαπάνες
ύψους 4.888.774 ευρώ και έσοδα ύψους 3.410.857 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμι-
κού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός της ΑνΑΔ για το 2014 προβλέπει συνολικές δαπάνες

ύψους 33.483.600 ευρώ και έσοδα ύψους 31.828.000 ευρώ, τα οποία προ-
έρχονται κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού (22.585.000
ευρώ) και από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (7.704.900 ευρώ).

Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύ-
πρου του 2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2014 είναι ισοσκελισμένος και

προβλέπει δαπάνες ύψους 4.556.000 ευρώ και έσοδα του ιδίου ύψους, τα
οποία προκύπτουν κυρίως από το τέλος που καταβάλλεται προς το ΔΣΜΚ
από τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας (4.009.203 ευρώ) και από την
παραχώρηση πόρων της ΑΗΚ προς το ΔΣΜΚ (401.697 ευρώ).

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του
2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΟΑΠ) για το

έτος 2014 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους 10.044.830 ευρώ, οι οποίες
αφορούν δαπάνες προσωπικού (7.873.460 ευρώ), λειτουργικές δαπάνες
(2.024.100 ευρώ) και κεφαλαιουχικές δαπάνες (147.270 ευρώ), και συνολικά
έσοδα ύψους 10.126.500 ευρώ, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική
χορηγία ύψους 10.000.000 ευρώ και από τόκους ύψους 91.500 ευρώ.

Οι περί Αποβλήτων (Περιορισμός Χρήσης Ορισμένων Επικίνδυνων
Ουσιών σε Ηλεκτρικό και Ηλεκτρονικό Εξοπλισμό) Κανονισμοί του
2014.
Με τους εν λόγω κανονισμούς εισάγονται ρυθμίσεις που αφορούν τον πε-

ριορισμό της χρήσης επικίνδυνων ουσιών στον ηλεκτρικό και τον ηλεκτρονικό
εξοπλισμό, με σκοπό την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περι-
βάλλοντος, καθώς και την περιβαλλοντικά ορθή ανάκτηση και διάθεση των
αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, εστιάζοντας κυρίως
στις υποχρεώσεις του κατασκευαστή του εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου,
του εισαγωγέα και του διανομέα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. 

Πέμπτη 10 Απριλίου 2014
33η συνεδρίαση

Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Προσφύγων Νόμου για την εναρμόνισή του με την

Οδηγία 2011/95/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της
13ης Δεκεμβρίου 2011 σχετικά με τις απαιτήσεις για την αναγνώριση των
υπηκόων τρίτων χωρών ή των απάτριδων ως δικαιούχων διεθνούς προστασίας,
για ένα ενιαίο καθεστώς για τους πρόσφυγες ή για τα άτομα που δικαιούνται

επικουρική προστασία και για το περιεχόμενο της παρεχόμενης προστασίας. 

Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Προσφύγων Νόμου για την περαιτέρω εναρμόνισή

του με την Οδηγία 2011/95/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου της 13ης Δεκεμβρίου 2011 σχετικά με τις απαιτήσεις για την ανα-
γνώριση των υπηκόων τρίτων χωρών ή των απάτριδων ως δικαιούχων διεθνούς
προστασίας, για ένα ενιαίο καθεστώς για τους πρόσφυγες ή για τα άτομα
που δικαιούνται επικουρική προστασία και για το περιεχόμενο της παρεχόμενης
προστασίας με τη μεταφορά σε αυτόν των υπόλοιπων προνοιών της εν λόγω
Οδηγίας.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του
2014 Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου για το 2014: Έσοδα

ύψους 415.153.000 ευρώ και δαπάνες ύψους 448.281.934 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2014
Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το 2014: Έσοδα ύψους

786.771.000 ευρώ και δαπάνες ύψους 753.382.214 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του
2014 Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού για το 2014: Έσοδα

και δαπάνες ύψους 50.272.909 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Απο-
θεμάτων Πετρελαιοειδών του 2014 Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πε-

τρελαιοειδών για το 2014: Έσοδα και δαπάνες ύψους 26.083.590 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2014 Νό-
μος του 2014.
Προϋπολογισμός Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2014: Έσοδα ύψους

4.602.025 ευρώ και δαπάνες ύψους 5.365.975 ευρώ.
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Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας
Πανίδας του 2014 Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Ταμείου Θήρας για το 2014: Έσοδα ύψους 4.680.280

ευρώ και δαπάνες ύψους 5.200.000 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του
2014 Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για το 2014: Έσοδα

και δαπάνες ύψους 30.150.000 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2014
Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου για το 2014: Έσοδα και

δαπάνες ύψους 6.883.890 ευρώ.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων του 2014
Νόμος του 2014.
Προϋπολογισμός Αρχής Κρατικών Εκθέσεων για το 2014: Έσοδα ύψους

1.956.456 ευρώ και δαπάνες ύψους 2.856.843 ευρώ.

Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμε-
τάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των Θυμάτων (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2014.
Εναρμόνιση της νομοθεσίας με την Οδηγία 2004/81/ΕΚ του Συμβουλίου

της 29ης Απριλίου 2004, σχετικά με τον τίτλο παραμονής που χορηγείται
στους υπηκόους τρίτων χωρών, που είναι θύματα εμπορίας ανθρώπων ή συ-
νενέργειας στη λαθρομετανάστευση, οι οποίοι συνεργάζονται με τις αρμόδιες
αρχές, καθώς και με την Οδηγία 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου της 5ης Απριλίου 2011 για την πρόληψη και την καταπο-
λέμηση της εμπορίας ανθρώπων και για την προστασία των θυμάτων της,
καθώς και για την αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου με αρ. 2002/629/ΔΕΥ
του Συμβουλίου. πρόνοιες για την προστασία των παιδιών θυμάτων εμπορίας

και σεξουαλικής εκμετάλλευσης. Επίσης διατάξεις που αφορούν τη διεξαγωγή
της έρευνας και της δίκης με τέτοιο τρόπο, ώστε να αποφεύγεται η επανα-
θυματοποίηση των θυμάτων. Επίσης για πρώτη φορά εισάγεται η ποινικοποίηση
της χρήσης υπηρεσιών των θυμάτων από πρόσωπα που γνωρίζουν ότι είναι
θύματα.

Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων Νόμος του 2014.
Μετονομασία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ώστε να καλυφθεί
πλήρως το εύρος του συνόλου των αρμοδιοτήτων και της αποστολής του
υπουργείου αυτού και έτσι να αποδίδεται ορθά και ολοκληρωμένα ο ρόλος
που επιτελεί. 

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2014
Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το 2014 προ-

βλέπει δαπάνες ύψους 3.901.817 ευρώ και έσοδα ύψους 3.320.990 ευρώ,
τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία.

Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του
2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου για το 2014

είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 1.326.000 ευρώ και
έσοδα του ίδιου ύψους, που προέρχονται από κρατική χορηγία. 

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργα-
σία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλή-
ματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, των Ψυχοτρόπων
και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και άλλων
Ποινικών Αδικημάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
Κύρωση με βάση το άρθρο 169.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στην Καταπο-
λέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης
Διακίνησης Ναρκωτικών, των Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Πα-
ράνομης Μετανάστευσης και άλλων Ποινικών Αδικημάτων, που υπογράφτηκε
στις 8 Οκτωβρίου 2013 στο Κουβέιτ.

Ο περί του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας για την
Εφαρμογή της Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και
της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Επανεισδοχή Προσώπων που
Διαμένουν Χωρίς Άδεια (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
Κύρωση του Πρωτοκόλλου, που υπογράφτηκε στις 30 Ιανουαρίου 2013

στο Βελιγράδι, μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σερβίας για την Εφαρμογή της Συμφωνίας
της 18ης Σεπτεμβρίου 2007 μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δη-
μοκρατίας της Σερβίας για την Επανεισδοχή Προσώπων που Διαμένουν Χωρίς
Άδεια. 

Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2014.
Καταργείται το προβλεπόμενο σ’ αυτόν ταμείο με την επωνυμία “Ειδικό

Ταμείο Διατήρησης”, το οποίο ιδρύθηκε και λειτουργεί μέχρι σήμερα για σκο-
πούς επιχορήγησης της δαπάνης συντήρησης διατηρητέων oικoδoμώv και
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τωv επιτοκίων τωv δανείων που συνάπτονται για την εν λόγω συντήρηση,
καθώς και για σκοπούς παροχής δανείων για τη διάσωση ή συντήρηση δια-
τηρητέων oικoδoμώv και καταβολής, σε επείγουσες περιπτώσεις, της σχετικής
δαπάνης. Ειδικότερα, με βάση τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, προβλέπονται
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 1. Τα έσοδα που απορρέουν από το αδιάθετο
ποσό του χαρισμένου συντελεστή δόμησης και από την εισφορά προς το
κράτος από τη μεταφορά συντελεστών δόμησης θα περιλαμβάνονται στον
εκάστοτε προϋπολογισμό του κράτους. 2. Η διαχείριση των υποχρεώσεων
του υπό κατάργηση ταμείου θα γίνεται με βάση σχετικό κονδύλι στον κρατικό
προϋπολογισμό που αφορά το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών. 

Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.002-2014).
Ο περί Δημοσίων Οδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Πρόταση
νόμου).
Τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου και του περί Δημοσίων Οδών Νόμου,

αντίστοιχα, για τη συνολική ρύθμιση της παραχώρησης αδειών από τις αρμόδιες
αρχές για χωροθέτηση υπαίθριας εστίασης σε πεζόδρομους και για την εξώ-
δικη αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν, όταν παρατηρείται
ανεξέλεγκτη και χωρίς σχετική άδεια τοποθέτηση τραπεζιών και καρεκλών
σε πεζόδρομους ή μέρος αυτών εντός των δημοτικών ορίων, κατά τρόπο
που να εμποδίζουν την απρόσκοπτη διακίνηση των πεζών, των ατόμων με
αναπηρία, των οχημάτων έκτακτης ανάγκης, όπως ασθενοφόρων, πυροσβε-
στικών οχημάτων και περιπολικών, των σκυβαλοφόρων και των οχημάτων κα-
θαριότητας. Επιπρόσθετα, προβλέπεται η εισαγωγή σχετικών ρυθμίσεων
αναφορικά με τη νομιμότητα αδειοδότησης εστίασης σε πεζόδρομους οι
οποίοι ιδιοκτησιακά ανήκουν στο κράτος.

Ο περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Σύσταση, Σκοποί, Λειτουρ-
γία, Δομή, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός)

Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του άρθρου 5 του περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων

Νόμου, ώστε να διαγραφεί η αναφορά στους εξ αρρενογονίας πρόσφυγες,
για να αρθεί ο διαχωρισμός μεταξύ των εκ πατρογονίας και των εκ μητρογονίας
προσφύγων και κατά συνέπεια να αναγνωρισθεί το δικαίωμα στους πρόσφυγες,
όταν συμπληρώσουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους, να αποκτήσουν
προσφυγική ταυτότητα και να μπορέσουν να επωφεληθούν, με αίτηση που
θα υποβάλουν στα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα, όλων των ωφελημάτων που
προνοεί η προσφυγική πολιτική του κράτους.

Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του
2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.007-2014).
Οι περί Σπόρων (Εγγραφή Φυτικών Γενετικών Πόρων των Λαχανικών στον

Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού

Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί
του 2014.

Τροποποίηση των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, έτσι ώστε οι πρόνοιές
τους να εναρμονιστούν με την εκτελεστική Οδηγία 2013/45/ΕΕ της Επιτροπής
της 7ης Αυγούστου 2013 για την τροποποίηση των Οδηγιών του Συμβουλίου
2002/55/ΕΚ και 2008/72/ΕΚ και της Οδηγίας 2009/145/ΕΚ της Επιτροπής
όσον αφορά τη βοτανική ονομασία της ντομάτας.

Οι περί Έγκρισης Τύπου Οχημάτων Κατηγορίας (L1e μέχρι L7e), των
Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών
Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Τροποποίηση των περί Έγκρισης Τύπου Οχημάτων (Κατηγορίας L1e μέχρι

L7e), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών
Μονάδων τους Κανονισμών, για σκοπούς εναρμόνισης αυτών με την Οδηγία
2013/15/ΕΕ του Συμβουλίου της 13ης Μαΐου 2013 για την προσαρμογή ορι-
σμένων Οδηγιών στον τομέα της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων,
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λόγω της προσχώρησης της Δημοκρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Οι περί Έγκρισης Τύπου Γεωργικών και Δασικών Ελκυστήρων (Κατη-
γορίες Τ, C, R και S), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων
και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί
του 2014.
Τροποποίηση των περί Έγκρισης Τύπου Γεωργικών και Δασικών Ελκυστήρων

(Κατηγορίες T, C, R και S), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων
και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους Κανονισμών, για σκοπούς εναρμόνισης
αυτών με την Οδηγία 2013/15/ΕΕ του Συμβουλίου της 13ης Μαΐου 2013 για
την προσαρμογή ορισμένων Οδηγιών στον τομέα της ελεύθερης κυκλοφορίας
των εμπορευμάτων, λόγω της προσχώρησης της Δημοκρατίας της Κροατίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό Νόμου,

ώστε να εξαιρεθούν υπό προϋποθέσεις οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών
εκμίσθωσης οχημάτων χωρίς οδηγό από την υποχρέωση υποβολής γραπτής
δήλωσης στο διευθυντή και κατάστασης καταγραφής των οχημάτων που προ-
τίθενται να εκμισθώνουν, προκειμένου αυτές να έχουν δικαίωμα παροχής
υπηρεσιών εκμίσθωσης οχημάτων. Η προτεινόμενη ρύθμιση συνεπάγεται και
την απαλλαγή των επιχειρήσεων αυτών από την υποχρέωση καταβολής του
τέλους των πενήντα ευρώ (50) που απαιτούνται για την υποβολή της γραπτής
δήλωσης και των πενήντα ευρώ (50) που απαιτούνται για την υποβολή της
σχετικής κατάστασης.

Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Προσθήκη στο Παράρτημα ΙΙ της βασικής νομοθεσίας για την προστασία

και διαχείριση των άγριων πτηνών και θηραμάτων επτά νέων ειδών άγριων
πτηνών, ώστε αυτά να δύνανται να καθοριστούν ως θήραμα λόγω της προ-
σχώρησης της Δημοκρατίας της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).

Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και

του Συμβουλίου της 23ης Απριλίου 2009 σχετικά με την αποθήκευση του
διοξειδίου του άνθρακα σε γεωλογικούς σχηματισμούς

Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα
Έργα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και Απο-

κατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2014. Τροποποίηση του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον
από Ορισμένα Έργα Νόμου και του περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον
αφορά την Πρόληψη και Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς Νόμου, αν-
τίστοιχα, ώστε να επιτευχθεί επίσης εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/31/ΕΚ.

Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις
Ενεργειακές Υπηρεσίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις Ενερ-

γειακές Υπηρεσίες (Πάροχοι Ενεργειακών Υπηρεσιών) Κανονισμοί του 2014.
Εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις πρόνοιες της Οδηγίας

2012/27/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης
Οκτωβρίου 2012 για την ενεργειακή απόδοση, η οποία τροποποιεί τις Οδηγίες
2009/125/ΕΚ και 2010/30/ΕΕ και καταργεί τις Οδηγίες 2004/8/ΕΚ και
2006/32/ΕΚ.

Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε να αυξηθεί ο καθοριζό-

μενος σ’ αυτόν αριθμός των επαρχιακών δικαστών κατά πέντε και να διευ-
ρυνθεί η καθ’ ύλην αρμοδιότητα των ανώτερων επαρχιακών δικαστών και
των επαρχιακών δικαστών. Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση, ήδη έχει προ-
ωθηθεί με άλλο νομοσχέδιο η μέσω του κρατικού προϋπολογισμού δημιουργία
τεσσάρων νέων θέσεων επαρχιακών δικαστών, καθώς και η μεταφορά στα
επαρχιακά δικαστήρια μιας κενής θέσης Προέδρου Δικαστηρίου Ελέγχου
Ενοικιάσεων. Ως εκ τούτου, προτείνεται παράλληλα η αύξηση κατά πέντε
του αριθμού των επαρχιακών δικαστών, που προβλέπεται στον περί Δικα-
στηρίων Νόμο, για σκοπούς τακτοποίησης στον εν λόγω νόμο της δημιουργίας
των δικαστικών θέσεων στον κρατικό προϋπολογισμό, η οποία σημειώνεται
ότι στο μεταξύ έχει ήδη επέλθει με την ψήφιση πρόσφατα από τη Βουλή του
σχετικού νομοσχεδίου. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία, η δη-
μιουργία των θέσεων αυτών καθίσταται αναγκαία για την ενίσχυση των επαρ-
χιακών δικαστηρίων, ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η καταχώριση
μεγάλου όγκου υποθέσεων από κατόχους αξιογράφων που αποκτήθηκαν τη
χρονική περίοδο μεταξύ 2008 έως 2013. Ομοίως, κρίθηκε από το Ανώτατο
Δικαστήριο ότι η μεταφορά μιας θέσης Προέδρου Δικαστηρίου Ελέγχου Ενοι-
κιάσεων στα επαρχιακά δικαστήρια εξυπηρετεί την πιο εύρυθμη λειτουργία
της πρωτόδικης δικαιοδοσίας. Σχετική με την προτεινόμενη αύξηση του
αριθμού των θέσεων αυτών είναι και η προτεινόμενη διεύρυνση της καθ’
ύλην αρμοδιότητας των ανώτερων επαρχιακών δικαστών και επαρχιακών δι-
καστών, ώστε αυτοί να μπορούν να εκδικάζουν υποθέσεις αναφορικά με τα
αξιόγραφα πιστωτικών ιδρυμάτων που αποκτήθηκαν τη χρονική περίοδο
μεταξύ 2008 έως 2013, ανεξάρτητα από το ποσό της επίδικης διαφοράς. 

Τέλος, με βάση τα ίδια στοιχεία το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προνοεί την
υπαγωγή στην αρμοδιότητα ανώτερου επαρχιακού δικαστή και επαρχιακού
δικαστή της εκδίκασης αιτήσεων σε σχέση με εκτέλεση επί ακινήτων, δυνάμει
του μέρους V του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου, ανεξάρτητα από την
αξία του ακινήτου, έτσι ώστε να αποφορτιστεί το πινάκιο των προέδρων επαρ-
χιακού δικαστηρίου.
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